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REFERENCE BY THE SPEAKER 
 

  Congratulations to scientists and technologists   of ISRO on successful 
launch of Seventh Navigation   Satellite System 

 

 

HON. SPEAKER:  Hon. Members, our country successfully launched the seventh 

navigation satellite of the series, the Indian Regional Navigation Satellite System 

(IRNSS-1G) through Polar Satellite Launch Vehicle (PSLV-C33) from 

Sriharikota, Andhra Pradesh on 28th April, 2016.  With this launch, India would 

successfully establish its own navigation satellite system. 

 We are extremely proud of this accomplishment by our space scientists. 

 The House conveys its congratulations to the Scientists and Technologists 

of the Indian Space Research Organisation and wishes them success in all their 

future endeavours. 
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11.02 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

(Q.81) 

 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE xÉªÉÉ BªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ (+ÉPÉÉäÉÊ¶ÉÉiÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®ºÉà{ÉÉÊkÉªÉÉÆ) +ÉÉè® 

BÉE® +ÉÉ®Éä{ÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2015 BÉEÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉxÉ VÉÉä ÉÊ´É¶äÉÉiÉÉè® {É® ÉÊ´Énä¶É àÉå ÉÊU{ÉÉA MÉA BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä àÉÖqä ºÉä 

+ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE |É£ÉÉ´ÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA 01.07.2015 ºÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* JÉäiÉÉÒ àÉå VÉÉä +ÉÉªÉ VªÉÉnÉ 

ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, àÉéxÉä =ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä |É¶xÉ ®JÉÉ cè* {ÉcãÉä BÉEä´ÉãÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉä BÉEàÉ 

ÉÊnJÉÉBÉE® BÉE® SÉÉä®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ =VÉÉMÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉäMÉºÉ BÉßEÉÊÉ +ÉÉªÉ ÉÊnJÉÉBÉE® SÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ´ÉÉÇ 2011-

2012, 2012-2013 àÉå nä¶É àÉå BÉÖEU ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä BÉßEÉÊÉ ={ÉVÉ BÉEÉä BÉE®Éä½Éå-+É®¤ÉÉå âó{ÉªÉÉå àÉå n¶ÉÉÇBÉE® BÉE® SÉÉä®ÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉä ABÉE VÉÉãÉºÉÉVÉÉÒ BÉEä iÉciÉ |ÉSÉÉÉÊ®iÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉàÉå àÉxÉÉÒ ãÉÉìÉËbÅMÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ =VÉÉMÉ® cÉäBÉE® |ÉBÉEÉ¶É àÉå 

+ÉÉªÉÉ cè* àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ SÉÉä®ÉÒ VÉÉä nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉãÉºÉÉVÉÉÒ +É{É®ÉvÉ cè, <ºÉä ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ÉÊBÉEA MÉA ={ÉÉªÉÉå BÉEÉ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉxÉÉÊciÉ àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

+É¤É iÉBÉE BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä +ÉÉ®ÉäÉÊ{ÉªÉÉå BÉEÉ 

®ÉVªÉ´ÉÉ® ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå {É® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®BÉEä =xcå nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉèÉËBÉEb ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä JÉÖn BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ 

=~ÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ]èBÉDºÉ SÉÉä®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä BÉE® ®cä cé, àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå càÉÉ®ä µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® {ÉcãÉÚ cé ÉÊVÉxcå àÉé 

BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉàÉZÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉå ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉä 

®cÉ cè, =ºÉàÉå càÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ´ÉßÉÊr ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ´ÉßÉÊr ãÉÉA £ÉÉÒ cé* +ÉMÉ® càÉå ´ÉßÉÊr ãÉÉxÉÉ cè iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

]èBÉDºÉ xÉä] BÉEÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé VÉÉä ]èBÉDºÉ àÉå SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, BÉEà{ÉãÉÉªÉÉÆºÉ àÉå BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé =ºÉä càÉå 

+ÉÉè® ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ cè* BÉE<Ç ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ¶ÉÉªÉn 3 ªÉÉ 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ 
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]èBÉDºÉ £É® ®cä cé* ªÉc MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉÆBÉE½ä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä nÉè®ÉxÉ 

BÉE®ÉÒ¤É 5 BÉE®Éä½ ]èBÉDºÉ{ÉäªÉ® lÉä VÉÉä +É¤É ¤ÉfÃBÉE® 5.8 BÉE®Éä½ iÉBÉE cÉä MÉA cé* +ÉMÉ® càÉ 5.8 BÉE®Éä½ ]èBÉDºÉ {ÉäªÉ® 

BÉEÉä näJÉiÉä cé iÉÉä càÉå 1.25 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä =ºÉ xÉVÉÉÊ®A ºÉä xÉcÉÓ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉå ªÉc ºÉàÉZÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä cÉ=ºÉcÉäãb cé VÉÉä ]èBÉDºÉ £É® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éä BÉE®ÉÒ¤É 25 BÉE®Éä½ cÉ>óºÉcÉäãb cé* 18 BÉE®Éä½ 

°ô®ãÉ cÉ>óºÉcÉäãb cé,  AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ <xÉBÉEàÉ {É® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ, °ô®ãÉ cÉ>óºÉcÉäãb BÉE®ÉÒ¤É 1 BÉE®Éä½ 

cé VÉÉä ]èBÉDºÉ nä ºÉBÉEiÉä cé <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +É®¤ÉxÉ cÉ>óºÉcÉäãb cé VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉE®ÉÒ¤É 7 BÉE®Éä½ cé =xÉàÉå £ÉÉÒ 

BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä cÉåMÉä VÉÉä ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ £É® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® càÉ AbÅäÉÊºÉ¤ÉãÉ ]èBÉDºÉ{ÉäªÉ® {ÉÉì{ÉÚãÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉä näJÉå ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå ºÉä {ÉÚUåMÉä iÉÉä ´Éc BÉEcåMÉä ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É 4-6 BÉE®Éä½ 

ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É àÉå <ÉÊãÉÉÊVÉ¤ÉãÉ ]èBÉDºÉ{ÉäªÉ® cé, 5.8 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ]èBÉDºÉ xÉä] àÉå +ÉÉ MÉA cé, +ÉMÉ® BÉEcÉÓ BÉEàÉÉÒ cè iÉÉä 

càÉå =ºÉä ºàÉÉìãÉ {ÉEÉàÉÇ àÉå näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ VÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É 50± ºàÉÉìãÉ® {ÉEÉàÉÇ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä ]èBÉDºÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA ´Éc ]èBÉDºÉ 

nä ®cä cé +ÉÉè® 50± xÉcÉÓ nä ®cä cé* ´ÉcÉÆ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ xÉVÉ® ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ]èBÉDºÉ SÉÉä®ÉÒ ®ÉäBÉEå* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ]èBÉDºÉ xÉä] BÉEä ºÉÉlÉ BÉEà{ÉãÉÉªÉÆºÉ {É® £ÉÉÒ VÉÉä® näxÉÉ cè SÉÉcä ´Éc bÉìªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ cÉä ªÉÉ <xÉ-bÉªÉ®äBÉD] 

]èBÉDºÉ cÉä, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É |ÉÉäÉÊºÉBÉDªÉÚ¶ÉxÉ näJÉå, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ºÉSÉÇ +ÉÉè® 

ÉÊºÉVÉ® BÉEÉÒ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä iÉÖãÉxÉÉ BÉE®å iÉÉä xÉVÉ® +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA =ºÉàÉå £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ bÉìªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE |ÉÉäÉÊºÉBÉDªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉè® BÉEà{ÉÉ=ÉÏxbMÉ BÉE® 

®cä cé ´Éc BÉE®ÉÒ¤É 30± ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉ cè* +ÉMÉ® càÉ <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ºÉå]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<VÉ +ÉÉè® 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè ´Éc BÉE®ÉÒ¤É 66± cè +ÉÉè® BÉEº]àÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÖ<Ç cè, BÉEº]àÉ àÉå iÉÉä MÉÉäãb 

ºàÉMÉÉËãÉMÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè, BÉEº]àÉ àÉå 600 ºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉäÉÊºÉBÉDªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉÄSÉ ÉÊBÉEA cé* VÉcÉÆ £ÉÉÒ ]èBÉDºÉ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ 

cè, SÉÉcä ]èBÉDºÉ xÉä] àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ BÉEà{ÉãÉÉªÉÆºÉ BÉEä xÉVÉÉÊ®A ºÉä näJÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè*  

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 2015 àÉå BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ 

|É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ lÉÉ, |É¶xÉ ºÉÆ. 168 lÉÉ, =ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ®ÉVªÉÉå BÉEÉ MÉßc ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É 

xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉé{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ uÉ®É ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ =ºÉàÉå àÉcÉ®É]Å BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÆlÉãÉÉÒ +ÉÉªÉ 

BÉE®ÉÒ¤É 7000 âó{ÉªÉä BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ¤ÉiÉÉªÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ 18,000 âó{ÉªÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 3500 âó{ÉªÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* àÉä®É 

|É¶xÉ ÉËºÉ{ÉãÉ cé* xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉé{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ´Éæ +ÉÉªÉÉ cè ´Éc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä cÉäiÉÉÒ iÉÉä ´Éc BÉDªÉÉå +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®iÉä* BÉÖEU {ÉEÉàÉÇ cÉ>óºÉäVÉ cé, BÉÖEU ¤É½ä 

ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉàÉèxÉ cé, BÉÖEU {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]¶ÉªÉxÉ £ÉÉÒ cé, <ºÉàÉå VªÉÉnÉ +ÉÉªÉ ÉÊnJÉÉBÉE® BÉEÉãÉÉ vÉxÉ UÖ{ÉÉiÉä cé* AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå 
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{É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VÉÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ´Éc 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +ÉÉiàÉciªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå cÉä ®cÉ cè* àÉä®É |É¶xÉ =ºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cé* 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ´ÉÉ¤É nå*  

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå àÉå JÉSÉÇ ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, =ºÉºÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉcàÉiÉ cé* ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ 

àÉå £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE® ®cä cé =ºÉ JÉSÉÇ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ]èBÉDºÉ BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ 

®ÉªÉ cè ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ <xÉBÉEàÉ àÉå ]èBÉDºÉ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® <xÉBÉEàÉ BÉEÉä UÖ{ÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè*   

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé =xcå +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É AºÉ.<Ç.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. bä]É näJÉå, iÉÉä 

=ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE 91.7 {É®ºÉå] +ÉÉì{ÉE °ô®ãÉ cÉ=ºÉ cÉäãbÂºÉ BÉEÉÒ àÉÆlÉãÉÉÒ <xBÉEàÉ 10 cVÉÉ® âó{ÉA 

ºÉä BÉEàÉ cè, iÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ <xBÉEàÉ ´ÉèºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉBÉEãÉ <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ bä]É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

{ÉiÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ <xBÉEàÉ c® ºÉÉãÉ BÉE®ÉÒ¤É 15 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ãÉÉäMÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® 

BÉE® ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉSÉÇ A´ÉÆ ºÉÉÒVÉ® +ÉÉì{É®ä¶ÉxºÉ £ÉÉÒ cÖA cé 

+ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ <x´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxºÉ £ÉÉÒ cÖA cé* =xcå näJÉxÉä ºÉä càÉå xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® <xBÉEàÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

cè* nä¶É àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® <xBÉEàÉ BÉEä uÉ®É ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉå BÉEÉä ÉÊU{ÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉèºÉÉ càÉå |ÉiÉÉÒiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉSÉæ BÉE®ÉÒ¤É 18-19 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ cé, =ºÉàÉå 

15, 20 ªÉÉ 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA =iÉxÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* BÉÖEU AäºÉÉÒ VÉMÉcå cé, VÉcÉÆ càÉ BÉEÆ{ÉãÉÉªÉxºÉ BÉE® 

®cä cé, ÉÊ{ÉE® SÉÉcä ´Éc {ÉEÉì®äxÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ cÉä, bÉìàÉäÉÎº]BÉE ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ cÉä, ]Åäb ¤ÉäºÉ àÉxÉÉÒ ãÉÉÄÉËbÅMÉ cÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ <ºÉàÉå ®ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <xÉ VÉMÉcÉå BÉEÉä näJÉå, iÉÉä càÉå ´ÉcÉÆ VªÉÉnÉ ]èBÉDºÉ SÉÉä®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ 

<xBÉEàÉ àÉå BÉEàÉ ]èBÉDºÉ SÉÉä®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ªÉc càÉÉ®ÉÒ iÉlÉÉ càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå +ÉÉè® <x´Éäº]ÉÒMÉä]ºÉÇ BÉEÉÒ ®ÉªÉ cè*  

HON. SPEAKER: Shri Nalin Kumar Kateel – not present  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ]èBÉDºÉ <´ÉäWÉxÉ 

ºÉÉlÉ àÉå àÉxÉÉÒ ãÉÉÄÉËbÅMÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:   +ÉÉ{É iÉÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ®c SÉÖBÉEä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä |É¶xÉ 

{ÉÚUxÉÉ cÉä, iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉÉä, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉÉ>ó BÉE°ôÆMÉÉÒ* àÉMÉ® +ÉÉ{É cÉlÉ JÉ½É 

BÉE®Éä, àÉÖÆc ºÉä ¤ÉÉäãÉÉä, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É´É¶ªÉ ºÉàÉªÉ nÚÆMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä 
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¤ÉÉÒSÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® ¶ÉÉä® àÉSÉÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉÒ* 

VÉ®É iÉ®ÉÒBÉEÉ iÉÉä ºÉàÉZÉÉä*  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, VÉÉä |É¶xÉ cè, =ºÉàÉå ]èBÉDºÉ A´ÉÉ<båºÉ 

àÉxÉÉÒ ãÉÉÄÉËbÅMÉ, <Æ]®xÉãÉ +ÉÉè® ABÉDºÉ]xÉÇãÉ nÉäxÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉèºÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉDºÉ]xÉÇãÉ +ÉÉè® <Æ]xÉÇãÉ àÉxÉÉÒ ãÉÉÄÉËbÅMÉ VÉÉä cÉäiÉÉ cè, {ÉÉÉÍBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE 

ºBÉEèàÉ àÉxÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ VÉÉä xÉ<Ç SÉÉÒVÉå =£É® BÉE® +ÉÉ<Ç cé, VÉèºÉä {ÉxÉÉàÉÉ {Éä{ÉºÉÇ ºÉä ¤ÉÉiÉå ãÉÉÒBÉE cÖ<Ç cé, 

VÉèºÉä ]èBÉDºÉ cè´ÉxÉ cé, =xÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÖjÉ xÉä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

<xBÉEàÉ, ºÉÉÒBÉEÉä BÉEè{ÉÉÒ]ãÉ, ´ÉÉºÉxÉ cèãlÉ BÉEäªÉ® +ÉÉè® Ab´ÉÉÆ]äVÉ º]Åä]èÉÊVÉBÉE BÉEÆºÉÉÏã]MÉ +ÉÉÉÊn BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä 100 âó{ÉA 

BÉEä ¶ÉäªÉ® BÉEÉä 7500 âó{ÉA àÉå ¤ÉäSÉÉ +ÉÉè® SÉÉ® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉãÉ BÉE®iÉä cé, =xcÉÓ BÉEÉÒ OÉÉÆb bÉì]® BÉEä xÉÉàÉ 

ºÉä  ÉÊ´ÉãÉ BÉE®iÉä cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ :  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É àÉÉàÉãÉÉå àÉå <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒVÉ xÉä, <Ç.bÉÒ. xÉä BÉÖEU VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå BÉÖEU ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ<Ç cé* VÉèºÉä càÉÉ®ä àÉcÉ®É]Å 

àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ, … (Interruptions)…  {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç, ´Éä VÉäãÉ àÉå MÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* ªÉcÉÆ =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É ºÉàÉZÉnÉ® 

cé, BÉDªÉÉå +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäiÉä cé, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? xÉÉàÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ {É® xÉcÉÓ 

VÉÉAMÉÉ*  

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉì{ÉÉæ®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉè® |ÉºÉÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉÃ +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå, àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

àÉÉàÉãÉä ]èBÉDºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ xÉVÉ® àÉå +ÉÉ ®cä cé, =xÉàÉå ºÉä c®äBÉE BÉEÉä ]èBÉDºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ näBÉE®, <xBÉEàÉ 

]èBÉDºÉ ABÉD] +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ cé, =xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ BÉEäºÉäºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD] àÉå ºÉèBÉD¶ÉxÉ 138 cè, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc ¤ÉÉvªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

|ÉÉäºÉÉÒÉËbMÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ iÉ¤É iÉBÉE ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä]Ç àÉå BÉEäºÉ 

{ÉEÉ<xÉ xÉ cÉä* <ºÉÉÊãÉA <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ BÉEäºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ®JÉxÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉxÉÚxÉ àÉå cÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉxÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç <xÉ BÉEäºÉäºÉ àÉå cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉE® ®cÉ cè* 

                                                 
 Not recorded.  
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{ÉxÉÉàÉÉ {Éä{ÉºÉÇ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ-ÉÊVÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ +ÉÉA cé, c®äBÉE BÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam Speaker, in the reply itself, in recent 

past  ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÃ MÉA cé relating to black money. As per the direction of the Supreme 

Court when the UPA was in power, the first decision this Government had taken 

was for constituting the Special Investigation Team. Two former judges of the 

Supreme Court are in charge of this Special Investigation Team on Black Money 

under the chairmanship and vice-chairmanship of two former judges of the hon. 

Supreme Court of India. 

It has been around two years since the setting up of SIT. As far as I believe 

it is not a permanent body which will continue to exist and there was certain 

mandate before the Special Investigating Team. VÉÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ nä¶É àÉå cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

|ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä BÉDªÉÉ ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉVÉè¶ÉxÉ nåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä 

+ÉxÉ+ÉBÉEÉ=Æ]äb àÉxÉÉÒ ¤ÉÉc® VÉàÉÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉDªÉÉ ºÉVÉè¶ÉxÉ nåMÉä? àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉxÉ+ÉBÉEÉ=Æ]äb àÉxÉÉÒ, ]èBÉDºÉ <´Éè¶ÉxÉ, àÉxÉÉÒ {ÉÉBÉDbÇ +ÉÉ=]ºÉÉ<b BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AºÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ xÉä BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉVÉè¶ÉxÉ ªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè? 

Secondly, has SIT suggested what new law is to be enacted which will 

minimise the creation of black money in the country?  

SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, we have received a wide set of 

recommendations from the SIT, which, of course, the hon. Member has noted was 

constituted and which was one of the first actions of this Government. The 

recommendations have been included and efforts have been undertaken through 

the Black Money (Undisclosed Foreign Income and Assets) and Imposition of Tax 

Act, which was passed in this august House and which, of course, has resulted in a 

certain level of compliance. There has been a series of investigations and it is 

because of that set of disclosures which we got through HSBC as well as through 

the International Committee of Journalists and most recent has been the Panama 

Papers, as hon. Finance Minister has indicated, notices have already been sent out. 
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So, as far as actions undertaken on foreign black money are concerned, we have 

benefited greatly from the suggestions that they have provided.  

 As far as domestic black money is concerned, a number of suggestions 

have been provided there including the disclosure of PAN Card for Rs.2 lakh, 

restrictions on real estate, which we have implemented, fair market value 

assessment on certain transactions both for real estate as well as listed and unlisted 

assets. Then, of course, disclosure requirement themselves have been stepped up 

in income tax returns. So, you can see that SIT is doing a very commendable job 

in terms of providing us a number of suggestions on what we can do to address 

foreign and domestic black money and the stock of black money that exists in this 

country plus the flow the black money which we are also compressing.  
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(Q.82) 

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA: Thank you, Madam Speaker, for giving 

me this opportunity. The Minister has given a very elaborate reply regarding the 

question that has been pushed. I thank the Minister for his reply. But in the entire 

reply I see that there is a coordination gap between the States and the Centre.  

 To stop the practice of medication like freely available OTC medicines 

prescription by chemists, fertile ground for wrong dose combinations, 

development of microbial resistance etc., the ban on Fixed Dose Combination 

(FDC) drugs by the Union Government is a welcome step because it is preventing 

the people from being more exposed to side effects. It would result in some 

inconvenience in the beginning but at a later stage it would be highly beneficial.  

 I feel that in the answer there is a lack of coordination between the State 

mechanism and the Union Government. I wish to know from the hon. Minister, 

through you, Madam, whether there is a special mechanism being worked out by 

the Union Government to work in coordination with the States because the States 

give licences for manufacturing units whereas final product licence has to be given 

by the Union Government or the Central Drug Department. I would like to know 

from the Minister whether there is a mechanism that is being formulated by the 

Union Government in coordination with the State Governments so that we 

produce qualitative drugs.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, what the hon. Member has said is 

correct because at one point of time due to lack of coordination this situation came 

where the State licensing authorities started giving licences, which was primarily 

the duty of the Central Drug Control and the Director General of DCGI. The 

DCGI is the sole agency which has to give the licences. It is because of the 

coordination between the two that the Central Drug Controller Organisation came 

into action and these drugs were found out and licences for 344 fixed dose drug 

combinations were cancelled.  
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 At this point of time, we are also trying to strengthen the State Drug 

Control Authority and for that, a comprehensive programme has been made and 

approximately Rs. 1,700 crore are being spent on this where we are going to 

strengthen it and see to it that we work in coordination with each other.  

 It is because of the coordination only that this result has come now. Further, 

we will have more coordination.  

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA: I would like to thank the hon. Minister for 

his reply. 

 Secondly, because of this ban on FDC drugs, in the rural and tribal areas, 

there will be a scarcity of drugs which are available there. Anyhow, the matter is 

sub judice as of now, but is there a mechanism to provide fresh drugs to the health 

centres in the tribal and rural areas so that the ultimate people do not suffer? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: We are taking care to see that the people do 

not suffer. Frankly speaking, there are drugs available other than these drugs and 

they are very much in the market. The alternatives are there. So, they are not going 

to suffer as far as this aspect is concerned.  

 I would say that these drugs were needed. Every FDC is not wrong. FDCs 

are required for malaria, HIV, tuberculosis and other diseases including diabetes, 

but there are FDCs which are harmful to the patients and for that only, we have 

cancelled the licences for 344 drugs.  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

|É¶xÉ 82 BÉEä BÉEÉìãÉàÉ PÉ àÉå ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* 

ÉÊ¥É]äxÉ àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊb¤¤ÉÉ ¤ÉÆn JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ|ÉVÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÉäÉÊbªÉàÉ 

¤ÉÉ<ÇBÉEÉ¤ÉÉæxÉä] BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ®ºÉSÉÇ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ =£É®BÉE® +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ºÉÉäÉÊbªÉàÉ ¤ÉÉ<ÇBÉEÉ¤ÉÉæxÉä] BÉEä 

|ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ºÉä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEéºÉ® VÉèºÉÉÒ PÉÉiÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉä ®ÉäBÉExÉä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE +ÉÉèÉvÉ ªÉÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®åMÉä? 
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gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |É¶xÉ <ºÉ |É¶xÉ ºÉä +ÉãÉMÉ cè* {ÉÚEb ºÉä{ÉD]ÉÒ  

AÆb º]ébbÇ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, =ºÉ BÉExºÉxÉÇ BÉEÉä càÉ 

VÉ°ô® näJÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* 

SHRI B. VINOD KUMAR: Madam Speaker, I congratulate the hon. Minister on 

issuing this gazette notification on 10th March of this year prohibiting the 

manufacture for sale, sale and distribution for human use of these 344 FDC drugs.  

 As per the reply, the Government had taken necessary steps while issuing 

this gazette notification. As per the reply, earlier a committee was constituted and 

ultimately, out of 1,200 such drugs only 344 were identified and this gazette 

notification was issued.  

 As per the reply, various manufacturers have filed writ petitions in various 

courts across the country. Because of the stay orders issued by different High 

Courts, this issue cannot be resolved and the gazette notification, which was issued 

by the Government, will not come into force. I would like to know from the hon. 

Minister whether they are filing any petition before the Supreme Court in order to 

transfer all these cases and let one court hear and dispose of this case as early as 

possible. I would like to know from the Minister whether such steps are being 

taken or not.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: This is a good suggestion and we can 

certainly consider it, but we are taking all legal recourse which is needed. This 

suggestion is also well taken. 

DR. MRIGANKA MAHATO: Madam, it is found that for a long time, a fixed 

dose combination drug is effectively and randomly used by the practitioners, but it 

has also been found that after using it over a period of one, two or three years, it is 

harmful to the humans.  

  My suggestion to the Minister is that some sort of orientation programme 

should be done by distinguished professors and pharmacologists of central 

institutions like AIIMS or medical colleges so that those doctors who are 
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practising in the periphery get knowledge of these Fixed Drug Combinations 

which are harmful in order to ensure that they are not used in future. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: The suggestion is well taken. 
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(Q. 83) 

gÉÉÒ ÉÊxÉiªÉÉxÉxn ®ÉªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* VÉ¤É nä¶É ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ càÉ ºÉ¤É 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®c ºÉBÉEiÉä cé* £ÉÉ®iÉ BÉEä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEä ®´ÉèªÉä BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ®FÉÉ 

=i{ÉÉnxÉ àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä =lÉãÉ-{ÉÖlÉãÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉE¤É BÉEÉèxÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ nÖ¶àÉxÉ, BÉE¤É 

BÉEÉèxÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ nÉäºiÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä ´Éè£É´É BÉEÉä 

>ó{É® ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå lÉÉä½ÉÒ +Éº{É]iÉÉ cè* àÉä®É 

|É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ nä¶É xÉä ®FÉÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ãÉÉÒ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉSUÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ <xÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ BÉE¤É +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉåMÉä +ÉÉè® BÉEèºÉä cÉåMÉä, <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º{É]iÉÉ ºÉä ¤ÉiÉÉAÆ? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: I would like to reply to the hon. Member by 

saying that achieving 100 per cent is not possible because the Defence 

requirements have two basic constraints. One, it is very small in number. So, 

sometimes, economically, it may not be possible or desirable also to manufacture 

certain components, particularly electronic components in very small number. If 

you have to manufacture them, the cost would be too high. So, certain components 

need not be manufactured here when they are particularly available in the open 

market. Instead of that, we can buy them and keep them in stock, if required, for a 

period three or five years. In this regard, we have taken many steps and we have 

built up the stock level of items which are required in small number. 

 As far as basic technologies and ammunition are concerned, we are trying 

to achieve self-sufficiency. If a general guess is allowed, I would say that 

achieving about 70 per cent self-sufficiency is a very high level of self-sufficiency 

because certain sectors, like aviation, have a developed global supply chain.  

gÉÉÒ ÉÊxÉiªÉÉxÉxn ®ÉªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® cé* VÉÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ =ààÉÉÒn 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE VÉãnÉÒ cÉÒ càÉ +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉåMÉä* 
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 àÉä®É |É¶xÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® SÉÉãÉÚ ´ÉÉÇ +ÉÉè® +ÉMÉãÉä nÉä ´ÉÉÉç cäiÉÖ ®FÉÉ ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉiÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

BÉEÉä<Ç ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉàÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ 

ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉE AàÉAºÉAàÉ<ÇWÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, càÉ 10 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

ãÉMÉ£ÉMÉ 3 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ´ÉÉÇ 

àÉå VÉÉä ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä <ºÉàÉå lÉÉä½É +ÉÆiÉ® +ÉÉiÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 13 

BÉE®Éä½ âó{ÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ cé +ÉÉè® ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam, first of all, I would like to inform the 

Member that if he sees the figures, which he has before him, about reduction in 

actual purchases from foreign vendors, it has come down from 52.47 per cent to 

36.30 per cent over the last three years.  

I would also like to indicate to the hon. Member that these are the actual 

purchases which have happened. The orders which have been issued during the 

last three years show that we have improved the value of Indian vendors from 46 

per cent to 64 per cent besides increasing the quantum of orders also. This is as far 

as the actual purchases that are happening are concerned. 

 As far as the concept that you have raised, I think, there is a slight 

misunderstanding about what he is raising. In order to encourage local, medium 

and small industries, we have come out with the latest DPP 2016, which also 

provides for Make in India projects. There are two Make in India projects. Make-I 

is the Government financed projects.  ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä 90 {É®ºÉå] iÉBÉE {ÉèºÉÉ näiÉÉÒ cè +ÉÉè® MÉÉ®Æ]ÉÒ näiÉÉÒ 

cè if it is developed properly and approved within two years, we will procure it. 

There is another category where industries can themselves come forward saying 

that they will develop this product. That is Make-II where the Government does 

not fund the development but the Government gives guarantee of purchase if it is 

done properly by them.  JÉSÉÉÇ =xcå cÉÒ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* In the case of Make-I projects, a 

limit of Rs.10 crore has been set up for giving the project on priority to small and 

medium scale industries. nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ]Éä]ãÉ ´ÉèãªÉÚ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® 10 BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉBÉE ABÉE BÉEä 
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bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ JÉSÉÉÇ ®cäMÉÉ iÉÉä ºàÉÉãÉ ºBÉEäãÉ BÉEÉä |ÉÉ<ªÉÉäÉÊ®]ÉÒ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* àÉäBÉE-2 VÉÉä <Æbº]ÅÉÒ xÉä JÉÖn ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, 

=ºÉàÉå iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉBÉE BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] ®cäMÉÉ iÉÉä ºàÉÉãÉ ºBÉEäãÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éc ÉÊ®VÉBbÇ ®cäMÉÉ*  

SHRI ABHIJIT MUKHERJEE: Madam, I thank you for giving me the chance. In 

fact, I would ask a supplementary question to the hon. Minister. Do we 

manufacture sufficient rifles, maybe of SLR, AK-47 and AK-57? Is there any 

inter-changeability of bullet for ammunition? I would like to know whether the 

same bullet can be fired by other machines. Are we self-sufficient in that? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: He should ask a separate question because it is a 

very wide question. But I can say that we manufacture INSAS rifles. We have 

improved versions of it. There are various types of rifles and guns. Even otherwise 

also, if the hon. Member writes to me, I will give him the detailed information. 

 As far as bullet is concerned, I think, a particular bore bullet can be used by 

different guns. 

gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc MÉÖ¤ÉÉªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä ¶ÉºjÉ JÉ®ÉÒnä VÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉbÇ® AÉÊ®ªÉÉ 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ |ÉÉ¤ãÉàÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1971 BÉEä ªÉÖr BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉbÇ® {É® {ÉEåÉËºÉMÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ {ÉèºÉÉ =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆnÉÌ£ÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc MÉÖ¤ÉÉªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ ÉÊb{ÉEåºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ {ÉèºÉÉ BÉE¤É iÉBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉMÉ® àÉÖZÉä AÉÊ®ªÉÉ ´ÉÉ<VÉ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE BÉEäºÉ ¤ÉiÉÉAÆ iÉÉä àÉé =xcå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉ¤ÉÉ´É nÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ®É ¤ÉÉbÇ® 15 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ cè*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ªÉc |É¶xÉ {ÉÚUÉ lÉÉ* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉÉãÉÆnÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉÉªÉÖr BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ®ÉVÉMÉÉÒ® àÉå 

ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ªÉÚÉÊxÉ] +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖA cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ  

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé <ºÉä näJÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® SÉÉãÉÚ £ÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ SÉÉ®Éå ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉE¤É iÉBÉE +ÉÉ{É SÉÉãÉÚ BÉE®åMÉä? 



29.04.2016 23

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : àÉèbàÉ, =ºÉàÉå SÉÉ® cÉÒ xÉcÉÓ cé, VªÉÉnÉ cé* I will not go into the details of the 

project. But I will say that the project has already started moving forward. Number 

one, VÉÉä bäÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ cè, =ºÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ]åb® ªÉÉ +ÉÉ®A{ÉE{ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ SÉÖBÉEÉ cè, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ]É®MÉä] cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ªÉÉn cè, ´ÉÉÇ 2019 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉå +ÉÉì{É®ä] cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ âóBÉEä xÉcÉÓ cé* We have started producing from that unit. ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉàÉÉxÉ 

´ÉcÉÄ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cä cé, ´Éä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉcÉå BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ºÉä ãÉÉBÉE®, ´ÉcÉÄ VÉÉä ¤ÉÉÒAàÉºÉÉÒ(¤ÉÉ<àÉÉäbáÉÖãÉ® SÉÉVÉÇ) ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ 

´ÉcÉÄ ¤ÉxÉxÉä ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉä cé*  I am pleased to say that first production of  approximately 

1900, ªÉä 31 àÉÉSÉÇ BÉEÉä +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 50-50 cVÉÉ® BÉEä ¤ÉãBÉE (àÉÉºÉ) |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ +É|ÉÚ´ÉãÉ +ÉÉàÉÉÔ xÉä =xÉBÉEÉä nä nÉÒ cè* ´ÉÉÇ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ nÉä ãÉÉJÉ BÉEä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ iÉBÉE <ÉÊàÉÉÊbA]ãÉÉÒ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé* àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉ~ ãÉÉJÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉä ®FÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäxÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É {É½ÉäºÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¶ÉºjÉ 

BÉEÉÒ nÉè½ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè, VÉ¤É ºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉç ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉªÉÉÒ cè* ABÉE iÉ®{ÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ 

A{ÉE-16 {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉ ®cÉ cè* SÉÉÒxÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉàºÉÇ ºÉäãÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É |É¶xÉ {É® +ÉÉAÄ* £ÉÉÉhÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ:   <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEä {É½ÉäºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ cè? ¶ÉºjÉ BÉEÉÒ nÉè½ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ 

®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊVÉºÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä ABÉE {É®ÉªÉä BÉEä °ô{É àÉå ®JÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ´Éc =ºÉ ÉË{ÉVÉ½ä ºÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® c® nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉàºÉÇ BÉEÉÒ ºÉäãÉ +ÉÉè® {É®SÉäºÉ BÉE® ®cÉ cè* 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® :  àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUå, iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉ ÉÊb]äãÉ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç 

nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉÒ ®FÉÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè*  



29.04.2016 24

(Q.84) 

gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉÉºlÉ ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå 

nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå AàºÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEä iÉciÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå +ÉÉè® ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉÒ AàºÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 

lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ cÖA nÉä ´ÉÉÇ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉä cé +ÉÉè® +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ® AàºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉÖEU ¶ÉiÉç {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nÉä ´ÉÉÇ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉä cé, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÄ {É® £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ´ÉcÉÄ VÉÉÒxÉÉ nÚ£É® cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É£ÉÉÒ BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¶ÉiÉç {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé* ´ÉcÉÄ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉE¤É iÉBÉE vÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ºÉÚSÉxÉÉ £ÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé, cÉãÉÉÆÉÊBÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ABÉE ºÉå]® {´ÉÉ<Æ] cè, ªÉc AàºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ={ÉªÉÖBÉDiÉ ºlÉÉxÉ cè* ´ÉcÉÄ {É® ÉÊ¤ÉcÉ®, xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ 

+ÉÉ ®cÉÒ cè, iÉÉä àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ VÉxÉ{Én àÉå AxÉ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ 634 ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ cè* ªÉÉÊn =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® 

ºÉBÉEå, iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AàºÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEä ÉÊãÉA nÉä ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉªÉä lÉä* ABÉE 

BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ºÉ½BÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* nÉäxÉÉå 

cÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉxÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉÉ 

VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ cè, =ºÉ {É® càÉå BÉÖEU BÉDãÉèÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* càÉxÉä {É®ºÉÉå 

ÉÊ{ÉE® ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® càÉå BÉDãÉèÉÊ®]ÉÒ nÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE càÉ 

=ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEå*  

 VÉcÉÄ iÉBÉE vÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ <ºÉBÉEÉÒ BÉDãÉèÉÊ®]ÉÒ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ ÉÊnxÉ ºÉä cÉÒ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊnããÉÉÒ ÉÎºlÉiÉ AàºÉ àÉå |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ nºÉ cVÉÉ® àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ +ÉÉä{ÉÉÒbÉÒ àÉå cÉäiÉÉ 

cè* +É£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä, VÉÉä U& AàºÉ SÉÉãÉÚ cé- £ÉÉä{ÉÉãÉ, £ÉÖ´ÉxÉä¶´É®, VÉªÉ{ÉÖ®, ®ÉªÉ{ÉÖ®, {É]xÉÉ, VÉÉävÉ{ÉÖ®, jÉ@ÉÊÉBÉEä¶É 

àÉå, +ÉÉä{ÉÉÒbÉÒ àÉå VÉcÉÄ +ÉÉèºÉiÉxÉ ABÉE cVÉÉ®-ºÉkÉÉ´ÉxÉ ºÉÉè nºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä AàºÉ JÉÖãÉä cÖA cé, ªÉÉÊn ´ÉcÉÄ {É® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä AàºÉ VÉèºÉÉÒ +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ àÉÖcèªÉÉ 
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BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉAÆ, iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ªÉä VÉÉä U& 

AàºÉ cé, =xÉàÉå +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉẾ ÉvÉÉAÄ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE¤É iÉBÉE BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ :  <ºÉ {É® iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè* <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEÉä OÉÉä BÉE®xÉä àÉå ºÉàÉªÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè* càÉ AàºÉ BÉEÉÒ {ÉEèBÉEã]ÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä AàºÉ ãÉä´ÉãÉ BÉEÉÒ cÉÒ AàºÉ JÉÉäãÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEä 

ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® {ÉEèBÉEã]ÉÒ BÉEä ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] àÉå ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè iÉÉÉÊBÉE AàºÉ BÉEÉ ¥Ééb xÉäàÉ 

bÉªÉãÉÖ] xÉ cÉä* We are going very fast. VÉcÉÄ iÉBÉE <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä ´Éc ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

º]É{ÉE ÉÊ®µÉEÚ] cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® º]É{ÉE BÉEÉä ÉÊ®µÉEÚ] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉMÉÉiÉÉ® <Æ]®BªÉÚWÉ cÉä ®cä cé* We are 

not diluting standards.  =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cÉÒ càÉ {ÉEèBÉEã]ÉÒVÉ ãÉÉAÆMÉä*  

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉÉºlÉ 

ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä AàºÉ BÉEÉÒ iÉ®c +Éº{ÉiÉÉãÉå ºÉÉ®ä nä¶É àÉå JÉÉäãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå SÉÉcä +ÉºÉàÉ, àÉäPÉÉãÉªÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® ªÉÉ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ àÉå cÉä, <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå º´ÉÉºlÉªÉ BÉEäxp +ÉÉè® 

àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

£ÉÉÒ àÉéxÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä àÉéxÉä 377 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ* +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå {ÉÉºÉÉÒPÉÉ] xÉÉàÉBÉE ABÉE VÉMÉc 

cè, VÉcÉÄ 200 ABÉE½ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* ´ÉcÉÄ {É® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ´Éæ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉä 

SÉÖBÉEÉ cè* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nå ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ <ºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, iÉÉä 

+ÉÉ{É àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ +ÉÉè® AàºÉ VÉèºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ :  <ºÉ +ÉÉä® càÉ VÉ°ô® BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉEÉäBÉEºÉ 

xÉÉìlÉÇ-<Çº] º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® cè, ÉÊVÉºÉ {É® càÉxÉä vªÉÉxÉ ®JÉÉ cè* So, in phased manner, we 

are going forward.  

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

+É£ÉÉÒ VÉÉä xÉªÉä AàºÉ ¤ÉxÉä cé, =xÉàÉå ABÉE £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cè* àÉé +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖÉàÉÉ 

º´É®ÉVÉ VÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ MÉ´ÉÉÍxÉMÉ ¤ÉÉìbÉÒ BÉEä àÉäà¤É® lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ÉÊãÉJÉBÉE® =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉcÉÄ MÉÆ£ÉÉÒ® §É]ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè* ªÉc nä¶É BÉEÉ ABÉE ¤É½É |ÉÉäVÉäBÉD] cè* <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ {É® =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ =xÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉnä¶É ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉè® =ºÉ §É]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè*  
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 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉEèBÉEã]ÉÒVÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® AàºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É 

ºÉä {ÉEèBÉEã]ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉ¤É ´Éä =xÉ AàºÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® i´ÉÉÊ®iÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä AàºÉ {É® |Éä¶É® cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå {É® £ÉÉÒ àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉ |Éä¶É® ®ciÉÉ cè* 

£ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå AàºÉ ¶Éc® BÉEä àÉvªÉ àÉå cè, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ AàºÉ ¶Éc® BÉEä àÉvªÉ àÉå cè* ªÉc +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé* 

<iÉxÉä +ÉSUä ºlÉÉxÉ {É® ªÉc ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ {É® VÉÉxÉä {É® àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉ °ô{É ºÉä <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä 820 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ vÉxÉ =ºÉ AàºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEèBÉEã]ÉÒ, àÉ¶ÉÉÒxÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

´ÉcÉÄ {É® VÉÉä ºÉÉàÉÉxÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ, ªÉc àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : {É]xÉÉ BÉEä AàºÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉàÉ {ÉÚ®ä cÉä SÉÖBÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÄ {É® bÉìBÉD]ºÉÇ xÉcÉÓ 

cé*  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ :   £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEä AàºÉ àÉå BÉÖEU |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ÉÊnBÉDBÉEiÉå lÉÉÓ* =xÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉä càÉxÉä ÉÊ®àÉÚ´É 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* xªÉÚ bÉªÉ®äBÉD]® BÉEä A{´ÉÉ<Æ]àÉå] BÉEÉ |ÉÉäºÉäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÄ {É® bä{ªÉÖ]ÉÒ bÉªÉ®äBÉD]® BÉEÉä £ÉÉÒ ®JÉ ®cä 

cé +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉxÉä iÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEä AàºÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ*  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: ºÉ®, {É]xÉÉ AàºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ :  {É]xÉÉ, AàºÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* 

HON SPEAKER: Shri P.K. Biju – not present;  

          Shrimati Jyoti Dhurve. 
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(Q.85) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ 

{É® |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

 +ÉÉªÉÖÉ  £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ º´ÉÉºlªÉ {ÉrÉÊiÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉªÉÖ´Éæn, ªÉÉäMÉ, ªÉÚxÉÉxÉÉÒ, ÉÊºÉrÉ +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ 

VÉèºÉÉÒ +ÉxÉäBÉE º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉ |ÉSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉÉSÉÉÒxÉ ªÉÉäMÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊ´ÉÉÊ¶É] ºlÉÉxÉ {É® {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè* àÉcÉàÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ 

´ÉäBÉD]® VÉÉÊxÉiÉ ®ÉäMÉÉå, àÉÉiÉß A´ÉÆ ÉÊ¶É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ {ÉÉÊ®SÉªÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA, ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉàÉÖnÉÉÊªÉBÉE 

º´ÉÉºlªÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä °ô{É àÉå, SÉÉcä ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ cÉä, nÉÊãÉiÉ FÉäjÉ cÉä ªÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ FÉäjÉ cÉä, ´ÉcÉÆ 

AäºÉÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉªÉÖÉ ABÉE AäºÉÉÒ {ÉrÉÊiÉ cè VÉÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ {ÉrÉÊiÉ cè +ÉÉè® <xÉ 

FÉäjÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ {ÉrÉÊiÉªÉÉå ºÉä +É{ÉxÉä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉäiÉä cé* +ÉÉªÉÖÉ OÉÉàÉ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É A´ÉÆ ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉä +ÉÉªÉÖÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¶ÉèãÉÉÒ BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä ´É +É£ªÉÉºÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA, º´ÉÉºlªÉ {ÉÉÊ®SÉªÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA SÉªÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cè* BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä SÉªÉxÉ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, ´Éc +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè +ÉÉè® +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ´Éc 

{ÉÚ®ÉÒ BÉE®åMÉä? VÉàÉÉÒxÉÉÒ ºiÉ® {É® =xÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, ´ÉxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ?  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ cè* +ÉÉªÉÖÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cè* =xÉBÉEä uÉ®É nÉä àÉÖqä =~ÉA MÉA cé* ABÉE, ºBÉÚEãÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ A´ÉÆ =xÉºÉä <iÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ VÉÉä +ÉÉªÉÖÉ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ´Éc ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

càÉxÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä |ÉºiÉÉ´É àÉÉÆMÉä cé, |ÉºiÉÉ´É +ÉÉxÉä ãÉMÉä cé* ºBÉÚEãÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ãÉÉVÉ, +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

<ãÉÉVÉ +ÉÉè® <xÉºÉä <iÉ® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ càÉxÉä ¶ÉÖ°ô 

BÉEÉÒ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä U& ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ {ÉèlÉÉÒ BÉEÉ <ÆÉÊ]OÉä¶ÉxÉ 

BÉE®BÉEä xÉÉìxÉ-BÉEàªÉÚÉÊxÉBÉEä¤ÉãÉ ÉÊbVÉÉÒVÉäVÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä ÉÊVÉãÉä àÉå SÉäBÉE BÉE®BÉEä +ÉMÉ® àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEÉä 

àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ nåMÉä* <ºÉºÉä +ÉÉMÉä, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä +ÉMÉãÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ®ä{ÉE® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ BÉE®åMÉä* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

càÉxÉä U& ®ÉVªÉÉå BÉEä U& ÉÊVÉãÉä ÉÊãÉA cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä c® MÉÉÆ´É iÉBÉE, c® PÉ® iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ +ÉÉªÉÖÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉäBÉEhb ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ cè? 

SHRIMATI JYOTI DHURVE: No. 
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 HON. SPEAKER: Okay, it is not necessary. 

 Dr. Tapas Mandal.  

DR. TAPAS MANDAL: Thank you, Madam Speaker. 

 The modification of recruitment rules for AYUSH doctors is pending for a 

long time. My question to the hon. Minister is this. When will the Ministry take up 

the matter on priority basis to implement the modification of recruitment rules for 

AYUSH medical doctors?  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè, <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉªÉÖÉ bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ ºÉé]ºÉÇ {É® +ÉÉè® BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ cèãlÉ ºÉé]ºÉÇ {É® ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå £ÉiÉÉÔ 

¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 20 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉä càÉÉ®ä <ºÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ 

àÉå àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ SÉÉãÉÚ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE c® |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ ºÉé]® +ÉÉè® BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ 

cèãlÉ ºÉé]® {É® ABÉE +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ bÉBÉD]® ®cä +ÉÉè® VÉÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ cé, =xÉàÉå +ÉÉªÉÖÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ BÉEFÉ ¤ÉxÉä 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ =xÉ bÉBÉD]®Éå BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEÉ càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ VÉÉ®ÉÒ cè*  

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn, ªÉÉäMÉ, ÉÊºÉrÉ, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +ÉÉè® {ÉÆSÉBÉEàÉÇ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉ cÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉÉäMÉ BÉEÉÒ +ÉÆiÉ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ABÉE +ÉÆiÉ®É]ÅÉÒªÉ ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉcSÉÉxÉ ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ ®É]ÅÉå xÉä <ºÉä 

+É{ÉxÉÉªÉÉ* =xÉBÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®BÉEä iÉlÉÉ =xÉBÉEÉÒ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE 

VÉÉÆSÉ, àÉÉxÉBÉE iÉlÉÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç SÉÉÒVÉÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®BÉEä, =xÉBÉEÉ nÉäcxÉ BÉE®BÉEä ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉOÉhÉÉÒ ºlÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn {ÉrÉÊiÉ BÉEä´ÉãÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ nä¶ÉÉå àÉå ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ cÉä 

®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉE<Ç ®É]ÅÉå ºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ BÉEä®ãÉ àÉå +ÉÉªÉÖ´Éæn A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé*  

 ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé, ÉÊBÉExiÉÖ VÉ¤É càÉ 

nä¶É £É® àÉå +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ näJÉiÉä cé iÉÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå VÉÉxÉä {É® BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´É +Éº{ÉiÉÉãÉ UÉä½ 

xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉE®BÉEä =xÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ 

=xcå ºÉÖºÉÉÎVVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉªÉå VÉÉªÉåMÉä? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉªÉÖÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºBÉEÉÒàºÉ lÉÉÓ, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä càÉxÉä +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä càÉÉ®ä 



29.04.2016 29

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊ®xÉÉä´Éä¶ÉxÉ ªÉÉ +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä càÉ 

näiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® càÉºÉä {ÉèºÉÉ àÉÉÆMÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉ +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE càÉ =xcå {ÉèºÉÉ näiÉä cé* ÉÊVÉxÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä 

càÉºÉä {ÉèºÉÉ àÉÉÆMÉÉ cè, càÉÉ®É ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉVÉ] cè, ´Éc {ÉÚ®É ¤ÉVÉ] càÉxÉä =xcå nä ÉÊnªÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 97 {É®ºÉèx] càÉxÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®ÉªÉ{ÉÉÊiÉ ºÉà¤ÉÉÉÊºÉ´ÉÉ ®É´É  - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ* 
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(Q.86) 

 

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ ÉÊcºÉÉ® BÉEä +ÉÆn® VÉÉä 

A{ÉE.AàÉ. ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]ºÉÇ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ U& ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® nºÉ àÉäMÉÉc]ÂVÉÇ iÉBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* ´ÉcÉÆ 

BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ ABÉE nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEäxp cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ÉÊxÉ®ÆiÉ® +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉèxÉãÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊcºÉÉ® àÉå ABÉE ´Éè]ÉÊ®xÉä®ÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉèxÉãÉ BÉEÉä ÉÊcºÉÉ® ºÉä ÉÊ®ãÉä BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEäxp BÉEÉä +É{ÉOÉäb BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®äMÉÉÒ? 

BÉExÉÇãÉ ®ÉVªÉ´ÉvÉÇxÉ ®É~Éè® (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É 

+ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É BÉEÉÒ VÉÉä JÉ¤É®å cé, ´Éä ºÉ®ãÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå nÚ®n¶ÉÇxÉ +ÉÉè® +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ®äÉÊbªÉÉä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

|ÉºÉÉÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® BÉßEÉÊÉ {É® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉBÉE® ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ ªÉÉ BÉßEÉÊÉ 

ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ºÉÉlÉ cÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉä A{ÉE.AàÉ. ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]® cè, ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ 

|ÉºÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉä ÉÊ®ãÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉªÉä 

VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

´ÉVÉc cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] SÉèxÉãÉÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä nÚ®n¶ÉÇxÉ +É]ÅèÉÎBÉD]´É xÉcÉÓ cè?  ãÉÉäMÉÉå àÉå ªÉc ÉÊàÉlÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

nÚ®n¶ÉÇxÉ cè iÉÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, =ºÉÉÒ BÉEÉÒ xªÉÚWÉ ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ 

ºÉéÉÊºÉÉÊ]´É xªÉÚWÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® £ÉÉÒ AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ SÉèxÉãÉ +ÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEÉä näJÉiÉä cé* BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉèxÉãÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É®ä ªÉc iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cè, <ºÉàÉå BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉMÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä 

+ÉÉè® VªÉÉnÉ +ÉÉBÉEÉÇBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊºÉ®nnÇ cÉä ®cÉ cè ªÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ]å¶ÉxÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É nÚºÉ®ä |ÉÉ<´Éä] SÉèxÉãÉÉå BÉEÉÒ xªÉÖWÉ UÉä½ BÉE® nÚ®n¶ÉÇxÉ näÉÊJÉA iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÇÇhÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ nÚ®n¶ÉÇxÉ =ºÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä BÉE® +ÉÉAMÉÉ?  
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BÉExÉÇãÉ ®ÉVªÉ´ÉvÉÇxÉ ®É~Éè® (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nÚ®n¶ÉÇxÉ {É® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä JÉ¤É®å +ÉÉiÉÉÒ cé, =xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉE® BÉEä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊºÉ{ÉEÇ JÉ¤É® +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ JÉ¤É® +ÉMÉ® näJÉxÉÉÒ cÉä iÉÉä nÚ®n¶ÉÇxÉ {É® ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå 

+É{ÉxÉÉÒ º]ÅélÉ BÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç iÉ®c BÉEä àÉÉìbxÉÉÇ<WÉä¶ÉxÉ BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* 

º]ÚÉÊbªÉÉäWÉ BÉEÉä ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* cÉ<Ç bèÉÊ{ÉExÉä¶ÉxÉ BÉEèàÉ®ä ãÉÉA VÉÉ ®cä cé* º]ÚÉÊbªÉÉä BÉEÉ <BÉDªÉÖ{ÉàÉå] 

ºÉè]äãÉÉ<] ]ÅÉºÉÆÉÎàÉ¶ÉxÉ, ]èÉÊ®ÉÎº]ÅªÉãÉ ¥ÉÉìbBÉEÉÉÏº]MÉ BÉEÉ <BÉDªÉÚ{ÉàÉå] +ÉÉÉÊn ºÉ¤É àÉå xÉ<Ç ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ xªÉÚVÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE JÉ¤É®å ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉÒ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé, {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ àÉå cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA ®ÉÒVÉxÉ xªÉÚWÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEÉä +ÉÉè® àÉWÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉº] ãÉÉA VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉ ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ 

+ÉÉè® àÉWÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =xÉBÉEä ´ÉäiÉxÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ AÆ]®]äxÉàÉå] BÉEÉ VÉÉä 

càÉÉ®É ºÉèMàÉå] cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉ<Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆn® ºãÉÉì] 

ºÉäãÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉè® |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉAÆMÉä* ¤ÉäciÉ® |ÉÉäbáÉÖºÉºÉÇ +ÉÉAÆMÉä* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä 

àÉÉìbÇxÉÉ<WÉä¶ÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nÚ®n¶ÉÇxÉ AäºÉä ºÉàÉÉSÉÉ® 

ÉÊnJÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉèxÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉÉãÉ £É® BÉEÉ ¤ÉVÉ] BÉDªÉÉ 

cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä àÉå SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè  =ºÉBÉEÉä +ÉÉè® ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè?  

BÉExÉÇãÉ ®ÉVªÉ´ÉvÉÇxÉ ®É~Éè®(ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ VÉ´ÉÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä 

+ÉÆn® 26 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉèxÉãÉ BÉEÉä ÉÊnA MÉA lÉä* ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÚ®É <ºiÉäàÉÉãÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEÆbÂºÉ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ ®JÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* {ÉEÆbÂºÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ nÉä VÉMÉc cÉäiÉÉ cè* ABÉE <ÉÎBÉD´É{ÉàÉå]ÂºÉ BÉEÉä àÉÉìbÇxÉÉ<WÉ BÉE®xÉä àÉå, 

JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ VÉÉä àÉèxÉ {ÉÉì´É® cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä àÉå, =ºÉBÉEä ºÉÉvÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä àÉå 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* nÚºÉÉ®É VÉÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ |ÉÉäbáÉÖºÉ cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉìº] BÉEä >ó{É® cÉäiÉÉ cè* nÉäxÉÉå BÉEÉä ãÉä 

BÉE® àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*   

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉàÉ iÉÉè® {É® <ºÉ nä¶É àÉå ªÉc SÉSÉÉÇ ºÉ£ÉÉÒ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

¤ÉºÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉèxÉãÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé £ÉÉ®iÉ 
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ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ JÉäãÉ JÉäãÉiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ä SÉèxÉãÉÉå {É® BÉÖEU ºÉàÉªÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉ càÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé?  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉäãÉ ºÉä àÉä®ÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® PÉÉä® +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ BÉE® ®cÉÒ cè? ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¥ÉÿàÉÉ =xÉBÉEÉÒ ®SÉxÉÉ º´ÉªÉÆ BÉE®iÉä cé* OÉÉàÉÉÒhÉ JÉäãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä BÉEÉÉË®nä 

=xÉBÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉE®iÉä cé* OÉÉàÉÉÒhÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ |ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉèxÉãÉ {É® OÉÉàÉÉÒhÉ JÉäãÉ ÉÊnJÉÉA VÉÉAÆ?  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : VÉÉÒ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE àÉå àÉÉxªÉiÉÉ cè* 

ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉÒ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE àÉå BÉEÉä<Ç àÉÉxªÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉxªÉiÉÉ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE àÉå cè, ÉÊVÉxÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ SÉèxÉãÉÉå {É® =xcå ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä? 

BÉExÉÇãÉ ®ÉVªÉ´ÉvÉÇxÉ ®É~Éè® (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE BÉE¤ÉbÂbÉÒ ãÉÉÒMÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ BÉE¤ÉbÂbÉÒ ãÉÉÒMÉ BÉEÉä càÉ 

nÚ®n¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä >ó{É® ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ®ÉÒAäÉÊãÉ]ÉÒVÉ ¶ÉÉäVÉ cÉäiÉä 

cé, ´Éä ºÉÉ®ä ®ÉÒAäÉÊãÉ]ÉÒVÉ ¶ÉÉäVÉ ¶Éc® ¤Éäºb cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® {ÉEÉäBÉDºÉ ºÉÉÄMºÉ BÉEÉ ®ÉÒAäÉÊãÉ]ÉÒ ¶ÉÉä 

bÉÒ.bÉÒ. ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® BÉE®ÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä MÉÉxÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ ºÉÆMÉÉÒiÉ MÉÉÄ´É àÉå cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ABÉE 

®ÉÒAäÉÊãÉ]ÉÒ ¶ÉÉä càÉxÉä bÉÒ.bÉÒ. ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® BÉE®ÉªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉèxÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ +ÉSUÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc cè*   

BÉExÉÇãÉ ®ÉVªÉ´ÉvÉÇxÉ ®É~Éè® (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ): ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc £ÉÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä nÚºÉ®ä SÉèxÉãºÉ cé, BÉDªÉÉ càÉ =xÉBÉEÉä 

|ÉäÉÊ®iÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ªÉc ABÉE àÉÉìBÉEæ] ÉÊbÅ´ÉäxÉ ABÉDºÉ®ºÉÉ<VÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä +Éxn® àÉé ºÉnxÉ 

BÉEÉä ¤ÉiÉãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉE<Ç SÉèxÉãºÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä bÉÒ.bÉÒ. ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ näJÉÉ-näJÉÉÒ °ô®ãÉ <ÉÎxbªÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉ®iÉ 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä >ó{É® BÉE<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnA cè* 
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12.00 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
HON. SPEAKER: Now, papers to be laid on the Table of the House.  

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): Madam, Speaker, I beg to lay on the Table:- 

(1)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 469 of the Companies Act, 2013:-  

(i) The Investor Education and Protection Fund Authority 

(Appointment of Chairperson and Members, holding of meetings 

and provision for offices and officers) Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.26(E) in Gazette of India dated 14th 

January, 2016. 

(ii) The Companies (Meetings of Board and its Powers) Second 

Amendment Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 

971(E) in Gazette of India dated 15th December, 2015. 

(iii) The Companies (Audit and Auditors) Amendment Rules, 2015 

published in Notification No. G.S.R. 972(E) in Gazette of India 

dated 15th December, 2015. 

(iv) The Companies (Incorporation) Amendment Rules, 2016 published 

in Notification No. G.S.R. 99(E) in Gazette of India dated 22nd 

January, 2016. 

(v) The Companies (Share Capital and Debentures) Amendment Rules, 

2016 published in Notification No. G.S.R. 290(E) in Gazette of 

India dated 10th March, 2016. 

(vi) The Companies (Incorporation) Second Amendment Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R. 336(E) in Gazette of India 

dated 23rd March, 2016. 
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(vii) The Companies (Share Capital and Debentures) Second Amendment 

Rules, 2016 published in Notification No. G.S.R. 358(E) in 

Gazette of India dated 29th March, 2016. 

(viii) The Companies (Indian Accounting Standards) (Amendment) Rules, 

2016 published in Notification No. G.S.R. 365(E) in Gazette of 

India dated 30th March, 2016. 

(ix) The Companies (Accounting Standards) Amendment Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R. 364(E) in Gazette of India 

dated 30th March, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4565/16/16] 

(2)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 470 of the Companies Act, 2013:-  

(i) The Companies (Removal of Difficulties) Order, 2016 published in 

Notification No. S.O.1226(E) in Gazette of India dated 29th March, 

2016. 

(ii) The Companies (Removal of Difficulties) Second Order, 2016 

published in Notification No. S.O.1227(E) in Gazette of India dated 

29th March, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4566/16/16] 

 

(3) A copy of the Appellate Authority (Allowances payable to, and other terms 

and conditions of service of Chairperson and members and the manner of meeting 

expenditure of the Authority) Amendment Rules, 2016 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 337(E) in Gazette of India dated 

23rd March, 2016 under Section 30B of the Chartered Accountants Act, 1949.  

[Placed in Library, See No. LT 4567/16/16] 
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(4) A copy of the Notification No. G.S.R. 328(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 22nd March, 2016 making certain amendments 

in the Notification No. G.S.R.490(E) dated 13th July, 2007 under Section 40 of the 

Company Secretaries Act, 1980.  

[Placed in Library, See No. LT 4568/16/16] 

 

(5)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 63 of the Competition Act, 2002, as amended by 

Competition (Amendment) Act, 2007:-  

(i)        The Competition Commission of India (Procedure for 

Engagement of Experts and Professionals) Amendment 

Regulations, 2015 published in Notification No. A-

12015/1/2015-HR/CCI in Gazette of India dated 27th June, 

2015. 

(ii)         The Competition Commission of India (Procedure in regard to 

the transaction of business relating to combinations) 

Amendment Regulations, 2015 published in Notification No. F. 

No. CCI/CD/Amend/Comb.Regl./2015 in Gazette of India 

dated 1st July, 2015. 

(iii)        The Competition Commission of India (Procedure in regard to 

the transaction of business relating to combinations) 

Amendment Regulations, 2016 published in Notification No. F. 

No. CCI/CD/Amend/Comb.Regl./2016 in Gazette of India 

dated 8th January, 2016. 

(6)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at item No. (i) & (ii) of (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4569/16/16] 
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THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT (SHRIMATI 

MANEKA SANJAY GANDHI): Madam Speaker, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the following papers (Hindi and English versions) under Section 

14 of the National Commission for Women Act, 1990:- 

 

(i) Annual Report of the National Commission for Women, New Delhi, for the 

year 2014-2015, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Commission for Women, New Delhi, for the 

year 2014-2015. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4570/16/16] 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Public Cooperation and Child Development, New Delhi, for 

the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Public Cooperation and Child 

Development, New Delhi, for the year 2014-2015.  

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4571/16/16] 
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THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): Madam Speaker, I beg to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Academy of Medical Sciences (India), New Delhi, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Academy of Medical Sciences (India), New 

Delhi, for the year 2014-2015. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4572/16/16] 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Medical 

Council of India, New Delhi, for the year 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Medical Council of India, New Delhi, for the year 2014-

2015. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4573/16/16] 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Board of Examinations, New Delhi, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Board of Examinations, New Delhi, for the year 

2014-2015.  
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(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4574/16/16] 

 

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 93 of the Food Safety and Standards Act, 2006:-  

(i) The Food Safety and Standards (Food Standards and Food 

Additives) (Amendment) Regulations, 2016  published in 

Notification No. 1-10(1)/Standards/SP(Fish and Fisheries 

Products)FSSAI-2013 in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(ii) The Food Safety and Standards (Contaminants, Toxins and 

Residues) (Amendment) Regulations, 2015  published in 

Notification No. F. No. 1-99/1/SP/contaminants/FSSAI/2009 in 

Gazette of India dated 12th November, 2015 together with a 

corrigendum thereto published in Notification No. F.No. 1-

99/SP(contaminants)/FSSAI/2009 (English versions only) dated 

12th February, 2016. 

(iii) The Food Safety and Standards (Contaminants, Toxins and 

Residues) (Amendment) Regulations, 2015  published in 

Notification No. F.No.1-99/4/SP(Contaminants)/FSSAI/2014 in 

Gazette of India dated 12th November, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4575/16/16] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (RAO INDERJIT 

SINGH): Madam Speaker, I beg to lay on the Table a copy each of the following 

papers (Hindi and English versions):-  

(i) Outcome Budget of the Directorate General Married 

Accommodation Project for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 4576/16/16] 
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(ii) Outcome Budget of the Ex-Servicemen Contributory Health Scheme 

for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 4577/16/16] 

(iii) Outcome Budget of the National Institution for Transforming India 

(NITI) for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 4578/16/16] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA 

AND NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI SHRIPAD YESSO NAIK): Madam Speaker, I beg to lay on 

the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Homoeopathy, Kolkata, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Homoeopathy, Kolkata, for the 

year 2014-2015.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4579/16/16] 

 

(3) A copy of the Homoeopathy (Post Graduate Degree Course) M.D. (Hom.) 

Amendment Regulations, 2015 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. F. No. 12-11/2010-CCH(Pt.) in Gazette of India dated 28th 

March, 2016 under sub-section (2) of Section 33 of the Homoeopathy Central 

Council Act, 1973 together with a corrigendum thereto published in Notification 

No. 12-13/2006-CCH(Pt.V) dated 28th March, 2016.  

[Placed in Library, See No. LT 4580/16/16] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): Madam Speaker, I beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Security Printing and 

Minting Corporation of India Limited, New Delhi, for the year 2014-

2015.  

 (ii) Annual Report of the Security Printing and Minting Corporation of 

India Limited, New Delhi, for the year 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4581/16/16] 

 

(3)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 27 of the Insurance Regulatory and Development Authority Act, 

1999:-  

(i) The Insurance Regulatory and Development Authority (Issuance of 

Capital by Indian Insurance Companies transacting Life 

Insurance business) Regulations, 2015 published in 

Notification No. F. No. IRDAI/Reg./22/112/2015 in Gazette of 

India dated 23rd December, 2015. 

(ii) The Insurance Regulatory and Development Authority (Issuance of 

Capital by Indian Insurance Companies transacting Life 

Insurance Business) Regulations, 2015 published in 

Notification No. F. No. IRDAI/Reg./21/111/2015 in Gazette of 

India dated 18th December, 2015. 



29.04.2016 41

(iii) The Insurance Regulatory and Development Authority (Inspection 

and Fee for Supply of Copies of Returns) Regulations, 2015 

published in Notification No. F. No. IRDAI/Reg./2/114/2016 in 

Gazette of India dated 19th February, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4582/16/16] 

 

(4)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975:- 

(i) G.S.R.284(E) published in Gazette of India dated 8th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum seeking to levy 

definitive anti-dumping duty on imports of ‘Phenol’, originating 

in, or exported from the European Union, Singapore and Korea 

RP for a period of five years, pursuant to the final findings in 

anti-dumping investigations conducted by the Directorate 

General of Anti-dumping and Allied duties. 

(ii) G.S.R.285(E) published in Gazette of India dated 8th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum seeking to levy anti-

dumping duty on imports of ‘polypropylene’, originating in, or 

exported from the Singapore for a period of five years, pursuant 

to the final findings in anti-dumping investigations conducted by 

the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

(iii) G.S.R.295(E) published in Gazette of India dated 11th  March, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 27/2014-Cus., (ADD) dated 

13th June, 2014. 

(iv) G.S.R.305(E) published in Gazette of India dated 15th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum seeking to impose 

definitive anti-dumping duty on imports of ‘all kinds of plastic 

processing machines or injection moulding machines, also 
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known as injection presses, having clamping force equal to or 

more than 40 tonnes, and equal to or less than 3200 tonnes, used 

for processing or moulding of plastic materials”, originating in, 

or exported from Chinese Taipei, Philippines, Malaysia and 

Vietnam for a period of five years, based on final findings in 

anti-dumping investigations conducted by the Directorate 

General of Anti-dumping and Allied duties. 

(v) G.S.R.360(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum seeking to levy 

definitive anti-dumping duty on imports of ‘2-Thyl Hexanol’, 

originating in, or exported from the European Union, United 

States of America, Korea RP, Chinese Taipei, Malaysia and 

Indonesia for a period of five years, pursuant to the final findings 

in anti-dumping investigations conducted by the Directorate 

General of Anti-dumping and Allied duties. 

(vi) G.S.R.362(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum seeking to levy 

definitive anti-dumping duty on imports of Tyre Curing Presses 

also known as Tyre Vulcanisers or Rubber Processing 

Machineries for tyres, excluding Six Day Light Curing Press or 

curing bi-cycle tyres, originating in, or exported from the 

People’s Republic of China for a period of five years from the 

date of imposition i.e. 29.3.2016, pursuant to the final findings in 

anti-dumping investigations conducted by the Directorate 

General of Anti-dumping and Allied duties. 

(vii) G.S.R.359(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum seeking to levy 

provisional anti-dumping duty on “Glazed/Unglazed 

Porcelain/Vitrified tiles in polished or unpolished finish with less 
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than 3%  water absorption”, originating in, or exported from the 

People’s Republic of China for a period of not exceeding six 

months from the date of publication of notification, pursuant to 

the preliminary findings in anti-dumping investigation conducted 

by the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

(viii) G.S.R.363(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum seeking to impose 

safeguard duty on imports of “Hotrolled flat products of non-

alloy and other alloy Steel in coils of a width of 600mm or more’ 

for a period of two years and six months at specified rates 

pursuant to the final findings of investigations conducted by the 

Directorate General of Safeguards. 

(ix) G.S.R.146(E) published in Gazette of India dated 5th February, 2016, 

together with an explanatory memorandum notifying the 132 

countries, mentioned therein, as developing countries for the 

purposes of the Customs Tariff Act, 1975 . 

(x) G.S.R.1010(E) published in Gazette of India dated 29th December, 

2015, together with an explanatory memorandum rescinding the 

customs Tariff (Transitional Product Specified Safeguard Duty) 

Rules, 2002. 

[Placed in Library, See No. LT 4583/16/16] 

 

(5)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) The Customs (Import of Goods at Concessional Rate of Duty for 

Manufacture of Excisable Goods) (Amendment) Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R. 306(E) in Gazette of India 

dated 15th March, 2016, together with an explanatory 

memorandum. 
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(ii) G.S.R.344(E) published in Gazette of India dated 28th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-Customs, dated 

17th March, 2012. 

(iii) G.S.R.383(E) published in Gazette of India dated 31st March, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 69/2011-Cus., dated 29th 

July, 2011. 

(iv) G.S.R.147(E) published in Gazette of India dated 5th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum has been issued 

align it with the Export Import Policy 2015-2020 and with the 

intent of reducing regulatory interface and promoting the ease 

of doing business. 

[Placed in Library, See No. LT 4584/16/16] 

 

(6) A copy of the Point of Taxation (Second Amendment) Rules, 2016 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R. 370(E) in Gazette of 

India dated 30th March, 2016 under sub-section (4) of section 94 of the Finance 

Act, 1994.  

[Placed in Library, See No. LT 4585/16/16] 

 

(7) A copy of the Central Excise (Removal of Goods at Concessional Rate of 

Duty for Manufacture of Excisable and other Goods) (Amendment) Rules, 2016 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 307(E) in 

Gazette of India dated 15th March, 2016 under sub-section (2) of section 38 of the 

Central Excise Act, 1944.  

[Placed in Library, See No. LT 4586/16/16] 
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(8) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Article 151(1) of the Constitution:- 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. 54 of 2015)-Audit on the Preparedness for 

Implementation of National Food Security Act, 2013, Ministry of 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution, for the year ended 

March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4587/16/16] 

 

(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. 8 of 2016)-Report on Mahatma Gandhi 

National Rural Employment Guarantee Audit of Scheme Rules, 

2011 (Social Audit Rules) for the year ended March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4588/16/16] 

 

(iii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (No. 6 of 2016)- Performance Audit on Natural or 

cultured pearls, precious or semi-precious stones, precious metals, 

metals clad with precious metal and articles thereof, imitation 

jewellery, coins (Chapter 71 of CTH), Department of Revenue-

Indirect Taxes-Customs, for the year ended March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4589/16/16] 

 

 

(iv) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. 7 of 2016)- Performance Audit 

Implementation of Passport Seva Project for the year ended March, 

2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4590/16/16] 
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(v) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Railways) (No. 53 of 2015)-Railways Finances for the 

year ended March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4591/16/16] 

 

(9) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

 (i) Appropriation Accounts (Part I- Review) of the Indian Railways for 

the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4592/16/16] 

 

 (ii) Appropriation Accounts (Part II- Detailed Appropriation Accounts) 

of the Indian Railways for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4593/16/16] 

 

(iii) Appropriation Accounts (Part II- Detailed Appropriation Accounts 

{Annexure-G}) of the Indian Railways for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4594/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING [COL. RAJYAVARDHAN RATHORE (Retd.)]:  Madam 

Speaker, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Children’s Film Society, India, Mumbai, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Children’s Film Society, India, Mumbai, for the 

year 2014-2015.  



29.04.2016 47

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4595/16/16] 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Satyajit Ray Film and Television Institute, Kolkata, for the year 2014-

2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Satyajit Ray Film and Television 

Institute, Kolkata, for the year 2014-2015. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4596/16/16] 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Film 

and Television Institute of India, Pune, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Film and Television Institute of 

India, Pune, for the year 2013-2014. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4597/16/16] 

 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Film 

and Television Institute of India, Pune, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
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Government of the working of the Film and Television Institute of 

India, Pune, for the year 2014-2015. 

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4598/16/16] 

 

(9)    A copy of the Notification No. S.O. 681(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 7th March, 2016, notifying Additional District 

Magistrates as authorised officers to exercise the powers conferred upon them 

under the provisions of the Cable Television Networks (Regulation) Act, 1995 

except in respect of sections 5 & 6 within the local limits of their jurisdiction 

issued under Section 2 of the said Act. 

[Placed in Library, See No. LT 4599/16/16] 

 

______ 
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12.02  hours 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL:  Madam Speaker, I have to report the following 

messages received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

(i) `I am directed to inform the Lok Sabha that the Appropriation Acts 
(Repeal) Bill, 2015, which was passed by the Lok Sabha at its sitting 
held on the 11th May, 2015, has been passed by the Rajya Sabha at 
its sitting held on the 27th April, 2016, with the following 
amendments:- 

 
ENACTING FORMULA 

1. That at page 1, line 1, for the word “Sixty-sixth”, the word “Sixty-
seventh” be substituted. 

 
CLAUSE 1 

 
2. That at page 1, line 2, for the figure “2015”, the figure “2016” be 

substituted. 
 

THE SCHEDULE 

3. That at page 2, line 34, be deleted. 

4. That at page 11, line 53 be deleted.  

 

I am, therefore, to return herewith the said Bill in accordance with the 
provisions of rule 128 of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in the Rajya Sabha with the request that the concurrence of the 
Lok Sabha to the said amendments be communicated to this House.’ 
 
(ii) `I am directed to inform the Lok Sabha that the Repealing and 
Amending (Third) Bill, 2015, which was passed by the Lok Sabha at its 
sitting held on the 6th August, 2015, has been passed by the Rajya Sabha 
at its sitting held on the 27th April, 2016, with the following 
amendments:- 
 

ENACTING FORMULA 

1 That at page 1, line 1, for the word “Sixty-sixth”, the word “Sixty-
seventh” be substituted. 
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CLAUSE 1 

2. That at page 1, line 3, for the bracket, words and figure “(Third) Act, 
2015”, the word and figure “Act, 2016” be substituted. 

 

THE FIRST SCHEDULE 

3. That at page 2, lines 21 and 22 be deleted. 

 I am therefore, to return herewith the said Bill in accordance with the 
provisions of rule 128 of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in the Rajya Sabha with the request that the concurrence of the 
Lok Sabha to the said amendments be communicated to this House.’ 
 

(iii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 
sitting held on the 28th April, 2016 agreed without any 
amendment to the Constitution (Scheduled Castes) Order 
(Amendment) Bill, 2016 which was passed by the Lok Sabha 
at its sitting held on the 15th March, 2016.”  

 
(iv) `I am directed to inform the Lok Sabha that the Industries 

(Development and Regulation) Amendment Bill 2015, which 
was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 10th 
December, 2015, has been passed by the Rajya Sabha at its 
sitting held on the 28th April, 2016, with the following 
amendments:-  

 
ENACTING FORMULA 

 
1. That at page 1, line 1, for the word “Sixty-sixth”, the word 

“Sixty-seventh” be substituted. 
 

CLAUSE 1 
 

2. That at page 1, line 3, for the figure “2015”, the figure “2016” be 
substituted. 

 
CLAUSE 2 

 
3. That at page 2, line 3, for the figure “2015”, the figure “2016” be 

substituted. 
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I am, therefore, to return herewith the said Bill in accordance with 
the provisions of rule 128 of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in the Rajya Sabha with the request that the concurrence of 
the Lok Sabha to the said amendments be communicated to this 
House.’ 
 
Madam Speaker, I lay on the Table the Appropriation Acts (Repeal) 

Bill, 2015, the Repealing and Amending (Third) Bill, 2015 and the 

Industries (Development and Regulation) Amendment Bill, 2015, as 

returned by Rajya Sabha with amendments.  

_______  
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12.03 hours 
 

FINANCIAL COMMITTEES (2014-15) - A REVIEW 
 
SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I beg to lay on the Table a copy each 

in Hindi and English version of the 'Financial Committees (2014-15) - A Review'. 

_______  
 

12.03 ½ hours 
 
STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 

231st and 232nd Reports 

KUNWAR HARIBANSH SINGH (PRATAPGARH): Madam Speaker, I beg to 

lay on the Table the following Reports (Hindi and English versions) of the 

Standing Committee on Transport, Tourism and Culture:- 

(1) The Two Hundred Thirty-first Report on Demands for Grants (2016-17) of 

Ministry of Civil Aviation. 

(2) The Two Hundred Thirty-second Report on Demands for Grants (2016-17) 

of Ministry of Tourism. 

_______  
 

12.03 ¾ hours 
 

STANDING COMMITTEE ON HEALTH AND FAMILY WELFARE 
95th Report  

 

SHRI THANGSO  BAITE (OUTER MANIPUR): Madam Speaker, I beg  to lay 

on the Table  the  95th Report (Hindi and English versions)  of the Standing 

Committee on Health and Family Welfare on Demands for Grants (2016-17) of 

the Ministry of AYUSH. 

_______  
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12.04 hours  

BUSINESS OF THE HOUSE 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam 

Speaker, with your permission, I rise to announce that Government Business 

during the week commencing Monday, the 2nd of May, 2016 with consist of:-  

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today’s order paper.  

2. Discussion and voting on Demands for Grants (General) for 2016-17 

under the control of the Ministry of Civil Aviation and Tourism;  

3. Discussion and voting on Demands for Grants (General) for 2016-17 

under the control of the Ministry of Housing and Poverty Alleviation; 

4. Guillotine of outstanding Demands (General) for Grants (General) for 

2016-17 at 6.00 p.m.;  

5. Introduction, consideration and passing of the Appropriation (No. 2) Bill, 

2016.  

6. Consideration and passing of the Finance Bill, 2016;  

7. Consideration and passing of Compensatory Afforestation Fund Bill, 

2015; and  

8. Consideration and agreeing to the amendments made by Rajya Sabha to 

the following Bill, as passed by Lok Sabha:-  

(i) the Appropriation Acts (Repeal) Bill, 2015; and  

(ii) the Repealing and Amending (Third) Bill, 2015.  
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA :- 

1) VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® àÉå àÉÖºÉÉ¤ÉxÉÉÒ |ÉJÉÆb +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉJÉÉ, SÉÉ{É½ÉÒ, BÉEäxnÉ½ÉÒc àÉÉ<ÆºÉ cé* ªÉä iÉÉÒxÉÉå àÉÉ<ÆºÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cé* ªÉc FÉäjÉ 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, +ÉÉÊiÉ{ÉU½É, VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ ¤ÉcÖãÉ A´ÉÆ =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* ªÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÖJÉÉ½, ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* <ºÉÉÒ iÉ®c AäºÉÉÒ BÉE<Ç +ÉÉè® àÉÉ<ÆºÉ cé VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉxÉMÉÉÊfÃªÉÉ, {ÉÉlÉ®MÉÉäb, SÉÆp{ÉÖ® 

<iªÉÉÉÊn, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉÉÆ¥É BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÆn cè* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉ<ÆºÉ BÉEä SÉÉãÉÚ cÉäxÉä ºÉä ´ÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉlÉÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ cÉäMÉÉÒ*  

2) SÉÉÆÉÊbãÉ-{É]àÉnÉ ´ÉÉªÉÉ ¤ÉxnÉä´ÉÉxÉ ºÉä ZÉÉ½OÉÉàÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ) iÉBÉE xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä ºÉ´Éæ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

+ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ ÉËºÉc£ÉÚàÉ ÉÊVÉãÉÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉÉBÉÖEÉÊãÉªÉÉ |ÉJÉÆb BÉEä ¤ÉÖfÃàÉÉ®É ºÉä 

¤Éc®ÉMÉÉä½É cÉäiÉä cÖA ¤ÉÉxÉÉÊOÉ{ÉÉäºÉÉÒ (+ÉÉäÉÊb¶ÉÉ) iÉBÉE xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA A´ÉÆ BÉEÉÆbÉ xÉÉàÉBÉÖEàÉ 

®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ¤ÉbÉMÉÉäÉÊ´Éxn{ÉÖ® ºÉä UÉä]É MÉÉäÉÊ´Éxn{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ iÉlÉÉ +ÉÉºÉxÉ¤ÉxÉÉÒ 

º]ä¶ÉxÉ BÉEä BÉEäÉÊ¤ÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE +ÉÉ®.+ÉÉä.¤ÉÉÒ. ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ VÉÖMÉºÉãÉÉ<Ç 

+ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä c{ÉDiÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA : 

1) àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEÉãÉÉÇ +ÉÉè® £ÉÉVÉÉ MÉÖ{ÉEÉ iÉlÉÉ ãÉÉäcMÉfÃ,  ÉÊiÉBÉEÉäxÉÉ, 

®ÉVÉàÉÉÆSÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉºÉÉ{ÉÖ® ÉÊBÉEãÉÉå BÉEä ®JÉ®JÉÉ´É cäiÉÖ {ÉªÉÇ]xÉ A´ÉÆ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ, +ÉÉè®  

2) |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÉ®É]Å àÉå ºÉàÉªÉ {É® 

~äBÉEänÉ®Éå BÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc BÉEÉàÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ <xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉvÉÚ®ä {É½ä BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÖxÉ& vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®xÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÂªÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*      

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

1) nä¶É BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´É]ÉÉÊàÉxÉ bÉÒ A´ÉÆ ¤ÉÉÒ-12 BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

®ÉäMÉÉå VÉèºÉä ÉÊBÉEbxÉÉÒ, ÉÊnãÉ, bÉªÉÉÊ¤É]ÉÒWÉ, AxÉÉÒÉÊàÉªÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cé VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 
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PÉÉiÉBÉE cè* +ÉiÉ& <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®xÉä, VÉÉÄSÉ A´ÉÆ <ãÉÉVÉ cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ 

¤ÉxÉÉA VÉÉAÄ*  

2) £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ àÉå +ÉSUÉÒ A´ÉÆ ºÉºiÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä =qä¶ªÉ 

ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÖ{ÉÉèãÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

xÉcÉÓ JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& ºÉÖ{ÉÉèãÉ àÉå +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

1) ®ÉäciÉÉºÉMÉfÃ ÉÊBÉEãÉÉ £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ àÉå |ÉÉSÉÉÒxÉ A´ÉÆ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ {ÉcÉ½ÉÒ nÖMÉÉç àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ ®JÉiÉÉ cè* 

®ÉäciÉÉºÉMÉfÃ ÉÊBÉEãÉÉ MÉªÉÉ-àÉÖMÉãÉºÉ®ÉªÉ ®äãÉ JÉÆb A´ÉÆ ¶Éä®¶ÉÉc ºÉÚ®ÉÒ {ÉlÉ bäc®ÉÒ +ÉÉìxÉ-ºÉÉäxÉ ºÉä 45 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÉÊFÉhÉ 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉå ÉË´ÉvªÉ {É´ÉÇiÉ {É® ÉÎºlÉiÉ cè* ®ÉäciÉÉºÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ ºÉä 55 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® <ºÉBÉEÉÒ nÚ®ÉÒ cè* ªÉc ºÉàÉÖp iÉãÉ ºÉä 

1800 {ÉEÉÒ] BÉEÉÒ >óÄSÉÉ<Ç {É® BÉEèàÉÚ® {ÉcÉ½ÉÒ {É® ÉÎºlÉiÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 28 àÉÉÒãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå {ÉEèãÉä <ºÉ ÉÊBÉEãÉä àÉå 

ºÉ®ÉªÉàÉcãÉ, ®ÆMÉàÉcãÉ, ¶ÉÉÒ¶ÉàÉcãÉ, {ÉÆSÉàÉcãÉ, {ÉÚEãÉàÉcãÉ, +ÉÉ<ÇxÉÉàÉcãÉ, ®ÉxÉÉÒ BÉEÉ ZÉ®ÉäJÉÉ,  àÉÉxÉ ÉËºÉc BÉEÉÒ 

BÉESÉc®ÉÒ, ÉËºÉcÉºÉxÉ BÉEFÉ, cÉÊlÉªÉÉ {ÉÉäãÉ, ÉÊ´É´ÉÉc-àÉÆb{É SÉÉè®ÉºÉxÉ, ®ÉäÉÊciÉÉ¶´É, MÉhÉä¶É àÉÆÉÊn®, {ÉEÉÆºÉÉÒ PÉ® +ÉÉÉÊn +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉlÉÇ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cé* <ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 950 ¤É½ä BÉEàÉ®ä iÉlÉÉ 9000 UÉä]ä BÉEàÉ®ä cé* <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ´É] {ÉÚhÉÇiÉ& 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE fÆMÉ ºÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEàÉ®Éå àÉå ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉå ºÉcVÉiÉÉ ºÉä MÉàÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå* ºÉÆ|ÉÉÊiÉ ªÉc 

+ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ iÉÉÒlÉÇ ºlÉãÉ £ÉÉÒ cè VÉcÉÄ |ÉiªÉäBÉE ´ÉÉÇ nä¶É £É® BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ¤ÉßciÉÂ àÉä®ÉãÉ ãÉMÉiÉÉ cè* 

+ÉiÉ& ®ÉäciÉÉºÉMÉfÃ ÉÊBÉEãÉÉ BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉ {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

2) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉEèàÉÚ® ÉÊVÉãÉÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÖ+É®É xÉnÉÒ àÉå ºÉÖ+É®É nÉªÉÉÆ-¤ÉÉªÉÉÆ ¤ÉÉÆvÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEäxpÉÒªÉ 

VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä cWÉÉ®Éå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* 

+ÉiÉ& VÉxÉÉÊciÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ¶ÉÉÒQÉ BÉEäxpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä cWÉÉ®Éå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cè*   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å: 

1. ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ |ÉºÉÆMÉÉå àÉå VÉÉä JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, =ºÉàÉå ºÉä iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE JÉÉxÉä BÉEÉÒ 

¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå xÉÉè ®ÉVªÉ, 33 BÉE®Éä½ VÉxÉiÉÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ºÉ 

iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ BÉEä´ÉãÉ |ÉEÉÆºÉ àÉå cÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ cè* AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 

£ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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2. àÉcÉxÉ ÉÊ´É£ÉÚÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉàÉÉ+ÉÉäÆ (®É]ÅÉÒªÉ xÉäiÉÉ, ºÉÉÉÊciªÉBÉEÉ®, µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÉÊn) BÉEä 

=ÉÊSÉiÉ ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉå 

{É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ: 

1. {É~ÉxÉBÉEÉä] càÉãÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ VÉÉÆSÉ nãÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ¤ÉÉn =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä 

ºÉà¤ÉxvÉ àÉå*  

2. ¤ÉÆVÉÉ®É ºÉàÉÉVÉ BÉEä MÉÖâó ºÉxiÉ ºÉä´ÉÉãÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEÉÒ VÉªÉxiÉÉÒ ÉÊnxÉÉÆBÉE 15 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® 

{É® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE +É´ÉBÉEÉ¶É PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ: 

 1. nä¶É BÉEä xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉÎà¤ÉiÉ àÉÖBÉEnàÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ{É]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ-

 ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

  2. nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉªÉÉäVÉxÉÉå A´ÉÆ àÉäãÉÉå àÉå £ÉMÉn½ A´ÉÆ +ÉxªÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

 ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ/BÉEÉªÉÇ¤ÉãÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ: 

 1. àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ BÉE®ÉÒ¤É 22 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ JÉÉiÉä JÉÖãÉä cé 

A´ÉÆ JÉÉiÉÉå àÉå ´ÉÉÊ®~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ, xÉ®äMÉÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ bÉªÉ®èBÉD] ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® 

cÉåMÉä* ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉAÆ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEàÉ cé* +ÉiÉ& ãÉÉäMÉÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ cäiÉÖ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 

VªÉÉnÉ ¤ÉéBÉE ¶ÉÉJÉÉAÆ JÉÉäãÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä cäiÉÖ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*   

2. xÉÉMÉÉè®ÉÒ xÉºãÉ BÉEÉÒ MÉÉªÉå nÚvÉ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ +É{ÉxÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉU½Éå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* ªÉcÉÒ ¤ÉU½ä 

¤ÉèãÉ ¤ÉxÉBÉE® JÉäiÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇ A´ÉÆ ¤ÉÉäZÉÉ fÉäxÉä cäiÉÖ ¤ÉèãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå BÉEÉàÉ +ÉÉiÉä cé* <xÉBÉEä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÇ iÉBÉE 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÉc® ãÉä VÉÉxÉä {É® ®ÉäBÉE cÉäxÉä ºÉä MÉÉªÉÉå {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé A´ÉÆ xÉÉMÉÉè®ÉÒ 

xÉºãÉ BÉEÉÒ MÉÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näxÉä ºÉä ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, VÉÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ cè* +ÉiÉ& =BÉDiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cäiÉÖ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉèiÉÚãÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ: 

1. PÉ]iÉä cÖA VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ´ÉxÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® cäiÉÖ ´ÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉÚc ¤ÉxÉÉBÉE® ´ÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

2. OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä, VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä cé, =xÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÚEb BÉÚE{ÉxÉ xÉcÉÓ cé* <xÉBÉEä {ÉÚEb BÉÚE{ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉ cäiÉÖ ABÉE ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*   

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* 

 nÉÊãÉiÉ àÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE »ÉÉäiÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉ n¶ÉÇxÉ ®cÉ cè* 29 +ÉBÉD]Ú¤É®, 

1942 BÉEÉä bÉì. +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉ´ÉxÉÇ® VÉxÉ®ãÉ BÉEÉä nÉÊãÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® {É® ABÉE ãÉÆ¤ÉÉ YÉÉ{ÉxÉ ºÉÉé{ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉàÉå ªÉc n¶ÉÉÇªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.b¤ãªÉÚ.bÉÒ. BÉEä BÉÖEãÉ 1,171 ~äBÉEänÉ®Éå àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE nÉÊãÉiÉ ~äBÉEänÉ® 

lÉÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {É®à{É®É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉªÉàÉ cè* SÉÉcä ¤ÉäÉÊºÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉä, iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉä ªÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, 

ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® +ÉÉàÉ nÉÊãÉiÉ, ´ÉÆÉÊSÉiÉÉå BÉEÉ cBÉE àÉÉ®É VÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ vÉÉ®hÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ 

cè* +ÉiÉ& nä¶É£É® àÉå ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® SÉÉcä ´Éc ~äBÉEänÉ®ÉÒ cÉä ªÉÉ AäºÉä ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå nÉÊãÉiÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ªÉÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

+ÉxªÉ BÉEàÉVÉÉä® iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE, ¶ÉèÉÊFÉÉÊhÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ A´ÉÆ <ºÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ{ÉÚ´ÉÇBÉE ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 nä¶É £É® àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ-ºÉÆºlÉÉxÉÉå uÉ®É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊVÉºÉàÉå 

+ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É àÉävÉÉ´ÉÉÒ UÉjÉÉå ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉºÉÚãÉä VÉÉ ®cä bÉäxÉä¶ÉxÉ, bä´ÉãÉ{ÉàÉå] A´ÉÆ {ÉÖxÉ& xÉÉàÉÉÆBÉExÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ´ÉºÉÚãÉä 

VÉÉ ®cä {ÉèºÉä BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ¤ÉÆn BÉE®iÉä cÖA nä¶É £É® àÉå ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ-ºÉÆºlÉÉxÉÉå, BÉEÉäÉËSÉMÉ-ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ-ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE® BÉEÉä~É®ÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ A´ÉÆ àÉÖSÉBÉÖEÆn nÖ¤Éä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå 

VÉÉä ºÉàÉÉxÉ A´ÉÆ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ cäiÉÖ lÉÉÓ, BÉEÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 
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HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from Sarvashri Jai Prakash Narayan Yadav, Jitender Chaudhury, Rajesh Ranjan 

and Prof. Saugata Roy on different issues. 

 The matters, though important, do not warrant interruption of Business of 

the day. The matters can be raised through other opportunities.  

I have, therefore, disallowed all the notices of Adjournment Motion.  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM):  Please allow some discussion.  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉiªÉxiÉ 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE +ÉÉè® ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ |É¶xÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* 

 ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ´ÉÉÇ 2010 àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É BÉEä àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ BÉEä nÉÉÊJÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA AàÉ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉìàÉxÉ ]äº] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ A{ÉäBÉDºÉ BÉEÉä]Ç xÉä =ºÉBÉEÉä JÉÉÉÊ®VÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* {ÉÖxÉ& ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE {ÉEèºÉãÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ÉÊãÉªÉÉ 

+ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä SÉÉcä ´Éc |ÉÉ<´Éä] àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ cÉå, MÉ´ÉxÉÇàÉå] àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉäVÉ cÉå, AàÉ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEä AMVÉÉÉÊàÉÉÊxÉ¶ÉåºÉ ABÉE BÉEÉìàÉxÉ ]äº] ºÉä cÉåMÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç +ÉÉè® 

àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ãÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä BÉEãÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ABÉE ¶ÉäbáÉÚãÉ iÉªÉ 

cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉEº]Ç xÉä¶ÉxÉãÉ <ÉÎããÉÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ]äº] cÉäMÉÉ, ´Éc {ÉcãÉÉÒ àÉ<Ç BÉEÉä cÉäMÉÉ* =ºÉàÉå ºÉÉfÃä 6 ãÉÉJÉ 

UÉjÉ AbÉÊàÉ] cÉä ®cä cé* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ´Éc {ÉEÉàÉÇ xÉcÉÓ £É®É lÉÉ, =xcå ªÉc àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ 

àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn 24 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊ{ÉE® nÚºÉ®É ]äº] cÉäMÉÉ, =ºÉàÉå fÉ<Ç ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ cÉåMÉä* 

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE cÉÒ BÉEÉìàÉxÉ ]äº] BÉEä ÉÊãÉA AàÉ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ, ¤ÉÉÒbÉÒAºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA, ´Éä ¤ÉSSÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEãÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä +ÉMÉ® BÉEãÉ cÉÒ ]äº] àÉå ¤Éè~xÉÉ cÉäMÉÉ, 

iÉÉä ´Éä àÉå]ãÉÉÒ ÉÊ|É{ÉäªÉ® xÉcÉÓ cÉåMÉä, ¶ÉÉªÉn ´Éä ¤ÉcÖiÉ º]ÅäºÉ àÉå ®cåMÉä* nÚºÉ®É =xÉ UÉjÉÉå BÉEÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä BÉDªÉÉå xÉ ªÉä nÉäxÉÉå ]äº] ABÉE ºÉÉlÉ BÉE®ÉA VÉÉiÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå UÉjÉÉå BÉEÉä iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ* <ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉã] 17 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä +ÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AàÉ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ BÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ 30 

ÉÊºÉiÉà¤É® iÉBÉE cÉä VÉÉxÉÉ cè* <ºÉºÉä àÉÉÎã]{ÉãÉ AMVÉÉàÉ ºÉä ¤ÉSÉ VÉÉAÆMÉä* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉäFÉÉ 

cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉcãÉÉÒ àÉ<Ç BÉEÉ ]äº] cè, VÉÉä nÉä ]äº] cé, xÉä¶ÉxÉãÉ <ÉÎããÉÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEàÉ <Æ]ÅåºÉ ]äº] ´ÉxÉ AÆb ]Ú, <xÉ 

nÉäxÉÉå BÉEÉä BÉEÆ¤ÉÉ<Æb BÉE®BÉEä ABÉE ºÉÉlÉ 24 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä cÉä VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE 17 +ÉMÉºiÉ BÉEä ÉÊ®VÉã] àÉå +ÉÉ VÉÉA* 

<ºÉºÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +ÉÉè® 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É VÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ÉÊnªÉÉ cè*  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ 

{É® ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEãÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉÉä ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä àÉcÉ®É]Å BÉEä 

80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ º]Úbå]ÂºÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ <{ÉEäBÉD] cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE 12´ÉÉÓ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEä >ó{É® cÉÒ ºÉ£ÉÉÒ AMVÉÉàÉ 
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cÉäiÉä lÉä* +É£ÉÉÒ 11´ÉÉÓ +ÉÉè® 12´ÉÉÓ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEä >ó{É® ªÉc AMVÉÉàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, VÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEãÉ 

ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉàÉå º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ º]éb lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä ´ÉÉÇ 2018 BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA* càÉå nÉä ºÉÉãÉ 

BÉEÉ ´ÉBÉDiÉ nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 

<ºÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ cè*    

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉä ´ÉÉÇ 2018 BÉE®ÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xªÉÚ {ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ näMÉÉÒ iÉÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU àÉnn cÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉÉä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ, ªÉÉxÉÉÒ 24 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä VÉÉä {É®ÉÒFÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉ 24 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

{É®ÉÒFÉÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉÉÒªÉ® cÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉä, iÉÉÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ABÉE ºÉÉãÉ ¤ÉSÉ VÉÉªÉä* +Én®´ÉÉ<VÉ, 80 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä cé, VÉÉä MÉÉÆ´É ºÉä +ÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ ¶Éc®ÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

=ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå {É® ªÉc +ÉxªÉÉªÉ cè, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå +É{ÉxÉÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä àÉÖ´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn nkÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ¤ÉnâóqÉäWÉÉ JÉÉxÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¶ÉÚxªÉ 

BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

 BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉxÉ UÉjÉÉå BÉEÉä àÉäbÉÒBÉEãÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉxÉÉ cè ªÉÉ 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä bå]ãÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉxÉÉ cè, ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä ºÉÉÒ.<Ç.A.]ÉÒ.BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉMÉc AxÉ.<Ç.A.]ÉÒ. BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ 

cÉäMÉÉÒ* ®ÉVªÉ xÉä {ÉÉÆSÉ àÉ<Ç BÉEÉä ABÉE {É®ÉÒFÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉEÉÒ cè* VÉ¤É ºÉä àÉé ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉÉ cÚÆ iÉ¤É ºÉä ABÉE àÉÖqÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ BÉEFÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ cé, JÉÉºÉBÉE®, |ÉÉ<àÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉäBÉEähbÅÉÒ àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

AºÉAºÉºÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ cè, +ÉÉ<ÇºÉÉÒAºÉ<Ç ¤ÉÉäbÇ cè +ÉÉè® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ<ÇAºÉ<Ç ¤ÉÉäbÇ cè* ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ º]ébbÇ <xÉ nÉäxÉÉå ºÉä 

>óÆSÉÉ cè +ÉÉè® nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÆiÉ® cè* ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ +ÉãÉMÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ 

BÉE®xÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉä +ÉÉiÉÉÒ cé* ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÉÒ.<Ç.A.]ÉÒ. cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, bÉÒàb ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä ºÉÉÒ.<Ç.A.]ÉÒ. 

cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, ªÉc +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 24 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ cÉä iÉÉä ´Éä <ºÉBÉEÉÒ 

iÉèªÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç BÉEÉ º]ébbÇ +ÉãÉMÉ cè* =ºÉàÉå nÉä SÉÉÒVÉå cÉä ®cÉÒ cé* {ÉcãÉä ´Éä ªÉc 

{É®ÉÒFÉÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉiÉß£ÉÉÉÉ àÉå £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä lÉä, àÉ®É~ÉÒ, MÉÖVÉ®ÉiÉÉÒ, àÉãÉªÉÉãÉÉÒ, iÉäãÉMÉÖ, iÉÉÊàÉãÉ ¤ÉÆMÉÉãÉÉÒ, <xÉ ºÉÉ®ÉÒ 

£ÉÉÉÉ+ÉÉäÆ àÉå =xÉBÉEÉä {É®ÉÒFÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ºÉcÖÉÊãÉªÉiÉ lÉÉÒ, ´Éc ºÉcÖÉÊãÉªÉiÉ £ÉÉÒ +É¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç BÉEc ®cÉÒ cè 

ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè iÉÉä {É®ÉÒFÉÉ ÉÊcxnÉÒ +ÉÉè® +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå cÉÒ ãÉåMÉä* ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉ |ÉJÉ® ÉÊ´É®ÉävÉ cÉä ®cÉ cè* 
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉªÉå, ªÉc 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè, càÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉå ÉÊBÉE <ºÉä ´ÉÉÇ 2018 ºÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE +É£ÉÉÒ UÉjÉ ]å¶ÉxÉ àÉå cé, àÉé ºÉiªÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ, UÉjÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊb|Éä¶ÉxÉ àÉå cé, =xÉBÉEÉä ÉÊnãÉÉºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÖÆbÉÊãÉBÉE®É´É MÉ´ÉãÉÉÒ, bÉì. |ÉÉÒiÉàÉ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä, gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä +ÉÉè® gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä BÉEÉä gÉÉÒ 

+É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉËºÉc (xÉMÉÉÒxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉxÉ{Én ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè® BÉEä xÉMÉÉÒxÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÉÒ] 

ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ªÉc ºÉÉÒ] =kÉ®ÉÆSÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉìbÇ® BÉEÉÒ ºÉÉÒ] cè, ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ºÉÉÒ] cè* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ <ºÉ ºÉÉÒ] BÉEÉ 

BÉDªÉÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ oÉÎ] àÉå VÉãnÉÒ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ {É® BÉÖEU ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå +ÉÉè® 

bÉBÉEJÉÉxÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEå 

ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉÒ] BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ oÉÎ] àÉå BÉE£ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc FÉäjÉ BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ FÉäjÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ {É® £ÉÆbÉ®hÉ 

BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, {ÉÚEb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc BÉEcÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÊ®A, BÉEä´ÉãÉ 

ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉå* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å* 

bÉì. ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ~ÉÒBÉE cè* ªÉcÉÆ {É® ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉ BÉEÉä<Ç BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè, +ÉÉè® BÉEÉä<Ç 

ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉå BÉÚE{ÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä càÉå +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉÉå àÉå £ÉäVÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç |ÉÉ<´Éä] ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ |ÉÉ{iÉ 

BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉäx]ÅãÉ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä bÉì. ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé nÉä ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

ABÉE BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {Éä{É®ãÉèºÉ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊbÉÊVÉ]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cè, ´Éc 

cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ VÉxÉ´É®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉé 1940 {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ* ´Éä 

<ãÉè¤ÉÉä®ä] cé +ÉÉè® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊOÉ´ÉéºÉäVÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé* VªÉÉnÉiÉ® {ÉjÉÉå BÉEÉ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ-SÉÉ® iÉ®c 
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BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè* ABÉE, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ {ÉjÉ ÉÊãÉJÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VªÉÉnÉiÉ® {ÉjÉÉå BÉEÉ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉ* nÚºÉ®ä àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉjÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ* iÉÉÒºÉ®ä àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE  I am having the 

matter looked at. SÉÉèlÉä àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE that matter has been considered, but it cannot be 

considered. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I myself write. +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ <iÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE àÉé VÉ¤É 

AàÉ.{ÉÉÒ. xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® {ÉjÉ ÉÊãÉJÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ VªÉÉnÉ {ÉÉìÉÊWÉÉÊ]´É ÉÊ®WÉã] +ÉÉiÉä lÉä* +É£ÉÉÒ 500-600 

ÉÊ®{ãÉÉ<Ç +ÉÉA cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 4-5 £ÉÉÒ {ÉÉìÉÊWÉÉÊ]´É xÉcÉÓ cé, ºÉ¤É àÉå xÉèMÉäÉÊ]´É cè* ªÉc ¤ªÉÚ®ÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE 

<iÉxÉÉ ãÉÉ<]ãÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 àÉÖZÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ªÉÉn cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉºÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cä cé +ÉÉè® +É{ÉEºÉ® àÉVÉÉ 

BÉE® ®cä cé* ¤ÉÉiÉ ´ÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +É{ÉEºÉ® àÉVÉÉ BÉE® ®cä cé* BÉEÉä<Ç àÉBÉEèÉÊxÉWàÉ bè´ÉãÉ{É cÉä, VÉèºÉä càÉ ABÉE ãÉè]® ÉÊãÉJÉiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É lÉÉä½ä ¶É¤nÉå àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ãÉè]® BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ : àÉèbàÉ, càÉ ãÉè]® ÉÊãÉJÉiÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ABÉE <x´Éé]ÅÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ãÉÉÒWÉ, àÉiÉ ÉÊSÉããÉÉ<A* This is not the way. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ : àÉèbàÉ, àÉé BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ®cÉ cÚÆ* àÉä®ÉÒ ´ÉÉ<{ÉE £ÉÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® cé* càÉå ¤ªÉÚ®ÉäµÉEäºÉÉÒ ºÉä {ÉºÉÇxÉãÉÉÒ 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç 

{ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÉä<Ç àÉBÉEèÉÊxÉWàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ <Æ]®xÉè] ÉÊºÉº]àÉ bè´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉä àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ JÉÖn näJÉå ÉÊBÉE ªÉc ãÉè]® +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É MÉªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç àÉBÉEèÉÊxÉWàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

otherwise, we have become powerless. ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE ABÉE n¶ÉBÉE ºÉä SÉãÉÉ +ÉÉ 

®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ nÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ : àÉé 1996 àÉå AÉÊb¶ÉxÉãÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® (<xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ) lÉÉ* àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE {ÉEVÉÉÔ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

BÉEÉ {ÉEÉäVbÇ ãÉè]® MÉªÉÉ* àÉé ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE àÉé ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉDªÉÉå cÉä MÉªÉÉ* ¤ÉÉn àÉå {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä {ÉEÉäVbÇ ãÉè]® ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* àÉé =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉä MÉªÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

ãÉè´ÉãÉ {É® lÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE BÉDãÉBÉEÇ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè*  ªÉc {ÉEBÉEÇ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, there is a Protocol 

Committee of the Parliament which goes into this type of complaints. If there is 

some complaint from respected Members, that complaint can come. 

HON. SPEAKER: He should give it.  He knows it very well. ´Éä {ÉcãÉä £ÉÉÒ nä SÉÖBÉEä cé* I 

know it. 

 

SHRI CH. MALLA REDDY (MALKAJGIRI): Thank you, Madam Speaker.  I 

rise to speak on a serious issue facing the youth of the country, that is, rise of 

student suicides due to exam pressure.  As you know, yesterday the results of the 

Indian Institute of Technology (IIT) entrance exam were announced and some 

students who had put in hard work may be disappointed if they did not score the 

rank they desired.  To all those students, I would like to ask to stay positive and 

stay strong. 

 Madam, this is a truly shocking statistics that India’s suicide rate is the 12th 

highest in the world.  Our country, unfortunately, is home to the highest number of 

suicides among people in the 15 to19 age group, as per a note from the Ministry of 

Health and Family Welfare in 2014.  We ourselves have read news reports 

frequently that tell us about educational pressure faced by students who end up 

committing suicide, whether it is Class 10 or Class 12 exams or sometimes even 

8th standard results.  

 Speaking on this issue in Rajya Sabha last year, hon. Minister Smriti Iraniji 

also addressed the issue of stress among students and mentioned that over 8,000 

students committed suicides during 2014 in the country.    

 Given the seriousness of the matter, I urge upon the Health Minister to 

kindly take up this issue and call for a panel of experts to examine it closely.  The 

key point is that suicides are preventable and effective interventions can decrease a 
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person’s tendency to have suicidal behaviour.  Maybe a measure like national 

suicide prevention plan or psychological counselling or other guidelines can be 

created which can be followed by all institutions, parents and society.  This can 

help save lives, especially, that of precious children who are the future of this 

country. Thank you once again, Madam Speaker, for giving me this opportunity to 

speak.    

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ¤ÉVÉ®ÆMÉÉÒ £ÉÉ<ÇVÉÉxÉ, ABÉE lÉÉ ]É<MÉ® +ÉÉè® {ÉEèx]àÉ BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ BÉE¤ÉÉÒ® JÉÉxÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ABÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®Én àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA lÉä* BÉE®ÉSÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç 

{É® BÉÖEU {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉÉÊxÉªÉÉå xÉä |Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BÉEãÉÉBÉEÉ® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ÉÎx´É]ä¶ÉxÉ {É® ´ÉcÉÆ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉä 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉnæ¶É àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ  BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] 

ºÉÉäàÉèªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEä ¤É½ä ÉÊcººÉä àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] 

=i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ +Éã{É´ÉßÉÎ] cè, nÚºÉ®É ºÉ®{ÉEäºÉ ´ÉÉ]® BÉEÉ ºÉcÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ xÉ cÉäxÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É, 

BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå BÉEÉ®JÉÉxÉÉå-{ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå uÉ®É £ÉÚMÉ£ÉÇ VÉãÉ BÉEÉ nÉäcxÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉÉºiÉ´É àÉå <xÉ nÉäxÉÉå <¶ªÉÚ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉä½ä àÉå ®JÉå*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ MÉàÉÉÔ BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 20-25 ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä 

BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É àÉå iÉÉä cè cÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç nÉÒPÉÇBÉEÉÉÊãÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ BÉE®É ºÉBÉEiÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè =ºÉBÉEÉ 

ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ cè <ºÉBÉEä VÉãÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉå àÉå ãÉä VÉÉªÉÉ 

VÉÉA, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn +ÉÉè® MÉªÉÉ {É~É®ÉÒ ÉÊVÉãÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ AäºÉÉ ºÉÆBÉE] cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc àÉSÉÉÒ 

cÖ<Ç cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉA ÉÊnxÉ JÉ¤É®å U{É ®cÉÒ cé* +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ºÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉÉÒàÉå] {ÉEèBÉD]ÅÉÒ 

ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå VÉãÉ BÉEÉ nÉäcxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ¶Éc® àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cÉä MÉªÉÉ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä £É®ÉäºÉä xÉ UÉä½BÉE® 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉä +ÉÉè® {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå nÉÒPÉÇBÉEÉÉÊãÉBÉE +ÉÉè® 

~ÉäºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®BÉEä BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉE®å* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

  +ÉÉ{É £ÉÉÒ =ºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé lÉÉä½ä àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè*  

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb 

FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè, càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉä, àÉÖZÉä AäºÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE PÉ® àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ +ÉÉè® {ªÉÉºÉÉ ¤Éè~É cÉä +ÉÉè® càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ =iºÉ´É ªÉÉ ºÉàÉÉ®Éäc àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ®cä cé, 

=ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ 

VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ MÉÉÆ´É xÉcÉÓ cè VÉcÉÆ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ |É¤ÉÆvÉxÉ cÉä* ´ÉcÉÆ BÉEÉ o¶ªÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉªÉ´ÉÉc cè, àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {ÉEÉä]ÉäOÉÉ{ÉDºÉ cé, àÉéxÉä 

ºÉàÉªÉ ãÉäBÉE® OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÚ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ABÉE-

ABÉE MÉÉÆ´É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ]ÆBÉEÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, càÉ AàÉ{ÉÉÒãÉèb ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé*       

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉEä´ÉãÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ nä ®cä cé* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä iÉ®ÉÒBÉEÉ cè, ´Éc ~ÉÒBÉE |ÉiÉÉÒiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä céb{Éà{É càÉ 

º´ÉªÉÆ ãÉMÉ´ÉÉAÆ ªÉÉ VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ ´Éä ªÉÉÊn +É{ÉxÉä PÉ® àÉå céb{Éà{É ãÉMÉ´ÉÉiÉä cÉåMÉä, ´Éc 30 ªÉÉ 40 cVÉÉ® 

âó{ÉA àÉå ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn càÉ =ºÉÉÒ céb{Éà{É BÉEÉä ºÉÉÆºÉn ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 

ãÉMÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEciÉä cé, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 72 cVÉÉ® âó{ÉA +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä vÉxÉ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä 

®cÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ céb{Éà{É xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®ä MÉÉÆ´É cé, ªÉÉÊn àÉé ªÉcÉÆ =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ãÉÚÆMÉÉ, iÉÉä 

ºÉnxÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉcÉÆ =xÉBÉEä xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ MÉÉÆ´É cé, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEº¤Éä cé, =xÉàÉå ºÉä ABÉE-ABÉE MÉÉÆ´É +ÉÉè® ABÉE-ABÉE BÉEº¤Éä àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA jÉÉÉÊc-

jÉÉÉÊc àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ÉÊ{ÉE® SÉÉcä ´Éc =kÉ® |Énä¶É BÉEä FÉäjÉ àÉå cÉä ªÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä 

FÉäjÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä 2-2 cVÉÉ® céb{Éà{É ÉÊnA VÉÉAÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä ®ÉÒSÉÉÉÍVÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉä®ÉÒ ºÉãÉÉc cè ÉÊBÉE ®ÉÒSÉÉÉÍVÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉ {É® £ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉä +ÉÉè® =ºÉ 

{É® ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ JÉSÉÇ BÉE®Éä* <ºÉºÉä ´ÉÉì]® ãÉè´ÉãÉ >ó{É® +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 
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BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ bÉìBÉEÇ VÉÉäxÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉÒSÉÉÉÍVÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ {É® 

vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ´Éc ~ÉÒBÉE cè* =ºÉºÉä ´ÉÉì]® ãÉè´ÉãÉ >ó{É® +ÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ{ÉEæºÉ ´ÉÉì]® BÉEÉ àÉèxÉäVÉàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ä {ÉÚ®ä FÉäjÉ àÉå 1000 

´ÉÉÇÇ {ÉcãÉä 7200 iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉA MÉA lÉä* +ÉMÉ® =xcÉÓ BÉEÉ |ÉÉì{É® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ cÉä MÉªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ 

càÉÉ®É ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ BÉE®Éc ®cÉ cÉäiÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ uÉ®É ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä 

ºÉ´ÉÇgÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ, ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, £Éè®Éå|ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉ ]äxÉÉÒ A´ÉÆ gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér 

BÉE®iÉä cé*   

gÉÉÒ ºÉÉèÉÊàÉjÉ JÉÉxÉ (ÉÊ¤É¶ÉxÉ{ÉÖ®) : º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ näxÉä cäiÉÖ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé ªÉcÉÆ näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉFÉ ´ÉÉãÉä ÉÊ´É{ÉFÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä nÉäÉÉÒ ~c®ÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ ´ÉÉãÉä {ÉFÉ 

´ÉÉãÉÉå BÉEÉä nÉäÉÉÒ ~c®ÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ºÉä 20 ªÉÉ 30 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉå {ÉÉxÉÉÒ 

JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 20-20 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå, nÚ®-nÚ® iÉBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É näJÉå, iÉÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* àÉé ªÉcÉÆ +ÉÉ ®cÉ lÉÉ, iÉÉä àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉÒ £ÉÉÒ½ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ½BÉE {É® 

VÉÉàÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ABÉE ãÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ bÉÒVÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEÉ<´É º]É® cÉä]ãÉ àÉå VÉÉBÉE® {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ãÉÉÒ]® BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ JÉ®ÉÒnåMÉä, iÉÉä ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä 120 

âó{ÉA àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä +ÉÉVÉ {ÉÉxÉÉÒ bÉÒVÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ  : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ãÉà¤ÉÉ £ÉÉÉhÉ xÉ nå* BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´ÉÉå ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉAÆ* 

gÉÉÒ ºÉÉèÉÊàÉjÉ JÉÉxÉ (ÉÊ¤É¶ÉxÉ{ÉÖ®) : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn cÚÆ* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ 

àÉå iÉÉÒxÉ ÉÊ®´É® cé, ABÉE nÉàÉÉän®, nÚºÉ®ÉÒ nÉ®MÉä¶´É® +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉãÉÉàÉÉäiÉÉÒ* <xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEä >ó{É® ªÉÉÊn ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉ 

VÉÉAÆ, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÆMÉãÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä JÉäiÉ àÉVÉnÚ® AÉÊ®ªÉÉ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ cé, ´Éä ºÉ¤É ¤ÉSÉ 

VÉÉAÆMÉä* <ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ cÉä, £ÉãÉä cÉÒ <àÉ®VÉåºÉÉÒ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb àÉÉxÉ BÉE® <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÖ®xiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉxnÉä¤ÉºiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ (xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE 

¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉÂªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉMÉ® ÉÊ]BÉEÉ>ó ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä cé, iÉÉä 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä º´ÉÉºlªÉ ¤ÉVÉ] 
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+ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ {É® àÉÉjÉ 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉÉÇ 2012 BÉEÉ ãÉÉä ãÉÆnxÉ 

ºÉÉÊàÉ] lÉÉ, =ºÉàÉå ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ cèãlÉ BÉE´É®äVÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ®, VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 3,500 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É cè, =ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE n¶ÉBÉE ºÉä AäºÉÉ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <ºÉ BÉEÉàÉ 

àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 54 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®É ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® cè, =ºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ càÉ +É{ÉxÉÉ 

ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA {ÉEäÉÊàÉãÉÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® {É® VÉÉä º{ÉäÉËºÉMÉ àÉèlÉbÂºÉ ´ÉMÉè®c cé, =ºÉ 

{É® BÉEä´ÉãÉ 1.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊcººÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2016-17 BÉEä ¤ÉVÉ] 

àÉå <ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä <ºÉBÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ +ÉÉè® ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ àÉå ¤ÉäciÉ® 

]èBÉDxÉÉäãÉÉèVÉÉÒ {É® BÉEÉàÉ BÉE® BÉEä vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä iÉlÉÉ VÉÉä ®ÉVªÉ 

<ºÉàÉå {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä] xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, =xÉ {É® £ÉÉÒ ´ÉÉÆÉÊUiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA, <ºÉBÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ cè* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 

àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉä cäiÉÖ ºÉàÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä 

ºÉ´ÉÇgÉÉÒ £Éè®Éå|ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*   

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Hon. Speaker, Madam, I am raising a 

matter of urgent public importance during ‘Zero Hour’. 

 The facts that I have got have been brought to light by the Association for 

Democratic Reforms.  These relate to the Audit Report of political parties. 

 In August, 2014, the Election Commission issued guidelines for 

transparency and accountability of national political parties.  The guidelines were 

meant to make existing legislation in this matter clearer.  In November, 2014, the 

Commission reiterated the guidelines for the national parties and stated that failing 

to follow the guidelines may compel action under the Election Symbols 

(Reservation and Allotment Order). 

 Of the national parties, BJP, CPI(M), BSP, CPI and NCP have submitted 

their audit reports.  The Congress has not submitted their report so far.  The 

income of the BJP was Rs. 673 crore in 2013-14 and Rs.969 crore in 2014-15 

respectively.  The Indian National Congress had an income of Rs. 598 crore in 

2013-14.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç lÉÉä½ä cÉÒ nä ®cä cé* Please tell, what you want.  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, please listen.  But the strange 

thing about the income of the political parties is that most of their total income is 

from unknown sources like voluntary contribution.  Madam, 82.5 per cent of total 

income of INC is from unknown sources  like sale of coupon.  Similarly, 73 per 

cent of total income of BJP is from unknown sources like voluntary  contribution; 

75 per cent of total income of national parties is from unknown sources.  Then, 

53.8 per cent total income of CPI(M) is from unknown sources like voluntary 

contribution… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Prof. Saugata Roy, what do you want to say? Please be brief. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉºÉ àÉå SÉSÉÉÇ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉÒ cè, ´Éc ºÉnxÉ àÉå 

®ÉÊJÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY : Madam, I am making a very brief  submission… 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ ®ÉÊJÉªÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔVÉ cé, <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉiÉ BÉEÉÊcªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY: The CPI(M) raised  RS.  417 crore from 2005 to 2011 

and took money from promoters, developers, resort companies and hoteliers. So, it 

is not possible for the common people to know what the unknown sources are. In 

the interest of transparency, the national parties should be asked to reveal their 

unknown sources. These facts have been brought to light by Association for 

Democratic Reforms… (Interruptions) I have said nothing unparliamentary. What 

are you objecting to?  I have only quoted what the Association for Democratic 

Reforms has said that these parties do not submit their audit report.… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am not objecting. àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ lÉÉä½ä àÉå ®ÉÊJÉªÉä* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ :  àÉä®É ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ UÉä]É cÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ ABÉE {ÉxxÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É  iÉ¤É £ÉÉÒ 

+ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE®åMÉÉÒ? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY: I demand that all these unknown sources be made 

known by INC, BJP, CPM etc.  What are these unknown sources?  Who have 

given money to them?  We want to know… (Interruptions) 

 Thank you. 

SHRI RAM PRASAD SARMAH (TEZPUR): Madam, I am going to raise a very 

important and sensitive issue relating to my State Assam. The atrocities and 

harassment faced by Hindu Bengalis and Gorkhas in Assam are increasing.  The 

Hindu Bengalis are termed doubtful voters and foreigners in spite of the 

notification issued by the Government on India on 9th September, 2015.  Till 

today, the Government of Assam has not implemented this notification. 

 The Hindu Bengalis are kept in detention camps. Their small children and 

mothers are not left out.  So, I would, therefore, request the Home Minister that 

the Hindu Bengalis and Gorkhas, who are termed doubtful voters and foreigners 

should be given full protections.  Gorkhas have their own contribution in the 

country for fighting internal and external aggression against any enemies.  So, they 

cannot be termed as foreigners. They are the indigenous people of the country and 

they are also sons of the soil.   

 So, I would again request the Government of India and also the 

Government of Assam to give protection to the Hindu Bengalis and the Gorkhas in 

Assam. 

 Thank you, Madam. 
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HON. SPEAKER:  Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel, and Shri Sudheer Gupta are permitted to associate with the issue raised 

by Shri Ram Prasad Sarmah. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ¶ªÉÉàÉÉ SÉ®hÉ MÉÖ{iÉ* 

 +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ABÉE ãÉÉ<xÉ àÉå JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ {É® 

ÉÊb]äãÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ  cè*  

gÉÉÒ ¶ªÉÉàÉÉ SÉ®hÉ MÉÖ{iÉ (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ BÉEä ¶ÉÆBÉE®MÉfÃ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ´ÉxvªÉ {ÉcÉ½ÉÒ {É® ÉÎºlÉiÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

JÉÉÒ®ÉÒ, ãÉåÉÊbªÉÉ®ÉÒ, BÉEÉä®ÉÆ´É iÉlÉÉ ¶ÉÆBÉE®MÉfÃ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb VÉèºÉÉÒ cÉÒ cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ]éBÉE®Éå 

ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb ºÉä ãÉMÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå {ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ 

àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå +ÉÉÉÊn cäiÉÖ VÉãÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ, VÉÉä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊcººÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ¶ªÉÉàÉÉ SÉ®hÉ MÉÖ{iÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉÂªÉ cè* àÉä®ä 

ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ JÉÉÒ®ÉÒ BÉEä xÉMÉ® ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® ®Éäb {É® +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ iÉlÉÉ ®äãÉ´Éä uÉ®É 

¥ÉÉìbMÉäVÉ BÉEx´ÉVÉÇxÉ BÉEä µÉEàÉ àÉå ®äãÉ´Éä ºÉàÉ{ÉÉ® {ÉEÉ]BÉE ºÉÆJªÉÉ 120 BÉEÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ªÉc ¶Éc® nÉä ÉÊcººÉÉå àÉå 

ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ¶Éc® UÉä]É cÉäxÉä ºÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÒ àÉÖJªÉ àÉÉMÉÇ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉMÉ®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* ABÉE iÉ®{ÉE UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉàÉºiÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉAÆ, ¤ÉéBÉE, +Éº{ÉiÉÉãÉ, iÉcºÉÉÒãÉ 

BÉEÉäiÉ´ÉÉãÉÉÒ, xÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, BÉEÉä]Ç iÉlÉÉ àÉÖJªÉ ¤ÉÉVÉÉ® cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE UÉjÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ 

àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ A´ÉÆ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ®cÉ<¶É cè* SÉÚÆÉÊBÉE ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® xÉMÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè, {ÉÚ®ä ÉÊVÉãÉä ºÉä ãÉÉäMÉ 

+ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*  

 ={É®ÉäBÉDiÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶Éc®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, 

ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå +ÉÉè® UÉjÉ -UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® xÉMÉ® àÉå ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® ®Éäb {É® ÉÎºlÉiÉ 

®äãÉ´Éä ºÉàÉ{ÉÉ® {ÉEÉ]BÉE ºÉÆJªÉÉ 120 BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cäiÉÖ JÉÖãÉÉ ®JÉÉ VÉÉA* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉVÉªÉ 

ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé* 

JÉÉºÉBÉE® ¤ÉÖr, VÉèxÉ àÉcÉ´ÉÉÒ® +ÉÉè® BÉE<Ç |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cé* ªÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® 

cè* ªÉä ºlÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉE<Ç {ÉÉÊ®{ÉlÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉVÉMÉÉÒ®, 

¤ÉÉävÉMÉªÉÉ, ¤ÉÉÆBÉEÉ, àÉÆnÉ® {É´ÉÇiÉ, BÉEàÉÉÊ®ªÉÉ{ÉiÉ, ºÉÖãiÉÉxÉMÉÆVÉ, ÉÊ´ÉµÉEàÉÉÊ¶ÉãÉÉ, £ÉÉÒàÉ ¤ÉÉÆvÉ, ÉÊiÉãÉbÉÒcÉ, jÉ@ÉÊÉ BÉÖEÆb, ºÉÉÒiÉÉ 

BÉÖEÆb, ãÉU´ÉÉ½, +É¶ÉÉäBÉE vÉÉàÉ, ÉËºÉMÉÉÊ®¶ÉÉÒ, ºÉÖãiÉÉxÉMÉÆVÉ BÉEä MÉÆMÉÉ PÉÉ] ºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ BÉEÉÆ´É½ ãÉäBÉE® ZÉÉ®JÉÆb iÉBÉE 

{ÉènãÉ ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É 

àÉÖcèªÉÉ BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ®ÉÉÊ¶É àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ PÉÉäÉhÉÉ BÉE®BÉEä UÉä½ nÉÒ MÉ<Ç cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®iÉä cÖA ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ BÉEä 

®JÉ®JÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäciÉ® ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Madam Speaker, I am thankful 

to you for allowing me to speak on the matter relating to establishment of new 

medical colleges in existing five districts and referral hospitals in Odisha. 

 Madam, a proposal was made by the Government of Odisha in 2014 to 

establish five medical colleges in five districts and referral hospitals at a cost of 

around Rs. 2500 crore having the share of 75:25 between the State and the Centre.  

In this regard, the Government of India has released only Rs. 55 crore in three 

phases till date.  However, the construction of the college buildings and other 

infrastructure is yet to be completed due to financial crunch.  The Government of 

Odisha, as per the plan, has decided to start the academic session in 2017-18.  

Hence, all the arrangements in this regard are supposed to be completed by the end 

of 2016.  So, I request the Government of India to expeditiously sanction the 

balance share of fund at the earliest for completion of construction of the said 

college buildings along with installation of other infrastructure so that the 

academic session in these medical colleges could be started in 2017-18.  
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SHRI HEMANT TUKARAM GODSE (NASHIK): Madam, I want to raise the 

issue about the arbitrary attitude of private Airport Authority who runs the 

Government Airport.  

 Madam, Mumbai airport is run by GVK, a private company and the rights 

of time slots to take off and land the aircraft are exclusively given by the GVK. 

 The Government PSU airline, Air India, has applied for time slot to GVK 

to connect Mumbai with two tier cities like Nashik, Hubli and Pune from 1st May, 

2016. But the GVK rejected the applied time slot saying that they do not have time 

slot at Mumbai Airport instead of giving the time schedule which is available with 

them at Mumbai Airport.  Air India would have applied as per the time slot 

available.  The Private Airport Authority that is GVK allot the time slot to private 

Airlines because they get more money and they do not get any charges from the 

Government PSUs airline, Air India, for small aircraft below 80 seaters.  

 The Government policy is to connect two tier cities with metro cities for 

better development of our country and also to give preference to connect Religious 

Circuit. Nashik is well known as a religious place. But because of such rights 

given to the private companies and their exercise of arbitrary attitude, the 

Government policy will fail and also the Government PSU airline, Air India will 

have to shut down. 

 Hon. Speaker, Madam, through you, I want to request the Civil Aviation 

Ministry that either to quit or control on such private companies’ arbitrary attitude, 

some reserved time slot for the Government PSU airline may be given. Or, either 

the rights may be given to the Air Traffic Control Authority of the Civil Aviation 

Ministry to approve the time slot, which the Private Airport Authority may charge 

and collect as decided. Also, direct the authority to approve the available time slot 

applied for by the Air India from 1st May, 2016 for connectivity of Nashik, 

Mumbai. 

HON. SPEAKER: Shri Arvind Sawant, Shrimati Bhavana Pundalikrao Gawali, 

Shri Shrirang Appa Barne, Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 
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Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Hemant 

Tukaram Godse. 

 bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ* 

 +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ¶É¤nÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉå* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, vÉ®iÉÉÒ BÉEÉ º´ÉMÉÇ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉ |É´Éä¶É uÉ® cÉÊ®uÉ® 

cè VÉÉä àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè* ªÉcÉÆ àÉcÉBÉÖEà£É £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ BÉEÉ´É½ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé* VÉcÉÆ 

nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É ºÉä BÉE®Éä½Éå {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +É´ÉºlÉÉ{ÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉÆMÉ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE cÉÊ®uÉ® ºÉä jÉ@ÉÊÉBÉEä¶É iÉBÉE àÉä]ÅÉä ®äãÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉA* ãÉBÉEºÉ® cè, °ô½BÉEÉÒ cè, <ºÉ {ÉEÉ]BÉE {É® cVÉÉ®Éå cVÉÉ® 

ãÉÉäMÉ JÉ½ä ®ciÉä cé* ªÉcÉÆ +ÉÆb® {ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® fÆbä®É °ô½BÉEÉÒ àÉå +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* MÉfÃ´ÉÉãÉ +ÉÉè® 

BÉÖEàÉÉ>óÆ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉä MÉÖVÉ®BÉE® VÉÉxÉÉ 

{É½iÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA cÉÊ®uÉ®, BÉEÉä]uÉ®, ®ÉàÉxÉMÉ® +ÉÉè® cãuÉxÉÉÒ iÉBÉE <ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ àÉiÉ ®ÉÊJÉA* VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè, =ºÉä {ÉÉÊfÃA* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* cÉÊ®uÉ® BÉEÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè °ô½BÉEÉÒ, ãÉBÉEºÉ®, cÉÊ®uÉ®, ®ÉªÉ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉ¶ÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉ iÉlÉÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ 

ºiÉ® {É® <xcå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ BÉEÉä bÉì. ®àÉä¶É 

{ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Madam, I would like to 

draw your attention that Koppal district is having a number of industries like steel, 

rice, granite, handloom, etc. In all these industries, nearly more than 30,000 

labourers are working. These labourers are not able to avail of the medical 

facilities. Now, the Government of India is ready to sanction an ESI hospital to 

Koppal district. I came to know that out of 30,000 labourers, only 8,000 

employees are registered and insured for getting treatment in the Government-run 

Corporation. So, it is very essential for us to make the remaining 22,000 

employees to get insurance for getting treatment in the Government-run 

Corporation. 
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 Madam, further I would like to bring to your kind notice that in 

Gangavathi, Kusthagi and Yelburga taluks this scheme is not being implemented. 

In these three taluks and also in the Koppal area where it is implemented, we have 

theatres, shops, colleges, hotels and industries in which more than 10 people are 

working in each unit and they earn less than Rs.15,000 per month. Due to their 

less income they are unable to afford treatment in such big hospitals. 

 Madam, hence I request you to issue direction to the concerned authorities 

to start a survey to implement it in the uncovered areas so that the beneficiaries get 

registered and insured within next three months. I hope you will join hands in the 

endeavour to establish the ESI hospital at the earliest in Koppal district and oblige. 

Thank you, Madam.  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉcÉänªÉÉ, ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ®BÉEÉ® |ÉiªÉäBÉE ¤ÉÉãÉBÉE BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉßEiÉºÉÆBÉEã{É cè* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ºÉà{ÉxxÉ cÉä <ºÉ cäiÉÖ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉåä ÉÊàÉb 

bä àÉÉÒãÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉÖºiÉBÉEå, bÅäºÉ iÉlÉÉ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉxªÉ ´ÉºiÉÖAÆ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ cé {É®xiÉÖ =kÉ® |Énä¶É àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* £É´ÉxÉ, ÉÊ¶ÉFÉBÉE, º´ÉSUiÉÉ 

+ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ iÉÉä cè cÉÓ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEä ÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ] nÉÒ MÉ<Ç cè* BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉä®~ BÉEÉÒ ªÉÉÊn àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä àÉä®~ àÉå BÉÖEãÉ 910 |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 255 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè iÉlÉÉ ¤ÉSÉä cÖA 655 ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ] nÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc VÉÉÒ-

]ÉÒ´ÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä àÉå BÉEÉä<Ç nÉäÉ xÉcÉÓ cè ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ºÉBÉEä nÖ{ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÉÒÉhÉ MÉàÉÉÔ BÉEä °ô{É àÉå =xcå 

£ÉÖMÉiÉxÉä {É½ ®cä cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 

BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå BÉEÉ]ä MÉA BÉExÉäBÉD¶ÉxÉÉå BÉEÉä 

ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ {ÉÖxÉºlÉÉÇÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå uÉ®É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ àÉå +ÉºÉàÉlÉÇiÉÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉBÉE® BªÉÉ{iÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ cäiÉÖ iÉÖ®ÆiÉ ºÉÖvÉÉ®ÉiàÉBÉE CÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ   :   gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉäxp 

+ÉOÉ´ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  



29.04.2016 75

12.56 hours 

 

 DEMANDS FOR GRANTS (GENERAL), 2016-17 

Ministry of Social Justice and Empowerment 
 
 

HON. SPEAKER: Hon. Members, there will be no lunch today. The House will 

now take up discussion and voting on Demand Nos. 82 and 83 relating to the 

Ministry of Social Justice and Empowerment. 

 Hon. Members present in the House whose cut motions to the Demands for 

Grants in respect of the Ministry of Social Justice and Empowerment for the year 

2016-2017 have been circulated may, if desire to move their cut motions, send 

slips to the Table within 15 minutes indicating the serial numbers of the cut 

motions they would like to move. Only those cut motions, slips in respect of which 

are received at the Table within the stipulated time, will be treated as moved. 

 A list showing the serial numbers of cut motions treated as moved will be 

put up on the Notice Board shortly thereafter. In case Members find any 

discrepancy in the list, may kindly bring it to the notice of the Officer at the Table 

immediately.  
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Motion moved: 

“That the respective sums not exceeding the amounts on Revenue 
Account and Capital Account shown in the fourth column of the 
Order Paper be granted to the President out of the Consolidated Fund 
of India, to complete the sums necessary to defray the charges that 
will come in course of payment during the year ending the 31st day 
of March, 2017, in respect of the heads of Demands entered in the 
Second column thereof against Demand Nos.82 and 83 relating to 
the Ministry of Social Justice and Empowerment.” 

 

Demands for Grants (General), 2016-17 in respect of Ministry of Social 
Justice and Empowerment submitted to the vote of Lok Sabha 

 

No. of 
Demand 

Name of Demand Amount of Demands on 
Account, voted by the House 
on March, 2016 

Amount of Demands for 
Grants submitted to the vote 
of the House 

1 2 3   4 

  Revenue (Rs.) Capital(Rs.) Revenue (Rs.) Capital(Rs.) 

 

82 Department of Social 
Justice and 
Empowerment  
 

1037,83,00,000 56,50,00,000 5189,12,00,000 282,50,00,000 

83 Department of  
Empowerment of 
Persons with 
Disabilities 

125,59,00,000 5,00.00,000 627,97,00,000 25,00,00,000 
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gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ (VÉÉãÉÆvÉ®) : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +ÉÉVÉ àÉé =ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉ cÚÄ VÉÉä 

ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉÉÇ BÉE®iÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ 

ABÉE +ÉSUä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ <SUÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cÖA ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ UÉä½ MÉªÉä* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ £ÉÉ´É ªÉc cè ÉÊBÉE 

ªÉc ´Éc ºÉàÉÉVÉ cè, VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä iÉÉããÉÖBÉE ®JÉiÉÉ cè* ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä VÉÉä <ÆºÉÉxÉÉÒ cCÉE cé, ´Éä =xÉºÉä ´Éc 

=xÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cÉ cè*  

 +ÉÉVÉ ºÉä 639 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä <ºÉ vÉ®iÉÉÒ {É® MÉÖâó ®ÉÊ´ÉnÉºÉ VÉÉÒ xÉä VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

{ÉcãÉÉÒ n}ÉEÉ <ºÉ vÉ®iÉÉÒ {É® ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä cCÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå 

BÉEcÉ- ÞiÉÉäÉÊc àÉÉäÉÊc, àÉÉäÉÊc iÉÉäÉÊc, +ÉÆiÉ® BÉEèºÉÉ, BÉExÉBÉE] VÉãÉ iÉ®ÆMÉ VÉèºÉÉ* ÞMÉÖâó ®ÉÊ´ÉnÉºÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä 

+ÉÉè® àÉä®ä àÉå, àÉä®ä +ÉÉè® iÉÖàcÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ {ÉEBÉEÇ cè? VÉèºÉä ºÉÉäxÉä +ÉÉè® ºÉÉäxÉä BÉEä MÉcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ cè, VÉèºÉä {ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉc®Éå àÉå BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉE® <ÆºÉÉxÉ +ÉÉè® <ÆºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ UÖ+ÉÉUÚiÉ +ÉÉè® xÉ-¤É®É¤É®ÉÒ BÉDªÉÉå 

cè?  

 =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå +ÉÉVÉ ºÉä U& ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEcÉ- Þ AäºÉÉ SÉÉcÚÄ ®ÉVÉ àÉé, VÉcÉÄ ºÉ¤ÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä 

+ÉxxÉ* UÉä]-¤É½ä ºÉ¤É ºÉàÉ ¤ÉºÉé, ®ÉÊ´ÉnÉºÉ ®cä |ÉºÉxxÉ* Þ àÉé AäºÉÉ ®ÉVÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, VÉcÉÄ ºÉ¤ÉBÉEÉä ®Éä]ÉÒ ÉÊàÉãÉä, àÉBÉEÉxÉ 

ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉºÉ® BÉE®å* ªÉc ABÉE ãÉà¤ÉÉÒ nÉºiÉÉxÉ cè <xÉãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä ªÉc {ÉÉÒ½É +É{ÉxÉä àÉxÉ àÉå ZÉäãÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ*  

 càÉå MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉn bÉì. +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ <ºÉ vÉ®iÉÉÒ {É® +ÉÉªÉä* =xcÉåxÉä =ºÉ ºÉÆPÉÉÇ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉªÉÉ* MÉÖâó ®ÉÊ´ÉnÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ{ÉEãÉÉìºÉ{ÉEÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä =xcÉåxÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÆPÉÉÇ 

£ÉÉÒ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ*   

13.00 hours 

 º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE <ºÉ vÉ®iÉÉÒ {É® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉMÉ® +ÉxÉ]SÉäÉÊ¤Éã]ÉÒ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÉÔ =~ÉÒ iÉÉä ´Éc BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ =~ÉÒ* ´ÉÉÇ 1917 àÉå +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ 

cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉèbàÉ AxÉÉÒ ¤ÉäºÉå] xÉä BÉEÉÒ* =ºÉ +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉxÉ]SÉäÉÊ¤Éã]ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE 

ÉÊ®VªÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ, VÉ¤É +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É +ÉÉA, VÉ¤É +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É 

®É=hb ]ä¤ÉãÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ àÉå <ÆMãÉéb MÉA, ¤É½ä ºÉÆPÉÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ MÉA* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ¤Éè~xÉä àÉå ¤É½ÉÒ 

cbÇãÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉä®ä {ÉÉºÉ AäºÉä nºiÉÉ´ÉäVÉ cé, càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå xÉä, càÉÉ®ÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒVÉ xÉä, càÉÉ®ä ÉÊ{ÉiÉÉ xÉä, =xÉBÉEä 

ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ]äãÉÉÒOÉÉàÉ nÉÒ ÉÊBÉE bÉ.+Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É BÉEÉä ®É=hb ]ä¤ÉãÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ àÉå ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ 

nÉÒ VÉÉA* +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É =ºÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ àÉå ¤Éè~ä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉcãÉÉÒ n{ÉEÉ =xcÉåxÉä +ÉxÉ]SÉäÉÊ¤Éã]ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ªÉc 

àÉÖqÉ ®JÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®ÉVÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ®ÉVÉ àÉå ABÉE AäºÉÉ ´ÉMÉÇ, ABÉE AäºÉÉ ºÉàÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ BÉEÉÒ 
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vÉ®iÉÉÒ {É® cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ cBÉE xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä BÉÖEAÆ {É® SÉfÃxÉä BÉEÉ cBÉE xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ 

PÉ® JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉ cBÉE xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºBÉÚEãÉ àÉå ¤Éè~xÉä BÉEÉ cBÉE xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ ®JÉÉÒ +ÉÉè® 

=xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA BÉEcÉ, and I quote: 

“The bureaucratic form of Government in India should replaced by 
Government which will be a Government of the people by the 
people and for the people.” 

 

 ªÉc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® {ÉcãÉÉÒ ABÉE xÉÉÓ´É ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ABÉE AäºÉÉÒ SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç 

ºÉ®BÉEÉ® cÉä, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉE®ä* nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 

ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉÉÓ* {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä, <ÆÉÊn®É VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉÓ, ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

¤ÉxÉä iÉÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤É®É¤É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉMÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä-¤É½ä |ÉÉäOÉÉàÉ =xcÉåxÉä SÉãÉÉA* àÉÖZÉä ªÉÉn cè 

ÉÊBÉE <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]É+ÉÉä BÉEÉ xÉÉ®É ãÉMÉÉªÉÉ, ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ {ÉcãÉÉÒ 

n{ÉEÉ càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ <Æ]®ÉÊ|ÉxªÉÉä®ÉÊ¶É{É BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä VÉ°ô®iÉå lÉÉÓ, 

=xÉBÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉELÉ cè, ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ÉÒ cé, ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ <à{ãÉÉªÉàÉå] 

BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ - àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç iÉÉBÉE MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <à{ãÉÉªÉàÉå] ÉÊàÉãÉä* ®É<] ]Ú {ÉÚEb 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉ<Ç iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉiÉ MÉÖ°ô ®ÉÊ´ÉnÉºÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ SÉÉcÚÆ ®ÉVÉ àÉé VÉcÉÆ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä 

+ÉxxÉ, =ºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉ<Ç* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, VÉ¤É ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =xcÉåxÉä 

74´ÉÉÆ +ÉÉè® 75´ÉÉÆ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉBÉE® {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉìÉÊ´ÉVÉxÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ*  àÉä®ä 

BÉEcxÉä BÉEÉ £ÉÉ´É ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉÖZÉä nÖJÉ cè, +ÉÉVÉ àÉé <xÉ ÉÊbàÉÉhbÂºÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ 

cÚÆ, ªÉc ABÉE MÉÉ<bãÉÉ<xÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ]ÅÉ<¤ÉãºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cÉä, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ 

{ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cÉä, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE, =ºÉÉÒ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä àÉå nä¶É BÉEÉ ¤ÉVÉ] <xÉBÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ VÉÉA* àÉé +ÉMÉ® MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ 

iÉÉä 16.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãb BÉEÉº] BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® 8.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ 

cè* <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE 82,643 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä AºÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä VÉÉxÉä lÉä +ÉÉè® 42,815 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä AºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖJÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ 38,000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä +ÉÉè® 24,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä {ÉèºÉÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå ªÉc ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé, ºÉ´Éæ cÖA cé ÉÊBÉE <xÉàÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ {ÉèºÉÉ 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉ½BÉEÉå {É® ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ*  ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊ¥ÉVÉäVÉ {É® ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +ÉÉè® 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* VÉÉä {ÉèºÉÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ ´Éc £ÉÉÒ ªÉÖÉÊ]ãÉÉ<VÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ºÉÉä¶ÉãÉ 
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VÉÉÎº]ºÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå £ÉÉÒ VÉÉä {ÉèºÉÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc 2015-16 àÉå 6467 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ* VÉÉä ÉÊ®´ÉÉ<Vb Aäº]ÉÒàÉä] àÉå 5911 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ®c MÉªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 2016-17  àÉå 6500 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* näJÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè, +ÉMÉ® 

=ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉàÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] xÉä 10573 BÉE®Éä½ àÉÉÆMÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

´Éc {ÉÚ®ä xÉcÉÓ ÉÊnªÉä MÉªÉä, =ºÉàÉå BÉEàÉ BÉE®BÉEä 6500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä* =ºÉàÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 6467 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉä MÉA lÉä, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä 411 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® àÉÉÆMÉä lÉä* =xcÉåxÉä =xcå 

|ÉÉä´ÉÉ<b iÉÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉE] ãÉMÉÉBÉE® =ºÉä 4911 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉºÉä ªÉc {ÉiÉÉ 

SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ<]àÉ´ÉÉ<VÉ <xÉ ¥ÉÉÒ{ÉE BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ iÉ£ÉÉÒ 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé, +ÉMÉ® =xcå ºÉcÉÒ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä* bÉ.+Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ - educate, agitate 

and organise. =xcÉåxÉä £ÉÉÒ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ nÉÒ lÉÉÒ, ªÉc =xÉBÉEÉ ºãÉÉäMÉxÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ 

näJÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ ºÉä iÉÉããÉÖBÉE ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ cé, VÉÉä |ÉÉÒ-àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉãÉ®ÉÊ¶É{É 

2012 àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå 2015-16 àÉå 842.55 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉä MÉA +ÉÉè® 2016-17 

àÉå 550 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉä MÉªÉä* <xÉàÉå ºÉä 342 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ <xcÉåxÉä BÉE] ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 

|ÉÉÒ-àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉãÉ®ÉÊ¶É{É cè, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉSSÉä bÅÉ{É +ÉÉ=] cÉäxÉä ºÉä âóBÉEiÉä cé, VÉÉä AºÉ.ºÉÉÒ. BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉÒ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ 

BÉEÉ ¤ÉäºÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉE] ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä {ÉÉäº] àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉãÉ®ÉÊ¶É{É cè, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤ÉSSÉÉå xÉä +ÉÉMÉä {ÉfÃÉ<Ç ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =xcå +ÉMÉãÉÉÒ BÉDãÉÉºÉÉå àÉå VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ nÖJÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ <à{ÉÉÊãÉàÉèx] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä 

càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ´Éä £ÉÉÒ àÉÖqä =~ÉªÉåMÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå VÉcÉÆ £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉèBÉEãÉÉMÉ {É½É cè, ´ÉcÉÆ 

ºBÉEÉãÉ®ÉÊ¶É{É xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉ¤É ¤ÉSSÉä +ÉMÉãÉÉÒ BÉDãÉÉºÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉ àÉèxÉäVÉàÉèx] =xÉºÉä {ÉEÉÒºÉ 

àÉÉÆMÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉEÉÒºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, SÉÚÆÉÊBÉE =xcå ºBÉEÉãÉ®ÉÊ¶É{É ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉMÉä 

BÉEÉÒ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ àÉå ABÉE ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ cbÇãÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +É¤É àÉé +É{ÉxÉä |ÉÉÆiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, àÉä®ä |ÉÉÆiÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå 2014--15 BÉEä 131.78 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä ¤ÉèBÉEãÉÉMÉ BÉEÉ {ÉéÉËbMÉ cè +ÉÉè® 2015-16 BÉEÉ 588 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä {ÉéÉËbMÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ä cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ +ÉÉ<]àÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè iÉÉä VÉÉä AºÉ.ºÉÉÒ. ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEÉ ABÉE àÉäxÉ ¤ÉäºÉ cè, 

ÉÊ{ÉE® =ºÉºÉä BÉEÉàÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 
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¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ º]ä]ÂºÉ +É{ÉxÉÉ ¶ÉäªÉ® xÉcÉÓ bÉãÉiÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè* àÉä®É ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE 

VÉèºÉä càÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉèx] BÉE®iÉä cé, |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉèx] BÉEä ÉÊãÉA càÉ VÉÉä ÉÊãÉÉÊàÉ] |ÉnÉxÉ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ, cÉ=ºÉ àÉå BÉEÉä®àÉ xÉcÉÓ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉä®àÉ cè, +ÉÉ{É AäºÉÉ àÉiÉ BÉE®Éä*  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ (VÉÉãÉÆvÉ®) : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEÉ VÉÉä àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* <ºÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉÉ<]àºÉ cé* ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ABÉE ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ, UÉjÉ´ÉÉºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ, =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ®JÉä MÉA cé* AäºÉä cÉÒ VÉÉä 

®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ºBÉD´ÉåVÉºÉÇ cè, ªÉc ¤É½ä nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, I am on a point of order. There is no 

quorum in the House. 

HON. SPEAKER: I think quorum is there. 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ (VÉÉãÉÆvÉ®) : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc iÉÉä VÉÉÉÊc® cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Madam, there is no quorum.  

 It is a comment on the Government and not on you because you are 

presiding over the House. It is the duty of the Government to ensure quorum in the 

House. They are not ready to ensure quorum in the House. <iÉxÉä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉA cé, ´Éä 

ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ MÉA?  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ãÉÉÒWÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä àÉé ¤ÉèãÉ ãÉMÉ´ÉÉiÉÉÒ cÚÄ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, °ôãÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè? SÉÚÆÉÊBÉE c®äBÉE SÉÉÒWÉ BÉEÉ °ôãÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É <iÉxÉä ãÉÉäMÉ 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The bell is being rung— 

 Now, there is quorum. The hon. Member, Shri Santokh Singh Chaudhary 

may continue.  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ cè, 

´Éc ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉÖxÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc <iÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉÒ cè* VÉèºÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè iÉÉä ªÉc VÉÉÉÊc® 
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cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä®àÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ¤Éè~ä cÖA cé* àÉèbàÉ, ÉÊãÉ¥Éä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ 

+ÉÉì{ÉE ºBÉD´ÉåVÉºÉÇ £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ BÉEÉÒ <ºÉ vÉ®iÉÉÒ {É® càÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ-º´ÉSU £ÉÉ®iÉ BÉEÉ xÉÉ®É ºÉÖxÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2011 BÉEä ºÉéºÉºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 26.6 ãÉÉJÉ <xÉºÉèÉÊxÉ]®ÉÒ ãÉè]®ÉÓºÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå 

cé +ÉÉè® 9.94 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ àÉèãÉÉ =~ÉiÉä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA <xcÉåxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ nºÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cÉÒ ®JÉä cé* º]èÉÏhbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ®JÉä lÉä, ´Éä £ÉÉÒ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<WÉ xÉcÉÓ cÖA* ABÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, <ºÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE AãBÉEÉìcÉÊãÉVàÉ Ahb ºÉ¤ºÉº]ÉÆºÉ bÅMºÉ A¤ªÉÖWÉ ªÉc 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® àÉºÉãÉÉ cè*   

 +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ªÉÖ´ÉÉ {ÉÉÒfÃÉÒ VÉÉä cè, ´Éc xÉ¶Éä BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉ àÉå {ÉEÄºÉiÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ |ÉÉxiÉ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÄ, ´ÉcÉÄ BÉEä 70 {É®ºÉå] ªÉÖ´ÉÉ xÉ¶Éä BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉ àÉå cé* VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉcÖãÉ MÉÉÄvÉÉÒ 

VÉÉÒ SÉÆbÉÒMÉfÃ MÉA iÉÉä <xcÉåxÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä nÖJÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÄ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<Ç |ÉSÉÉÊãÉiÉ cè iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ¤É½É ¤É´ÉÉãÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ àÉé ¤É½ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É àÉå +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEä VÉÉä +ÉxªÉ |ÉÉxiÉ cé, =xÉàÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉSSÉä xÉ¶Éä BÉEÉÒ 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉ àÉå cé* <xcÉåxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ 35 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ®JÉä cé*  

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé* |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE c® àÉäà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ABÉE MÉÉÄ´É 

AbÉì{] BÉE®äMÉÉ* àÉéxÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ABÉE AäºÉÉ MÉÉÄ´É SÉÖxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 90 {É®ºÉå] {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ BÉEÉìº] 

BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ BÉEä 90 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ cÉÒ xÉ¶Éä BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉ àÉå lÉä* àÉé SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉ<Ç cè iÉÉä àÉé <ºÉ MÉÉÄ´É BÉEÉä =~ÉBÉE® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉän àÉå ®JÉ nÚÄ iÉÉä ªÉä BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ BÉE®åMÉä iÉÉä 

<xÉBÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] £ÉÉÒ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉä xÉ¶Éä BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä* àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ãÉä]® 

£ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ªÉc MÉÉÄ´É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ AbÉì{] ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{É àÉÖZÉä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ nÉä, {ÉèºÉä nÉä iÉÉÉÊBÉE àÉé ªÉcÉÄ bÉÒ-AÉÊbBÉD¶ÉxÉ ºÉäx]® JÉÉäãÉ ºÉBÉÚEÄ* àÉéxÉä ABÉE +ÉÉè® ãÉä]® ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ 

ABÉE ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊVÉºÉ MÉÉÄ´É àÉå 50 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ AºÉ.ºÉÉÒ. cÉäiÉä cé, =ºÉ MÉÉÄ´É BÉEÉä ªÉä ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉÉ 

näiÉä cé* àÉéxÉä ´Éc £ÉÉÒ ãÉä]® ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE ªÉc MÉÉÄ´É =ºÉ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É BÉE®iÉÉ cè, +ÉÉ{É <ºÉä ´Éc {ÉèºÉÉ nä 

nÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä +ÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÖ®É<Ç cè +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, VÉÉä {ÉcãÉä ºÉä 

cÉÒ n¤Éä cÖA cé, +ÉMÉ® =xÉàÉå bÅMÉ A¤ªÉÚVÉ cÉåMÉä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉè® xÉÉÒSÉä n¤É VÉÉAÆMÉä* <xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

<xcÉåxÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ®JÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉVÉÉä® cè* AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå cé, <xcÉåxÉä Ax]ÉÌ|ÉxªÉÉä® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ  

cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ cè, ´ÉåSÉ® BÉEèÉÊ{É]ãÉ àÉå 40 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ®JÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä ªÉÆMÉ Ax]ÉÌ|ÉxªÉÉä® BÉEÉä ãÉÉäxÉ näxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå VÉÉä {ÉEÉàÉæÉÊãÉ]ÉÒVÉ ®JÉÉÒ MÉ<Ç cé ÉÊBÉE 
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VÉÉä =ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ =ºÉ ãÉÉäxÉ BÉEÉä ãÉäMÉÉ, ´Éc {ÉcãÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEàÉÇ BÉEÉ bÉªÉ®äBÉD]® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc iÉÉä ABÉE AäºÉÉ cbÇãÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE¶É®ÉÒ +ÉÉAMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ* <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉå cé, ´Éä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊxÉÉÎµÉEªÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ®JÉiÉÉÒ cè iÉÉä <xÉBÉEÉä <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå 

BÉEÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤É½ÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉåMÉä? +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè, {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ nÚºÉ®É BªÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ 

{ÉÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä +É£ÉÉÒ {ÉÉÄSÉ ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ãÉMÉåMÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ, VÉãnÉÒ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, nºÉ ÉÊàÉxÉ] iÉÉä =ºÉÉÒ àÉå ãÉMÉ MÉA* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉä®ä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ àÉÖZÉä ºÉãÉÉc àÉiÉ ÉÊnªÉÉ BÉE®Éä* àÉéxÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEä 15 ÉÊàÉxÉ] cÉÒ lÉä, ´Éc ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè* +É¤É nÚºÉ®ä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä àÉå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE VÉÉAMÉÉÒ* 

àÉÖZÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cè* àÉé <xÉºÉä ÉÊ®BÉD́ Éäº] BÉE® ®cÉÒ cÚÄ*   

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¥ÉÉÒ{ÉE BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé* VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ BÉEà{ÉÉäxÉå] 

{ãÉÉxÉ <ºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå cè, VÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEä <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉä càÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEåMÉä iÉ¤É iÉBÉE AäºÉä cÉÒ 

SÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ*  +ÉÉÆwÉ |Énä¶É MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä ABÉE AxÉèBÉD]àÉé] ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä <Æ{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ BÉEÉä 

´Éä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ãÉÉA* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÚ{ÉÉÒA MÉ´ÉxÉÇàÉé] lÉÉÒ, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ABÉE {ÉEÉÒb¤ÉèBÉE ºÉÉ®ÉÒ 

º]ä]ÂºÉ ºÉä ãÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE ´Éä ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEå, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä |ÉèWÉé] MÉ´ÉxÉÇàÉé] cè, =ºÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc AäºÉä cÉÒ SÉãÉiÉÉ 

®cäMÉÉ*  

 ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤É½É nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ªÉc nä¶É {ÉcãÉä cÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÖ®É<ªÉÉå ºÉä 

xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ cè, VÉèºÉä àÉéxÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {ÉEÉÒãb àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉVÉ VÉÉä bÉì. 

+ÉÆ¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É VÉÉÒ BÉEÉÒ 125´ÉÉÓ VÉxàÉ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉxÉÉ ®cä cé, ºÉ®BÉEÉ® ¤É½ÉÒ WÉÉä® ºÉä ÉËffÃÉä®É BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 

ªÉc BÉE® ®cä cé, càÉ ´Éc BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ bÉì. +ÉÆ¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ{ÉEãÉÉìºÉ{ÉEÉÒ lÉÉÒ ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÉäSÉ lÉÉÒ, VÉÉä =xÉBÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ càÉ =ºÉ {É® SÉãÉ ®cä cé? <ºÉÉÊãÉA AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

+ÉÉVÉ ºÉèx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cèn®É¤ÉÉn àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ bÉì. +ÉÆ¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉä {É® 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ABÉE º]Úbé] BÉEÉä, ABÉE ºBÉEÉìãÉ® BÉEÉä ]ÉìSÉÇ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉxÉä ºÉÖºÉÉ<b BÉEÉÊàÉ] ÉÊBÉEªÉÉ* AäºÉä cÉÒ 
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+ÉÉVÉ ªÉc nÉè® SÉãÉ ®cÉ cè, ABÉE àÉÖÉÊcàÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉMÉ´ÉÉBÉE®hÉ 

BÉE®å* BÉDªÉÉ ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉÉä <ºÉ àÉcBÉEàÉä BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ cÉä, ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉä, ´Éc 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉä, ãÉè]® ÉÊãÉJÉä ÉÊBÉE º]Úbé] BÉEÉä ®ÉÎº]BÉEä] BÉE®ä* ABÉE ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

àÉå, +ÉÉè® ´Éc ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉä ÉÊBÉE <ºÉ º]Úbé] BÉEÉä ®ÉÎº]BÉEä] BÉE®å +ÉÉè® ®ÉäÉÊciÉ ´ÉäàÉÖãÉÉ BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½É* |ÉÉ<àÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ? ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ ´ÉcÉÄ MÉA* ªÉcÉÄ £ÉÉÒ AäºÉÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® 

®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉiÉä cé iÉÉä |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ àÉÖÄc JÉÉäãÉiÉä, ªÉc àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè* ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ +ÉÉè® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ ªÉc cè? ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ iÉ¤É cÉäMÉÉ +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEcÉÓ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉ àÉÖÄc JÉÉäãÉå, =ºÉBÉEÉ JªÉÉãÉ BÉE®å* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

£ÉÉ®ÉÒ JÉiÉ®BÉExÉÉBÉE ÉbáÉÆjÉ <ºÉàÉå SÉãÉ ®cÉ cè* ªÉc BÉEÉä<Ç UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ÉÊ®àÉÉä] cè, ´Éc 

ÉÊ®àÉÉä] º]ä¶ÉxÉ ºÉä BÉEcä ÉÊBÉE ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊ®BªÉÚ BÉE®xÉÉ cè, <ºÉºÉä ¤É½ä nÖJÉ +ÉÉè® ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ABÉE AäºÉÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉä<Ç BªÉÉ{ÉÉ® xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ <Æbº]ÅÉÒ 

xÉcÉÓ cè* <ºÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä VªÉÉnÉiÉ® ãÉÉäMÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ{Éä¶ÉÉ cé* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä AºÉ.ºÉÉÒ. 

<Æ{ãÉÉ<WÉ ºÉ½BÉEÉå {É® cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ 91´ÉÉÄ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ +ÉàÉébàÉé] ãÉÉMÉÚ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É =xÉBÉEÉÒ 

|ÉàÉÉä¶ÉxÉ âóBÉEÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉMÉ® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® 117´ÉÉÆ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ +ÉàÉébàÉé] ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, {ÉÉºÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ ´ÉVÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® cè, =ºÉBÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉÉ ®cÉÒ cè 

iÉÉÉÊBÉE nä¶É BÉEä VÉÉä àÉÖãÉÉÉÊWÉàÉ cé, nä¶É BÉEä VÉÉä <Æ{ãÉÉ<WÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ <ºÉ {É® SÉãÉiÉÉÒ cè =xÉBÉEÉä ãÉÉ£É cÉä* àÉä®É 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* A]ÅÉÉÊºÉ]ÉÒWÉ ABÉD] VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä AxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉä] 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc ªÉcÉÄ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ, <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉVÉ ®ÉäWÉ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® ¤É½ä-¤É½ä +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cä cé* BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ABÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEä BÉEÆ{ªÉÚ]® ºÉèx]® ºÉä {ÉBÉE½BÉE® =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉc® JÉÉÓSÉBÉE® ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

®ä{É ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® ´Éc VÉMÉc cè VÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊb{]ÉÒ SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]®, VÉÉä 

cÉäàÉ BÉEÉ àÉcBÉEàÉÉ £ÉÉÒ ®JÉiÉä cé, =xÉBÉEä MÉÉÄ´É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEº¤ÉÉ cè àÉãÉÉä~, =ºÉBÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® cè* ´ÉcÉÆ ABÉE 

nÉÊãÉiÉ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ ]ÉÆMÉå BÉEÉ]ÉÒ MÉ<ÇÆ, =ºÉBÉEä cÉlÉ BÉEÉ]ä MÉªÉä, càÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, AäºÉÉ cÉÒ +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEãÉ 

àÉcÉ®É]Å àÉå cÖ+ÉÉ, {É®ºÉÉå <vÉ® ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ àÉå cÖ+ÉÉ, ºÉÉä ªÉä A]ÅÉÉÊºÉ]ÉÒWÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, {É® ªÉc VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cè, 

ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ SÉÖ{É ¤Éè~ÉÒ cè* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå ªÉcÉÒ cÉä ®cÉ cè, ªÉc BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉä, +ÉÉ{É <ºÉ àÉcBÉEàÉä BÉEä ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉä, +ÉÉ{É 

ÉÊb{ÉE®å] º]ä]ÂºÉ àÉå VÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ +ÉÉ{É àÉÉäxÉÉÒ]® BÉE®Éä, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MºÉ ãÉÉä* ªÉä ºBÉEÉÒàÉå, VÉÉä ÉÊb{ÉEÆBÉD] cÉä 
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MÉ<Ç cé, VÉÉä BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå, BÉEä´ÉãÉ {Éä{É®Éå àÉå ®c MÉ<Ç cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MºÉ ãÉäBÉE® =xÉBÉEÉ ÉÊ®BªÉÚ 

BÉE®Éä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc, +É¤É BÉExBÉDãÉÚb BÉE®Éä*  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: ¤ÉºÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ]* àÉé =xÉºÉä ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE VÉÉä 

ºÉ{ÉxÉÉ bÉì. +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É VÉÉÒ xÉä näJÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ VÉªÉxiÉÉÒ iÉÉä àÉxÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc xÉ cÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

=xÉBÉEä +ÉMÉäxº] SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) bÉì. +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ* 25 

xÉ´Éà¤É®, 1949 BÉEÉä BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´Éå] +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ àÉå bÉì. +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä +ÉÉè® bÉì. ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn VÉÉÒ 

<ºÉBÉEÉä |ÉäWÉÉ<b BÉE® ®cä lÉä iÉÉä bÉì. +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ lÉÉ: 

 “On the 26th January, 1950, we are going to enter into a life of 
contradiction: in politics, we will have equality; and in social and 
economic life, we will have inequality. In politics, we will be 
recognising the principle of ‘one man, one vote and one vote, one 
value’; in social and economic life, we shall by reason of our social 
and economic structure continue to deny the principle of ‘one man, 
one value’. How long shall we continue to live this life of 
contradiction? How long shall we continue to deny equality in our 
social and economic life? If we continue to deny it for long, we will 
do so only by putting our political democracy in peril. We must 
remove this contradiction at the earliest possible moment; or else, 
those who suffer from inequality will blow up the structure of 
political democracy which this Assembly has so laboriously built 
up.” 

àÉèbàÉ, +ÉMÉ® càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® MÉà£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cÖA iÉÉä ABÉE AäºÉÉ <xBÉEãÉÉ¤É +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä n¤ÉÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, ÉÊVÉxÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä cBÉE UÉÒxÉä VÉÉ ®cä cé, ´Éä =~åMÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ABÉE xÉªÉÉ <xBÉEãÉÉ¤É 

ãÉÉAÆMÉä*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉÉäSÉÉä, =~Éä +ÉÉè® ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, +É{ÉxÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå 

BÉEÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä |ÉäVÉäh] MÉ´ÉxÉÇàÉå] cè, ªÉc AÆ]ÉÒ AºÉ.ºÉÉÒ. cè, ªÉc AÆ]ÉÒ {ÉÖ+É® cè, ªÉc AÆ]ÉÒ 

{ÉÉÒ{ÉÖãÉ cè, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉMÉxÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =~xÉÉ cÉäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉ{É 

<vÉ® cÉåMÉä, càÉ ´ÉcÉ cÉåMÉä*  

 ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE AäºÉä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ 

cÚÆ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä, xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  

 VÉÉBÉEä {Éè® xÉÉ {ÉE]ä ÉÊ¤É´ÉÉ<Ç, ºÉÉä BÉDªÉÉ VÉÉxÉä {ÉÉÒ½ {É®É<Ç* BÉEÉ nÖJÉ VÉÉxÉä nÖÉÊJÉªÉä, BÉEÉ nÖJÉ VÉÉxÉä nÖÉÊJÉªÉÉ 

àÉÉ<Ç* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä {Én {É® gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉ¤É ¤Éè~ MÉªÉä cé iÉÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEãÉäVÉÉ AäºÉä 

{ÉE]iÉÉ cè, VÉèºÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ªÉc BÉEcÉxÉÉÒ ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®ä MÉÉÆ´É àÉå ABÉE VÉàÉÉÓnÉ® lÉÉ* ºÉ½BÉE BÉEä <ºÉ 

{ÉÉ® àÉä®ä SÉÉSÉÉ VÉÉÒ +É{ÉxÉä n®´ÉÉVÉä {É® JÉÉ] {É® ¤Éè~ä lÉä, =ºÉ {ÉÉ® VÉàÉÉÓnÉ® BÉEÉÒ BÉESÉc®ÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä iÉcºÉÉÒãÉnÉ® 

xÉä àÉä®ä nÉnÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉãÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä <iÉxÉÉÒ iÉàÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä JÉÉ] {É® 

¤Éè~iÉÉ cè* àÉä®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ãÉ½ÉBÉÚE lÉÉ* àÉä®ä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ~ SÉÉSÉÉ, SÉÉ® SÉSÉä®ä £ÉÉ<Ç ºÉ£ÉÉÒ SÉÉ® ´ÉÉÇÇ, º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ 

BÉEä ºÉäxÉÉxÉÉÒ ®cä, VÉäãÉ BÉEÉ]BÉE® +ÉÉA* =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉàÉÉÓnÉ® BÉEä iÉcºÉÉÒãÉnÉ® BÉEÉä ºÉ¤ÉBÉE 

ÉÊºÉJÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ®ÉiÉ àÉå =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE® nåMÉä* =ºÉBÉEÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ, +ÉÉè® ´Éc MÉÉÆ´É UÉä½BÉE® £ÉÉMÉÉ iÉÉä £ÉÉMÉÉ 

cÉÒ ®c MÉªÉÉ* àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä +É{ÉxÉä n®´ÉÉVÉä {É® JÉÉ] {É® ¤Éè~ä cÖA àÉä®ä SÉÉSÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä näJÉBÉE® 

VÉàÉÉÓnÉ® BÉEä iÉcºÉÉÒãÉnÉ® BÉEÉÒ UÉiÉÉÒ {ÉE] MÉ<Ç, =ºÉÉÒ iÉ®c ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ {É® ABÉE MÉ®ÉÒ¤É, 

ÉÊxÉvÉÇxÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ¤Éä]ä BÉEÉä ¤Éè~É näJÉBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxiÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ BÉEãÉäVÉÉ {ÉE] ®cÉ cè* ´ÉèºÉä {ÉE] ®cÉ 

cè, VÉèºÉä BÉEBÉE½ÉÒ {ÉE] VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉºÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉE®Éä* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä <ºÉBÉäE ÉÊãÉA bÉBÉD]® +ÉÆ¤ÉäbBÉE® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉcÉxÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉé +ÉÉ£ÉÉ® 

|ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊVÉxcÉåxÉä ABÉE BÉEãÉàÉ ºÉä, SÉÉcä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ cÉä, SÉÉcä ´Éc MÉÉÆ´É BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉxÉÉÒ cÉä, SÉÉcä 

BÉEÉä<Ç ¤É½É ªÉÉ UÉä]É cÉä, ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ¤É®É¤É® ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤É®É¤É® ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ªÉÉÊn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä <xÉ nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉä VÉÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ 

ºÉààÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE SÉÉèlÉÉ<Ç £ÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè*  

 ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ àÉå iÉÉÒxÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEA MÉA, ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ, ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ +ÉÉè® 

={ÉäÉÊFÉiÉ* ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ãÉÉäMÉ ´Éä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä VÉxàÉ-VÉxàÉÉÆiÉ® iÉBÉE +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä +ÉÆn® ABÉE BÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®É, nÚºÉ®ä 

BÉEä ¤ÉÉn iÉÉÒºÉ®É, iÉÉÒºÉ®ä BÉEä ¤ÉÉn SÉÉèlÉÉ, SÉÉèlÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ, ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® ¤Éè~iÉä SÉãÉä MÉA, BÉÖEºÉÉÔ {ÉÉiÉä 

SÉãÉä MÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉàÉZÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÄ càÉÉ®É VÉxàÉÉÊºÉr +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå VÉÉä {ÉènÉ cÉäMÉÉ, 

´ÉcÉÒ £ÉÉ®iÉ {É® ®ÉVÉ BÉE®äMÉÉ* ´Éä ãÉÉäMÉ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ lÉä* =xÉBÉEä uÉ®É ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉÖEU ºÉàÉßr, ºÉà{ÉxxÉ, ´Éäº]äb <Æ]Åäº] 

´ÉÉãÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ lÉä* VÉÉä nä¶É BÉEÉä ãÉÚ]iÉä ®cä, JÉÉiÉä ®cä, ¤ÉéBÉE BÉEÉä ãÉÚ]iÉä ®cä, JÉVÉÉxÉä BÉEÉä ãÉÚ]iÉä ®cä, §É]ÉSÉÉ® BÉE®iÉä 
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®cä, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ lÉä VÉÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ ®cä, 

=xÉBÉEÉä àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå ´Éä ÉÊ£ÉJÉàÉÆMÉÉ cè, iÉÖàÉBÉEÉä càÉ BÉÖEU näiÉä ®cåMÉä, iÉÖàÉ JÉÉiÉä ®cÉä* ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

|ÉàÉÉhÉ cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä 85 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ +ÉÉVÉ JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

nÉä, àÉä®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉE®Éä, àÉÖZÉä ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ nÉä, àÉÖZÉä ºÉààÉÉxÉ nÉä* +ÉÉVÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä 85 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® cÉlÉ VÉÉä½BÉE® àÉÉÆMÉ ®cä cé, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉèxÉ cè?  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ÆºÉÉxÉ àÉå ABÉE àÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÚJÉ cÉäiÉÉÒ cè, ABÉE {Éä] BÉEÉÒ £ÉÚJÉ cÉäiÉÉÒ 

cè* {Éä] BÉEÉÒ £ÉÚJÉ ÉÊàÉ]iÉÉÒ cè ®Éä]ÉÒ ºÉä, àÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÚJÉ ÉÊàÉ]iÉÉÒ cè ºÉààÉÉxÉ ºÉä* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä àÉxÉ BÉEä £ÉÚJÉä cé 

ªÉÉ {Éä] BÉEä £ÉÚJÉä cé, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉ{É =ºÉBÉEä {Éä] BÉEÉÒ £ÉÚJÉ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ näiÉä 

®cä ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ BÉEä VÉèºÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä àÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÚJÉ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä =xÉBÉEä àÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÚJÉ ÉÊàÉ]iÉÉÒ*  

 +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉDãÉÉºÉ ´ÉxÉ BÉEÉÒ 

xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä 13.94 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä 5.82 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä 

´ÉMÉÇ BÉEÉä ªÉc 11.11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* BÉEcÉÆ 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® BÉEcÉÆ +ÉÉ{É nä ®cä cé 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, BÉDªÉÉ nÉä ´ÉÉÇ àÉå xÉ®äxp 

àÉÉänÉÒ ºÉ¤É JÉÉ MÉA? JÉÉ MÉA +ÉÉ{É, {Éä] {ÉÖEãÉÉA +ÉÉ{É +ÉÉè® càÉÉ®ä >ó{É® ~ÉÒBÉE®É {ÉEÉä½iÉä cÉä ÉÊBÉE càÉxÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ* 

+ÉÉ{É àÉxÉàÉVÉÉÔ iÉÉä{É nÉMÉiÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä cé* {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ iÉÉä +ÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤É ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ¤Éä]ä 

BÉEÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä {Én {É® ¤Éè~É ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉcãÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉVÉÉ-®ÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉä {ÉènÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ +É¤É ¤ÉÉc® VÉÉ+ÉÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É näJÉÉä iÉ¤É, xÉ®äxp 

àÉÉänÉÒ ºÉä VÉèºÉä <ÇªÉÉÇ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè* BÉDªÉÉå  <iÉxÉÉÒ xÉ{ÉE®iÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè, BÉDªÉÉå JÉÖVÉãÉÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè? ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä 

MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ¤Éè~xÉä ÉÊnªÉÉ BÉDªÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ®ÉàÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ lÉä, 

ÉËVÉnMÉÉÒ £É® +ÉÉºÉ ãÉMÉÉA ®c MÉA, ABÉE ¤ÉÉ® ABÉE xÉÆ¤É® BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉxÉxÉä ÉÊnªÉÉ BÉDªÉÉ? 

...... (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä £ÉÉÒ näJÉÉ cè* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® bÉìBÉD]® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä SÉÉcÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ, ¤ÉBÉE®ÉÒ SÉ®ÉxÉä ´ÉÉãÉä, ¤ÉÉºÉÉÒ £ÉÉiÉ JÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, ABÉE MÉ®ÉÒ¤É xÉÉ<Ç BÉEä ¤Éä]É BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® BÉEÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ {É® ¤Éè~É ÉÊnªÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ¤Éè~ÉªÉÉ?  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :  càÉxÉä àÉcÉ®É]Å àÉå àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É:  ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ 

xÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ lÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉå ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉåMÉÉÒ* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  ... 

 gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =xcÉåxÉä ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå AäºÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, VÉèºÉä 

BÉE~{ÉÖiÉãÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c xÉSÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå ¤ÉÉ<ÇºÉBÉEÉä{É ÉÊºÉxÉäàÉÉ näJÉiÉä lÉä* ´Éc ÉÊnJÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

cÉ´É½ä BÉEÉ {ÉÖãÉ näJÉÉä, àÉBÉDBÉEÉ ¶Éc® àÉnÉÒxÉÉ näJÉÉä, ªÉàÉ{ÉÖ®ÉÒ ªÉàÉJÉÉxÉÉ näJÉÉä, ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ VÉÉàÉÉ àÉÉÎºVÉn näJÉÉä, U& 

àÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ näJÉÉä, xÉÉè àÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE näJÉÉä* <xcÉåxÉä ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä xÉäiÉÉ ¤ÉxÉÉ BÉE®, AäºÉä 

¤ÉÉ<ºÉBÉEÉä{É ÉÊnJÉÉ-ÉÊnJÉÉ BÉE®, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ~MÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉÉä] ¤É]Éä® BÉE® ãÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ MÉqÉÒ {É® 

àÉÖZÉä ¤Éè~É+ÉÉä, ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤Éè~xÉä BÉEÉ cBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® BÉÖEU JÉÉxÉnÉxÉ BÉEÉä cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶É 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉäSÉÉ-ºÉàÉZÉÉ* 

 ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉxÉäBÉEÉå ªÉÉäVÉxÉÉªÉå SÉãÉÉ<Ç cé, bÉBÉD]® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, 

+ÉÉVÉ =ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ´Éä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* bÉìBÉD]® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ, ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ¤É®É¤É®ÉÒ +ÉÉè® vÉÉÉÌàÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ =xÉBÉEÉä SÉÉÉÊcA* 

BÉDªÉÉå =xÉBÉEÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉäµÉEä]ÅÉÒ BÉEä {Én {É®, ºÉäµÉEä]ÅÉÒ 

BÉEä ºÉàÉBÉEFÉ {Én {É® BÉEÉä<Ç nÉÊãÉiÉ, ÉÊ{ÉU½É, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ªÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cé, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉÉ, ÉÊBÉEºÉxÉä ®ÉäBÉEÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉè¶ÉãÉäxp VÉÉÒ, VÉ®É vÉÉÒ®VÉ ®ÉÊJÉA, cÆºÉ BÉE® ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÊ®A* càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉÉÒ½É {É®, +É{ÉxÉä +É{ÉàÉÉxÉ {É® ÉÊàÉãÉ BÉE® ãÉ½ä*  

 ={ÉÉÊxÉÉnÂ BÉEÉÒ ABÉE BÉElÉÉ cè* |ÉVÉÉ{ÉÉÊiÉ ¥ÉÿàÉÉ BÉEä ªÉcÉÆ nä´É +ÉÉè® nÉxÉ´É nÉäxÉÉå £ÉÉäVÉ JÉÉxÉä MÉªÉä* nÉxÉ´ÉÉå xÉä 

|ÉVÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É ÉÊnxÉ {ÉcãÉä nä´ÉiÉÉ JÉÉiÉä cé, +ÉÉVÉ càÉ {ÉcãÉä JÉÉªÉåMÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE cÉlÉ àÉå 

ãÉBÉE½ÉÒ ¤ÉÉÆvÉ nåMÉä* ºÉ¤ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® cè* nÉxÉ´É JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ MÉªÉä* gÉàÉVÉÉÒ´ÉÉÒ, MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊxÉvÉÇxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ´Éc JÉÉxÉä MÉªÉä, =xÉBÉEä cÉlÉ àÉå ãÉBÉE½ÉÒ ¤ÉÆvÉ MÉªÉÉÒ* ´Éä {ÉkÉãÉ ºÉä JÉÉxÉÉ =~ÉiÉä lÉä, BÉÖEU JÉÉxÉÉ àÉÖÆc àÉå 

MÉªÉÉ, BÉÖEU ÉÊMÉ® MÉªÉÉ, BÉÖEU BÉE{É½ä {É® ÉÊMÉ® MÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä BÉE{É½ä JÉ®É¤É cÉä MÉªÉä +ÉÉè® ´Éä JÉÉxÉÉ JÉÉ BÉE® =~ MÉªÉä* 

nä´ÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä JÉÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ* ´Éä +ÉÉàÉxÉä-ºÉÉàÉxÉä {ÉkÉãÉ ãÉMÉÉ BÉE® ¤Éè~ MÉªÉä, <ºÉ {ÉkÉãÉ ´ÉÉãÉä xÉä =ºÉ 

{ÉkÉãÉ ºÉä £ÉÉäVÉxÉ =~É BÉE® =xÉBÉEÉä ÉÊJÉãÉÉªÉÉ, =ºÉ {ÉkÉãÉ ´ÉÉãÉä xÉä £ÉÉäVÉxÉ =~É BÉE® <xÉBÉEÉä ÉÊJÉãÉÉªÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ xÉä 

£É®{Éä] JÉÉxÉÉ JÉÉªÉÉ +ÉÉè® =~ BÉE® SÉãÉä MÉªÉä* 

 ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ{ÉU½ä nÉÊãÉiÉÉå ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ={ÉÉÊxÉÉnÂ BÉEÉÒ <ºÉ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉä YÉÉxÉ BÉäE ®cºªÉ BÉEÉä 

ºÉàÉZÉÉäMÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ, ABÉE ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä VÉÉä ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉäiÉÉ =~ ®cä cé, 

                                                 
 Not recorded.  
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=xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ <ºÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä iÉÖàcå ºÉ® {É® =~ÉªÉÉ lÉÉ, 

BÉÖEºÉÉÔ {É® ¤Éè~ÉªÉÉ lÉÉ, +ÉMÉ® càÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ näiÉä iÉÉä BÉEcÉÓ MÉãÉÉÒ-ºÉ½BÉE {É® £É]BÉEiÉä ®ciÉä, BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ 

®ciÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc BÉE®åMÉä, ´Éc BÉE®åMÉä, ºÉÆPÉ àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉE®åMÉä* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉ{É àÉxÉàÉVÉÉÔ VÉÉä 

SÉÉcÉä, ´Éc ¤ÉÉäãÉ ãÉÉä* ºÉÆPÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉªÉä +ÉÉè® MÉªÉä, VÉxàÉ ÉÊãÉªÉä +ÉÉè® VÉxàÉ 

ãÉäBÉE® SÉãÉä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä-VÉÉä =ºÉºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä lÉä, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ º´ÉMÉÇvÉÉàÉ SÉãÉä MÉªÉä, +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® ºÉÆPÉ 

´ÉèºÉä cÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ SÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ 

xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉäE ãÉÉäMÉ cé, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ cè* <ºÉ VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç, xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç* <ºÉÉÊãÉA bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉÉä® näiÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 

+ÉMÉ® VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ ®cäMÉÉÒ iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉ VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä iÉÉä½Éä* iÉ¤É 

iÉBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä 

+ÉÉè® nÉÊãÉiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +ÉÆiÉ®VÉÉiÉÉÒªÉ ÉÊ´É´ÉÉc BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä |ÉgÉªÉ ÉÊnªÉÉ, BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ, =xcå ºÉààÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉMÉ® VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ BÉEÉä iÉÉä½xÉÉ cè iÉÉä ABÉE cÉÒ BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

àÉå +ÉÆiÉ®VÉÉiÉÉÒªÉ ÉÊ´É´ÉÉc cÉå* +ÉÆiÉ®VÉÉiÉÉÒªÉ ÉÊ´É´ÉÉc BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä {ÉÚ®É ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ BÉEä´ÉãÉ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA 

cè, VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ cè* VÉÉÒ®Éä {´ÉÉ<Æ] {É® VÉÉä 21 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå xÉä JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ´ÉÉªÉÉ cè, 

´Éc JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ªÉcÉÒ ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä JÉÉiÉä JÉÖãÉ´ÉÉA lÉä? BÉEãÉ 

°ôbÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* càÉ VÉÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ nä ®cä cé, ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cè* ãÉBÉE½ÉÒ ´ÉÉãÉÉ, ãÉÉäcÉ ´ÉÉãÉÉ, SÉàÉ½É 

´ÉÉãÉÉ, ÉÊMÉ]Â]ÉÒ ´ÉÉãÉÉ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ´ÉÉãÉÉ, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ ´ÉÉãÉÉ, ~äãÉÉ ´ÉÉãÉÉ, ]ÉÆMÉÉ ´ÉÉãÉÉ, ]àÉ]àÉ ´ÉÉãÉÉ, ªÉä BÉEÉèxÉ cé* ªÉä ºÉ¤É 

ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé* =xÉBÉEä cÉlÉ àÉå VÉÉä cÖxÉ® cè, =xÉBÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉcSÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* 

càÉÉ®ä  {ÉÉºÉ ºÉ¤É YÉÉxÉ cè, BÉEÉè¶ÉãÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå +ÉBÉÖE¶ÉãÉ àÉVÉnÚ® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* {ÉcãÉä VÉÉä +ÉÉA, ÉÊMÉ]ÉÊ{É] 

¤ÉÉäãÉä, BÉE®ä xÉ BÉEÉàÉ, AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä BÉEcÉÓ ºÉä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä lÉä, ´Éä ¤É½ä-¤É½ä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ¤ÉxÉBÉE® VÉÉiÉä lÉä* 

àÉé xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ càÉÉ®ä =xÉ £ÉÉ<ªÉÉå, ¤ÉSSÉÉå, 

àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ, ¤ÉcxÉÉå BÉEÉä, =xÉBÉEä cÉlÉ àÉå VÉÉä {É®à{É®ÉMÉiÉ YÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =xcå |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ nä ®cä cé 

ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =xÉBÉEÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè? 

<ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 àÉÖpÉ ¤ÉéBÉE - ABÉE BÉE®Éä½ 37 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÖpÉ ¤ÉéBÉE ºÉä BÉEVÉÇ ÉÊãÉªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊãÉªÉÉ cè? àÉé 

lÉÉ´É®SÉÆn VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ºÉä ABÉE ºÉÉäÉÊ¶ÉªÉÉä-<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ 
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BÉE®´ÉÉ<A ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉ JÉÖãÉ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ, ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

MÉªÉÉ cè* càÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå xÉÉ®É ãÉMÉÉiÉä lÉä - MÉÉÆvÉÉÒ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉ +É®àÉÉxÉ, àÉÉÉÊãÉBÉE cÉä àÉVÉnÚ®, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ* +ÉÉVÉ àÉé ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ´Éc +ÉÉÊ£ÉãÉÉÉÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç VÉ¤É xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ´Éc 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* xÉ®äxp àÉÉänÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ BÉEÉàÉ, àÉÉÉÊãÉBÉE ¤ÉxÉÉ àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ* MÉÉÆvÉÉÒ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ, nÉÒxÉnªÉÉãÉ, 

+Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä VÉÉä ºÉ{ÉxÉä lÉä, =xÉ ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® °ô{É àÉå |ÉBÉE] ÉÊBÉEªÉÉ cè, ºÉMÉÖxÉ °ô{É àÉå |ÉBÉE] ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé 

ABÉE ¤ÉÉiÉ ÉÊ{ÉE® BÉEcÚÆMÉÉ, àÉéxÉä ABÉE ÉÊnxÉ +ÉÉè® BÉEcÉ lÉÉ - SÉÉcä ãÉÉJÉ BÉÖEU BÉE® ãÉÉä, àÉé cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É 58 

´ÉÉÇ ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ãÉ½iÉä-àÉ®iÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉä®É VÉäãÉ àÉå {ÉºÉÉÒxÉÉ MÉªÉÉ cÉäMÉÉ, =iÉxÉÉ +ÉÉVÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä nÚvÉ xÉcÉÓ ÉÊ{ÉªÉÉ cÉäMÉÉ* àÉä®ä ¶É®ÉÒ® {É® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ vÉÚãÉ {É½ÉÒ cÉäMÉÉÒ, =iÉxÉÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä PÉ® àÉå {ÉÉ=b® 

xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ VÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® ºÉ½iÉä lÉä, <ºÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE µÉEÉÉÎxiÉ 

àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉèãÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE® näiÉä lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ VÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® MÉÉiÉä lÉä - 

   càÉ ãÉÉäMÉ cé AäºÉä nÉÒ´ÉÉxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉBÉE® àÉÉxÉåMÉä,  
   àÉÆÉÊVÉãÉ BÉEÉÒ vÉÖxÉ àÉå +ÉÉA cé àÉÆÉÊVÉãÉ BÉEÉä {ÉÉBÉE® àÉÉxÉåMÉä* 

 VÉ¤É 2014 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ càÉxÉä BÉEcÉ MÉÉÆvÉÉÒ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉ VÉÉä +É®àÉÉxÉ lÉÉ, ´Éc {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ* <ºÉ 

nä¶É àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉkÉÉ =xÉBÉEä cÉlÉ àÉå +ÉÉ MÉ<Ç* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE vÉÉÒ®VÉ 

®ÉÊJÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ +ÉÉä® BÉDªÉÉ näJÉ ®cä cé, +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® näÉÊJÉA* ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉ<A* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉÉÒÉÊiÉ¶É, ãÉÉãÉÚ 

BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉÖEºÉÉÔ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ãÉÉÒVÉ, xÉÉàÉ àÉiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  : ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉÖEU xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ{É BÉÖEU ºÉÉÒ] VÉÉÒiÉ MÉA* =ºÉºÉä {ÉcãÉä 

+ÉBÉEäãÉä ãÉ½ä lÉä* ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEciÉä cé - vÉxÉ àÉå vÉxÉ BÉE~ÉèiÉÉ +ÉÉè® {ÉÚiÉ àÉå {ÉÚiÉ ºÉiÉÉèiÉÉ* 

ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉA lÉä* BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉäiÉÉ BÉEÉ {ÉÉÆ´É {ÉBÉE½iÉä cé, =xcå {ÉÖEºÉãÉÉiÉä cé, ãÉBÉE½ÉÒ ºÉÖÆPÉÉiÉä cé, iÉàÉÉ¶ÉÉ ÉÊnJÉÉiÉä cé, 

àÉÖÆMÉä®ÉÒ ãÉÉãÉ BÉEä cºÉÉÒxÉ ºÉ{ÉxÉä ÉÊnJÉÉiÉä cé* ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉiÉä cé* BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, BÉEcÉÆ MÉªÉÉ =kÉ® |Énä¶É, +ÉºÉàÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉä ®cÉ cè, ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* VÉ®É 

näJÉ ãÉå, +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉå, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä =xÉ MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ BÉEÉä +É¤É àÉÚJÉÇ àÉiÉ 

ºÉàÉÉÊZÉA* +É¤É ´Éä VÉMÉ MÉA cé, =~ MÉA cé, {ÉcSÉÉxÉ MÉA cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè*  
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 +ÉÆiÉ àÉå, nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå, ÉÊ{ÉU½Éå, nÉÊãÉiÉÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ VÉÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉèxÉãÉ {É® 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä ®ciÉä cé* ªÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É, àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ÉÊ{ÉU½Éå ´É nÉÊãÉiÉÉå - 

+É{ÉxÉä nÉäºiÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä nÖ¶àÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉÉä, nÖ¶àÉxÉ BÉEÉä VÉÉxÉ BÉE® =ºÉBÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉE®Éä, +É{ÉxÉä 

nÉäºiÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ BÉE®  =ºÉBÉEÉ ºÉÉlÉ näBÉE® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ iÉJiÉ ¤ÉnãÉ nÉä, iÉÉVÉ ¤ÉnãÉ nÉä, ÉÊ{ÉE® näJÉÉä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä cÉÎºiÉxÉÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEÉ 

®ÉVÉ cè, VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉc®ÉiÉÉ cè ´ÉcÉÒ nä¶É àÉå {ÉÚVÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé? ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE +ÉãÉMÉ 

BÉEÉÒàÉiÉ cè* ãÉÉäMÉÉå xÉä 2019 iÉBÉE àÉäxÉbä] ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉé lÉÉ´É®SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ iÉÉÒxÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cé* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ 

ABÉE ºÉÉlÉ cè* ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉOÉc BÉE® SÉÖBÉEä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

<ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®åMÉä, ºÉàÉªÉ +ÉÉxÉä {É® VÉ°ô® BÉE®åMÉä* ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ABÉE àÉÉÆMÉ ®cÉÒ cè, ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÉ®JÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 4 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉä ÉÊãÉA cé, ªÉä {ÉèºÉä càÉÉ®ä cé, VÉ¤É ¶ÉäªÉ® ¤ÉäSÉiÉä cé iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊcººÉÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ näiÉä* ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉA*  

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉ{É {ÉcSÉÉÉÊxÉA, 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉÉ MÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉì¤ÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä fä® cé* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ +ÉÉ{É 

£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* BÉEÉä<Ç ]ÉÒ´ÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ cè, BÉEÉä<Ç +ÉJÉ¤ÉÉ® ´ÉÉãÉÉ cè, BÉEÉä<Ç ÉÊãÉJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ãÉÉìÉÊ¤Éº] ABÉE +ÉãÉMÉ VÉÉÉÊiÉ 

cè* ´Éc ãÉÉìÉÊ¤Éº] VÉÉÉÊiÉ cé VÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉìÉË¤ÉMÉ BÉE®iÉÉÒ cé* ÉÊ{ÉU½ä, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉì¤ÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* càÉ +É{ÉxÉä ´ÉBÉEÉÒãÉ JÉÖn cé, +É{ÉxÉÉ ¤ÉcºÉ JÉÖn BÉE®iÉä cé, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉÉiÉä cé* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊ{ÉU½ä ´É nÉÊãÉiÉ VÉÉä ÉÊU{Éä cÖA cé =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* BÉEÉä<Ç VÉÉÒ®Éä ºÉä 

º]É]Ç BÉE®BÉEä ¤É½É {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ, +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤É½É xÉÉàÉ BÉE® MÉA*  

 BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® ¤ÉÉºÉÉÒ £ÉÉiÉ JÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ, ¤ÉBÉE®ÉÒ SÉ®ÉxÉä ´ÉÉãÉÉ, xÉÉ<Ç BÉEÉ ¤Éä]É ABÉEUjÉ 20 ´ÉÉÇ iÉBÉE ®ÉVÉ 

BÉE®iÉÉ cè* BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® BÉEÉÒ àÉÉÄ vÉxªÉ cè* =xÉBÉEÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉxÉä AäºÉä ®ixÉ BÉEÉä {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉMÉ® 

{ÉÚVÉÉ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå JÉ½É cÉäBÉE® cÉlÉ 

VÉÉä½BÉE® BÉEÉäÉÊ]-BÉEÉäÉÊ] |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É vÉxªÉ cé VÉÉä AäºÉä {ÉÖjÉ BÉEÉä VÉxàÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ iÉJiÉ ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉE® nÉÒ* =xÉ 

|ÉÉÊiÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉxÉÉ cè, =xÉBÉEÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉÉ cè, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 
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VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå AäºÉä cÖxÉ® ´ÉÉãÉä cé, AäºÉä BÉEÉ®ÉÒMÉ® cé, AäºÉä =ºiÉÉn cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ºlÉÉxÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä {ÉÚÉÊVÉiÉ 

xÉcÉÓ cÉä ®cä cé, +É¤É gÉÉÒàÉÉxÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEä ®ÉVÉ àÉå {ÉÚÉÊVÉiÉ cÉåMÉä, ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ cÉåMÉä, =xÉBÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ºlÉÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ 

+ÉÉè® xÉªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* càÉxÉä VÉÉä xÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ lÉÉ, MÉÉÆvÉÉÒ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ, bÉìBÉD]® +Éà¤ÉäbBÉE® 

xÉä näJÉÉ lÉÉ, BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® xÉä näJÉÉ lÉÉ, SÉ®hÉ ÉËºÉc xÉä näJÉÉ lÉÉ, ´Éc ºÉ{ÉxÉÉ càÉ ºÉÉBÉEÉ® BÉE®åMÉä* <ºÉ nä¶É BÉEÉä VÉÉä 

ãÉÚ]xÉä ´ÉÉãÉä ®cä cé, JÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®cä cé, nÉä iÉ®c BÉEä xÉäiÉÉ cÉäiÉä cé, ABÉE nä¶É BÉEÉÒ JÉÉÉÊiÉ® àÉ®iÉä cé, ABÉE nä¶É BÉEÉä 

JÉÉBÉE® àÉ®iÉä cé* nä¶É BÉEÉä JÉÉ-JÉÉ BÉE® VÉÉä xÉäiÉÉ cÖA ´Éä càÉå BÉE£ÉÉÒ {ÉºÉÆn xÉcÉÓ BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå BÉEÉä<Ç {É®´ÉÉc 

xÉcÉÓ cè +ÉÉ{É càÉå {ÉºÉÆn BÉE®å ªÉÉ xÉ BÉE®å* càÉºÉä +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉ½xÉÉ SÉÉcä ãÉ½å, +ÉÉBÉEÉ¶É àÉå ãÉ½xÉÉ SÉÉcå, ãÉ½ä, 

{ÉÉiÉÉãÉ àÉå ãÉ½xÉÉ SÉÉcå ãÉ½å, vÉ®iÉÉÒ {É® ãÉ½å, ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉ½xÉÉ SÉÉcå =iÉxÉÉ ãÉ½ä* ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEc näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

+É¤É ´Éc VÉàÉÉxÉÉ VÉÉä +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊ{ÉE® =ãÉ] BÉE® +ÉÉAMÉÉ <ºÉ §ÉàÉ àÉå àÉiÉ ®ÉÊcA, àÉÖÆMÉä®ÉÒ ãÉÉãÉ BÉEä cºÉÉÒxÉ 

ºÉ{ÉxÉÉ näJÉiÉä-näJÉiÉä SÉãÉä VÉÉ<AMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 30-40 ºÉÉãÉ BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ ãÉÉè] BÉE® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  

  àÉcÉänªÉÉ, +É¤É {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉ cè* càÉ VÉMÉ SÉÖBÉEä cé, càÉ näJÉ SÉÖBÉEä cé, càÉ xÉªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉ ®cä cé* càÉ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå +ÉÉMÉä iÉBÉE VÉÉAÆMÉä* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå, ABÉE MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 

¤Éä]É, <iÉxÉÉÒ nÚ® iÉBÉE +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ BÉEc ®cÉ cÚÆ, VÉèºÉä BÉÖEâóºÉ£ÉÉ àÉå BÉßEhÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ, àÉé =ºÉÉÒ BÉßEhÉ 

BÉäE ´ÉÆ¶É BÉEÉ, cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, +ÉÆMÉÖãÉÉÒ =~ÉBÉE® BÉEciÉÉ cÚÆ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä, ÉÊBÉE ªÉÉn ®JÉÉä,  2019 àÉå £ÉÉÒ 

ÉÊ{ÉE® xÉ®äxp àÉÉänÉÒ ãÉÉè]BÉE® +ÉÉAMÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ®ÉVÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉ, VÉÉä ãÉ½xÉÉ SÉÉcÉäMÉä, iÉÉä ºÉÉiÉ ºÉàÉÆn® àÉå bÚ¤É 

VÉÉ+ÉÉäMÉä, <ºÉÉÊãÉA càÉå iÉÖàÉ ®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉ+ÉÉäMÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

13.51 hours       (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

gÉÉÒ ºÉÉèÉÊàÉjÉ JÉÉxÉ (ÉÊ¤É¶ÉxÉ{ÉÖ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn A´ÉÆ |ÉhÉÉàÉ* àÉÖZÉä 

àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ ãÉMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉVÉ iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn BÉEä °ô{É àÉå ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤ÉÉÆMãÉÉ £ÉÉÉÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

The most important thing is that I myself belong to the Scheduled Caste 

community and today I can declare that with pride.  In this country people only 

talk and discuss about the issues of SCs & STs but often nothing worthwhile 

happens.  But in the year 2011, when Mamata Banerjee became the Chief Minister 

of West Bengal, she took various steps for the uplift of the SCs, STs, backward 

communities and tribals,  particularly in the Maoist – affected Jangalmahal area.  
                                                 
 English translation of the Speech originally delivered in Bengali.  
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Today, things have changed radically there.  Poor backward people are extremely 

happy and now they have direct access to the Government.    I would request 

respected Hukum Dev Ji to kindly accompany me to Jangalmahal and see for 

himself how people are living there peacefully and how they are getting rice at 

only Rs.2.00 a kilo.  Today only Smt. Mamata Banerjee has given recognition to 

the Alchiki language; nowhere else, this Alchiki language has been recognized.  

This is really an achievement. 

 We say a lot of things but not much is actually done.  If we talk of 

Navodaya schools, we find such schools in places with least SC-ST population.    

This is ridiculous.  In my area, four assembly constituencies have SC-ST 

population in large number, but there is not a single Navodaya school.  There is no 

Central school also.  Poor students have to travel 100 kms. or 150 kms. to reach a 

Central school.  You can well imagine the plight of these hapless children. We are 

lagging behind in education. We are also unable to feed every mouth.  People do 

not get adequate food; they mostly go hungry everyday in many parts of the 

country.  Potable drinking water is also scarce.  But the situation is far better in 

West Bengal.  In West Midnapore, Purulia, Bankura, there used to be tension and 

Maoist activities.  But today, everything is peaceful and under control.  Mamata 

Banerjee has shown the way, has given them a direction.  Many people criticize 

her but nothing can stop her development work.  Why problems of Maoism are 

raising their ugly heads in Madhya Pradesh and Chhattisgarh?  Why is there so 

much tension in Jharkhand? It is because, no Government has ever thought of the 

poor, backward communities like Mamata Banerjee’s Government did.  Only 

lengthy speeches, debates and discussions take place, but no actual developmental 

initiatives are taken.  Our soldiers are dying, they are killed by Maoists and anti-

socials in various states.  But in our state of West Bengal, Jangalmahal is peaceful 

and calm.  Therefore, only sloganeering will not do, implementation of slogans is 

the need of the hour.   
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 Navodaya schools have to be set up in the backward regions.  Potable 

drinking water has to be provided.  Water pipelines are constructed in the urban 

areas but not in the villages I was watching, in a Maharashtra village, SC-ST 

people depend on only one well for water supply, there is no other provision.  

Why the SCs, STs, tribals are deprived of all amenities?  Yesterday, I was 

listening to Hon.Rudy ji when he was talking about skill development.  But who 

cares for the petty cobblers or carpenters, or scavengers?  They belong to SC-ST 

communities but no skill development centres are set up for the benefit of these 

people.  The centres are set up 40 to 50 kms. away from where they stay.  Why 

cant those be constructed near to their habitations? It is not enough to discuss, and 

debate about social justice because we tend to forget easily.  Something should 

happen in reality.  When Mamata Banerjee started distributing cycles to poor 

students, many people criticized.  But when a girl of SC-ST community,  tribal 

community gets a cycle and proudly goes back home to show it to her poor father, 

we should feel happy, not criticize.  I can challenge that people of SC, ST 

communities in West Bengal are having a far better life than those in other states;   

they are much more well off.  20 years or even 10 years back, these poor deprived 

people had nothing, no worth, no place in society.  Today, in West Bengal, they 

can live with their heads held high.  But the situation in deplorable in other states. 

 Here I would like to mention that education, food, shelter are very 

important pre-requisites of human life.  When poor people cry for food, water, 

don’t you feel that something should be done for them?  Every year there is 

drought in rural areas.  But urban areas do not bear the brunt.  They get sufficient 

supply of water.  Villagers are displaced, dams are constructed and water is 

redirected to towns and cities.  Not a single tube well is dug in the far-flung areas.  

This system should change.  Housing is another problem for SCs and STs.  They 

should have proper shelter over their heads.  In West Bengal, we have Gitanjali 

Housing Scheme for poor.  Similar programmes should be there in other states too.  

Palaces and big castles can be built in a jiffy,  but we should not overlook the 
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plight of the poorest of the poor, we should not ignore the tears of the poor child or 

wailing of the helpless mother.  If that happens, the country will never develop.  I 

salute Dr. Babasaheb Ambedkar who has given us voice to speak for ourselves.  

 More and more girls hostels should be constructed for the girls of the 

backward communities.  I also demand a Navodaya school for my constituency as 

there is huge SC-ST population in four assembly segments.  If that happens, 

people can progress and the country can prosper.  We have to take along the 

backward, poor, tribal population with us if we wish to see a developed nation in 

true sense of the term. 

 Thank you sir, for allowing me to participate in this discussion.     
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gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ (xÉ¤É®ÆMÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉÉä¶ÉãÉ 

VÉÉÎº]ºÉ AÆb Aà{ÉÉ´É®àÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉ® OÉÉÆ]ÂºÉ {É® SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* AºÉºÉÉÒ, 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ, ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxÉ, AãBÉEÉäcãÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ, bÅMºÉ A¤ªÉÚVÉ, ]ÅÉÆºÉ VÉåb®, ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ, ÉÊbxÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<b +ÉÉè® 

xÉÉäàÉäÉÊbBÉE ]ÅÉ<¤ºÉ, <Ç¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ BÉEèºÉä cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉxÉÉ cè* <xÉBÉEÉ =rÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä BÉEèºÉä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä +ÉÉMÉä ãÉÉBÉE® 

¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ¤É®É¤É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ®SÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ ªÉc =qä¶ªÉ lÉÉ +ÉÉè® =ààÉÉÒn 

BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉÖEU cÉÒ ºÉÉãÉ àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ ¤É®É¤É®ÉÒ {É® +ÉÉ VÉÉAÆMÉä* +É¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉä º´ÉÉvÉÉÒxÉ cÖA 69 ºÉÉãÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ cÉä MÉA cé ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉVÉ® àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ, AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ {ÉEÉ®´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå cé* +É¤É VÉèºÉÉ SÉãÉ  ®cÉ cè, VÉèºÉÉ {ÉcãÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +É¤É BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ £ÉÉÒ näJÉ 

®cä cé, +ÉMÉ® AäºÉä cÉÒ ®cäMÉÉ iÉÉä 69 iÉÉä BÉDªÉÉ 1000 ºÉÉãÉ £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ®JÉå, ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ®JÉå iÉÉä £ÉÉÒ 

<ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä BÉE£ÉÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ {É® +ÉÉxÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, AºÉºÉÉÒ BÉE®ÉÒ¤É 20 BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cé*  º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ n¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉº] ºÉåºÉºÉ 1931 àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ºÉåºÉºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ 

ÉÊBÉEiÉxÉä cé* +ÉÆnÉVÉ ºÉä àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 52 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé, AxÉAºÉAºÉ+ÉÉä xÉä 2009-10 àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE 

41.7 {É®ºÉå] cé* +ÉÉÆBÉE½É iÉBÉE càÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉ £ÉãÉÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? +ÉÉVÉ BÉEãÉ AãBÉEÉäcÉÊãÉVàÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ cÉä ®cä cé, ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉEäÉÎBÉD]b cÉä ®cä cé, <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ 

AºÉºÉÉÒ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ, ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉiÉä cé iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É 70-80 BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cé* AºÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉE®ÉÒ¤É 6,000 BÉE®Éä½ â{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊbºÉA¤Éãb BÉEä ÉÊãÉA BÉE®ÉÒ¤É 784 BÉE®Éä½  BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c 7000 BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 0.39 {É®ºÉå] 

]Éä]ãÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ cè* 70-80 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £ÉãÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 0.39 {É®ºÉå] ¤ÉVÉ] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå £ÉãÉÉ BÉE®åMÉä, BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? ªÉc ´ÉMÉÇ BÉEèºÉä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä BÉEèºÉä ¤É®É¤É®ÉÒ {É® +ÉÉAMÉÉ* 

+ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] iÉÉä ¤ÉÉn àÉå +ÉÉAMÉÉÒ, {ÉcãÉä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE oÉÎ] ºÉä iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE 

oÉÎ] ºÉä ¤É®É¤É® xÉcÉÓ cÉåMÉä iÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE oÉÎ] ºÉä ABÉDºÉäÉÎ{]ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉä +ÉSÉÉÒ´É BÉE®xÉÉ 

+ÉºÉÆ£É´É ¤ÉÉiÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´É£ÉÉMÉ iÉÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ +É¤É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉËxÉnÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, nÉä ºÉÉãÉ <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉäSÉä, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉE®iÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ iÉÉä JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä näJÉBÉE® BÉE®xÉÉ BÉDªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ cè*  
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 VÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ, AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ bÉäÉÊàÉxÉäÉÊ]b AÉÊ®ªÉÉWÉ cé ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç +ÉSUÉ ºBÉÚEãÉ ªÉÉ BÉEÉãÉäVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cè* 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉãÉäVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 70 ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé +ÉÉè® 

BÉEÉä<Ç ªÉc BÉEcä ÉÊBÉE <iÉxÉä ´ÉÉÉç ºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä àÉé 

BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ cÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ´Éä BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä* +É£ÉÉÒ nÉä BÉEÉãÉäVÉ +ÉÆb® BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ cé* 

àÉéxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå +ÉÉè® ABÉE-ABÉE BÉEÉãÉäVÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç* ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉÒ ABÉE ºÉÉvÉxÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ càÉå ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä cé, =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ºBÉÚEãÉ ¤ÉxÉå, BÉEÉãÉäVÉ ¤ÉxÉå, cÉäº]ãÉ 

¤ÉxÉå +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEä {ÉfÃxÉä BÉEä ºÉÉvÉxÉ ¤ÉfÃÉAÆ* VÉ¤É ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE oÉÎ] ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä iÉÉä nÚºÉ®ä ºiÉ®Éå {É® £ÉÉÒ +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä VÉÉAÆMÉä* càÉxÉä ABÉE ºÉ´Éæ BÉE®BÉEä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä AÉÊ®ªÉÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ Ab´ÉÉÆºÉ cè, 

´Éc AÉÊ®ªÉÉ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉEãÉÉÒ £ÉÉÒ =iÉxÉÉ cÉÒ Ab´ÉÉÆºÉ cè* càÉ ÉÊàÉVÉÉä®àÉ BÉEÉ cÉÒ =nÉc®hÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊàÉVÉÉä®àÉ 

+ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå {É®BÉEäÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ BÉE®ÉÒ¤É 45 cVÉÉ® âó{ÉA cè VÉ¤ÉÉÊBÉE =½ÉÒºÉÉ VÉcÉÆ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ ´ÉcÉÆ 30 

cVÉÉ® |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊàÉVÉÉä®àÉ BÉEÉÒ 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ´Éä ãÉÉäMÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä Ab´ÉÉÆºÉ cé* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É 93, 94 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä cé* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä cé, VÉcÉÆ ºBÉÚEãÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè ´ÉcÉÆ ÉÊ´É¶ÉäÉ 

°ô{É ºÉä vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ªÉÉÊn <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä VÉ¤É iÉBÉE <xcå 

AÆ]®|ÉäxªÉÉä®ÉÊ¶É{É àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ nåMÉä iÉ¤É iÉBÉE BÉEèºÉä ªÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉåMÉä* ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå  

200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ +ÉãÉÉ]àÉå] lÉÉ, ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 40 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ +ÉãÉÉ]àÉå] AºÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cè VÉÉä BÉEäÉÊ{É]ãÉ ´ÉåSÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® ®JÉÉ cè +ÉMÉ® AºÉºÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

20 BÉE®Éä½ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É nÉä âó{ÉA |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉiÉÉ cè* nÉä âó{ÉA ºÉä ´Éä BÉEÉèxÉ-ºÉä <Æbº]ÅÉÒªÉÉÊãÉº] ¤ÉxÉ 

VÉÉAÆMÉä* +ÉMÉ® ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉAÆ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ +É½SÉxÉä cé* £ÉÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ iÉÉä xÉÉè cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ãÉäBÉE® £ÉÉMÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉE BÉEÉ ®ÉºiÉÉ 

£ÉÉÒ JÉÖãÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É iÉBÉE AÆ]®|ÉäxªÉÉä®ÉÊ¶É{É àÉå <xcå +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ nåMÉä +ÉÉè® +ÉãÉÉ]àÉå] ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ 

¤ÉfÃÉAÆMÉä iÉ¤É iÉBÉE <xÉBÉEÉ =ilÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉéBÉEÉå àÉå £ÉÉÒ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä 

xÉcÉÓ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ nåMÉä ªÉÉ 

AÆ]®|ÉäxªÉÉä®ÉÊ¶É{É xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉ ®cäMÉÉ, £Éän£ÉÉ´É £ÉÉÒ 

JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤É®É¤É® xÉcÉÓ cÉåMÉä iÉ¤É iÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ 

iÉ®BÉDBÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc £Éän£ÉÉ´É VÉÉxÉ¤ÉÚZÉ BÉE® ®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® 

ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉEÉªÉnÉ <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA =ºÉºÉä VªÉÉnÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉcÉÒ xÉcÉÓ cè 
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ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå cÉÒ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ®JÉxÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 2 BÉE®Éä½ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ SÉ{É®ÉºÉÉÒ ºÉä BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] 

ºÉèµÉEä]®ÉÒ iÉBÉE cé* nÉä BÉE®Éä½ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 125 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ÉÊnxÉ-®ÉiÉ ãÉ½ ®cä cé* c® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ 

SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ´ÉMÉÇ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè VÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ xÉ BÉE® ®cÉ cÉä* +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ÉÊBÉEººÉÉ iÉ£ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ 

cÉäMÉÉ VÉ¤É ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE oÉÎ] ºÉä +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä ºÉà{ÉxxÉ BÉE®åMÉä* càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉä ÉÊBÉE 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nä nÉÒÉÊVÉA* càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <xcå ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE oÉÎ] ºÉä +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä ºÉà{ÉxxÉ BÉE®å iÉ£ÉÉÒ 

ªÉc ÉÊBÉEººÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ*  

   ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉÖEU AÉÊ®ªÉÉ cé, VÉèºÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ +ÉãBÉEÉäcÉÊãÉVàÉ VÉèºÉä 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ °ô{É ºÉä BÉEÉä<Ç AãÉÉì]àÉå] xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉàÉå 369 AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEÉä 

ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä 129 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* AºÉºÉÉÒ,AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä 

ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä º]éÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉÖEU AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉä iÉÉä =ºÉàÉå AäºÉä cÉÒ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É =ºÉxÉä |ÉEÉìb 

ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ÉÊµÉEbåÉÊ¶ÉªÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉäBÉE cÖ+ÉÉ lÉÉ* AäºÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEÉä AºÉºÉÉÒ, 

AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉàÉå ´Éä +ÉãBÉEÉäcÉÊãÉVàÉ +ÉÉè® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä, VÉ¤É ÉÊ´É£ÉÉMÉ cÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä ´Éä BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

30-40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {Én JÉÉãÉÉÒ {É½ä cé* ªÉÉÊn ÉÊ®BÉDiÉ {ÉnÉå {É® £ÉiÉÉÔ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ ºÉä cÉÒ ªÉc BÉEÉàÉ 

|ÉÉè{É® fÆMÉ ºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ÉÊ®BªÉÚ BÉE®åMÉä, {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ BÉE®åMÉä, iÉ¤É VÉÉBÉE® ªÉc cÉäMÉÉ* <ºÉàÉå 

AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉ SÉBÉDBÉE® àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* 

 +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ <ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ£ÉJÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

+ÉÉÆBÉE½É cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ cé* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉå ®cå? £ÉÉ®iÉ BÉEä º´ÉÉvÉÉÒxÉ cÖA 70 

ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE <iÉxÉä ºÉÉä¶ÉãÉ ºBÉEÉÒàºÉ SÉãÉ ®cä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ 

iÉÉä ®ÉºiÉä àÉå ÉÊnJÉiÉä cÉÒ cé* AäºÉÉ BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉä VÉèºÉä ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉ ®cä cé*  

 VÉ¤É càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä =ºÉàÉå |ÉÉÒ-àÉèÉÊ]ÅBÉE +ÉÉè® {ÉÉäº] àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ 

cè* ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ]É<àÉ {É® ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É ]É<àÉ {É® ªÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, 

iÉÉä <ºÉä näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ càÉxÉä BÉDªÉÉå ®JÉÉ cè? ªÉc <ºÉÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä PÉ® àÉå {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEä 

àÉÉÄ-¤ÉÉ{É +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA iÉÉä ªÉc ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* |ÉÉÒ-àÉèÉÊ]ÅBÉE 

+ÉÉè® {ÉÉäº] àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉ <iÉxÉÉ AÉÊ®ªÉ® ®cÉ, ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ iÉÉä {ÉÚ®É {ÉäàÉå] cÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉÒ 
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lÉÉÒ, <ºÉBÉEä iÉciÉ BÉE®ÉÒ¤É 15-20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ lÉä* +É£ÉÉÒ VÉ¤É º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉEcÉ cè iÉ¤É VÉÉBÉE® 

ãÉMÉ£ÉMÉ 72 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå cé* ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbºÉèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ {ÉºÉÇxºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ iÉÉä 

VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEèà{É SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ |ÉÉè{É® AãÉÉì]àÉå] xÉcÉÓ cè* lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ ®ÉÉÊ¶É AãÉÉì] BÉEÉÒ £ÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* 

VÉ¤É ãÉÉäMÉÉå àÉå +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊbºÉè¤ÉãÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉAÆMÉä, ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É 

ºÉä VÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉÎSSÉªÉÉÄ cé, ´Éä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉ ®cä cé*   

 ªÉcÉÄ {É® 783 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ºÉä 245 BÉE®Éä½ (31±) <xÉBÉäE ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ AºÉºÉÉÒ,AºÉ]ÉÒ, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç +ÉÉè® 

ÉÊbºÉä¤ÉãÉ {ÉºÉÇxºÉ BÉEä ÉÊãÉA cé, ªÉÉÊn +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEèà{ÉäÉËxÉMÉ BÉE®BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ ãÉÉªÉÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ãÉä ºÉBÉEå*  

 =kÉ® |Énä¶É, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE AäºÉä ®ÉVªÉ cé, VÉcÉÄ {É® ÉÊbºÉä¤ÉãÉ {ÉºÉÇxºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè* AäºÉä cÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå JÉÉäãÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊbºÉä¤ÉãÉ {ÉºÉÇxºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä 

|ÉÉä´ÉÉÒVÉxºÉ cé, ´Éä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ´Éä =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ãÉä ºÉBÉEå* àÉÖZÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉEcxÉÉ lÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ¤ÉÉ® PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉ nÉÒ cè* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÚãÉ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É ÉÊàÉãÉ VÉÉA* VÉcÉÄ {É® 

ºBÉÚEãÉ-BÉEÉìãÉäVÉ xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÄ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä ºBÉÚEãÉ-BÉEÉìãÉäVÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå JÉÉäãÉä +ÉÉè® 

<Æ]®|ÉäxªÉÉä®ÉÊ¶É{É àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä AxBÉE®äVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ªÉä +ÉxªÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤É®É¤É®ÉÒ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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DR. RAVINDRA BABU (AMALAPURAM): Hon. Chairperson, Sir, thank you 

very much for giving me this opportunity to speak. 

 Let me first congratulate the hon. Minister of Social Justice and 

Empowerment, Shri Thaawar Chand Gehlot ji.  He happened to be the Minister of 

Social Justice and Empowerment at the time when we are celebrating the 125th 

Birth Anniversary of Dr. B.R. Ambedkar.   Sir, he is very lucky and I must 

congratulate him. I would also like to congratulate him personally for his dynamic 

leadership and the way he is touching the hearts of SCST entrepreneurs.  I must 

mention about the way IFCI has been given the guarantee of Rs.200 crore and also 

the way they are disbursing money to the unemployed youth of SCSTs.  I would 

also like to congratulate and thank the staff of the Ministry who are so aggressive 

and proactive in spreading various beneficial schemes available to SCST youth.  

They have been touring all over India and spreading the message about the 

benefits available to SCSTs.   

 Shri Gehlot ji also is so kind enough to sanction the handicapped stadium in 

Visakhapatnam.  He has also distributed a lot of money during the Celebrations of 

Dr. Ambedkar.  I would also like to make a special mention about the Ambedkar 

Foundation.  The Officers connected with that Foundation have done a yeomen 

service during the 125th Birth Anniversary Celebrations of Dr. Ambedkar.  They 

have done the most wonderful work.   

 Sir, at the time of the 125th Birth Anniversary Celebrations of Dr. 

Ambedkar, the expectations of the people are too high.  The budgetary allocation 

made to the Ministry of Social Justice and Empowerment is too low.  A lot of 

injustice has been done to this Ministry, and also a lot of injustice has been done to 

the people whom they are treating and whom they are attending to.  Scheduled 

Caste people have been subjected to a lot of injustice since time immemorial.  

Now, the time has come to do justice to these people.  But as to whether justice 

has been done to the Ministry of Social Justice by the Government of India, I feel 
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‘no’.  The Ministry of Social Justice and Empowerment has got a raw deal.  They 

do not have much budget.  A lot of posts are still lying vacant.   

 Sir, it reminds me a small thing.  I do not know whether I am correct or not.  

If I am wrong, please correct me.  When we are discussing the Demands for 

Grants relating to the Ministry of Social Justice and Empowerment, not many 

Members are sitting here.  Had there been a discussion on 2G scam or a discussion 

about Vijay Mallya, the House would have been full.  Sir, this is very unfortunate.   

VÉ¤É AºÉºÉÉÒ-AºÉ]ÉÒ BÉEä <¶ªÉÚVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cé, ´Éc cÉ=ºÉ BÉEÉä näJÉBÉE® {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ 

cè* ABÉE-nÉä ¤ÉÉ® BÉEÉä®àÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ {É½É, BÉEÉä®àÉ iÉÉä {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ BÉEÉä®àÉ {ÉÚ®É cè* 

<ºÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cé AºÉºÉÉÒ-AºÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÎº]ºÉ BÉEä ÉÊãÉA* VÉÉä VÉÉÎº]ºÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä VÉÉÎº]ºÉ càÉ nä ®cä cé, <ºÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè* càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÚVÉÉÒ, mÉÉÒVÉÉÒ ºBÉEèàÉ àÉå ªÉÉ 

ÉÊ´ÉVÉªÉ àÉÉãªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉä {É® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ <BÉE]Â~ä cÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉ ®cä cé*  

Maybe today being Friday, not many Members are here.  So, that is injustice.  

 The Ministry of Social Justice and Empowerment has to deal with SCSTs 

who got injustice for centuries and decades of the old practice of untouchability, 

alienation, exclusion of these people from the mainstream.  For the Horticulture 

Department, we specially recruit horticulture people.  For recruitment in hospitals, 

we recruit only doctors, compounders and pharmacists.  But for the Ministry of 

Social Justice and Empowerment, I do not remember heading this Department 

other than SC.  It is always headed by a Minister from SC.  If there is any other 

instance, I do not know.  But the entire Ministry officials are not from SC.  It is 

not that I am making an allegation that these people are not doing justice or not 

able to do justice.  They may do justice but there are no Officers from SC, 

anywhere in the hierarchy – for example, from Secretary to below the Joint 

Secretary level – who can understand the problems of SCSTs.  The Officers have 

to understand how SCST people suffer, ever since they born.  Scheduled Caste is 

determined by birth and not by profession.   I may be a Prime Minister; I may be 

the President; even Dr. Ambedkar is still called a dalit leader but never called as a 

true national leader.  It is unfortunate.  Therefore, structural change is required in 
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the Ministry of Social Justice and Empowerment. It has to have some socialists, 

some advisers and some NGOs. Those who can understand the problems of the 

SCST people better than other castes should be given preference.  But a point may 

arise, to reach a Secretary one must have 33 years of experience.  It is also a fact 

that SCSTs are always recruited above 30 years of age.  Therefore, there would 

not be any Secretary available to be posted in the Social Justice and 

Empowerment.   

 I would suggest, Sir, if you give five years relaxation to SCST officers, at 

least, they can reach the Secretary’s post by reservation. 

 Sir, there is a DoPT in the Government of India.  The DoPT is the one, 

which controls the   cadre of the SCST officers.  They look after it starting from 

the recruitments, increments, promotions, problems.  All such things are dealt with 

by the DoPT whereas in every Department, there is an SCST Cell and an SCST 

Liaison Officer.  So, I would request the Minister of Social Justice and 

Empowerment  to open a DoPT type Department in your own Ministry to look 

after the interests of SCST people better. I think the Ministry of Social Justice and 

Empowerment will look after the interests of the SCST officers better than the 

respective Departments. All the Departments have discriminatory attitude.  This 

discriminatory attitude can be removed if there is a DoPT like Cell. 

 Sir, there is a Legislative Wing in the form of Parliamentary Forum. There 

is a judicial type of organ, which is called the National Commission for SCST. But 

where is the Executive Wing, in the Social Justice and Empowerment? In the 

Social Justice and Empowerment, there is no justice being done to the SCST 

excepting  some social welfare schemes.  Therefore,   justice also should be done 

by creating a DoPT like Cell there. 

 Sir, I would give a small example. None of the  Social Justice and 

Empowerment officers  are aware  what are the injustices being done to the SCSTs 

in  the country. When we specifically asked, as to what are the Supreme Court 

Judgments, High Court Judgments standing as an impediment for the welfare 
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schemes, recruitment and promotions,  they were totally silent. It is so unfortunate 

that during  125th Birth Anniversary of Ambedkar, if we cannot do this justice to 

the employees, it is not at all justified.   

 Sir, please think about these issues, which are burning. There are issues, 

which have come up in the Supreme Court also challenging the very process of 

recruitment and promotions of SCSTs,  If those challenges are accepted in the 

form of a PIL in the Supreme Court, Sir, there will be civil war.  So, the Ministry 

of Social Justice and Empowerment has got a lot of responsibilities to come out 

actively and proactively to protect the interests of SCST employees by recruiting 

SCST officers abundantly as much as possible. 

 Sir, 117th Amendment, which was brought by the last Government, has to 

be given a serious thought.  Otherwise, the entire process of recruitment and 

promotions is going to be perverted.  

 Sir, so far, we have talked about only SC employees, who are privileged, 

who have got promotions through reservations.  But  what about the rural poor? 

What about the rural dalits, who are worse than animals, who are having poverty, 

food issues, shelter issues?  What about them?  Who will look after them?  We 

have left their fate to the State Governments; and the State Governments, as per 

their whims and fancies, look after them or even do not look after them. 

 The Ministry of Social Justice and Empowerment in the Central 

Government should have the power to direct the State Governments who are 

erring in implementing the welfare schemes in the rural areas, areas where dalits 

are living to implement all these schemes.   

 Sir, I have a small suggestion.  This is a time to revisit the Land Ceiling Act 

and see to it that all the rural SC people who are 99 per cent landless labourers, 

toiling blood and sweat, to earn two time food in a day, are given some amount of 

land so that the rural poverty, the social discrimination to some extent can be 

addressed during the 125th Birth Anniversary of Ambedkar.  The Ministry of 
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Social Justice and Empowerment has got a lot of responsibilities in discharging all 

these things by being the guardian of all the SCs of the country. 

 Thank you very much, Sir. Jai Telugu Desam. 
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SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): I, on behalf of my Party Telangana 

Rashtra Samiti is participating in this debate on Demands for Grants of the 

Ministry of Social Justice and Empowerment.  I do not want to be rhetoric or I do 

not want to attribute any motive or I do not want to make a speech of blame-game 

politics.   

 Sir, till now, I heard from the Congress Party as well as the Bharatiya 

Janata Party. The Bharatiya Janata Party’s Member of Parliament said that all is 

well whereas the Congress Party’s Member of Parliament said nothing is well.   

 Sir, who ruled this country for the last 67 years?  Both the political parties, 

that is, the Congress as well as the Bharatiya Janata Party ruled the country.  What 

is the amount allocated in the Budget for the Social Justice and Empowerment 

Ministry?  It is only Rs. 6,565.95 crore out of which, the Plan fund is Rs. 6,500 

crore and non-Plan fund is Rs. 65.95 crore.   

 Sir, I have seen the budgets introduced by the Congress Party earlier.  It 

was not more than Rs. 5,000 crore.  Who is blaming whom? Is that everything 

fine? Not at all.  I have gone through the Budget Estimates of 2015-16 introduced 

by this Government.  Last year, it was Rs. 6,542 crore.  In the Revised Estimates, 

they have reduced to the extent of Rs. 600 crore.  The population of country is 120 

crore out of which more than half of the population is from the OBC, SC and ST.   

In fact, it is about 70 per cent.  What is the budget allocated to these sectors, 

particularly under this Head, that is Social Justice and Empowerment?  We are 

debating on the Demands for Grants.  So, I want to give some suggestions as well 

as recommendations on behalf of my Party.   

 In view of the time constraint, I would like to specify only on a few issues 

with regard to scholarship of students, reservations for SCs and STs and social 

sector pensions.   

 With regard to scholarships, in this Budget Estimates, what is the amount 

that we are giving to the Scheduled Caste children?  For days scholar, we are 

giving Rs. 100 and for a hostel scholar, we are giving Rs. 700.  This amount is too 
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meagre and I suggest that, at least, it should be Rs. 1,500 per month for a hostel 

scholar because many of the Scheduled Caste students are now being educated 

through hostel in all the States. 

 With regard to the Rajiv Gandhi Fellowships Programme which was 

introduced by the UPA Government earlier, the total scholarship amount is Rs. 

2,000 per head for SCs and Rs. 667 per head for STs.  This is a large country 

having 29 States and seven Union Territories.  Our country’s population is 120 

crore.  I would like to suggest that the scholarship amount should be increased in 

this Budget.  Already the Budget is introduced.  I request the hon. Minister to see 

that these scholarship amount may be increased to Rs. 4000 per head and Rs. 2000 

per head respectively for SCs and STs.   

 With regard to OBCs, now they are being given only Rs. 300 per head 

under the Rajiv Gandhi Fellowship Programme.  At least, it should be increased to 

Rs. 4,000 per head.  These are the scholars who have completed their post-

graduation.  They wanted to do some research work.  Cannot the Union 

Government help by giving at least to the extent of Rs. 4000 per head across the 

country?  I request and suggest the hon. Minister to see that some allocations are 

made to meet these demands.  

 With regard to reservation for SCs and STs, as per the 2011 Census, the 

population among the SCs and STs has increased to 17 per cent.  The Union 

Public Service Commission is conducting exam for Civil Services.  I request that 

the Union Public Service Commission should increase the reservation to 17 per 

cent and 9 per cent respectively for SCs and STs. This is as per the 2011 Census. 

But as on today, the reservation for SC and ST community is not on par with the 

population of 2011 Census. 

 Now jobs for SC and ST people, particularly Government jobs have 

reduced. Employment in the Government sector has now reduced and it has 

increased in the private sector. We should make a clause in the contract 

agreements with the contractors, when the Government is spending a huge amount 
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on construction workers as well as on infrastructure companies, that they should, 

at least, hire some employees from SC and ST people. At least, that proposal 

should come from this Ministry. They have not made such a proposal till now. At 

this stage, they should, at least, make some advisory to the State Governments so 

that while awarding contracts, the Government should insist on that they should, at 

least, employ 17 per cent SCs and 9-10 per cent STs. They are doing infrastructure 

work. The money is from the exchequer, from the Consolidated Fund of India. 

They have a role. So, I request that this Ministry should make some 

recommendations and see that such reservations are implemented in the private 

sector also. 

 With regard to pension, how much are we giving? It is Rs.300 per head for 

the disabled and Rs.200 per head for the old age pensioners. I will come to my 

State. In my State, my Chief Minister, Shri K. Chandrasekhar Rao, immediately 

after the swearing in ceremony, announced Aasara pension scheme for the age-old 

people. We are giving Rs.1,000 per month to each individual, age-old people who 

come under the BPL category. The amount allocated in the Telangana State 

Government Budget 2016-17 is Rs.4,693 crore. It is only for pension. The total 

budget of the Ministry of Social Justice and Empowerment in the country is only 

Rs.6,000 crore. We have allocated such an amount for only one scheme. Even for 

the disabled person, we are giving Rs.1,500 per month. 

 We have introduced a scheme called ‘Kalyana Lakshmi’, that is, at the time 

of marriage, we are giving Rs.51,000 for girls from the SC and ST communities. 

Now, our Chief Minister, day before yesterday announced that he is going to 

introduce this Kalyana Lakshmi scheme even to the Backward Class communities. 

The total budget allocated is around Rs.1,000 crore for this scheme. These are the 

social welfare schemes by which we can do some justice to the deprived sections 

of the society. Ours is a small State with 3.5 crore population and we have 

allocated such budget. I request the hon. Minister to make a request to the Union 
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Cabinet and to the Prime Minister to allocate some money so that the Demands for 

Grants of the Social Justice and Empowerment Ministry can be increased. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

SHRI B. VINOD KUMAR : Lastly, even for the Scheduled Caste, Scheduled 

Tribe and Backward Class students who are studying by staying in hostels, we are 

giving fine, quality rice for the boarders in the hostel. With regard to this Ministry, 

for the last many years Non-Governmental Organizations are doing service for the 

disabled, mentally retarded children, tribal children and blind children. All the 

proposals were sent by the State Governments to this Ministry.  

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): You should say, ‘differently 

abled’. 

SHRI B. VINOD KUMAR : Yes, I am sorry. 

 What is the amount? Now, the NGOs are coming to the Government and 

they are waiting for 2-3 years. There are many representations from my side itself. 

The money which was to be released in 2013-14 has not yet been released. They 

are doing humanitarian service. I am unable to understand the reason for it. Is it 

because of paucity of funds that you are not releasing it or do you have any plan to 

close these schemes which are being run by Non Governmental Organisations? 

 In the Budget Estimates of 2015-16, the total amount has not been utilized. 

What is the reason for it? It is a very big amount. Even the Ministry has not 

utilized it. The simple reason is non-clearance of funds from the Ministry. Then, 

there is delay in submission of proposals by the State Governments, which is the 

reason for underutilization of funds and the reason for late submissions is that no 

guidelines have been framed for it. So, I request the hon. Minister to see that 

proper guidelines should be made and are introduced at the earliest. He should 

request the State Governments to see that these proposals should come to the 

Ministry at the earliest.  

 Ultimately, I would like to mention that I have moved some cut motions 

and I request the hon. Minister to accept them.  Thank you.  
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SHRI RAJEEV SATAV (HINGOLI): Sir, I am on a point of order.  There is no 

quorum in the House. 

HON. CHAIRPERSON: The bell is being rung. 

 Now, there is quorum.  Shri Md. Badaruddoza Khan.  

… (Interruptions) 
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SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Hon. Chairman, Sir, I 

thank you for giving an opportunity to speak on this subject.  +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É xÉä ABÉE <àÉÉä¶ÉxÉãÉ ãÉèBÉDSÉ® ÉÊnªÉÉ* ´ÉèºÉä iÉÉä ´Éä càÉä¶ÉÉ cÉÒ AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* àÉé 

=xÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉéxÉä ABÉE +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ* =xcÉåxÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä 

<ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEèà{ÉäxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* àÉÖZÉä ºÉÖxÉiÉä cÖA ªÉc ãÉMÉÉ ÉÊBÉE nÉä ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉ®iÉ iÉÉä 

º´ÉMÉÇ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ £ÉÉÒ ABÉE nÚºÉ®É º´ÉMÉÇ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®ªÉèÉÊãÉ]ÉÒ BÉÖEU +ÉãÉMÉ cè* ´Éc +ÉMÉ® 

näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ ºµÉEÖÉÊ]xÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA, BÉE£ÉÉÒ ÉÊ®BªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉEÉä<Ç ºÉÉäÉÊ¶ÉªÉÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc BÉE®BÉEä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉºÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè* ´Éc iÉÉä +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÄ*  

 Sir, today I want to speak some words about the Demands for Grants for 

the Ministry of Social and Justice. It is true that after 67 years of independence a 

large number of people in our country are socially and economically backward.   

 They are the SCs, STs, dalits, adivasis and other backward classes. They 

are the target groups of the Ministry of Social Justice and Empowerment. The 

population of these groups is near about 50 per cent of the total population. 

Ignoring these weaker sections, the country will not go ahead. It is true that there 

are some safeguards in our Constitution for these weaker and backward classes.  

 Let us discuss now what the role of the Union Government is. Let us look 

into the Budget allocation. The budget allocation in 2015-16 was Rs. 6,524.82 

crore and in 2016-17, it is Rs. 6,565.95 crore. There is an increase of only Rs. 40 

crore compared to the allocation made in the previous year’s Budget. As per the 

Standing Committee Report, 2015, the allocation in 2015-16 Budget Estimate was 

lesser than the demand made by the Ministry. <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ VÉÉä ÉÊbàÉÉÆb ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* The demand remains unmet even this year also.   

 Under-utilisation of funds also is a major problem of the schemes under the 

Ministry of Social Justice and Empowerment. This is also one of the reasons cited 

by the Government for not increasing the allocation. It is a matter of great regret 
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that the primary reason for under-utilisation of funds is the late submission of 

proposals by the States. So many long speeches are delivered by so many persons 

inside and outside the Parliament favouring the dalits and other weaker sections, 

but the actual fact is reflected in the budgetary allocation and its under-utilisation.  

 Sir, the Union Budget 2016-17 has protected the allocation of schemes for 

tribals and a number of schemes have been clubbed together in the name of 

restructuring of the schemes, but there is no clear indication or roadmap  about the 

implementation of the Tribal Sub-Plan. I do not know how it will be developed. In 

this context, I remember the report of C&AG on Tribal Sub-Plan which says, and I 

quote: 

“Under utilisation of funds, diversion of funds and deficient 
financial management being common in most of these schemes 
targeted for SCs and STs, ….  ” 

 

It further says: 

“These schemes meant for the welfare and development of SCs and 
STs are not given adequate publicity resulting in poor awareness of 
different schemes among the target population.” 

 

In C&AG report 14 of 2007, it is observed that : 

“Actually, most of the weaker sections of our society do not know 
about the welfare schemes for their upliftment.” 

 

So, a mechanism should be created with some allotted grants for creating 

awareness among these people.  

 Finally, I agree with the opinion that a separate unit should be created with 

NITI Aayog with powers to review and monitor the concerned Ministries and 

Departments to ensure effective implementation of SCSP and TSP – Scheduled 

Caste Sub-Plan and Tribal Sub-Plan. =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ fÆMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå àÉé nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉVÉ ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ, lÉÉä½É ºÉÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç, 67 

years of our Independence have gone and still so many beggars are wandering on 
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the streets for begging. Why? BÉDªÉÉå <iÉxÉä ¤ÉèMÉºÉÇ ®ÉºiÉä àÉå cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® {ÉcãÉä 

VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] lÉÉÒ, =ºÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤Éä]É ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤Éä]ä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ <ºÉàÉå cè? BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉÖZÉä iÉÉä BÉÖEU ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè* ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ ®ÉºiÉä àÉå PÉÚàÉ ®cÉ cè, ÉÊ´Énä¶É ºÉä VÉÉä +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc näJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉºiÉä PÉÚàÉBÉE® ´Éc =ºÉºÉä £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉiÉÉ 

cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ãÉäàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. xÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ºÉ¤É BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉÉäSÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ®ÉºiÉä àÉå BÉDªÉÉå £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉäMÉÉ* <ºÉBÉEÉä BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ¤Éxn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉä ¤Éxn BÉE®xÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ càÉ fÚÆf ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® càÉ ÉÊnãÉ ºÉä fÚÆfå iÉÉä <ºÉBÉEÉ 

®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc ¤Éxn cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉDªÉÉå xÉcÉÓ* àÉÖZÉä iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ cè ªÉÉ 

nÚºÉ®É cè, <ºÉBÉEä >ó{É® <iÉxÉÉ ÿªÉÚÉÊàÉÉÊãÉA¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä +ÉxÉ{ÉfÃiÉÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè*  

 <xÉBÉEÉÒ ÉÊãÉJÉÉ<Ç-{ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA, AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉÉä® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä <ºÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ =xcå ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* =xÉBÉEÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU º{Éä¶ÉãÉ 

ÉËlÉÉËBÉEMÉ càÉÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ iÉÉä cè, ªÉc ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ näxÉä ºÉä ºÉ¤É BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 

+ÉMÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU cÉä VÉÉiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉãÉMÉ fÆMÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xÉBÉEÉä càÉ AVÉÖBÉEä]äb BÉE® ºÉBÉEå, iÉÉÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉ {ÉÉAÆ* càÉÉ®É 

àÉÉ<Æb ºÉä] £ÉÉÒ BÉÖEU SÉäBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ABÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ {Éä{É® àÉå, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ‘|ÉEÆ] ãÉÉ<xÉ’ àÉå àÉéxÉä {ÉfÃÉ ÉÊBÉE ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ ªÉc BÉEciÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE àÉÖZÉä ABÉE >óÆSÉä ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE you are not looking like an SC. Then what 

does an SC look like? Do they look like a beast, monkey or others? ªÉc àÉÉ<Æb ºÉä] £ÉÉÒ 

SÉåVÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ cé* ªÉc àÉÉ<Æb ºÉä] £ÉÉÒ càÉå SÉåVÉ BÉE®xÉÉ cè* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEä +ÉÆn® càÉ 

£ÉÉ®iÉ´ÉÉºÉÉÒ cé* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® <xÉBÉEÉä <®äÉÊbBÉEä] BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® fÚÆfxÉÉ 

cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ ABÉE cãÉ fÚÆfä 

ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <iÉxÉÉ BÉEcBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<ªÉÉÆ, lÉéBÉEªÉÚ ´Éä®ÉÒ àÉSÉ*   
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SHRI MEKAPATI RAJA MOHAN REDDY (NELLORE): Thank you very much, 

Sir, for giving me an opportunity to speak on this subject, namely, the Demands 

for Grants under the control of the Ministry of Social Justice and Empowerment. 

 I am of the firm opinion that all evils in the society can be eradicated only 

when all citizens of this country get educated. It is only education that can remove 

all the disparities in the society. Hence, the Government of India and all State 

Governments should try to give education to all the citizens of the country. 

 The Indian society has many inequalities since Centuries. There are many 

castes in the same religion and many disparities in the same caste, and among 

same religion there are forward, backward, Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes. There is so much variation in the life-style among various castes, and these 

variations have to be reduced.  

 The Government of India, under the leadership of hon. Prime Minister, Shri 

Narendra Modi, have started many schemes to uplift the downtrodden, for 

example, the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and the Backward Classes 

also. He is contemplating the Scheduled Castes and Scheduled Tribes people also 

to become good entrepreneurs and start some industry and business. It is really a 

good thing.  

I am of the opinion that from whom else we can expect good social 

measures except Shri Narendra Modi who has come up from humble beginnings to 

this stage. Hence, I sincerely hope and expect that many many social welfare 

measures would be taken up by this Government and the life-style of the 

downtrodden will definitely become good. 

 For example, I may mention here the experience in the State of Andhra 

Pradesh when Dr. Rajasekhara Reddy was the Chief Minister. He started many 

social welfare measures. He created food security for the poor people; health 

security to all people; and provided education security also. He also started the fee 

reimbursement scheme.    
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 In that way, all the poor children have now become engineers, doctors, and 

they have studied MBA, MCA and so on. Even the poorest of the poor are getting 

education because he started those welfare measures. After he has started all those 

schemes, other States are also trying to follow the same thing. Also, he has created 

four per cent reservations for Muslims. He said that all Muslims and Dalit 

Christians should be treated as Scheduled Castes. Such schemes have definitely 

helped the poor. Had he been alive, he would have done great things.  

 Even now I expect many things from Shri Narendra Modi, who has come 

up in life from a very humble beginning and reached the level of the Prime 

Minister of India. Definitely, I expect many things, and hope that many social 

welfare measures would be taken up in future also to create equality among all 

people. In this context, everybody has to remember Dr. B.R. Ambedkar, who has 

struggled a lot to create equality among all people. Hence, this Government should 

allocate proper funds to take care of the downtrodden, the oppressed and the 

depressed people of society to make them live their lives as equals along with the 

rest.  

 With these words, I support these Demands for Grants of the Ministry. 

Thank you. 
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gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä (àÉÆbãÉÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ-àÉÉÆMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

VÉ¤É <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ |ÉÉ®Æ£É cÖ<Ç, iÉÉä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉªÉç cÉä ®cÉÒ cé, =xÉ SÉSÉÉÇ BÉEä iÉlªÉ +ÉÉè® 

ºÉÉ®ÉÆ¶É BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc àÉÆjÉÉãÉªÉ =xÉBÉEä BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ 

cè* càÉå <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* VÉ¤É ªÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ |ÉÉ®Æ£É cÖ+ÉÉ 

iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ näJÉiÉä +ÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =xcÉÓ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ 

¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉVÉ] BÉEä ãÉè{ºÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä BÉEÆ´ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉiÉä cé, {É®xiÉÖ <ºÉBÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä OÉÉÆ] ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ BÉEäxp BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ ÉÊºÉº]àÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉé AäºÉÉ ºÉÖZÉÉ´É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ näiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉºÉä ÉËSÉiÉÉ VÉÉÉÊc® cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉc® BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉÖnÉxÉ ÉÊnªÉÉ, VÉ¤É =xÉBÉEÉä AºÉºÉÉÒA BÉEÉ 

OÉÉÆ] ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ |ÉÉì{É® ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉè¶ÉxÉ, xÉÉÒSÉä BÉEä ºiÉ® BÉEä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉªÉå ¤ÉxÉÉÒ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, ´ÉcÉÆ <ºÉ vÉxÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cé, =xcå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç bÉªÉ®èBÉD¶ÉxÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA ªÉc £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉxÉ®ãÉ {ÉÚãÉ BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ´Éc ®ÉÉÊ¶É =xÉ VÉxÉ®ãÉ {ÉÚãÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉiÉÉÒ cè* VÉèºÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

|É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ãÉÉäMÉ vÉxÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉxªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå vÉxÉ ®ÉÉÊ¶É bÉªÉ´É]Ç BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè* <ºÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, <ºÉBÉEÉä àÉÉìÉÊxÉ]® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉMÉ® càÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉÉä 

àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´É£ÉÉMÉ, àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

cè, ´Éc ´ÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉªÉå |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ* BÉEãÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÒ 

cé ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ 

ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ* cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÆBÉE½Éä BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ 

ÉÊBÉE OÉäb ºÉÉÒ +ÉÉè® bÉÒ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè, +ÉÉVÉBÉEãÉ xÉÉÒSÉä BÉEä ºiÉ® {É® BÉEÉèx]ÅèBÉD] ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 
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ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖ{É®ÉÊ´ÉVÉxÉ, àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä {Én cé, +ÉMÉ® 

BÉEè]äMÉ®ÉÒ A +ÉÉè® ¤ÉÉÒ BÉEÉä UÉä½ nå, ºÉÉÒ +ÉÉè® bÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå näJÉå iÉÉä ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉ 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, xÉ {ÉÉÒA{ÉE BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* VÉÉä ãÉä¤É® ABÉD] BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ =xÉBÉEÉÒ <xÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®åMÉä iÉÉä BÉDãÉÉºÉ mÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉä® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ 19 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

iÉBÉE xÉÉÒSÉä BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä MÉA* +ÉMÉ® BÉEè]äMÉ®ÉÒ A +ÉÉè® ¤ÉÉÒ näJÉåMÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* càÉ <ºÉ MÉè{É BÉEÉä 

BÉEèºÉä £É® ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É cÉ=ºÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ 

cè iÉÉä <xÉ ºÉ¤É +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, iÉ£ÉÉÒ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä VÉÉä½ ºÉBÉEiÉä cé* AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ={ÉÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ÉÊBÉEA cé*  

 àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <xÉ 

´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, càÉ =xÉBÉEÉä ºÉFÉàÉiÉÉ BÉEä iÉÉè® {É® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉºÉä càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉ½ä cÉä ºÉBÉEiÉä cé, +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé, +É{ÉxÉÉ =tÉÉäMÉ SÉãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä =ºÉ =tÉÉäMÉ àÉå BÉEÉàÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* 

<ºÉÉÊãÉA =xcå BÉEÉàÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ  BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè* ªÉc näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ 

<ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* VÉèºÉä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ¤É +ÉÉÆBÉE½ä 

näJÉiÉä cé iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè, VÉ¤É càÉ |ÉÉÒ-àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉBÉEÉÒ nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cè* 

<ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé* {ÉÉäº] àÉèÉÊ]ÅBÉE BÉEä ÉÊãÉA nÉä ãÉÉJÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä cè*  

+ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç cè, ´ÉÉºiÉ´É àÉå <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ* BÉEä´ÉãÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE ºÉÉÒàÉÉ ®äJÉÉ xÉ cÉä* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® º]èÉÊ]ÉÎº]BÉDºÉ BÉEÉä näJÉBÉE® ºÉàÉªÉ BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ªÉcÉÆ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ, |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* +ÉMÉ® nä¶É £É® BÉEä +ÉÉÆBÉE½å näJÉå, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ ={ÉµÉEàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®å, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ+ÉÉ® ´ÉMÉè®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉä¶ÉÉ ºÉFÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ Aä]ÅÉìÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå xÉªÉÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå <ºÉBÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ {É® ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉàÉãÉ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* 

ªÉcÉÆ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ÉÊcººÉÉå BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ cè* àÉé =xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* 
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15.00 hours 

 càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå càÉ <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä cé, 

càÉ ºÉFÉàÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE oÉÎ] ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä <ºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ >ó{É® =~xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉä ÉÊxÉSÉãÉä 

ºiÉ® {É® näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, 

´ÉÉºiÉ´É àÉå =ºÉàÉå 50± +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ AäºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä =xÉBÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ 

BÉE®BÉEä BÉÖEU MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä 20 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É BÉE®BÉEä =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä 

ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ cè* àÉé <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

+ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå näJÉ ®cÉ cÚÆ* {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ, àÉé 

<ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE |ÉªÉÉºÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉªÉÉºÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ =xÉBÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä ºÉFÉàÉ ¤ÉxÉÉAÆ, ºÉàÉÉVÉ BÉEä àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä VÉÉä½å, +ÉÉVÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè*  

15.02 hours                   (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the chair) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä  £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ä cÉ>óºÉ BÉEÉä ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉ¤É ABÉE º´É® àÉå BÉEÉÊàÉªÉÉÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉÖEU 

=nÉc®hÉ £ÉÉÒ ÉÊnA MÉA* BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉ>óºÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ cèn®É¤ÉÉn BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉ 

=ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé =ºÉ ÉẾ É´ÉÉn àÉå xÉcÉÓ {É½xÉÉ SÉÉciÉÉ* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉÉÒàÉÉ cè, càÉå ´ÉcÉÆ 

iÉBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÚ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®å* 

àÉéxÉä =ºÉBÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä näJÉÉ cè xÉ iÉÉä <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä =ºÉ |ÉBÉE®hÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE 

¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉä cé <ºÉºÉä xÉ 

BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉ£É ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ nä¶É BÉEÉä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉBÉE®hÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå ´Éc |ÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

+ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ 

lÉÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ 

cÖ<Ç cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉÖxÉ& ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cÖA VÉÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA 

cé =xÉ {É® càÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  



29.04.2016 118

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä(MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ):   ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE®BÉEä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç nåMÉä*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä |ÉÉ<´Éä] àÉä¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ) : àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcå =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè*  

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ) :   àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉä iÉÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ nå, +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +É´ÉºÉ® nä nå*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ªÉc àÉÖqÉ 23 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÖqÉ cè, 85 ± ãÉÉäMÉÉå ºÉä ªÉc VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É£ÉÉÒ <ºÉä SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, VÉ¤É ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉAMÉÉ iÉÉä näJÉåMÉä*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  näJÉåMÉä xÉcÉÓ, ABÉE iÉÉä BÉEÉä®àÉ xÉcÉÓ ®cxÉä {É® £ÉÉÒ càÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® BÉEÉä®àÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäãÉ ¤ÉVÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉ{É MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä <à¥ÉäºÉ BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä®àÉ 

xÉcÉÓ cè* ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä xÉÉìxÉ-+ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊºÉªÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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 gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉÃ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEä ¶ÉÖ°ô àÉå BÉEcÉ lÉÉ, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEÉ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä nÉÊãÉiÉ, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉxªÉÉªÉ cÖ+ÉÉ, ¶ÉÉäÉhÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA MÉA ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉMÉä xÉ +ÉÉ {ÉÉAÆ* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA c® ¤ÉÉiÉ àÉå ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç, ÉÊ{ÉE® SÉÉcä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä {ÉcãÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ®cÉ cÉä ªÉÉ SÉÉcä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉàÉÉàÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉªÉÉºÉ cÖA cé*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉcä¤É bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® uÉ®É ¤ÉxÉÉA MÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå 

àÉÆbãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ VÉèºÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ°ô{É ºÉä SÉÉcä nÉÊãÉiÉ cÉå, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå 

ªÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE cÉå, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, 

ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEèºÉä =xcå ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉbáÉÆjÉ cÖA cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ gÉäÉÊhÉªÉÉå BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÓ ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® +ÉMÉ® càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®å +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ, iÉÉä =xcå +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå, àÉä®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] +ÉãÉMÉ ºÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É nÚºÉ®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè, BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉiÉÉÒªÉ +ÉÉÆBÉE½ä ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé* àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1931 

BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉn, ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® àÉÉÆMÉ cÖ<Ç +ÉÉè® VÉ¤É ´ÉÉÇ 2010 àÉå {ÉÚ®ä ºÉnxÉ xÉä ABÉE º´É® ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É xÉÉ®ÉVÉ xÉ cÉå +ÉÉè® ªÉÉÊn cÉå, iÉÉä cÉä VÉÉAÆ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉbáÉÆjÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉ<Ç cè* BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè JÉ½MÉä ºÉÉc¤É, BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉä, VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE® ãÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉªÉÉäàÉäÉÊ]ÅBÉE BÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ¤ÉÉªÉÉäàÉäÉÊ]ÅBÉE bÉãÉBÉE®, BÉEèºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ iÉÉnÉn BÉEÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ÉbáÉÆjÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä nÉä ´ÉÉÇ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå cÉÒ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ 

ªÉc nÖnÇ¶ÉÉ cÖ<Ç cè* <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <xÉºÉä {ÉcãÉä ¶ÉÉºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <xÉBÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ°ô{É ºÉä 
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=xÉBÉEÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä iÉàÉÉàÉ ºÉÉlÉÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ {É®xiÉÖ àÉÖZÉä iÉÉä <xÉºÉä BÉEÉä<Ç =ààÉÉÒn xÉcÉÓ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉBÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ BÉEä nÉä ´ÉÉÇ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É àÉÖZÉä £ÉÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉÉÊiÉMÉiÉ VÉxÉMÉhÉxÉÉ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉÉÊiÉMÉiÉ VÉxÉMÉhÉxÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉ¤É 

ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® àÉÆbãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå +ÉÉ<ÇÆ, iÉÉä µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉÒ ¶ÉiÉÇ ãÉMÉÉ nÉÒ MÉ<Ç, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉxªÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉÒ ¶ÉiÉÇ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç* ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ µÉEÉÒàÉÉÒ 

ãÉäªÉ®?  ®É]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉE® ®cÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉE® ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉxÉä µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 6 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉÒ ãÉMÉÉ ®JÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ¶ÉÉäÉhÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉvªÉàÉ cè, 

ABÉE ¤ÉèÉÊ®ªÉ® cè* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ {ÉÖ®VÉÉä® àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc càÉÉ®ÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè* ªÉtÉÉÊ{É <ºÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉEÉÒ cè iÉlÉÉÉÊ{É =ºÉ ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ JÉiàÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉéxÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® 

àÉÆbãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå ãÉÉMÉÚ cÖ<ÇÆ +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ºÉÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ +ÉÉè® ºÉÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE 

nVÉæ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ iÉÉnÉn 

{ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè?  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ABÉE +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ 548 £ÉÉÒ {ÉÚUÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* àÉä®ä {ÉÉºÉ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ´ÉÉÇ 2013 àÉå 

ÉÊnA MÉA +ÉÉÆBÉE½ä ={ÉãÉ¤vÉ cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉcÉÓ nä ®cä cé* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ nä 

®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉÆ. 548 BÉEÉ º{É] VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 11 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* àÉé 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 11 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉDãÉÉºÉ mÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉä® àÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé 

BÉDãÉÉºÉ ´ÉxÉ +ÉÉè® ]Ú BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉé ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉìàÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå OÉÖ{É-A +ÉÉè® OÉÖ{É-¤ÉÉÒ àÉå 4 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ cé* ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå OÉÖ{É-A +ÉÉè® OÉÖ{É-¤ÉÉÒ àÉå 6 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cé* {ÉE]ÉÇãÉÉ<VÉ® A´ÉÆ BÉEäàÉÉÒBÉEãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå 

BÉEä´ÉãÉ OÉÖ{É-A àÉå BÉEä´ÉãÉ 2 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cé +ÉÉè® OÉÖ{É-¤ÉÉÒ àÉå 10 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉMÉ® àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ cÉªÉ® 

AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ, iÉÉä =ºÉàÉå OÉÖ{É-A àÉå BÉEä´ÉãÉ 3 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉè® OÉÖ{É-¤ÉÉÒ àÉå 5 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cé* AäºÉä ABÉE xÉcÉÓ +ÉxÉäBÉE 
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ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉä´ÉÉ àÉå xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉÖEU ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ 

iÉÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ®ÉVÉ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ iÉBÉE AäºÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ OÉÖ{É-A àÉå VÉÉÒ®Éä 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* VÉ¤É nä¶É àÉå àÉÆbãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå ãÉÉMÉÚ cé, BÉEÉxÉÚxÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

=xÉBÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ, iÉÉä iÉàÉÉàÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉè® +ÉvªÉªÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉºÉ ÉÊxÉBÉEÉÇÇ {É® {ÉcÖÆSÉÉ cÚÆ, =ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É àÉå ®Éäº]® ãÉäBÉE® ABÉE VÉÉÒ.+ÉÉä. ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉ 

VÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {Én ÉÊ®ÉÎBÉDiÉ +ÉÉ®FÉhÉ {ÉnvÉÉÉÊ®iÉ cÉäMÉÉ, xÉ ÉÊBÉE ÉÊ®ÉÎBÉDiÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä ÉÊ{ÉU½Éå, nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {Én cÉÒ xÉcÉÓ lÉä* VÉ¤É ´Éä ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ  

{Én JÉÉãÉÉÒ BÉE®åMÉä, iÉ£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ {Én JÉÉãÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ {É® àÉÉèBÉEÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÖ®VÉÉä® àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉãÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä, <ºÉ VÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

VÉ¤É iÉBÉE ªÉc VÉÉÒ.+ÉÉä. ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ* càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

£ÉÉÒ ºÉÆPÉÉÇ BÉE® ãÉå, ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ £ÉÉÉhÉ nä nå, ÉÊ¤ÉxÉÉ <ºÉ VÉÉÒ.+ÉÉä. JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉDãÉÉºÉ ´ÉxÉ, BÉDãÉÉºÉ ]Ú ªÉÉ 

=ºÉºÉä >ó{É® BÉEä {ÉnÉå àÉå càÉ ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ {ÉÉªÉåMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä =kÉ® àÉå  =xcÉåxÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE cè +ÉÉè® AºÉÉäÉÊºÉªÉä] |ÉÉä{ÉEäºÉ® BÉEä´ÉãÉ U& cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

=ààÉÉÒn £ÉÉÒ BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) :  vÉàÉæxp VÉÉÒ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ, 

ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É :  càÉ =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ãÉåMÉä* +É£ÉÉÒ àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé VÉÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nä nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉ{É +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ 

àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ãÉäxÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉä{ÉEäºÉ® BÉEä´ÉãÉ ABÉE cè +ÉÉè® AºÉÉäÉÊºÉªÉä] 

|ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ U& cé* +É¤É +ÉÉÊºÉº]å] |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 1745 cé* <ºÉ iÉ®c ]Éä]ãÉ 6600 àÉä 1752 cé, ÉÊVÉºÉàÉå 

|ÉÉä{ÉEäºÉ® AºÉÉäÉÊºÉªÉä] BÉEä´ÉãÉ ºÉÉiÉ cé* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {Én +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ +ÉÉ®FÉhÉ nä ®JÉÉ cè, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

BÉEÉãÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ´ÉÉ{ÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É ABÉE +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉ¤É 

ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå ÉÊ{ÉU½Éå, nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ AäVÉ àÉå UÚ] ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 55 ºÉÉãÉ BÉEä 
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¤ÉÉn ´Éä |ÉàÉÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ºÉBÉEiÉä* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® 

nÉÊãÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÉÊSÉ´É ºiÉ® iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cä cé* =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ªÉc BÉEÉ®hÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : vÉàÉæxp ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ lÉÉä½É +ÉÉè® ºÉàÉªÉ 

nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É +ÉÉMÉä BÉE£ÉÉÒ càÉå ¤Éè~xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcåMÉä, iÉÉä càÉ 

+É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉ +ÉÉ{ÉºÉä xªÉÉªÉ BÉEÉÒ =ààÉÉÒn SÉÉciÉä cé* 

 nÚºÉ®É,  ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 55 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn  |ÉàÉÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ, =xÉàÉå 99 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® 

nÉÊãÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ cé* <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä uÉ®É =xÉBÉEÉä |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É¤É gÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É nä¶É 

BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ MÉhÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ MÉhÉxÉÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ABÉE 

BÉEÉìãÉàÉ, ABÉE BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉ nÉÒ VÉÉªÉä ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ÉÊBÉEºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉ cè? ´Éc ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉ cè, nÉÊãÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉ cè ªÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉMÉÇ BÉEÉ cè, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä +ÉÉÆBÉE½ä VÉÖ]ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉ {É½ä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  vÉàÉæxp ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé nÚºÉ®ä ´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉÖãÉÉ ®cÉ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É:  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É +ÉÉVÉ xªÉÉªÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É +ÉÉVÉ càÉºÉä xªÉÉªÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 85 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ 

¤ÉfÃÉªÉåMÉä, iÉÉä BÉEèºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉäMÉÉ? +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇAÆ 

cÖ<ÇÆ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ =ààÉÉÒnå, xÉªÉä-xÉªÉä ºÉ{ÉxÉä ÉÊnJÉÉªÉä* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä VÉÉä iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉiÉå 

=~ÉªÉÉÒ cé, ´Éä BÉEÉä<Ç c´ÉÉ àÉå xÉcÉÓ =~ÉªÉÉÒ cé* ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå iÉlªÉÉå ºÉÉÊciÉ cé* +ÉÉ{É <xÉ ºÉ£ÉÉÒ iÉlªÉÉå BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA* ªÉtÉÉÊ{É càÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, BÉEãÉ VÉÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè, ªÉÉÊn càÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®å, iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 18 ºÉÉãÉÉå ºÉä ÉÊ{ÉU½Éå BÉEä ´ÉVÉÉÒ{ÉEä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉªÉÉÒ* BÉDãÉÉºÉ {ÉÉÆSÉ iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ 25 âó{ÉªÉä cé 

+ÉÉè® 40 âó{ÉªÉä BÉDãÉÉºÉ +ÉÉ~´ÉÉÓ iÉBÉE cè* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå VÉÉä +ÉÉ<ÇxÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, =ºÉ +ÉÉ<ÇxÉä àÉå +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉÉ SÉäc®É näÉÊJÉªÉä +ÉÉè® <ºÉ SÉäc®ä BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ, <ºÉ SÉäc®ä BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉ 25 

âó{ÉªÉä +ÉÉè® 40 âó{ÉªÉä ´ÉVÉÉÒ{ÉEä àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <xÉ iÉlªÉÉå BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*          
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SHRI SHER SINGH GHUBAYA (FEROZEPUR): : Hon’ble Chairman Sir, I 

thank you for giving me the opportunity to speak on the Demands for Grants under 

the control of the Ministry of Social Justice and Empowerment (2016-17). 

 Sir, Punjab has the highest population of Scheduled Caste people.  

However, various schemes launched for their welfare have failed to reach them.  

Punjab has been neglected time and again by those at the helm of affairs in Delhi, 

especially during the erstwhile UPA regime.  I would like to know from the Hon. 

Minister why money allocated under sub-plan has never been fully utilized. 

 Sir, let me draw your attention to the lethal disease of cancer that has 

destroyed the lives of residents of Malwa region of Punjab.  A lot of Scheduled 

Caste people reside in this region.  They have fallen victim to this deadly disease.  

My constituency Ferozepur has the second highest population of SC category 

people.  The poor, under- privileged people afflicted by cancer have no means to 

get themselves treated.  The Central Government must come to their rescue. 

 Sir, the Bhatinda – Bikaner Express train has been nick-named “Cancer 

Express’ – such is the reach and havoc of cancer in this region.  These affected 

people should be given financial assistance for getting themselves treated.  Other 

inhabitants  of the border-belt have also fallen prey to this disease. Finding out and 

treating the patients of this disease is an uphill and complex task.  The Central 

Government must not leave these patients in the lurch. 

 Sir, granting of scholarships to the SC,ST and OBC category students has 

left much to be desired.  Scholarship amount of these students have not been 

released  for the last three years.  Timely distribution of scholarships to these 

disadvantaged students is the need of the hour. 

 Sir, students from all parts of India can come and get admission in 

educational institutions of Punjab.  However, the state of Bihar has put a condition 

for students of Punjab.  They must pay a security amount of Rs.5 lakhs.  Only then 
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can they get admission in Bihar. This is totally unjust and uncalled for.  This rule 

must be removed.  

 Sir, another cause of concern is the injustice meted out to the SC/ST/OBC 

persons as far as employment is concerned.  Sir, the data of SC,ST, OBCs 

pertaining to executive class jobs is an eye-opener.  Recruitment for such posts in 

Punjab, Haryana and Delhi reveals the deep-rooted bias against these under-

privileged sections.  People of these segments are deliberately given very less 

marks in the interview so that they are not selected for the job.  Sir, I urge upon the 

Government to fully fill all the posts of these categories.  I am thankful to Shri 

Thakur for highlighting this point.  By giving less than 33% marks to students of 

these segments in the interview, we are ruining their future.  This must stop 

immediately. 

 Chairman Sir, money pertaining to all the schemes for SC/ST/OBCs must 

be released timely by the Central Government.  Only then can we serve the cause 

of social-justice.  The cancer-patients of Punjab must be helped by the Central 

Government so that they can get themselves treated. 

 Thank you.         
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ®JÉxÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®É £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ £ÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =iÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå cÉÒ 

+É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉä VÉ°ô® àÉÉxÉåMÉä +ÉÉè® ABÉE AäºÉä {ÉcãÉÚ iÉlÉÉ AäºÉä 

ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE nä¶É ]BÉE]BÉEÉÒ ãÉMÉÉBÉE® näJÉ ®cÉ cè* +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ àÉÖqÉ +ÉÉVÉ BÉEÉ xÉcÉÓ 

cè +ÉÉè® cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ, ¶ÉÉäÉÊÉiÉ +ÉÉè® ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cä cé* MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cä cé, ºÉààÉÉxÉ 

ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cä cé* càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® UÉÒxÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉÖEU ºÉ¤ÉBÉE ºÉÉÒJÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉBÉE xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É <ºÉBÉEÉ =nÉc®hÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉVÉ¤É cÉä MÉªÉÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉÒiÉÉÒ¶É VÉÉÒ ÉÊàÉãÉ MÉA* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉÒiÉÉÒ¶É 

VÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ nÉÊãÉiÉ, ¶ÉÉäÉÊÉiÉ, ÉÊ{ÉU½É ÉÊàÉãÉÉ VÉÉä ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä ®cä cé* 

VÉÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ, VÉÉä º´ÉMÉÉÔªÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ, VÉÉä ãÉÉäBÉExÉÉªÉBÉE 

VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ, VÉÉä bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ =ºÉ ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉÉBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 1990 àÉå ãÉÉãÉÚ ªÉÉn´É xÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤Éä]É àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, º´ÉMÉÉÔªÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ cÖA lÉä, £ÉÉäãÉÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ cÖA lÉä 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÇ 1990 àÉå MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤Éä]É, SÉ®´ÉÉcä BÉEÉ ¤Éä]É, MÉ®ÉÒ¤É àÉèªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉä VÉxàÉ ãÉäxÉÉ ¤ÉSSÉÉ ãÉÉãÉÚ ªÉÉn´É 

ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ JÉÚxÉ ¤ÉcÉA +ÉMÉ® BÉEcÉÓ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

cÉäMÉÉ* <ÉÊiÉcÉºÉ <ºÉBÉEÉ MÉ´ÉÉc cè* ãÉÉãÉÚ àÉ®iÉÉ xÉcÉÓ, xÉÉÒiÉÉÒ¶É àÉ®iÉÉ xÉcÉÓ, BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® xÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ºÉcÉÓ* àÉé 

MÉ´ÉÉc cÚÆ* {ÉilÉ® {ÉEéBÉEä MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉ MÉ<Ç* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* VÉÉä 

+É{ÉàÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉ +É{ÉàÉÉxÉ BÉEÉä càÉxÉä ºÉcÉ* càÉ {ÉäÉÊ®ªÉÉ® BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, càÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc BÉEÉä àÉÉxÉxÉä 

´ÉÉãÉä cé, càÉ cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ BÉEä +É{ÉàÉÉxÉ +ÉÉè® VÉãÉxÉ BÉEÉä ºÉcxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ®cxÉÖàÉÉ 

BÉEÉxÉ JÉÉäãÉ BÉE® ºÉÖxÉ ãÉå ÉÊBÉE VÉÉä VÉÉiÉÉÒªÉ VÉxÉMÉhÉxÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, <ºÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE®Éä, xÉcÉÓ iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ãÉc®, ãÉ{É] +ÉÉè® +ÉÉMÉ VÉãÉäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{É £ÉºàÉÉ£ÉÚiÉ +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉ+ÉÉäMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® 

àÉå JÉÉÊ]ªÉÉ JÉ½É cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É SÉäiÉä xÉcÉÓ* +É¤É 2016 àÉå ÉÊ{ÉE® JÉÉÊ]ªÉÉ JÉ½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ SÉäiÉä xÉcÉÓ 

+ÉÉè® ´ÉÉÇ 2019 àÉå <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ JÉÉÊ]ªÉÉ JÉ½ÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ®FÉhÉ ´ÉÉãÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ, ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ  +ÉÉè® xÉÉÒiÉÉÒ¶É 

VÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä… BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉä* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ÉÊ®BªÉÚ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : ~ÉÒBÉE cè, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ nÖÉÊxÉªÉÉ xÉÉàÉ VÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ÉÊ®BªÉÚ cÉä ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉäãÉ´ÉãÉBÉE® BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® BÉEä bÉÒAxÉA 

àÉå nÉäÉ cè* xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå {ÉènÉ cÉäiÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ ÉÊBÉE xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® BÉEä bÉÒAxÉA àÉå nÉäÉ 

cè* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ àÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉãÉ cè VÉÉä nä¶É àÉå ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É BÉEÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ JÉiàÉ BÉE® 

näMÉÉ* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ÇºÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c £ÉÉÒ +ÉMÉ® ºÉÚãÉÉÒ {É® SÉfÃxÉÉ {É½äMÉÉ iÉÉä SÉfÃ VÉÉAÆMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç àÉÉ<Ç 

BÉEÉ ãÉÉãÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ JÉiàÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc àÉä®É VÉxàÉ ÉÊºÉr +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*  

   ´ÉÉÇ 1934 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉA, àÉä®ä ¤ÉÉ{É-nÉnÉ +ÉÉè® xÉÉxÉÉ, ÉÊVÉxcå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ cÖBÉDàÉnä´É 

¤ÉÉ¤ÉÚ VÉÉxÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¶ÉÖµÉEnÉºÉ ªÉÉn´É cè, =xÉBÉEÉä {ÉÉ® BÉEÉ vÉÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcxÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, JÉÉ] {É® 

xÉcÉÓ ¤Éè~xÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, VÉ¤É ¤Éä]ÉÒ ºÉºÉÖ®ÉãÉ +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä bÉäãÉÉÒ =iÉ® VÉÉAMÉÉ, iÉ¤É 

+ÉÉMÉä VÉÉAMÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉÉÇ 1934 àÉå <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ MÉªÉÉÒ, VÉàÉÉÓnÉ®Éå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ªÉc ãÉ½É<Ç 

ãÉ½ÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ ÉẾ É®ÉävÉÉÒ iÉÉBÉEiÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ ãÉ½ÉÒ MÉªÉÉÒ* ´ÉÉÇ 1934 àÉå AäºÉÉ VÉÆMÉ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{É 

MÉVÉ] ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® näÉÊJÉA, =ºÉàÉå ´Éä £ÉºàÉÉÒ£ÉÚiÉ cÉä MÉªÉä* <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE  

ÞàÉxÉ xÉ ®ÆMÉÉªÉä, ®ÆMÉÉªÉä VÉÉäMÉÉÒ BÉE{É½É, nÉÊfÃªÉÉ ¤ÉfÃÉBÉEä £ÉÉ<Ç ¤ÉxÉ MÉ<ãÉä VÉÉäBÉE®É* Þ 
Þ+ÉÉc MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ BÉE£ÉÉÒ xÉ ÉÊxÉ{ÉEãÉ VÉÉªÉ, àÉ®ÉÒ JÉÉãÉ BÉEÉÒ ¶´ÉÉºÉ ºÉä ãÉÉèc £ÉºàÉ cÉä VÉÉA* Þ 

 

<ºÉÉÊãÉA VÉÉÉÊãÉàÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÓ {ÉènÉ ãÉäiÉä cé, VÉcÉÄ ãÉÉäMÉ n¤¤ÉÚ cÉäiÉä cé*   

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É{ÉxÉÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ £ÉÉÉhÉ ºÉ£ÉÉ-{É]ãÉ {É® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éä ®JÉ 

ºÉBÉEiÉä cé*  
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SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL) : At the outset, I would like to 

draw the attention of the Government that even after 69 years of Independence 

people of our country are not receiving quality healthcare, education and basic 

amenities to lead a civilized life.  There are still thousands of people living in a 

pitiable condition. 

 Human development means the expansion of freedom and rights of the 

people so that they may have the capacity to lead the kind of life they value.  The 

persistence of social disabilities such as the caste system, untouchability, religious 

and discrimination against women, the development and socio-economic changes 

is to have a right based approach to development.  Human development is based 

upon the principles of equality and justice for all. 

 The Constitution reflects an uncompromising respect for human dignity, an 

unquestioning comment to equality and an overriding concern for the poorest and 

weakest in the society.  The concept of basic human needs involves drawing a list 

of foundational needs of both, physiological and social.  It arrives at a list of the 

minimum social needs -right to food, housing, health, education and livelihood 

provide foundation upon which human development can occur and human 

freedom can flourish.   

 These basic social rights should be conceptualized in terms of an 

entitlement both to be equal as humans and to be equal as members of the society.  

Naom Chomsky once said, "In this terminal phase of human existence, democracy 

and equality are more than just ideals to be valued, they may be essential to 

survive."  The term social justice implies a political and cultural balance of the 

diverse interests in society.  

 Pluralism or democracy is the only means by which is indeed a dynamic 

process because human societies have higher goals to attain.  Social justice is an 

integral part of the society.  Social injustice cannot be tolerated for a long period 

and can damage society through revolts.  Therefore, the deprived class should be 
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made capable to live with dignity.  Social justice is a principle that lays down the 

foundation of a society based on equality, liberty and fraternity. 

 The basic aim and objective of society is the growth of individual and 

development of his personality.  The concept of social justice is a revolutionary 

concept which provides meaning and significance to life and makes the rule of law 

dynamic.  When Indian society seeks to meet the challenge of socio-economic 

inequality by its legislation and with the assistance of the rule of law, it seeks to 

achieve economic justice without any violent conflict.  The ideal of a welfare state 

postulates unceasing pursuit of the doctrine of social justice.  That is the 

significance and importance of the concept of social justice in the Indian context 

of today. 

 Social justice is not a blind concept.  It seeks to do justice to all the citizen 

of the state.  A democratic system has to ensure that the social development is in 

tune with democratic values and norms reflecting equality of social status and 

opportunities for development, social security and social welfare. 

 The caste system acts against the roots of democracy in India.  The 

democratic facilities like fundamental rights relating to equality, freedom of 

speech, expression and association, participation in the electoral process, and 

legislative forums are misused for maintaining caste identity.  It is true that India 

has been an unequal society from times immemorial. 

 There are enormous inequalities in our society which are posing serious 

challenges to Indian democracy.  Democracy, therefore, must not show excess of 

values by imposing unnecessary  legislative regulations and prohibitions, in the 

same way as they must not show timidity in attacking the problem of inequality by 

refusing the past the necessary and reasonable regulatory measures at all.  

 Constant endeavor has to be made to sustain individual freedom and liberty 

and subject them to reasonable regulation and control as to achieve socio-

economic justice.  Social justice must be achieved by adopting necessary and 

reasonable measures.  That, shortly stated, is the concept of social justice and its 
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implications.  The basic aim of social justice is to remove the imbalances in the 

social, political and economic life of the people to create a dignified society. 

 It means dispensing justice to those to whom it has been systematically 

denied in the past because of an established social structure.  Babasaheb Dr. 

Ambedkar did not propound any specific definition or theory of "Social Justice".  

On the basis of these we can easily argue that Ambedkar has mentioned multiple 

principles for the establishment of an open and just social order in general and 

Indian society in particular.  Therefore, with the help of these elements we can 

carve out a theory of social justice, what can then be referred as Ambedkar's 

theory of Social Justice. 

 We can extract five basic principles, from writings and speeches of 

Ambedkar, through which justice can be dispensed in the society.  These are : 

1.Establishing a society where individual becomes the means of all social purposes 

2. Establishment of society   based on equality, liberty and fraternity 3. Establising 

democray- political, economic and social.  4. Establishing democracy through 

constitutional measures.  Associated life between members of society must be 

regarded by consideration founded on liberty, equality and fraternity. 5. 

Conclusion, it might be asked why the principle of equal justice has failed to have 

its effect.  The answer to this is simple.  To enunciate the principle of justice is one 

thing.  To make it effective is another thing. 

 Whether the principle of equal justice is effective or not must necessarily 

depend upon the nature and character of the civil services who must be left to 

administer the principle.  The solution to social injustice lies within us only.  We 

should be aware of the expressions - the poor, the backwards, social justice which 

are being used to undermine standards, to flout norms and to put institutions to 

work.  

 We should shift from equality of outcomes to equality of opportunities,  

and in striving towards that, politicians should be doing the detailed and 

continuous work that positive help requires, the assistance that the disadvantaged 
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need for availing of equal opportunities.  Social processes are constantly changing, 

a good legal system is one which ensures that laws adapt to the changing situations 

and ensure social good.  Any legal system aiming to ensure good should ensure 

the basic dignity of the human being and the inherent need of every individual to 

grow into the fullness of life.  

 According to Twelfth Plan document the Central Plan out lay should be 

16.2% for the schemes benefit the SC community and 8.2% for schemes benefit 

the ST community should be earmarked.  However, the Union Government is not 

allocating the funds required for the benefit of SC and ST communities. 

 Budgetary  outlays for 2016-17 is Rs.6565.95 crores.  It is only Rs.40 

crores increased than the outlay of 2015-16 i.e. Rs.6524.82 crores.  Every year 

there are reports on under utilization of the funds in the department.  This should 

be stopped and ensure utilization of the funds meant for various social 

development schemes. The Government should adopt more effective measures 

besides making existing mechanism more stringent so that there is full utilization 

of the allocated funds. 

 It seems that the Government is more focusing on Birth anniversary 

celebration of Dr.Ambedkar ji instead of working for the real development of the 

community. 

 The Government must take necessary steps in wise angle to protect the 

untrodden, sidelined backward people of the country by imparting social security 

measures, which helps them to rise up to the mainstream life in all respects. 

 The Government of Karnataka has brought into force implementation of the 

Karnataka Scheduled Castes Sub-Plan and Tribal Sub-Plan Act has resulted in an 

increase in the financial allocation for the welfare of Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes.  It is a very significant law to ensure overall development of SC 

and ST people.  I would like to suggest the union government to follow the similar 

model to ensure the development of SC and STs all over the country.  Funds 

unutilized would be carry forward to the successive financial year to achieve the 
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development of these communities.  The Act envisages allocation of funds for the 

welfare of SC and ST people in proportion with the population of the community. 

 There is an urgent need to pay attention to capacity building  at all levels 

including gross root level to ensure effective implementation of the programs.  It is 

reported that funds were not utilized for those schemes running for empowerment 

of persons with different abilities, minorities, SCs and STs and OBCs, during the 

previous year due to poor response from applicants, non-functioning of National-

e-Scholarship portal and pendency of various new schemes due to non clearance 

by the Ministry of Finance and other concerned agencies.  Hence, there is an 

urgent need to strengthen the capacity building at all levels to ensure the funds are 

utilized in a proper manner.  

 As far as popularization of the programs are concerned, I would like to 

suggest that the government should take steps to conduct more training 

programmes and workshops all over India on regular basis by involving the 

concerned institutes so as to popularize the Scheme.  There is a need to focus more 

on rural areas through print and electronic media. 

 With regard to educational schemes for empowerment of Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes, Minorities and OBCs., etc. the government should bring more 

transparency in post-matric scholarship scheme and pre-matric scholarship scheme 

for the children of all those communities. An allocation of Rs.2791.00 crore made 

for Post Matric Scholarship for SCs, Rs.800.00 crore for schemes for Special 

Centre Assistance to Scheduled Caste Sub Plan and Rs.885 crore for Post Matric 

Scheme for OBCs.  I would like to state that this is not sufficient to meet the 

growing demand for scholarship.  I would also like to suggest to revise the 

existing rate of scholarship to various educational programs to increase the amount 

of scholarship. 

 There is another important fact that the beneficiaries get the scholarship at 

the far end of the year due to age old procedures.  It affects to achieve the very 

purpose of giving the scholarship.  Therefore, I would like to suggest to simplify 
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the procedures so the beneficiaries receive the scholarship on monthly basis that 

too at the start of the academic session. 

 With regard to Pradhan Mantri Adarsh Gram Yojana the Government has 

allocated Rs.90crore in the 2016-17.  It is not possible to meet any purpose of the 

scheme.  There is no use in making such a paltry allocation for the scheme like 

PMAGY.  Therefore, the Government should reconsider to earmark more funds 

for the said scheme during the supplementary demands proposal taken up by the 

department. 

 As for persons with disabilities are concerned, a disproportionate number of 

persons with disabilities live in the country.  They are often marginalised and in 

extreme poverty.  Persons with disabilities have remained largely 'invisible', often 

side-lined in the rights debate and unable to enjoy the full range of human rights. 

 In recent years, there has been a revolutionary change in approach, 

globally, to close the protection gap and ensure that persons with disabilities enjoy 

the same standards of equality, rights and dignity as everyone else. 

 Persons with disabilities face discrimination and barriers that restrict them 

from participating in society on an equal basis with others every day.  They are 

denied their rights to be included in the general school system, to be employed, to 

live independently in the community, to move freely, to vote, to participate in 

sport and cultural activities, to enjoy social protection, to access justice, to choose 

medical treatment. 

 Hence, I urge upon the Union Government to look into the problem of 

persons with disabilities and take effective steps to put an end to their problems. 
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 SHRI LADU KISHORE SWAIN (ASKA) : The financial year 2016-17 is the 

last year of the 12th Plan.  Faster, more inclusive and sustainable growth  were the 

pillers of both the 11th and the 12th Plan whereas the achievement of these broad 

objectives still remained unfulfilled. Dalits, Adivasis and Other Backward 

Communities continue to remain at the margin of society, with high degree of 

discrimination, destitution, unequal opportunities and limited access to essential 

services.  

 The recent changes in the fiscal landscape of the country have had marked 

implications on government's interventions for promoting development of these 

communities.  In this regard, it was hoped that the current union budget 2016-17 

would have addressed the plights of these community, however, numbers printed 

in the budget documents show far from the policy announcements to uplift the 

status of these communities.  In fact, the budgetary outlays under the Ministry of 

Social Justice and Empowerment have seen only a marginal increase.  The 

Ministry had asked for a higher allocation as they would need additional funds 

under certain schemes to increase the coverage, which did not materialise in the 

current budget.   

 Further, the allocation under the SCSP doesn't seem any significant 

increase in the current union budget over the last year.  The outlays under SCSP 

have witnessed a steep decline since 2014-15 (BE), when it was around Rs.43,000 

crore.  Although, there are issues  with  regard to underutilisation of funds for the 

schemes under MSJE, primarily due to non-submission or late submission of 

proposals by the states.  However, implementation of some important schemes like 

elimination of Manual Scavenging, Pradhan Mantri Gram Adarsh Yojana etc. is 

getting adversely affected.  

 The Government's focus on entrepreneurial development of Dalits through 

Stand Up India Scheme with an outlay of Rs.500 crore in 2016-17 (BE), which 

                                                 
 Speech was laid on the Table.  



29.04.2016 134

would facilitate at least two projects per bank branch, and is expected  to benefit at 

least 2.5 lakh entrepreneurs.  The proposal to set up National Scheduled Caste and 

Scheduled Tribe Hub in the micro small and medium Enterprises Ministry in 

partnership with industry associations is certainly praiseworthy. 

 It has been proposed that from the next financial year onwards, the 

distinction between the Plan and Non Plan expenditure would be discontinued in 

the Union Budget.  Given that SCSP is applicable only to the Plan budget, the 

possible approach could be making it applicable for the whole budget and for all 

the Ministries/departments.  In this regard, there is a need for wider consultation 

for a needs-based planning and thereby reporting, instead of merely meeting a 

stipulated norm not based on the actual understanding of the challenges 

confronting these marganalised communities. 

 Further, there is a need for allocating adequate funds for various schemes 

for these marganalised communities to improve their status and bring them back to 

the mainstream economic development.  
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 gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) :  càÉÉ®ä nä¶É àÉå AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ´É ´ÉMÉÇ cé VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ´É +ÉÉÉÌlÉBÉE 

°ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ MÉªÉä cé * àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ´É BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ ´É AäºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå ´É ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉªÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÉÒ +ÉÉ 

®cä cé * ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä AäºÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ MÉªÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcªÉä * AäºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´É VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉ¤É +É¤É ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå +ÉÉ 

MÉªÉä cé, =xÉBÉEÉä º´ÉäSUÉ ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉäxÉÉ UÉä½ näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÉjÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä * ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ´É ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä ãÉÉ£É näxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, MÉèºÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉÉÊciÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ´É xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè * ´ÉcÉÒ =i{ÉÉÒ½xÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉä ÉÊVÉºÉàÉå 

60 ÉÊnxÉ àÉå nVÉÇ A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®BÉEä SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] ãÉMÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉnÉãÉiÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉBÉE® 

xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ * {É®xiÉÖ <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉªÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉE<Ç AäºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE fÉÆSÉä {É®  nÖ|É£ÉÉ´É {É½xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè iÉlÉÉ |ÉÚ{ÉE +ÉÉ{ÉEì ¤É®bxÉ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEiÉÉÇ BÉEä >ó{É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä xÉcÉÓ iÉÉä <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä nÖ|ÉªÉÉäMÉ 

BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ MÉªÉä ´ÉMÉÉç ´É VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ´É +ÉÉÉÌlÉBÉE 

xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ cè *  
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 gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) : ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® àÉé 

+É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ´ªÉkÉE BÉE®iÉÉÒ cÚÆ*  

 ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ {É® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ, ´Éßr +ÉÉè® ÉÊxÉ¶ÉBÉDiÉ, 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ iÉlÉÉ bÅMºÉ AÉÊbBÉD] ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ABÉE ÉÊãÉcÉVÉ ºÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ cè* ABÉE AäºÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ, càÉÉ®ä ´Éßr +ÉÉè® ãÉÉSÉÉ® àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉä, £É]BÉEä cÖA ªÉÖ´ÉÉ VÉÉä bÅMºÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä MÉªÉä cé, ªÉä 

càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE +É¶ÉBÉDiÉ +ÉÉè® +ÉºÉcÉªÉ ãÉÉäMÉ cé* ºÉàÉÉVÉ àÉå <xÉºÉä nÉÒxÉ cÉÒxÉ BÉEÉä< xÉcÉÓ cè* <xÉBÉEä ºÉÉlÉÂ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ cÉäxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä VÉ¤É £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, àÉé +ÉBÉDºÉ® ´ÉßrÉ+ÉÉgÉàÉ, ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BÉEäxpÉå +ÉÉè® 

bÅMºÉ AÉÊbBÉD] ºÉå]®Éå BÉEÉ nÉè®É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* =xÉBÉEÉ nÖJÉ nnÇ ºÉàÉZÉxÉä VÉÉiÉÉÒ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ nÉÊãÉiÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå 

VÉÉiÉÉÒ cÚÆ* =xÉºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cÚÆ* =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* ªÉä ãÉÉäMÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEciÉä cé* ¤ÉºÉ 

]ÖBÉÖE®-]ÖBÉÖE® näJÉiÉä ®ciÉä cé* àÉé £É®ä àÉxÉ ºÉä BÉEc ®cÉÒ cÚÆ àÉé =xÉºÉä xÉVÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ {ÉÉiÉÉÒ*  +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 70 ´ÉÉÉç 

¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉÉä BÉEèºÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®c ®cä cé* =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÄ BÉEä ABÉE BÉEÉÊ´É ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® 

ÉÊ¤ÉãÉOÉÉàÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÖxn® ¶É¤nÉå àÉå BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè& 

 Þ c® ÉÊnxÉ c® {ÉãÉ JÉÖn cÉÒ JÉÖn àÉå PÉÖ]BÉE® VÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉÉå xÉä  

 JÉÚ¤É °ôãÉÉªÉÉ àÉÖZÉBÉEÉä ¤É®ºÉÉå +ÉÉÆºÉÚ {ÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉÉå xÉä 

 àÉéxÉä <xÉBÉEÉÒ JÉÉàÉÉä¶ÉÉÒ BÉEÉä +ÉBÉDºÉ® {ÉfÃBÉE® näJÉÉ cè * 

 BÉDªÉÉ xÉ BÉEcÉ cè +ÉÉÉÊJÉ® àÉÖZÉºÉä ãÉ¤É BÉEÉä ºÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉÉä xÉä Þ 

 

ªÉä ãÉÉäMÉ BÉÖEU xÉ BÉEcBÉE® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉEc näiÉä cé* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEä ºÉÉlÉ =ÉÊSÉiÉ 

xªÉÉªÉ cÉä* <xcå <xÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉÉ{iÉ cÉä* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉä, ®ÉäVÉMÉÉ® 

ÉÊàÉãÉä, ´ÉßrÉå BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ näJÉ ®äJÉ cÉä, =xcå ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉä, ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ =xÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

={ÉBÉE®hÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ cÉå, bÅMºÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ cÉä, <ºÉBÉEä |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cé* =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèVÉÚnÉ ´ÉÉÇ àÉå 7350 BÉE®Éä½  
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°ô{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå <ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* £ÉÉÊ´ÉªÉ 

àÉå ªÉÉÊn <ºÉ àÉn àÉå +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉlÉÉäÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ 

=~ÉªÉäMÉÉÒ* 70 ´ÉÉÉç ºÉä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, =xcå xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉªÉäMÉÉÒ* <xcÉÓ 

¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 
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 SHRI JHINA HIKAKA (KORAPUT) : The Social Justice and Empowerment 

Ministry has asked for an allocation of Rs.7,350 crore in BE 2016-17, i.e. an 

increase of 11.69 per cent over the last budget.  The Tribal Affairs Ministry has 

asked for a higher budgetary allocation of Rs.4,826 crore, a hike of nearly Rs.253 

crore over 2015-16.  The Budgetary allocation for the Ministry of Social Justice 

and Empowerment during 2015-16 was Rs.6,580 crore while for the Tribal 

Ministry it was Rs.4,573.80 crore.  The Social Justice and Empowerment  

Department has proposed to receive a hike of over Rs.596.5 crore and the 

Department of Disability Affairs has received a raise of nearly Rs.173 crore in 

2016-17 over RE 2015-16.  The Department of Social Justice and Empowerment 

has been earmarked Rs.6,565.95 crore, while the Department of Disability Affairs 

has been earmarked Rs.783.56 crore.  The Self Employment Scheme of Liberation 

and Rehabilitation of Scavengers has been earmarked Rs.9 crore.  The allocation 

for total Welfare of Persons with Disabilities is up by over Rs.160 crore during  

2016-17, which has been allocated Rs.527.93 crore.  Allocation for Aids and 

Appliances for differently-abled people has also been increased to Rs.117 crore.   

 I wholeheartedly welcome the enhancements in this year's budget 

proposals.  However, I find, given the huge population to which this Ministry 

caters the allocation during 2016-17 is very minimum.  I urge the Ministry to 

utilize the entire amount this year, show a better performance so that the allocation 

for the education and economic development along with the social empowerment 

of de-notified nomadic and semi-nomadic tribes STs, SCs and OBCs allocation is 

doubled in the next budget.  I also urge to enhance the funds given to the National 

Commission for de-notified Tribes.  I want the Ministry to strengthen the existing 

monitoring so that  more funds reach my constituency, Koraput, Odisha.   
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 PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): When a poor Anglo Indian boy who 

was disabled, requested for assistance within one week it was sanctioned.  I 

congratulate Hon. Member Gehlotji and his staff   for timely help.  Everyone in 

this country knows 60 years of rule by previous Governments have ruined our 

country.  The minorities have been apple polished.  That’s all.  Still, they live 

below the poverty line.  What a tragedy?  Where has  the funds for the SC/ST 

development gone?  In the  drain?  In corrupt  hands.  They are still the poorest of 

the poor. Don’t you have the prick of conscience?   After ruling this country for 60 

years, people, the common man is still going for public defection.  What a shame.  

No social justice.  But  mockery of democracy.  Homelessness, hunger, child 

labour, thirst   indeed.  Backlog of social justice schemes is mounting and socio-

economic   deprivation is the contribution to this great nation by the Government 

which ruled the most.  If you have spent the money for the wellbeing of the people 

of our country then there would have been Heavens for them. 

 But you created hell for them.  They languish, they live in misery. 

 They are still marginalized.  What did you do for the Dalits?  Nothing.  A 

big Zero.  We want to generate employment to help the socially deprived..  What 

have you done for the amelioration of the women, who even now walk kilometres 

and have to fetch a earthen pot of water.  We do not want crocodile tears of the 

past,  but sympathy and action.  Now to mend matters, we need to increase the 

budgetary provision as the task is insurmountable early and we are taking care of 

the poor and weaker.  As a catholic, I can proudly state under Hon. Prime Minister 

Narendra Modiji we are safe.  All minorities are safe.  Why?  Our Prime 

Minister’s slogan is:- 

  “Inclusive growth: development for all”    

 So do not indulge in divisive politics which has destroyed the fine social 

fabric of India, an ancient living civilization respected by all.  Social justice is 
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being steadily guaranteed under the new Government social justice in the way to 

progress. 

 Modiji’s Government is struggling hard to bring peace, development and 

harmony to every citizen of our country. 

 Still mudra bond, insurance, health insurance, roads, quality education, 

equality for all, modern infrastructure and many social security measures are 

carried out. 

 It time to change your mind set,   

 All people are supporting Modiji’s Government as they know there would 

be socio-economic development for all.     

 Stop looting this country.  Let us serve the nation and make India a leader 

in the comity of nation.  The world is recognizing India as a power to reckon with 

water crisis, farmers’ suicides, corruption, lopsided growth, poverty, malnutrition, 

infant mortality, the list in long is- the legacy of the past Governments.  Modiji’s 

Government is settling right to bring hopes to millions.              
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gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ)-  àÉé +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÊ£É´ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ A´ÉÆ ÉÊn´ªÉÉÆMÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ {ÉÉä]ÇãÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ* <ºÉ {ÉÉä]ÇãÉ 

BÉäE VÉÉÊ®A ÉÊn´ªÉÉÆMÉ º´É-®ÉäWÉMÉÉ® jÉ@hÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ jÉ@hÉ, BÉEÉè¶ÉãÉ {É®ÉÒFÉhÉ, UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ABÉE cÉÒ ºlÉÉxÉ {É® |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊn´ªÉÉÆMÉÉå BÉäE BÉEÉè¶ÉãÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉä 

=SSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉMÉãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå 5 ãÉÉJÉ ÉÊn´ªÉÉÆMÉÉå BÉEÉä BÉÖE¶ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ 

®JÉÉ cè* BÉEÉè¶ÉãÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ "|ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÉZÉÉÒnÉ®Éå" BÉäE xÉä]´ÉBÉÇE BÉäE 

VÉÉÊ®A SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉäE iÉciÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉäE ¤ÉÉn ÉÊn´ªÉÉÆMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉÒªÉ ={ÉSÉÉ® BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

cÉãÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉÚBÉE +ÉÉè® ¤ÉÉÊvÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ ={ÉBÉE®hÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé +ÉÉè® ªÉä ¤ÉSSÉå 

+É¤É ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä +ÉÉè® ºÉÖxÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ cÉä MÉA cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊn´ªÉÉÆMÉÉå BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ {ÉjÉ 

näxÉä cäiÉÖ ABÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ ÉÊn´ªÉÉÆMÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE xÉ<Ç 

{ÉcSÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäÆE* 

 àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊn´ªÉÉÆMÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä ®É]ÅÉÒªÉ ÉÊn´ªÉÉÆMÉ ÉÊ´ÉkÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ 

(AxÉ.ASÉ.A{ÉE.bÉÒ.ºÉÉÒ.) BÉEÉä ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊn´ªÉÉÆMÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ABÉE ®É]Å ºiÉ®ÉÒªÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ {ÉÉä]ÇãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®ä* àÉé <ºÉBÉäE ÉÊãÉA +É{ÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É¤É ¤ÉÉäxÉä{ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊn´ªÉÉÆMÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ãÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉäE ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ àÉå 

£ÉÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊn´ªÉÉÆMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA VÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA c® ºÉÆ£É´É 

|ÉªÉÉºÉ®iÉ cè* 

 +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉäE ¤ÉÉÒSÉ FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ¤ÉJÉ®É´É ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ºÉÆJªÉÉ =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå cè +ÉÉè® <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉäE xÉÉÒSÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®o¶ªÉ àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® xªÉÉªÉ BÉäE ÉÊãÉA càÉå 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® 

<xÉBÉEÉÒ {ÉcÖÆìSÉ £ÉÉÒ VªÉÉnÉ nÚ® iÉBÉE xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ <xÉBÉEÉä {ÉÚhÉÇ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉBÉDºÉ® <xÉBÉäE ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉiÉ& càÉå <ºÉ 

£Éän£ÉÉ´É BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉxÉäBÉEÉå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉäE iÉciÉ <xÉBÉäE =ilÉÉxÉ 
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BÉäE ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ®iÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå VÉàÉÉÒxÉÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉäE ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå +ÉÉè® 

ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* BÉE<Ç ºÉ´ÉäÇ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉäE 

+ÉxªÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE ãÉÉäMÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ´ªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä {ÉèEãÉÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉiÉ& càÉå <ºÉBÉäE 

ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE ¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ºÉBÉäE +ÉÉè® <xÉBÉäE ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ cÉä 

ºÉBÉäE* 
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 SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): I would like to state 

that the social justice department should see the matter that an amount of Rs. 

3000/- should be given as the pension for all aged persons of the country.  ST and 

SC plan allocation should be according to the population of the respective 

community in the Budget.  Heinous attack on the dalits throughout the country 

from the communal forces should be stopped immediately. 

 

                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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gÉÉÒ nÖªÉÆÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ 

àÉÉÆMÉÉå {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

 VÉ¤É càÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉ nä¶É àÉå ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, iÉÉä 

ªÉc ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè* VÉ¤É càÉ <ºÉBÉEÉÒ OÉÉÆ] {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, iÉÉä VÉÉä 5600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 124 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ xªÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉiÉä cé* +ÉÉVÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, 

iÉÉä ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ {Éå¶ÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® càÉÉ®ä +É{ÉÆMÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® +ÉxÉÉlÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉÖZÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ 

gÉÉÒ ªÉÉn´É ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé {ÉcãÉä iÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, àÉÖZÉä 

¤É½É MÉ´ÉÇ cÉäiÉÉ cè, ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cÖA ÉÊBÉE SÉÉèvÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒ ãÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

VÉ¤É ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É ¤ÉÖWÉÖMÉÉç BÉEÉä 100 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ VÉ¤É àÉéxÉä <xÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉfÃÉ +ÉÉè® VÉÉxÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ¤É½É nÖJÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 30 ºÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉÖWÉÖMÉÉç BÉEä ºÉÉlÉ <iÉxÉÉ cÉÒ xªÉÉªÉ BÉE® 

{ÉÉA ÉÊBÉE 60 ºÉä 79 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÖWÉÖMÉÇ BÉEÉä ºÉÉè ºÉä nÉä ºÉÉè âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ nä {ÉÉA +ÉÉè® 80 ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® BÉEä ¤ÉÖWÉÖMÉÉç 

BÉEÉä 500 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ nä {ÉÉA*  

 BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ <ºÉàÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEºÉÚ®´ÉÉ® cé +ÉÉè® ¤ÉSÉÉÒ cÖ<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè, +ÉÉ{É 

BÉEºÉÚ®´ÉÉ® cé* +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®A ÉÊBÉE ¤ÉÖVÉÖMÉÇ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ºÉFÉàÉ 

+ÉÆMÉ +ÉÉè® iÉÉVÉ cÉäiÉÉ cè* BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä 

+ÉÉäãb AVÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå BÉEciÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c +ÉÉVÉ 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè, <ºÉä 200 âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 2,000 âó{ÉªÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉE¤É BÉE®äMÉÉÒ? àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE 

cèhbÉÒBÉEè{ºÉ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊ{ÉEVÉÉÒBÉEãÉÉÒ <à{ÉäªÉbÇ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä àÉäMÉÉ BÉEèà{ºÉ ãÉMÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] âóÉÊBÉEA* 

 ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉ MÉA cé, |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä ºÉä SÉÉãÉÚ cÉäiÉÉ cè* ºÉnxÉ BÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ ®ÉªÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉä ABÉE PÉh]ä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA? 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ  ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, <ºÉ 

{É® ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, {É®xiÉÖ +É£ÉÉÒ +É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉEÉ ºÉàÉªÉ |ÉÉ®à£É cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® 

+É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ABÉE-nÉä PÉh]ä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉBÉE® nå, ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +É´ÉºÉ® nä nå +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä cÉä VÉÉA* ªÉcÉÒ àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ~ÉÒBÉE cè, ¤Éè~ VÉÉ<A* VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~A* 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM):  Private Members’ time is sacrosanct. … 

(Interruptions) 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL):  Sir, we get some time to discuss various 

important issues only on Fridays during the Private Members’ Business.   It is our 

prerogative. +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cä cé* When shall we discuss Private 

Members’ Bills then? … (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): VÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉEÉÒ cè, |ÉÉ<´Éä] àÉå¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ càÉ ãÉä ãÉåMÉä* ºÉnxÉ 

àÉå {ÉcãÉä AäºÉÉÒ {É®à{É®É ®cÉÒ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] àÉå¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ABÉE PÉh]É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ cè* +ÉÉ{É SÉÉcåMÉä iÉÉä <ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉªÉ U& ¤ÉVÉä ºÉä ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE ¤ÉfÃÉ ãÉåMÉä* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉä ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä BÉEÉÒÉÊVÉA* 

DR. A. SAMPATH:   Why are you infringing upon the rights of the Members?  

Give us a chance to discuss issues.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉMÉ® ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä nÖªÉÆÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ´Éc {ÉÉÆSÉ 

ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® ãÉåMÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ |ÉÉ<´Éä] àÉå¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nåMÉä* 

 gÉÉÒ nÖªÉÆÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ nÖªÉÆÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ : ºÉ®, àÉé ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE® ãÉÚÆMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ nÖªÉÆÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ  :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ~ÉÒBÉE cè* +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :+É¤É càÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä cé* 

 gÉÉÒ lÉÉÆMÉºÉÉä ¤ÉÉ<]ä * 
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15.34 hours 
 

  MOTION RE:  21ST REPORT OF COMMITTEE 
ON PRIVATE MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 

 
SHRI THANGSO BAITE (OUTER MANIPUR): I beg to move: 

“That this House do agree with the Twenty-first Report of the 
Committee on Private Members’ Bills and Resolutions presented to 
the House on the 27th April, 2016.” 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè: 

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ 27 +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå 

iÉlÉÉ ºÉÆBÉEã{ÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä <BÉDBÉEÉÒºÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cè*” 

  
|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 
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15.35 hours 

PRIVATE MEMBERS' BILLS-Introduced 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉn ºÉÆJªÉÉ 16, ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 àÉn ºÉÆJªÉÉ 17 ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ  -   ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 àÉn ºÉÆJªÉÉ 18, gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÚxÉàÉ àÉcÉVÉxÉ -={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

  àÉn ºÉÆJªÉÉ 19, gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ   - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 àÉn ºÉÆJªÉÉ 20, gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ   - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 àÉn ºÉÆJªÉÉ 21 gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ   -  ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

  
(i)Information Technology (Amendment) Bill, 2016 

(Substitution of new section for section 78) 
 

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST):   I beg for leave to introduce 

a Bill further to amend the Information Technology Act, 2000. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2000 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

DR. KIRIT SOMAIYA: I introduce the Bill. 

 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.04.2016. 
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15.35 ½ hours 

(ii)Constitution (Scheduled Castes and Scheduled Tribes) Orders 
(Amendment) Bill, 2016 

 
bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ) :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) +ÉÉnä¶É, 1950 

+ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) (=kÉ® |Énä¶É) +ÉÉnä¶É, 1967 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ   BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) +ÉÉnä¶É, 1950 +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) (=kÉ® 

|Énä¶É) +ÉÉnä¶É, 1967 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ   BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

bÉì.àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

HON. CHAIRPERSON: Items no. 24 to 26, Shri P. Karunakaran – not present. 

 

15.36 hours 

(iii)Constitution (Amendment) Bill, 2016 
 (Amendment of articles 243G and 243W)* 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

HON. CHAIRPERSON: Shri Om Birla – not present. 
                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.04.2016. 
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15.37 hours 

(iv)Tea Garden Workers (Timely Payment of Dues) 

 Bill, 2016 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I beg for leave to introduce a Bill to 

ensure timely payment of dues to workers of tea gardens whose management has 

been directed by the Central Government to be taken over by the Tea Board vide 

Central Government Notification S.O. 260 (E) dated 28th January, 2016. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉÉå, ÉÊVÉxÉBÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 28 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2016 BÉEÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ.BÉEÉ.+ÉÉ.260(+É) BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉªÉ ¤ÉÉäbÇ uÉ®É OÉchÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉnä¶É ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, BÉEä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä näªÉ BÉEÉ ªÉlÉÉºÉàÉªÉ ºÉÆnÉªÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

PROF. SAUGATA ROY: I introduce the Bill. 

 
 

15.37 ½ hours 
(v)Constitution (Amendment) Bill, 2016* 

(Insertion of new article 21B) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I beg for leave to introduce a Bill further 

to amend the Constitution of India. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

PROF. SAUGATA ROY: I introduce the Bill. 
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15.38 hours 
(vi)Constitution (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of article 72) 
 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): I beg for leave to introduce a 

Bill further to amend the Constitution of India. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR: I introduce the Bill. 

 

15.39 hours 

(vii)National Sports Ethics Commission Bill, 2016* 

 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): I beg for leave to introduce a 

Bill to provide for the constitution of a National Sports Ethics Commission to 

ensure ethical practices and fair play in sports including elimination of doping 

practices, match fixing, fraud of age, sexual harassment of women in sports and 

for matters connected therewith or incidental thereto.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

"ÉÊBÉE JÉäãÉÉå àÉå ¶ÉÉÎBÉDiÉ´ÉvÉÇBÉE +ÉÉèÉvÉ BÉEä |ÉªÉÉäMÉ, àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ, +ÉÉªÉÖ nVÉÇ BÉE®ÉxÉä àÉå BÉE{É], àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

=i{ÉÉÒ½xÉ BÉEä ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ ºÉÉÊciÉ JÉäãÉÉå àÉå xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ{ÉÚhÉÇ {ÉrÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä JÉäãÉxÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE ®É]ÅÉÒªÉ JÉäãÉ +ÉÉSÉÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR :  I introduce the Bill. 
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15.39 ½ hours 
 

(viii) Constitution (Amendment) Bill, 2016 
(Amendment of the Seventh Schedule) 

 
SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR :  I introduce the Bill. 

 

HON. CHAIRPERSON : Shri Prahlad Singh Patel – not present. 

 Shri Prahlad Venkatesh Joshi – not present. 

 

15.40 hours 

(ix)Life Insurance Agents Welfare Bill, 2016* 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL):  I beg to move for leave to introduce a Bill to 

provide for the constitution of a Life Insurance Agents Fund for the welfare of life 

insurance agents and for matters connected therewith.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉÊ£ÉBÉEkÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉÊ£ÉBÉEkÉÉÇ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ =ºÉBÉEä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

DR. A. SAMPATH: I introduce the Bill. 
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15.40 ½ hours 

(x)Financial Assistance for Girl Child Born to Parents Living  
Below Poverty Line Bill, 2016 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä 

àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ-

ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè&  

  "ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 

15.41 hours 

(xi)Electro Homoeopathy System of Medicine   
(Recognition) Bill, 2016* 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É àÉå <ãÉäBÉD]ÅÉä cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ 

BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näxÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåpÉÒªÉ {ÉÉÊ®Én BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè& 

  " ÉÊBÉE nä¶É àÉå <ãÉäBÉD]ÅÉä cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näxÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEåpÉÒªÉ {ÉÉÊ®Én BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* 
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15.41 ½ hours 
(xii)Electricity (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of section 113) 
 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Electricity Act, 2003. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2003 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA: I introduce the Bill. 

 
 

15.42 hours 
(xiii) Competition (Amendment) Bill, 2016* 

(Amendment of section 53D) 
 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Competition Act, 2002. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2002 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* " 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA : I introduce the Bill. 
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15.43 hours 

(xiv)Consumer Protection (Amendment) Bill, 2016 
(Amendment of sections 16 and 20) 

 
SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Consumer Protection Act, 1986. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1986 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* " 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA: I introduce the Bill. 

 
 

15.43 ½ hours 
 

(xv)Telecom Regulatory Authority of India (Amendment) Bill, 2016* 
(Amendment of section 14C) 

 
SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1997 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* " 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA : I introduce the Bill. 
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15.44 hours 

(xvi)Prevention of Adverse Photography Bill, 2016 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉEÉä]ÉäOÉÉ{ÉEÉÒ +ÉÉè® bÅÉäxÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉå |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå ªÉÉ báÉÖ]ÉÒ {É® iÉèxÉÉiÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉVÉiÉÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ ªÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ +ÉlÉ´ÉÉ 

®hÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉci´É BÉEä ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉiÉ®ä ºÉä ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE {ÉEÉä]ÉäOÉÉ{ÉEÉÒ +ÉÉè® bÅÉäxÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉå |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå ªÉÉ báÉÖ]ÉÒ {É® iÉèxÉÉiÉ 

ºÉä´ÉÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉVÉiÉÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ ªÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ +ÉlÉ´ÉÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉci´É BÉEä ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉiÉ®ä ºÉä ºÉÖ®FÉÉ 

|ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

 

15.44 ½ hours 

(xvii)National Witness Protection Bill, 2016* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE MÉÆ£ÉÉÒ® +É{É®ÉvÉÉå ´ÉÉãÉä +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE 

àÉÉàÉãÉÉå àÉå |É{ÉÉÒÉÊ½iÉ ºÉÉÉÊFÉªÉÉå BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ ºÉÉFÉÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ AäºÉä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ iÉÆjÉ 

BÉEÉä |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: |É¶xÉ ªÉc cè :  

 "ÉÊBÉE MÉÆ£ÉÉÒ® +É{É®ÉvÉÉå ´ÉÉãÉä +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå àÉå |É{ÉÉÒÉÊ½iÉ ºÉÉÉÊFÉªÉÉå BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ ºÉÉFÉÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä iÉlÉÉ AäºÉä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ iÉÆjÉ BÉEÉä |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå 

BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ<]àÉ xÉà¤É® 45, bÉì0 ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

 

15.45 hours 

(xviii) Environment Protection (Control of Non 
Biodegradable Garbage) Bill, 2016 

 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä MÉè® VÉè´É-+É´ÉµÉEàÉhÉÉÒªÉ 

BÉÚE½ä ºÉä |ÉnÚÉÊÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE xÉÉÉÊãÉªÉÉå, ºÉ½BÉEÉå +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ºlÉÉxÉÉå àÉå MÉè® 

VÉè´É-+É´ÉµÉEàÉhÉÉÒªÉ BÉÚE½ä BÉEÉä {ÉEåBÉExÉä ªÉÉ VÉàÉÉ BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè : 

"ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä MÉè® VÉè´É-+É´ÉµÉEàÉhÉÉÒªÉ BÉÚE½ä ºÉä |ÉnÚÉÊÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE 

xÉÉÉÊãÉªÉÉå, ºÉ½BÉEÉå +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ºlÉÉxÉÉå àÉå MÉè® VÉè´É-+É´ÉµÉEàÉhÉÉÒªÉ BÉÚE½ä BÉEÉä {ÉEåBÉExÉä ªÉÉ VÉàÉÉ BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä 

iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ VÉÉA *" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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15.45 ½ hours 
 

(xix) Timely Filling of Vacancies in Central  
Public Sector Enterprises Bill, 2016 

 
SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill to require the Central Government and the Public Enterprises 

Selection Board to make timely arrangements so that board-level vacancies in 

Central public sector enterprises are filled expeditiously. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè : 

"ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ãÉÉäBÉE FÉäjÉ BÉEä ={ÉµÉEàÉÉå àÉå ¤ÉÉäbÇ-ºiÉ®ÉÒªÉ ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ãÉÉäBÉE =tÉàÉ SÉªÉxÉ ¤ÉÉäbÇ uÉ®É ºÉàÉªÉ {É® |É¤ÉxvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: I introduce the Bill. 

 

15.46 hours 

(xx)Timely Commencement of Laws Bill, 2016* 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill to require the Central Government to issue notification of 

coming into force of laws passed by Parliament in a timely manner. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè : 

"ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä |É´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉä ABÉE 

ºÉàÉªÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: I introduce the Bill. 
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15.46 ½ hours 
 

(xxi)Geotag –Enabled Monitoring of Public Works Bill, 2016 
 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill to provide for better accountability in public works undertaken 

by the Central Government through regular publication of geotagged and time-

and-date-stamped photographs of the progress being achieved in such works. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè : 

"ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊVÉªÉÉä]èMÉ ÉÊBÉEA 

MÉA +ÉÉè® ºÉàÉªÉ iÉlÉÉ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉÒ àÉÖc® ºÉÉÊciÉ {ÉEÉä]ÉäOÉÉ{ÉE BÉEä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä AäºÉä ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

àÉå ¤ÉäciÉ® VÉ´ÉÉ¤ÉnÉ®ÉÒ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA : I introduce the Bill. 

 

15.47 hours 

(xxii) Indian Penal Code (Amendment) Bill, 2016* 
(Substitution of new section for section 124A) 

 
PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè : 

"ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÆb ºÉÆÉÊciÉÉ, 1860 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

PROF. SAUGATA ROY: I introduce the Bill. 
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15.48 hours 

(xxiii)Indian Penal Code (Amendment) Bill, 2016 
(Substitution of new section for section 124A) 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè : 

"ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÆb ºÉÆÉÊciÉÉ, 1860 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I introduce the Bill. 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ<]àÉ xÉà¤É® 53, gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ  - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

 

15.48 ½ hours 
(xxiv) National Green Tribunal (Amendment) Bill, 2016* 

(Amendment of section 5) 
 

SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to amend the National Green Tribunal Act, 2010. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè : 

"ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ cÉÊ®iÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2010 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*" 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

 

SHRI RAVNEET SINGH: I introduce the Bill. 
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15.49 hours 

(xxv)Constitution (Scheduled Castes and Scheduled 
Tribes) Orders (Amendment) Bill, 2016 

 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ) +ÉÉnä¶É 1950 +ÉÉè® 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÄ) (=kÉ® |Énä¶É) +ÉÉnä¶É 1967 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ) +ÉÉnä¶É 1950 +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÄ) 
(=kÉ® |Énä¶É) +ÉÉnä¶É 1967 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 
 

15.50 hours 
 
                                (xxvi)Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2016   

        (Amendment of section 40) 
 
gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉä]® ªÉÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1988 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE àÉÉä]® ªÉÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1988 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.50 ½ hours 

(xxvii)Port Trusts (Reservation in Employment to 
Local Persons) Bill, 2016 

 
 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉkÉxÉ xªÉÉºÉÉå uÉ®É ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE {ÉkÉxÉ xªÉÉºÉÉå uÉ®É ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 

 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

15.51 hours 

(xxvii) )Heritage Cities And Sites Development Bill, 2016* 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ´É®ÉºÉiÉ ¶Éc®Éå +ÉÉè® ºlÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ 

=ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ´É®ÉºÉiÉ ¶Éc®Éå +ÉÉè® ºlÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 

 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.51 ½ hours 
 

(xxix)High Court at Allahabad (Establishment of a 
Permanent Bench at Meerut) Bill, 2016 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®~ àÉå <ãÉÉcÉ¤ÉÉn =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ 

xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE àÉä®~ àÉå <ãÉÉcÉ¤ÉÉn =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

15.52 hours 

(xxx) Economically Weaker Class (Provision of 
Certain Facilities) Bill, 2016 

 
bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉWÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå 

BÉEÉä BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉWÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ 
=ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 

  

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.52 ½ hours 

(xxxi)Mentally Retarded Children (Welfare) Bill, 2016 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É àÉÉxÉÉÊºÉBÉE 

ÉÊ´ÉàÉÉÎxniÉ ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ cäiÉÖ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ={ÉÉªÉÉå iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ÉÊ´ÉàÉÉÎxniÉ ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ cäiÉÖ ÉÊBÉEA 
VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ={ÉÉªÉÉå iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ* 

 
15.53 hours 

 
(xxxii)Constitution (Amendment) Bill, 2016* 

(Amendment of the Third Schedule) 
 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 
|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÚxÉàÉ àÉcÉVÉxÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.04.2016. 
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15.55 hours 

RIGHTS OF TRANSGENDER PERSONS BILL, 2014 – Contd. 

(As passed by Rajya Sabha) 

HON. CHAIRPERSON : Now, the House shall take up Item No. 65 – further 

consideration of the following motion moved by Shri Baijayant Panda on 26th 

February, 2016 namely:- 

 
“That the Bill to provide for the formulation and 
implementation of a comprehensive national policy for 
ensuring overall development of the transgender persons and 
for their welfare to be undertaken by the State and for matters 
connected therewith and incidental thereto, as passed by 
Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

 

 gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É - +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ* 

 gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉËãÉMÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2014, ÉÊVÉºÉBÉEÉä 24 +É|ÉèãÉ, 2015 BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ AäºÉä càÉÉ®ä ]ÅÉÆºÉ VÉéb® £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ÉÊnãÉÉxÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnãÉÉxÉÉ, ºÉàÉÖnÉªÉ àÉå ®cxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉä, ªÉÉiÉxÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉnÇªÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE 

VÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BªÉ´ÉcÉ® cÉäiÉÉ cè, =ºÉ BªÉ´ÉcÉ® ºÉä =xÉBÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® PÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

=xÉBÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉä, ªÉc <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ =qä¶ªÉ cè*  

15.56 hours                              (Shri Hukum Singh in the Chair) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉJÉÉ cè, ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉËãÉMÉÉÒ, 

BÉDªÉÉ ªÉc +ÉxÉÖ´ÉÉn, VÉÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ~ÉÒBÉE cè* {ÉcãÉä iÉÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ 

ÉËãÉMÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉMÉ® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå càÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : <ºÉàÉå àÉé ¶ÉÆBÉEÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE® nÚÆ* ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÓ ºÉä ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ 

+ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉ <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® xÉcÉÓ {ÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ cè*  
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : VÉÉä £ÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® =ÉÊSÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ 

ÉËãÉMÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé, ´Éc ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉËãÉMÉÉÒ {É® +ÉÉAMÉÉ iÉÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ´Éä VÉÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcå, BÉEc nåMÉä*  

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): Sir, I am on a point of 

order.  This issue was raised when the first time this Bill was discussed in this 

House by the hon. Member from Cuttack and this issue has been discussed.  

Technically, since it is not a Bill that was drafted for this House, it was 

communicated after its passage from the Other House, that is why it has been 

carried forward with the same terminology.  Otherwise, I think, we all agree that, 

perhaps, a different terminology would be better suited. But I do not think, we 

should intervene in the parampara of two Houses and find technical faults with a 

Bill that has been passed and come here.   

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉMÉ® <ºÉàÉå BÉÖEU MÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä ABÉE ¤ÉÉ® iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉàÉå càÉ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ +ÉÉvÉä ºÉä 

VªÉÉnÉ SÉSÉÉÇ BÉE® SÉÖBÉEä cé, <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉÉä =ºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {É®, =ºÉÉÒ £ÉÉÉÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÒ ]ÉÌàÉxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ 

®cäMÉÉÒ, ¤ÉÉn àÉå SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn näJÉåMÉä ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É näiÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : <ºÉàÉå £ÉÉ´É ´ÉcÉÒ ®JÉå* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉä®É àÉBÉEºÉn ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc MÉãÉiÉ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉMÉ® càÉä <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ´ÉÉn {ÉcãÉä ºÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ VÉÉªÉä* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : àÉé +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ +ÉÉè® ´ÉÉºiÉ´É àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

ªÉc cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cÉäMÉÉ* 

ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉËãÉMÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014, ÉÊVÉºÉBÉEÉä 24 +É|ÉèãÉ, 2015 BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä uÉ®É 

{ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É¤É ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*   

 <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ AäºÉä ´ÉMÉÇ BÉEÉä, VÉÉä ]ÅÉÆºÉ VÉåb® gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ, 

º´ÉÉºlªÉ, {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, AäºÉä =xÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉå, ºÉà{ÉÚhÉÇiÉÉ BÉEÉ =xÉBÉEÉä AcºÉÉºÉ cÉä +ÉÉè® VÉèºÉÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ 

ªÉÉiÉxÉÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® ÉÊxÉnÇªÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE BªÉ´ÉcÉ® cÉäiÉÉ cè, =ºÉºÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* nÖBªÉÇ´ÉcÉ®, ÉËcºÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉäÉhÉ 

ºÉä ¤ÉSÉÉBÉE® PÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® =xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, ºÉàÉÉVÉ àÉå ®cxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉä, 
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ªÉc <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉºiÉ´É àÉå 24 +É|ÉèãÉ, 2015 BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE 

PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ABÉE |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä v´ÉÉÊxÉ àÉiÉ ºÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ xÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä 

{ÉÉÒUä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä pàÉÖBÉE BÉEä gÉÉÒ ]ÉÒ.ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® 2014 àÉå +ÉÉªÉä lÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä {ÉÉÒ½É lÉÉÒ 

ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ 29 nä¶É AäºÉä cé, VÉcÉÆ {É® ]ÅÉÆºÉ VÉåb® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé, {É®xiÉÖ càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ-{ÉfÃÉÒ àÉå cè, AäºÉÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® ºÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ]ÅÉÆºÉ VÉåbºÉÇ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc ºÉÆJªÉÉ 20 ºÉä 25 ãÉÉJÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cè*  
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16.00 hours 

 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É 24 +É|ÉèãÉ, 2015 BÉEÉä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ 

cÖ+ÉÉ, =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ VÉÉä càÉÉ®ä ]ÅÉÆºÉVÉåb® £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉ 

cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA  ÉÊnªÉÉ cè* +ÉBÉD]Ú¤É®, 2012 àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉÉÒMÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ xÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ABÉE 

ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ nÉªÉ® BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ nÉÒ VÉÉA* =ºÉÉÒ 

àÉå ¤ÉcºÉ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcºÉ BÉEä ¤ÉÉn nÉäxÉÉå {ÉFÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå <ºÉ àÉÉàÉãÉä 

BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ãÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* 29 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2013 BÉEÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ 

lÉÉ* =xcÉåxÉä 14 +É|ÉèãÉ, 2015 BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ* 

´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉÉä ]ÅÉÆºÉVÉåb® ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé ªÉÉ VÉÉä ªÉc ´ÉMÉÇ cè, =ºÉàÉå =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç nÉäÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ABÉE 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® {ÉÖ°ôÉ cÉäiÉä cé, ´ÉèºÉä cÉÒ ªÉc ABÉE iÉÉÒºÉ®ÉÒ gÉähÉÉÒ cè ]ÅÉÆºÉVÉåbºÉÇ 

BÉEÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå =xÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä càÉÉ®ä ¶É®ÉÒ® BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

MÉ£ÉÉÇvÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉÖEU ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ABÉDºÉ +ÉÉè® ´ÉÉ<Ç ÉÊbà¤É ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÖ°ôÉ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ]ÅÉÆºÉVÉåbºÉÇ BÉEÉ £ÉÉÒ VÉxàÉ cÉäiÉÉ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ´Éä <VVÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

VÉÉÒ ºÉBÉEå, <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ*  

 àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 1871 ºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ®cxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ lÉÉ* ´Éä 

PÉ®Éå àÉå £ÉÉÒ ®ciÉä lÉä +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ =xÉBÉEÉä |ÉÉ{iÉ lÉÉ* ´ÉÉÇ 1871 àÉå, VÉ¤É +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉ ªÉcÉÆ {É® ®ÉVÉ lÉÉ, iÉ¤É 

+ÉÆOÉäVÉÉå xÉä =xÉBÉEÉä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ]ÅÉ<¤ºÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÉn àÉå VÉ¤É ÉËcnÖºiÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, 

xÉªÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ, iÉÉä ´ÉÉÇ 1951 àÉå ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ]ÅÉ<¤ÉãºÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ gÉähÉÉÒ ºÉä iÉÉä 

=xÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä =xÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA, ´Éä =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä =nÉc®hÉ ÉÊnA VÉÉiÉä ®cä* <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ näJÉiÉä lÉä, =xcÉÓ BÉEä àÉÉiÉÉ ÉÊ{ÉiÉÉ cÉäiÉä cé, VÉÉä ÉÊ´ÉBÉDãÉÉÆMÉ 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä iÉÉä {ÉÚ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ £É® {ÉÉãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä ¤ÉSSÉä VÉÉä ]ÅÉÆºÉVÉåb® gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä lÉä, =xÉBÉEÉä ABÉE ´ÉMÉÇ 

ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉèºÉä cÉÒ =xÉBÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ cè 

iÉÉä ´Éä =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ SÉãÉä VÉÉiÉä lÉä* ªÉc ABÉE {É®à{É®É ¤ÉxÉ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä xÉÉSÉ-MÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, 

¶ÉÉnÉÒ-¤ªÉÉc àÉå <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå ´Éä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ÉÊ{ÉU½iÉä SÉãÉä 

MÉA* 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, three hours were allotted for discussion 

on this Bill.  It is almost complete.  As there are ten more Members to take part in 

the discussion on this Bill, the House has to extend the time for further discussion 
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on this Bill.  If the House agrees, the time for discussion on this Bill may be 

extended by one hour. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE ´ÉBÉDiÉÉ cé, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉBÉEÉä 

BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ ABÉE PÉÆ]É BÉE®iÉä cé, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉn àÉå näJÉ ãÉåMÉä* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : nÉä PÉÆ]ä ¤ÉfÃÉ nÉÒÉÊVÉA* 

HON. CHAIRPERSON: All right.  If the House agrees, we can extend the time of 

the discussion on this Bill by two hours. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. CHAIRPERSON: The time of the discussion on this Bill is extended by two 

hours. 

 Shri Ajay Misra Teni, please continue your speech now.    

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ  : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉ ABÉE <ÉÊiÉcÉºÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ®cÉ 

cè* =ºÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉBÉÖEÉÊxÉ BÉEä °ô{É àÉå, +ÉVÉÇÖxÉ xÉä ¶ÉBÉÖEÉÊxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä BÉE®BÉEä £ÉÉÒàÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc ºÉä 

ªÉÖr ãÉ½É lÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç lÉÉÒ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉÆ, ÉÊ¶ÉJÉÆbÉÒ* ¶ÉBÉÖEÉÊxÉ iÉÉä VÉÖ+ÉÉÆ JÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¶ÉJÉÆbÉÒ BÉEÉä =xcÉåxÉä +ÉÉMÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä ]ÅÉÆºÉVÉåb® lÉä* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉc {É®à{É®É vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ¤ÉxÉ MÉ<Ç* 

càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEä BÉEÉãÉ àÉå {ÉÉhb´É MÉA lÉä, iÉÉä +ÉYÉÉiÉ´ÉÉºÉ àÉå +ÉVÉÇÖxÉ xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉExxÉ® BÉEÉ ´Éä¶É 

®JÉBÉE® +É{ÉxÉÉ +ÉYÉÉiÉ´ÉÉºÉ BÉEÉä BÉEÉ]É lÉÉ* ªÉä ºÉ¤É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ºÉàÉÉVÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå 

<iÉxÉÉ nÖ®É´É  xÉcÉÓ lÉÉ, VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÖ+ÉÉ* +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉàÉÉVÉ xÉä =xÉBÉEÉä ÉÊcBÉEÉ®iÉ 

BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä näJÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® xÉÉSÉ-MÉÉxÉä BÉEä {Éä¶Éä ºÉä ´Éä VÉÖ½ MÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, 

AäºÉÉÒ VÉÉä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ, PÉ® àÉå ®cxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ, VÉÉä ºÉààÉÉxÉ =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc ºÉààÉÉxÉ =xÉBÉEÉä 

ÉÊàÉãÉxÉÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ* =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ ºÉ¤É näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉËSÉiÉÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

{ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 29 nä¶ÉÉå àÉå VÉ¤É <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ 

´ÉMÉÇ BÉEÉ, lÉbÇ VÉåb® àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ nÉäÉ xÉcÉÓ cè*  ªÉc ABÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cè =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

=xÉBÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè*  

 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä {ÉcãÉä VÉÉMÉxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉ¤É ºÉàÉÉVÉ VÉÉMÉäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ 

+ÉSUÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå àÉÉxªÉiÉÉªÉå cé, ãÉÉäMÉ <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä UÖ{ÉÉiÉä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ lÉbÇ VÉåb® BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä cÉÒ ´Éc ®ÉVÉ JÉÖãÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ 
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ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä JÉ½É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè* nä¶É àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè VÉèºÉä ¤ÉÉãÉBÉE cÖ+ÉÉ ªÉÉ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ cÖ<Ç, 

´ÉèºÉä cÉÒ +ÉMÉ® ABÉE ¤ÉSSÉÉ =ºÉ gÉähÉÉÒ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É cÉäxÉÉ 

{É½äMÉÉ, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä iÉ£ÉÉÒ =xÉBÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ VÉ°ô® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖªÉä cé, <xcÉåxÉä ®ÉVªÉºÉ£ÉÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉiàÉBÉE °ô{É ºÉä iÉÉä càÉ ºÉcàÉiÉ cé ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉä càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ £ÉÉÒ 

cé, =xÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEä uÉ®É =xcÉåxÉä +ÉÉ®FÉhÉ àÉÉÆMÉÉ lÉÉ, xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ, |ÉÉ<´Éä] àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ VÉÉä ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ lÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE 

´Éc =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc v´ÉÉÊxÉàÉiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä MÉªÉÉ* 

VÉèºÉÉ ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ cè, =ºÉ °ô{É àÉå àÉé ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä {ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ cÚÆ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉä 

àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ AäºÉÉÒ àÉÆ¶ÉÉ £ÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä PÉÉäÉhÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ, PÉÖàÉxiÉÖ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 

ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä* =xcå àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉäBÉE 

BÉEnàÉ =~ÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® 

®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ¤ÉÉäbÇ ªÉÉ {ÉÉÊ®Én BÉEä MÉ~xÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ ºÉä VÉÉä +ÉxªÉ ´ÉMÉÇ cé, VÉÉä 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå +ÉÉxÉä ºÉä ÉÊ{ÉU½ MÉªÉä cé, ¶ÉèÉÊFÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ MÉªÉä cé, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉ®ÆiÉ® ªÉc |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÇ 

VÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä ÉÊ{ÉU½ MÉªÉä cé* 

 +É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ~ÉÒBÉE <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊVÉºÉ +ÉxÉÖnÉxÉ-àÉÉÆMÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå 

+ÉÉ<Ç cé* ´Éc ´ÉMÉÇ £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä ÉÊ{ÉU½É cè =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä ]ÅÉÆºÉVÉéb® £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä 

cÖªÉä cé* AäºÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BªÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉä* càÉ =xcå BªÉÉ{ÉÉ® àÉå BÉEèºÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, BªÉÉ{ÉÉ® àÉå =xÉBÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nå, BÉEàÉ 
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¤ªÉÉVÉ n® {É® =xÉBÉEÉä jÉ@hÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉå, AäºÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉªÉå BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ 

VÉÉMÉ°ôBÉE cÉäxÉÉ, ]ÅÉÆºÉVÉéb®Éå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤Éäcn +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® càÉ +É{ÉxÉä ]ÅÉÆºÉVÉéb® £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉÉå BÉEÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ÉÊVÉºÉ °ô{É àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ cè, 

<ºÉ °ô{É àÉå càÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* càÉ 

=xÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ VÉèºÉä ºÉ£ÉÉÒ gÉäÉÊhÉªÉÉå àÉå xªÉÉªÉ nåMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ 

cè, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE £ÉÉÒ +ÉÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå ]ÅÉÆºÉVÉébºÉÇ 

BÉEÉä =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ cé, =xÉBÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ |ÉÉ{iÉ cè, ´ÉèºÉÉ cÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® =xcå 

£ÉÉ®iÉ àÉå ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉé ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

 



29.04.2016 171

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I am speaking in support of the Right of 

Transgender Persons Bill, 2014 which was passed in the Rajya Sabha and which 

has been brought to this House by Shri Baijayant Jay Panda.  I fully support this 

Bill because this Bill feels that Transgenders are persons who have to be treated 

with compassion, sympathy and also that they should be allowed their 

Constitutional Rights.  Now, we have Articles 14 and 15 in the Constitution which 

makes everybody equal before law.  There is also Article 21 which gives the Right 

to Life and Liberty.  So, in case, the transgenders are deprived of these rights, we 

are actually depriving a section of the society.  That is why, it is very essential to 

move forward with this Bill.   

 Now, as has been stated, these transgenders have various names.  In my 

State, they are known as hijras, in some other States, they are known as kinnars.  

It has been defined in the Bill as to who are the transgenders.  The transgender 

person means a person whose gender does not match with the gender assigned to 

that person at birth and includes trans-men and trans-women (whether or not they 

have undergone sex assignment surgery or hormone theraphy or laser theraphy), 

gender queers and a number of socio-cultural identities such kinnars, hijras, 

aravanis, jogtas etc.  

 This Transgender Bill covers only a small part of the total spectrum.  In 

America or in many countries, the agitation is for giving totally equal rights to 

LGBTs.  LGBTs are lesbians, gays, bisexuals and transgenders.  We are covering 

only part of this spectrum by talking about transgenders.  From our experience, we 

know that these transgenders are ostracized in our society.  In Kolkata, it is very 

common that when a child birth takes place at a residence, then these transgender 

people come in a group.  They inspect the baby to see if it is a transgender one and 

if it is otherwise, they demand money from the family which had a child born to 

them.  These transgenders in my city of Kolkata live in separate slums in a 

community of their own.  In recent times, I am seeing that they are taken to 

begging at the main crossings of the Kolkata city and they also put a little pressure 
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on people.  This is because they have no means of livelihood.  They do a little 

song and dance but that is not fetching them any livelihood.  That is why, they 

have taken to begging.   

How many of these transgenders are there?  One estimate is that five lakh 

transgenders are there in the country.  According to some other estimates, there are 

25 lakh transgenders in the country.  My demand is that in the next census which 

is to take place in 2021, we should have separate census for transgenders so that 

exact figures are available.  Though the Government of India has not brought any 

legislation so far, the Supreme Court has already dealt with their issue and the 

Supreme Court has said that they should be treated with compassion separately.     

 Following the Supreme Court directive, now a transgender may give his sex 

as male, female and others, and it will be recorded in that way in the voters’ list or 

electoral roll. In Nepal, they have allowed transgenders to write ‘others’ in the 

passport. We, the legislators, are behind the Supreme Court and the Election 

Commission in having a sympathetic legislation arrangement for transgenders. 

That is why, this Bill becomes very urgent. 

 This Bill talks of setting up a National Commission for Transgenders with 

an eminent person who has worked with them as Chairman and six members, of 

whom three will be transgenders. It also speaks of setting up of State Commissions 

where there will be similarly a Chairman and six members, of whom three will be 

transgenders. These National Commission and State Commissions will look after 

the various problems that are being faced by the transgenders.  

 In the Bill two very important reservations have been made. One is a 

reservation of two per cent in educational institutions for transgenders of the total 

number of seats in each class. Again, in Government employment, it proposes 

reservation of not less than two per cent of the vacancies to be filled up by direct 

recruitment for transgenders. Also, the Bill suggests that the employers in the 

public sector also should ensure that at least two per cent of their workforce is 

composed of transgender persons.  
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 But apart from this, the main thing is humane treatment for these 

transgenders. So, every organisation, mainly, the police have a responsibility 

towards these people, and, in case they are threatened, they are harassed, the 

police should take action, and that is mentioned in this law because these are 

people who are unable to defend themselves. It is true that because of lack of 

occupation, some of them do turn to crime. It is our duty, our responsibility to be 

sympathetic and to have proper rehabilitation and to see that if in a family, a 

transgender child is born, he or she should be allowed to live with the family in 

dignity. 

 The Bill, as it comes, has many good features. As I said, there are rights 

and entitlements like right to life and personal liberty as is enshrined in the 

Constitution, right to live in the community, right to integrity, protection from 

torture or cruel or inhuman or degrading treatment or punishment, protection from 

abuse, violence and exploitation. . This sympathy is most important. At present, 

the transgenders are subjected to very bad abuse, violence and exploitation, 

especially in the slums where they live. The slumlords or the local goondas are 

torturing these poor and defenceless people who have to resort to either song and 

dance or to begging to live. It is necessary to give these transgender people 

education so that they can stand on their own feet. Educational institutions should 

reserve seats and see that there is no discrimination against them in the educational 

institutions.  

 Also, these people have no skills as such. So, there is a chapter which says 

skill development and employment for them is necessary. Yesterday, we discussed 

the budget of the Ministry of Skill Development. It was targeted that we should 

develop skills for Scheduled Castes, Scheduled Tribes, OBCs and women. Now 

similar arrangement should be made for skill development of transgenders so that 

they are able to earn a living, which is at the root of all their problems. Then, they 

should be provided with health care facilities. If they go to any hospital – these 
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transgenders very often suffer from both sexually transmitted diseases and HIV 

Aids – they should be ensured free treatment.  

 I do hope that once the National Commission and the State Commissions 

are set up, they will go into this problem and, from time to time, issue directives to 

the Government as to what actions should be taken. We cannot allow a large 

section of the population, a large section of the society to go into penury, 

destitution and beggary. We have this responsibility towards these unfortunate 

people who are born a little different from others. For that purpose they should not 

be deprived of their rights.  

 The proposed legislation speaks of special rights for transgenders. In case 

their rights are violated, they will have a right to take resort to legal action and 

there will be an exclusive transgenders’ court. It may take a little time to set up but 

I think a beginning has to be made now. A message has to go out from the 

Government that they are under the protection of the Government; that no 

inhuman behaviour towards them will be tolerated and that the Government is 

making a serious and earnest effort to rehabilitate them socially, economically and 

culturally.  

 The hon. Minister of Social Justice and Empowerment is present in the 

House. Today, his Budget was discussed. I have with me a Report of the Standing 

Committee on Social Justice and Empowerment. The Committee says that an 

Expert Committee was constituted to make an in-depth study of the problems 

being faced by the transgender community. So, the first step has been taken. The 

Expert Committee has already submitted its Report on 27th January, 2014. I may 

remind you that the present Government came into power in May, 2014. By now 

the action should have been taken. Two years have elapsed and we have not made 

any progress in this regard.  

 A Standing Coordination Mechanism in the form of an inter-Ministerial 

Committee has been constituted to discuss the issues. The Standing Committee has 

reported that the Department is also in the process of formulating a Bill titled ‘the 
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Rights of Transgender Persons Bill’, which was placed on the website of the 

Department on 3/12/2015 for seeking comments from the public. A pre-legislative 

consultation meeting with the stakeholders was held this year on 18/1/2016. All I 

would say is that the Department has made some progress. It has placed the draft 

legislation on the website. What is needed is a sense of urgency in the matter. The 

urgency is required because every day inhuman behaviour toward transgenders are 

taking place, more and more transgender people are taking to crime and they are 

becoming  a nuisance in society.  

 When I was an MLA in Kolkata, I have seen the subhuman conditions they 

live in. They take away a child which is born as transgender from the family and 

as a result of which it takes to the same methods.     

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ 

VÉÉÒ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä |ÉÉ°ô{É ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® bÉãÉÉ cè, iÉÉä =ºÉàÉå BÉDªÉÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè? àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä |ÉÉ°ô{É {ÉEÉ<xÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉì ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] ºÉä =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* =ºÉ 

{É® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉÉä] ¤ÉxÉBÉE® ºÉBÉEÇÖãÉä] cÉä MÉªÉÉ cè* càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉMÉãÉÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉÉÒÉË]MÉ àÉå =ºÉä ®JÉå 

+ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉå* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ (nàÉnàÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ªÉc 

ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä =xcÉåxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå <iÉxÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cè* àÉé {ÉcãÉä ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 

àÉå ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå càÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉBÉE® ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè, =ºÉä VÉãnÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉÉ cè* 

“The Committee, therefore, desire that the Department should 
expedite the finalization of the umbrella scheme without delay so 
that the same could be implemented at the earliest, being the only 
scheme for the welfare of the transgender community.” 

 

 º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÉàÉxÉä ãÉÉªÉåMÉä, =iÉxÉÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* àÉä®ä 

JªÉÉãÉ ºÉä ºÉÉ®É cÉ=ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä àÉÉxÉBÉE® =ºÉ {É® |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ näMÉÉ* ªÉä  +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ 

àÉå cé, +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ =xcå näJÉå* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä ªÉc ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 
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+ÉÉVÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

<ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ´ÉÉä] näxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉä lÉÉä½É |ÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE <ºÉ {É® 

ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ {ÉÚ®É cÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* àÉÖZÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ºÉ®BÉEÉ® {É® ¥ÉÉ=xÉÉÒ {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ ºBÉEÉä® BÉE®xÉä ºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cè? càÉå <xÉ ¤ÉäSÉÉ®ä 

MÉ®ÉÒ¤É, ¤ÉäºÉcÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ {ÉEVÉÇ ¤ÉxÉiÉÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

<iÉxÉä |ÉÉä-AÉÎBÉD]´É ÉÊxÉBÉEãÉå. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ´ÉMÉÇ  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ :  ªÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉ®ÉÒ¤É cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) :  àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ +ÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 àÉå BÉÖEU BÉE®BÉEä MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉÉä] ºÉÖBÉEÇãÉä] cÉä SÉÖBÉEä cé, 

iÉÉä ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉDªÉÉ cè? If the mover of this Bill can withdraw it, we have 

another important Bill – Small and Marginal Farmers (Welfare) Bill – just after 

this one, which is more important. We have already … (Interruptions) This is for 

the consideration because in what circumstances, Rajya Sabha passed that Bill, 

that is not of our concern.  

We have discussed and we may be discussing as Prof. Roy has just now 

mentioned that we should continue this discussion. àÉä®ÉÒ ªÉcÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÆ {ãÉäºÉ BÉE®ä* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ càÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, 67 ´ÉÉÉç iÉBÉE <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ VÉ¤É ºÉ¤É 

ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉ¤É =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

c® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  :   =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :   càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ UÉä½BÉE® <ºÉ ´ÉBÉDiÉ 

¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä cBÉE àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ:  +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ BÉEcÉ* àÉä®É ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ lÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 àÉå ABÉE ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉÚ{ÉÉÒA-]Ú BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* =ºÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ, =ºÉÉÒ  {É® BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé £ÉiÉÇßcÉÊ® VÉÉÒ 

BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ àÉÚ´É® £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ cè +ÉÉè® ºÉVÉè¶ÉxÉ 

£ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉªÉÉ cè* ´Éä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå ºÉè]ãÉ BÉE®å ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ*  

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) :  àÉéxÉä VÉ¤É SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ cÉ=ºÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ* VÉxÉ®ãÉ {É®ºÉä{¶ÉxÉ ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEÉä ãÉäBÉE® cè, <ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå BÉE<Ç JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé* àÉéxÉä ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä <xÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä cÉÒ =VÉÉMÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAMÉÉÒ, ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU <ãÉèBÉD¶ÉxÉ ãÉ½xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊbºÉBÉEºÉ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : àÉé +É£ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® cè* ºÉ®BÉEÉ® 

<ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉ ÉÊciÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® 

càÉxÉä ªÉc BÉEnàÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå +ÉxÉäBÉE BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé +ÉÉè® 

=xÉ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä lÉbÇ VÉåb® àÉå ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉc 

£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä àÉäãÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉEàÉäãÉ àÉå ®cxÉÉ cè, ªÉc =xÉBÉEÉÒ S´ÉÉ<ºÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*  

 VÉxàÉ ºÉä BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉMÉ® ºjÉÉÒÉËãÉMÉ cè ªÉÉ {ÉÖÉËãÉMÉ cè, =ºÉBÉEä VÉxàÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉxÉ 

VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É 20-25 ºÉÉãÉ BÉEÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ ´ÉÉãÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? càÉxÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ºÉä ÉÊ®BªÉÖ {ÉäÉÊ]¶ÉxÉ BÉE®BÉEä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå º{É]ÉÒBÉE®hÉ nå 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉ VÉåb® cè ªÉÉ xÉcÉÓ, BÉEÉèxÉ cè, <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ iÉÉä bÉìBÉD]® cÉÒ BÉE®åMÉä* àÉäÉÊbBÉEãÉ ãÉÉ<xÉ {É® cÉÒ BÉEÉä<Ç 

ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäMÉÉ* {ÉèxÉãÉ bÉìBÉD]® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä ÉÊBÉE àÉäãÉ cè ªÉÉ ÉÊ{ÉEàÉäãÉ cè, <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®åMÉä* VÉ¤É iÉBÉE ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä BÉEèºÉä BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ?  

 ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ AºÉºÉÉÒ àÉå cé iÉÉä càÉå AºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ nä nÉÒÉÊVÉA, BÉEÉä<Ç 

BÉEciÉÉ cè AºÉ]ÉÒ cé iÉÉä AºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ nä nÉÒÉÊVÉA, BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè càÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä cé, càÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ 
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{ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ nä nÉÒÉÊVÉA* <ºÉ iÉ®c ºÉä lÉbÇ VÉåb® àÉå VÉÉä näxÉä ´ÉÉãÉä cé, ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cÉÒ cè ÉÊBÉE AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cé, iÉÉä ´Éä ´ÉcÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉcåMÉä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ º{É]ÉÒBÉE®hÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè* VÉxàÉ ºÉä VÉÉä |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, ºBÉÚEãÉ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE iÉÉä ´Éc {ÉÖâóÉ lÉÉ iÉÉä ¤ÉÉn àÉå 

=ºÉBÉEÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] BÉEèºÉä SÉåVÉ cÉäMÉÉ, BÉEÉèxÉ SÉåVÉ BÉE®äMÉÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, |É´ÉßÉÊkÉªÉÉÆ cé 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ®BªÉÖ {ÉäÉÊ]¶ÉxÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

¤ÉÉ® SÉÉ® iÉÉ®ÉÒJÉ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ ãÉMÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉÉxÉä iÉBÉE càÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ nåMÉä +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ÉÊàÉãÉxÉä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ VÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉ ãÉåMÉä, ÉÊxÉªÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ nåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEÉ cÉäMÉÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉä iÉÉä 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <xÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®iÉä cÖA càÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* 

       +É£ÉÉÒ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉÚ´É® <ºÉä ÉÊ´ÉbÅÉì BÉE® ãÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® JÉÖãÉ BÉE® ¤ÉÉäãÉå iÉÉÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ cÉä VÉÉA, càÉ VÉÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =ºÉàÉå +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® BÉE® ãÉå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : nÉä PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ VÉÉ®ÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, <ºÉ |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉàÉÉVÉ ºÉä 

=xÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ãÉäBÉE® VÉÉiÉÉ cè* VÉèºÉä +ÉãÉMÉ BÉEÉä]Ç ¤ÉxÉ VÉÉA, +ÉãÉMÉ lÉÉxÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉA <ºÉºÉä 

´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®äMÉÉ* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, ´Éc ÉÎBÉDãÉªÉ® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉåÉËbMÉ cè, <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ABÉE ]ÅÉÆºÉVÉåb® {É®ºÉxÉ àÉÉxÉ´ÉÉÒ 

¤ÉÆnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ BÉEÉ +ÉÉä{É®ä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ´Éä ABÉE BÉEÉãÉäVÉ BÉEä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ ¤ÉxÉ MÉA* +ÉMÉ® =xcå àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, +ÉMÉ® 

ABÉE ]ÅÉÆºÉVÉåb® BÉEÉãÉäVÉ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ºÉ¤É BÉÖEU cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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PRIVATE MEMBERS' BILLS-Introduced .... Contd. 
 

(xxxiii)Compulsory Teaching of Sanitation and Cleanliness 
 in Schools Bill, 2016 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ VÉÉÒ* 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä £ÉÉMÉ BÉEä °ô{É 

àÉå ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉ{ÉEÉ<Ç +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉhÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON : The question is: 

 “That leave be granted to introduce a Bill to provide for free and 
compulsory teaching of sanitation and cleanliness in all schools as 
part of Swachh Bharat Abhiyan and for matters connected therewith 
or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.04.2016. 
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RIGHTS OF TRANSGENDER PERSONS  

BILL, 2014 ... Contd 
(As passed by Rajya Sabha) 

 
BÉÖEÄ´É® £ÉÉ®iÉäxp ÉËºÉc (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉänxÉÉ ºÉä £É®ä cÖA ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 

+ÉÉè® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé <ºÉBÉEÉ ¶ÉÉÒÉÇBÉE +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå cÉÒ 

{ÉfÃÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉä ªÉÉäMªÉ ºÉÉlÉÉÒ ºÉä ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE Þ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉËãÉMÉÉÒ Þ ¶É¤n =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè*   

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä £É®É cÖ+ÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{É BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä, VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ãÉ½BÉEä BÉEä ¶É®ÉÒ® àÉå VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´Éc 12, 14 ´ÉÉÇ 

BÉEÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉAÆ ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ cé 

AäºÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ, càÉ =ºÉä {ÉcSÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ 

ºÉÉlÉÉÒ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®ä 

ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä <ºÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÆiÉ® BÉEÉä ºÉcÉÒ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ {ÉÉA ÉÊBÉE First, gender 

and sex are distinct in this context. Sex is assigned at birth. Gender once innate 

gives a sense of self. In Latin, ‘trans’ means ‘on the other side of’.  àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE 

VÉxàÉ ºÉä iÉÉä ¤ÉSSÉÉÒ {ÉènÉ cÖ<Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ àÉxÉ, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ãÉ½BÉEÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ cè, ´Éc 

ãÉ½BÉEä BÉEÉÒ iÉ®c BÉE{É½ä {ÉcxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ªÉc iÉÉä ABÉE gÉähÉÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ gÉähÉÉÒ ´Éc cè ÉÊVÉºÉBÉEä VÉxàÉ ºÉä cÉÒ MÉÖ{iÉÉÆMÉ 

àÉå BÉÖEU ÉÊ´ÉBÉßEÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éc xÉ ãÉ½BÉEÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, xÉ ´Éc ãÉ½BÉEÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉ iÉ®c BÉEä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +Éã{É 

ºÉÆJªÉBÉE ãÉÉäMÉ cé* ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE BÉE®Éä½ AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cé* ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ cé ÉÊVÉxcå |ÉBÉßEÉÊiÉ 

xÉä, £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä VÉxàÉ ºÉä AäºÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊSÉfÃiÉä cé, <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä, <xÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå 

àÉÉèVÉÚnMÉÉÒ ºÉä ¤É½ä PÉßÉÊhÉiÉ cé +ÉÉè® MÉÖººÉÉ cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä BªÉ´ÉcÉ® cè, ªÉä VÉÉä ÉÊºÉºÉVÉåb® ãÉÉäMÉ cé, ]ÅÉÆºÉVÉåb® 

xÉcÉÓ cè, àÉMÉ® +É{ÉxÉä VÉåb® {É® =xÉBÉEÉ <iÉxÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉÉè® +ÉcàÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉäÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉVÉåb® cÉä 

MÉA cé, =xÉºÉä nÖBªÉÇ´ÉcÉ® BÉE®iÉä cé* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA càÉå ªÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* 

 àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* =xcÉåxÉä BÉÖEU vÉÉÉÌàÉBÉE ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÓ* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå ÉÊ´ÉããÉÖ{ÉÖ®àÉ ÉÊVÉãÉÉ  

BÉEä BÉE´ÉMÉàÉ MÉÉÆ´É àÉå ABÉE àÉäãÉÉ |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ cÉäiÉÉ cè* gÉÉÒ BÉÖE]Â~xÉ uÉ® VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É´ÉÉc VÉ¤É ÉÊ´ÉhÉÖ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä àÉÉÊcãÉÉ 

º´É°ô{É àÉÉäÉÊcxÉÉÒ ºÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ, c® ´ÉÉÇ <ºÉä àÉäãÉä BÉEä °ô{É àÉå àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc c® ´ÉÉÇ +É|ÉèãÉ +ÉÉè® àÉ<Ç àÉå 

àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ®ÉBÉEÉ®ÉÒ cé* ´Éä àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ªÉÉÊn 
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£ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉ ÉËãÉMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉ +ÉÉè®iÉ cé, xÉ {ÉÖâóÉ 

cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ +É{ÉxÉä £ÉÉèÉÊiÉBÉE ¶É®ÉÒ® ºÉä, +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ ºÉä càÉÉ®É +ÉcàÉ VÉÖ½É cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉè®iÉ àÉÉxÉiÉä cé* àÉMÉ® ´Éä ãÉÉäMÉ VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä +ÉÉnàÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉè®iÉ xÉcÉÓ 

àÉÉxÉiÉä cé, ´Éä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE oÉÎ] ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä >ó{É® àÉÉxÉä VÉÉiÉä cé* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ àÉÆÉÊn® àÉå, VÉcÉÄ {É® c® ºÉÉãÉ ªÉc àÉäãÉÉ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉéxÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä SÉÉè®ÉcÉå {É® näJÉÉ cè, VÉ¤É ãÉÉäMÉ ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ {É® càÉºÉä £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉä +ÉÉiÉä cé, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ <xcå {ÉèºÉä näBÉE® cÉlÉ VÉÉä½iÉä cé +ÉÉè® ´Éä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn näiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA BÉElÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE 

àÉÉxÉ´É ¤ÉãÉÉÒ SÉfÃÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ªÉÉÊn àÉÉxÉ´É ¤ÉãÉÉÒ SÉfÃÉªÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ {ÉÖâóÉ BÉEÉ ÉÊ´É´ÉÉc xÉ cÉä, iÉÉä =ºÉä MÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ ÉÊ´ÉhÉÂÖ xÉä ºjÉÉÒ àÉÉäÉÊcxÉÉÒ BÉEÉ °ô{É ãÉäBÉE® +ÉÉ´ÉÇxÉ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´É´ÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

+ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ +ÉÉ´ÉÇxÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉãÉÉÒ SÉfÃÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ ®ÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´É´ÉÉc BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É =iºÉ´É 

àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ªÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, càÉ SÉÉcä =xÉBÉEÉä ÉÊBÉExxÉ® BÉEcå ªÉÉ ÉÊcVÉ½ä BÉEcå, ´Éä ºÉ¤É ´ÉcÉÄ 

{É® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ´É´ÉÉc BÉEÉ °ô{É ãÉäBÉE® <ºÉä àÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ ºÉÖ¤Éc àÉå ªÉä +É{ÉxÉÉÒ SÉÖÉÊ½ªÉÉÄ iÉÉä½ näiÉä cé 

+ÉÉè® ´ÉèvÉBªÉ BÉEÉ °ô{É +É{ÉxÉÉ ãÉä ãÉäiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä n¶ÉÇxÉ àÉå VÉÉä +ÉvÉÇxÉÉ®ÉÒ¶´É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉ 

{É® <xÉBÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ {É® ªÉc {É®à{É®É cè* ªÉc iÉÉä càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ABÉE ´ÉMÉÇ cè VÉÉä <ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ àÉÉxªÉiÉÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ £ÉÉÒ näiÉÉ cè*  

 BÉEä®ãÉ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ªÉc +ÉÆMÉ®äVÉÉÒ àÉå cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé <ºÉä +ÉÆMÉ®äVÉÉÒ 

àÉå BÉEÉä] BÉE® ºÉBÉÚEÄ* ABÉE ]ÅÉÆºÉVÉåb® BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä ÉÊãÉJÉÉ cè- I was sent to a mental hospital because 

of them. I have complained to the doctor that I am perfectly fine. The doctor said, 

it is all about hormonal problem, we can inject hormones. I was kept unconscious. 

I was given 15 tablets a day. I went mad in the hospital after seeing other patients.  

 ABÉE +ÉSUä £ÉãÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ]ÅÉÆºÉVÉåb® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä {ÉÉMÉãÉJÉÉxÉä àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä {ÉÉMÉãÉÉå BÉEÉÒ 

iÉ®c BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉä {ÉÉMÉãÉÉå BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÄ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* I even wanted to die due to 

mental pressure. I tried running away from hospital but the guards caught me. You 

know the guards, right? They are trained to be like that. I stayed there for one 

month. ABÉE àÉcÉÒxÉÉ iÉBÉE =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ ¤ÉÖ®É BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  

Moreover, the rigid religious principles across all religions have always 

projected that being a transgender is sinful. There have been circumstances where 

the church has denied right to be part of the service. By then the entire world came 
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to know this and the Pastor in my church asked my father not to bring me to 

church. They said I am a sinner. I was not allowed to attend the funeral of my 

uncle also. 

 <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ nÖBªÉÇ´ÉcÉ®, VÉÉä {É®à{É®ÉMÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè, BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤É½ä ºÉJiÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉä cÉåMÉä* ªÉcÉÓ 

BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ {ÉiÉÉ iÉBÉE MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* VÉ¤É =xÉºÉä {ÉÚUÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉÉ {ÉiÉÉ BÉDªÉÉå MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {É½ÉäÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ ªÉÉÊn =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉA ÉÊBÉE ªÉcÉÄ {É® ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE AxÉVÉÉÒ+ÉÉä SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc 

ABÉE ¤É½ÉÒ nÖJÉn PÉ]xÉÉ cè*  

 iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ +ÉÉè® BÉEä®ãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ<Ç cé, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä BÉEä®ãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É nÖBªÉÇ´ÉcÉ® 

cÉäiÉÉ cè* àÉMÉ® =ºÉºÉä ãÉMÉä cÖA ®ÉVªÉ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, VÉcÉÆ {É® ªÉc àÉÆÉÊn® £ÉÉÒ cè, àÉå <iÉxÉÉ ¤ÉÖ®É BªÉ´ÉcÉ® xÉcÉÓ cè* 

ÉÊ|ÉªÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉÉàÉBÉE ÉÊBÉExxÉ® ÉÊãÉJÉiÉä cé ÉÊBÉE =xcå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* In Tamil Nadu, all the 

major colleges are continuously working on transgender issues.  Last year, we 

made a film and screened in all these colleges like Loyola College and Women’s 

Christian College.  I was a part of it.  So I know how effective it was.  We also 

arranged the session for the students to interact with us.  Awareness is important. 

iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <xÉ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉå ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ãÉÉMÉÚ 

BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ {É® ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ 

ºÉ®BÉEÉ® +É¤É ABÉE BÉEnàÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä ¤ÉSSÉä cé VÉÉä àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ¶É®ÉÒ® +ÉãÉMÉ ÉËãÉMÉ BÉEÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ ØnªÉ +ÉÉè® +ÉÉiàÉÉ nÚºÉ®ä ÉËãÉMÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc <xÉBÉEä <ºÉ ¶É®ÉÒ® àÉå {ÉEÆºÉ MÉªÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

=xcÉåxÉä ¶ÉãªÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè, =xcÉåxÉä ABÉE ={ÉSÉÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ, ABÉE ºÉ{ÉEãÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ 

cè* Tamil Nadu Government established an exclusive welfare board for transgender 

persons in 2004 They started nirvana surgery where people undergo an operation 

to change their biologically assigned sex and it was provided at subsidized rates. 

<ºÉ ¶ÉãªÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ =xcÉåxÉä ÞÉÊxÉ´ÉÉÇhÉÞ ®JÉÉ cè* ªÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cé*  

 VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® +ÉMÉ® càÉ <ºÉBÉEÉ 

BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE °ô{É näJÉå ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® ªÉä VÉÉä ÉÊBÉExxÉ® cé, VÉÉä càÉºÉä SÉÉè®Écä {É® £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉiÉä cé, ªÉä +É{ÉxÉÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉEä´ÉãÉ £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉ BÉE® iÉÉä xÉcÉÓ BÉE®iÉä cÉåMÉä* +ÉÉÉÊJÉ® <xÉBÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉDªÉÉ cè? VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ ºÉÉèMÉiÉ 

®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, <xÉBÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ªÉÉèxÉ ¶ÉÉäÉhÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉä ãÉÉäMÉ ªÉÉèxÉ ºÉä´ÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉiÉä 
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cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ, VÉèºÉÉ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, ªÉä 

ãÉÉäMÉ ASÉ+ÉÉ<Ç´ÉÉÒ ºÉä AÉÎ{ÉDãÉBÉD]äb cé +ÉÉè® <ºÉ °ô{É ºÉä <xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ ¤É½ÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® càÉ {ÉÚ®ä 

ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå iÉÉä BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ BÉDªÉÉå cè? <ºÉÉÒ <ÆÉÊbªÉxÉ ºÉ¤É-BÉEÉÆÉÊ]xÉå] 

- £ÉÉ®iÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ àÉå cÉÒ ªÉc ´ÉMÉÇ <iÉxÉÉ BÉDªÉÉå cè? +ÉMÉ® ªÉc BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉEiÉÉ cè ªÉÉ 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE BÉEàÉÉÒ cè iÉÉä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå ªÉc .01 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ BÉDªÉÉå cè? càÉÉ®ä nä¶É àÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ <iÉxÉÉÒ 

VªÉÉnÉ BÉDªÉÉå cè? <ºÉºÉä ªÉc ºÉÉ{ÉE xÉVÉ® +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉªÉÉ´Éc iÉ®ÉÒBÉEÉ cè, £ÉªÉÉ´Éc BÉEã] cè* 

ªÉc ABÉE +É{É®ÉÉÊvÉBÉE BÉEã] cè, VÉcÉÆ {É® MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉä, nºÉ-¤ÉÉ®c ºÉÉãÉ BÉEä cÉäiÉä cé, VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ xÉcÉÓ 

{ÉÉ ®cä cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® =xcå ºÉÆ£ÉÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉBÉE® ÉÊBÉExxÉ® ãÉÉäMÉ =xcå |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉä 

cé, =xcå +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ãÉMÉÉ ãÉäiÉä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉßkÉ-ÉÊSÉjÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉä cé, ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ - Under 

the Sun cè, =ºÉBÉEä ãÉäJÉ cé, ´ÉßkÉ-ÉÊSÉjÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cé* =xÉàÉå ªÉc º{É] ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä 12 ªÉÉ 14 

´ÉÉÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉSUä £É®{Éä] £ÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉä ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ãÉäiÉä cé, +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ VÉÉä½ ãÉäiÉä cé* 

BÉÖEU ÉÊnxÉÉå +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ´ÉèºÉä cÉÒ PÉÖàÉÉiÉä cé, ÉÊ{ÉE® =xcå |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´Éä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä BÉE{É½ä {ÉcxÉ ãÉå, 

+É{ÉxÉä ¤ÉÉãÉ ¤ÉfÃÉ ãÉå +ÉÉè® VÉ¤É ªÉc ºÉ¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ABÉE ÉÊnxÉ ¤É½É +ÉSUÉ £ÉÉäVÉxÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä JÉÉxÉä àÉå 

xÉÉÓn BÉEÉÒ MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ bÉãÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, VÉ¤É ´Éc ¤ÉSSÉÉ VÉÉMÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc MÉc®ÉÒ xÉÉÓn 

àÉå ºÉÉäªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ +ÉÉè® ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ =ºÉBÉEÉ +ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ BÉE®BÉEä =ºÉä ÉÊcVÉ½É ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* 

  +ÉÉVÉBÉEãÉ ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +É{É®ÉvÉ cÉä ®cÉ cè* ABÉE n{ÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊcVÉ½É ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® BÉÖEU 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* =ºÉ ´ÉßiÉÉÊSÉjÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ ºÉä £É®ä cÖA nÉä +É°ôhÉÉ ZÉÉãÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉ àÉÖJÉVÉÉÔ xÉä 

¤ÉÉÒ¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä +ÉºÉãÉ àÉå VÉÉBÉE® =xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä <Æ]®BªÉÚ BÉE®BÉEä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàÉ +É{ÉxÉä PÉ® 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉè] VÉÉiÉä, +ÉMÉ® iÉÖàÉ +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä <iÉxÉÉ nÖJÉÉÒ +ÉÉè® jÉºiÉ cÉä iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® iÉÖàÉ +É{ÉxÉä PÉ® BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ãÉÉè] VÉÉiÉä iÉÉä =ºÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé PÉ® ãÉÉè]BÉE® MÉªÉÉ iÉÉä àÉä®ä PÉ®´ÉÉãÉÉå xÉä VÉ¤É àÉä®É ªÉc º´É°ô{É näJÉÉ, 

ãÉà¤Éä ¤ÉÉãÉ, ÉÊãÉ{ÉÉÎº]BÉE ãÉMÉä cÉå~ +ÉÉè® ºÉÉ½ÉÒ {ÉcxÉBÉE® àÉé MÉªÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É =xcå {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®É +ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ 

BÉE®BÉEä àÉÖZÉä ÉÊcVÉ½É ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä àÉä®ä PÉ®´ÉÉãÉÉå xÉä £ÉÉÒ àÉÖZÉä ãÉÉxÉiÉ näBÉE® PÉ® ºÉä £ÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉc 

<iÉxÉÉ £ÉªÉÉ´Éc iÉ®ÉÒBÉEÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +É{É®ÉvÉ cÉä ®cÉ cè* VÉcÉÆ {É® ªÉÉèxÉ ¶ÉÉäÉhÉ cè, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

VÉ¤É®nºiÉÉÒ BÉEènÉÒ ®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xcå +É{ÉÆMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcå VÉ¤É®nºiÉÉÒ 

ªÉÉèxÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ ªÉÉ ªÉÉèxÉ ¶ÉÉäÉhÉ àÉå vÉBÉEäãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 



29.04.2016 184

 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉÉäMªÉ ºÉÉlÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE <xcå +ÉÉ®FÉhÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ BÉEãÉªÉÖMÉ àÉå +ÉxÉäBÉEÉå AäºÉÉÒ 

PÉ]xÉÉAÆ +ÉÉ<Ç cé, VÉcÉÆ ÉÊ{ÉiÉÉ ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® ¤Éä]ä BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ¤Éä]É ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉ 

BÉEiãÉ BÉE® näiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEäÉÊºÉVÉ cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

]ÅÉÆºÉ VÉåbºÉÇ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ nä näiÉä cé iÉÉä ªÉc BÉEã] <iÉxÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉ¤É®nºiÉÉÒ {ÉBÉE½BÉE® =xÉBÉEÉ 

+ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ªÉc ABÉE xÉÉèBÉE®ÉÒ ãÉäxÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ ¤ÉxÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ gÉähÉÉÒ àÉå 

+ÉÉ VÉÉªÉåMÉä iÉÉä càÉ +ÉxÉVÉÉxÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É +ÉÉè® ¤ÉÖ®É xÉÖBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ BÉE®åMÉä* ªÉc VÉÉä BÉEã] cè, <ºÉ 

={ÉàÉcÉuÉÒ{É àÉå <xÉBÉEÉÒ VÉÉä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè, ´Éc <ºÉ BÉEÉ®hÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® ABÉE MÉÆnÉÒ {É®à{É®É xÉä VÉxàÉ 

ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* VÉÉä +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE °ô{É lÉÉ, +ÉÉVÉ ´Éc BÉEä´ÉãÉ ºÉºiÉÉ ªÉÉèxÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉÉvªÉàÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {ÉÚ®ä ºÉnxÉ 

BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÉÒvÉÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE <xcå ÉÊ{ÉU½É ¤ÉxÉÉ<ªÉä, 

+É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <xcå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÇ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉèºÉÉ càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ ªÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

<ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉ BÉE®ä, iÉ¤É iÉBÉE <xcå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ +ÉÉè® xÉ cÉÒ näxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉÒ cé, ´ÉcÉÓ <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ xÉ cÉä 

VÉÉA +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® VÉÉÆSÉ xÉ cÉä VÉÉA, iÉ¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ªÉcÉÆ ¤ÉxÉÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : <ºÉºÉä VªÉÉnÉ MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ, <iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* 

BÉÖEÄ´É® £ÉÉ®iÉäxp ÉËºÉc : xÉcÉÓ ºÉ®, VÉ¤É iÉBÉE VÉÉÆSÉ xÉ cÉä VÉÉA, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊcààÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEÉÒ ªÉÉ ºÉSÉÉ<Ç BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ<Ç* càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® VÉÉä <iÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ-àÉcÆMÉÉÒ 

ºÉÉÉÊ½ªÉÉÆ {ÉcxÉBÉE® càÉºÉä £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉ ®cä cé, ´Éä BÉEä´ÉãÉ càÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒJÉ ºÉä ªÉä ºÉÉ½ÉÒ xÉcÉÓ ãÉÉ ®cä cé* iÉ¤É ªÉä ªÉÉèxÉ ºÉä´ÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç, xÉ ªÉcÉÆ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉ<Ç +ÉÉè® xÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉ<Ç* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

ÉÊ´É¶ÉÉãÉ àÉÉàÉãÉÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ VÉ¤É iÉBÉE ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ªÉÖBÉDiÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* àÉÉxªÉ´É®, ªÉc iÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cÉä {ÉÉAMÉÉ, VÉ¤É iÉBÉE ºÉàÉÉVÉ ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE iÉlÉÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE® <xÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉä JÉÖãÉä àÉxÉ ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ®ä* AäºÉä 

VÉãn¤ÉÉWÉÉÒ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ, ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉSUÉÒ VÉÉÆSÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉvÉÉ +ÉvÉÚ®É cÉäMÉÉ +ÉÉè® ABÉE 

AäºÉÉÒ BÉEã] BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näMÉÉ, ÉÊVÉºÉä càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc +É{É®ÉvÉÉå +ÉÉè® ¶ÉÉäÉhÉ ºÉä £É®É cè* 

 vÉxªÉ´ÉÉn*  
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DR. RAVINDRA BABU (AMALAPURAM): Thank you very much, Sir, for 

giving me the opportunity.  From Telugu Desam Party I wholeheartedly support 

this Bill.  Of course, I definitely partially agree with my predecessor who spoke 

against reservations, reservations leading to perpetuation of this transgender 

quality.  As he has requested to go deep into this issue, I would like to draw the 

attention of the House to the genetic formation of a child. 

 What is the genetics of the human beings?  A female is born when XX 

genes are there and a male is born when XY gene is there.  There are certain 

genetic malfunctions and malformations whereby a female can have XY or a male 

can have XX.  These are also genetic variations resulting in the abnormal child.  

There are certain studies made by psychologists in the field of genetic.  The 

original psychologist Sigmund Freud has dwelt upon the psychosexual 

development of a child and the transgender.  He said that there are; oral, anal, 

sexual and phallic stages, so many stages and each taking place at each fixed 

interval.  Whenever there is confusion, a mixture of these stages, a transgender 

emerges out.  Physically, anatomically, functionally that means physiologically all 

transgender are like males or females.  We only see male transgender.  I have yet 

to come across a female transgender, as it is a very-very rare condition.  The 

commonest condition is a male transgender which we come across on the streets 

every day.  Physically they are very strong.  There are instances in the mythology.  

We have the Shikandi who when appeared during the Mahabharat changed the 

whole war.  At the same time, we have seen transgender kept in big kingdoms to 

protect the queens.  So, they have been used like that. 

 It is most unfortunate that the pitiable, the pathetic condition of transgender 

was picturised in a Pakistani movie called ‘Bol’.  If anybody watches that movie 

he can understand the plight of a transgender, the pain and agony of the parents of 

a transgender.  When a child is born nobody can identify whether he is going to be 

a transgender or not.  It is only at the age of puberty, at the age of exhibiting the 

sexual qualities, that one can notice it.  The female transgender can be easily 
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tackled.  Male transgender is very difficult to identify.  Easy identification can be 

done by the genetics but it is mostly psychological and functional. 

 As far as the functional aspects of a transgender are concerned, there can be 

some malingering, some pretentions but how to identify a true transgender is a big 

question.  It can only be inferred by continuous monitoring of the behaviour of a 

person like refusing to marry the opposite sex and thereby certifying that he has 

become a transgender.  When they prefer the same sex for their partnership, that is 

the first sign of a transgender.  Therefore, trying to determine anybody’s 

transgender quality through medical diagnosis will definitely lead to fiasco.  

Medical test cannot conclude anybody’s transgender quality but as I said all 

transgender males will definitely have XX and they will be tested as males.  They 

will produce male harmones. 

17.00 hours 

They will produce male hormones.  They are also capable of producing 

children because their testosterone hormone, prostrate, etc. are intact.  Physically, 

muscularly, proteins, carbohydrates and distribution of these things in the body are 

perfectly alright.  The only problem is functional which means psychological.  The 

cognitive functions are not as per the male as assigned during the birth.  Therefore, 

it is a very difficult situation and it is a very difficult Bill.  As has been said by the 

hon. Minister, it has already been discussed in the Supreme Court and we are only 

discussing its judgement.  It is not easy even for the Supreme Court to pronounce a 

transgender.   

Every scientist who studied the male behaviour and genetics is equally 

confused.  It is such a confused state of human functioning.  If you codify that as a 

Bill and if anybody tries to pass on a judgement on transgender, it will be a grave 

injustice.  There will be miscarriage of justice.  Therefore, a lot of caution needs to 

be exercised.  A lot of sympathy needs to be exhibited.  A lot of restraint is 

required instead of ridiculing them, teasing them and laughing at them.  That is 

why, I would request the Members who are interested in knowing the pain and 
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agony of the transgender himself and of the parents of the transgender also to see a 

Pakistani movie called “Bol”.  If you see that movie, it will make very clear as to 

what is the confusion. 

 There are anatomical confusions, psychological confusions, genetic 

confusions, functional confusions, cultural confusions and above all there is 

agony.  Nobody can quantify their agony unless one experiences it himself.   It is a 

pathological and psychological problem also.  It is a combination of anatomy, 

physiology, bio-chemistry, psychiatric, psychology, culture, etc.  Let us not draw 

any hasty conclusion about transgender.  This Bill needs a lot of consideration and 

restraint before passing each provision.  There are so many provisions in the Bill.  

Let us devote more time in protecting their rights.  At the same time, let us not 

perpetuate their problems.   

As my colleague has said, there may be attempts to artificially make them 

transgender through surgeries and other things.  It is because the definition says 

that the transgender means any person by birth and also induced to transgender 

either by hormone or by lazor.  So, those are also included.  The people who are 

being induced and who have been operated to become transgender will also be 

entitled to transgender.  Therefore, let us not encourage the induction of 

transgender by artificial means.  Let us recognise only those transgender who are 

functionally and psychologically transgender but anatomically and physiologically 

belong to their original genetics as per birth.  Jai Telugu Desam. 

        



29.04.2016 188

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉ®ÉÒ VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ cé, ´Éä ¶ÉÉªÉn JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ, VÉ¤É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉAMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ lÉÉ´É® 

SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ´ÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ´ÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE 68 ºÉÉãÉ ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉ ºÉÉäSÉÉ, xÉ ÉÊBÉEªÉÉ, xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉBÉEÉä BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éc vÉxªÉ´ÉÉn BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè*  

 VÉÉä ÉÊiÉ°ôSÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉÉ VÉÉÒ uÉ®É ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉÉ®ä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ nÉäºiÉ 

¤ÉèVÉªÉÆiÉ {ÉÉÆbÉ ºÉÉc¤É xÉä ªÉcÉÄ <Æ]ÅÉäbáÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ JÉÉÉÊàÉªÉÉÄ cé* àÉé ´ÉBÉEÉÒãÉ xÉcÉÓ cÚÄ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ºÉ®ºÉ®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉc ºÉä <ºÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÖZÉä JÉÉÉÊàÉªÉÉÄ  ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cé* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ 

JÉÉÉÊàÉªÉÉÄ cé* VÉèºÉä VÉÉä BÉDãÉÉìVÉ 10 cè, BÉDãÉÉìVÉ 10 àÉå VÉÉä +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE : 

 “Any person or registered organization who are or which has reason 
to believe that an act of abuse, violence or exploitation has been or is 
being likely to be committed against any transgender person may 
give information about it.” 

 

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉDWÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É àÉÉÊVÉº]Åä] +ÉÉAMÉÉ, +ÉÉè® SÉÉÒWÉå +ÉÉAÄMÉÉÒ* <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

{É® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå âóBÉE VÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä n¤ÉÉ´É bÉãÉBÉE® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ cÉäMÉÉ? +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ªÉcÉÄ ªÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ ¶ÉÉnÉÒ-ÉÊ´É´ÉÉc BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé, ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÉäiÉä cé iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ VÉÉiÉä 

cé, BÉEÉä<Ç {É´ÉÇ cÉäiÉÉ cè, iªÉÉècÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ VÉÉiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 

¤ÉÖãÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ nä näiÉä cé* BÉEÉä<Ç AäºÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cÉäiÉÉ cè VÉÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ* ªÉÉÊn 

´Éc {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ näMÉÉ ªÉÉ +É{ÉxÉÉ MÉä] xÉcÉÓ JÉÉäãÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®ÉÒ VÉÉä SÉÉÒVÉå cé, ´Éc 

ºÉÉÒvÉÉ =ºÉBÉEÉä VÉäãÉ £ÉäVÉxÉä ãÉÉªÉBÉE cÉä VÉÉAÄMÉÉÒ? BÉDªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ càÉ SÉÉciÉä cé? VÉÉä |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ |ÉÉ¤ÉãÉàÉ 

cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä ÉÊ®ªÉãÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ? ´Éä WÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, càÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉiÉä xÉcÉÓ cé* <ºÉ 

cÉ=ºÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ cé*  ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉiÉÉ<A VÉÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ¶ÉÉnÉÒ cÉä 

®cÉÒ cè, +ÉÉ{É +ÉÉ<A, càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ÉÊ´É´ÉÉc cÉä ®cÉ cè, +ÉÉ{É +ÉÉ<A, càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ºÉiªÉxÉÉ®ÉªÉhÉ µÉiÉ BÉElÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, 

+ÉÉ<A* ´Éä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå +ÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé VÉÉä 
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{ÉèºÉÉ näiÉä cé, BÉÖEU ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé VÉÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* ªÉÉÊn ´Éä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉAMÉÉ 

iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <ºÉàÉå ãÉÉäMÉ VÉäãÉ VÉÉAÄMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? àÉé BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ VÉÉä |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ |ÉÉì¤ÉãÉàÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå WÉ°ô® ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉDãÉÉìWÉ xÉÆ. 

13 àÉå AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè - 

“The appropriate Government and local authorities shall ensure that 
all education institutions funded or recognised by them provide 
inclusive education and inter-alia…” 

 

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉä ªÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé* +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå |ÉÉ<´Éä] AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉD¶ÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ 25 {É®ºÉå] ´Éä AbÉÊàÉ] BÉE® ®cä cé ªÉÉ xÉcÉÓ, ¤ÉSSÉä =ºÉàÉå VÉÉ ®cä cé ªÉÉ 

xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé? +ÉÉ{É ABÉE xÉ<Ç ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ {ÉènÉ BÉE®åMÉä* VÉ¤É ªÉc ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ {ÉènÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ =ºÉBÉEÉä ãÉä {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉÉªÉBÉE cÉäMÉÉ* xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ àÉå {ÉEÄºÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* 

+É£ÉÉÒ +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäWÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ àÉå {ÉEÄºÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

=ºÉBÉEä ÉÊµÉEªÉä] ÉÊBÉEA cÖA AºÉè] BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä {ÉÉì<Æ] xÉÆ¤É® 13 cè, 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉDªÉÉå {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ <xÉ ºÉÉ®ä BÉEÆºÉxºÉÇ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA BÉDªÉÉå +ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉä®É BÉEcxÉÉ cè* càÉ =xÉBÉEä {ÉFÉ àÉå cé, ]ÅÉÆºÉVÉèxbºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉAÄ cé, =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEc ®cÉ cÚÄ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

BÉDãÉÉìWÉ xÉÆ. 21 näÉÊJÉªÉä*  

“All Government institutions of primary, secondary and higher 
education receiving aid from the Government shall reserve 2 per 
cent of the total seats in each class or course for transgender persons.  
” 

 

 +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ´ÉÉn =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ 

cè, àÉÖZÉä £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É{É®ÉÒiÉÉËãÉMÉÉÒ xÉcÉÓ, ªÉc =£ÉªÉÉËãÉMÉÉÒ cÉäMÉÉ* =£ÉªÉÉËãÉMÉÉÒ àÉiÉãÉ¤É, VÉ¤É ´Éc àÉÉÊcãÉÉ 

¤ÉxÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÄ +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc {ÉÖâóÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä {ÉÖâóÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÄ* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ nÉäxÉÉå iÉ®c 

BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® {ÉÖâóÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éä ]ÅÉÆºÉVÉèxb® cé, +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA 

´Éä =£ÉªÉÉËãÉMÉÉÒ cè* +É¤É +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É nÉä {É®ºÉå] ºÉÉÒ] ÉÊ®WÉ´ÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä nÉä {É®ºÉå] ºÉÉÒ] BÉEèºÉä 

ÉÊ®WÉ´ÉÇ BÉE®åMÉä? àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®WÉ´ÉÇ BÉE®åMÉä ªÉÉ {ÉÖâóÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®WÉ´ÉÇ BÉE®åMÉä? +ÉÉ{É ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº] BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ®WÉ´ÉÇ BÉE®åMÉä ªÉÉ ¶ÉèbáÉÚãÉÂÂb ]ÅÉ<¤É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®WÉ´ÉÇ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº] +ÉÉè® ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É VÉÉä cè, 
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VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, =ºÉàÉå ABÉE |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ |ÉÉ¤ÉãÉàÉ cè* VÉÉä ¤ÉSSÉÉ ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº] àÉå {ÉènÉ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÒ 

¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº] cÉäMÉÉ, VÉÉä ¤ÉSSÉÉ ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É àÉå {ÉènÉ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÒ ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É cÉäMÉÉ* càÉ +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉä<Ç 

BÉDãÉÉÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº] cÉä VÉÉAMÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É cÉä 

VÉÉAMÉÉ* VÉÉä |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ |ÉÉì¤ÉãÉàÉ cè, <ºÉàÉå ªÉÉÊn +ÉÉ{É nÉä {É®ºÉå] BÉEÉ BÉEÉä]É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé 

iÉÉä ABÉE ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ ´Éc cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉDãÉÉWÉ xÉÆ¤É® 23 +ÉÉè® 24 cè*  

“The appropriate Government shall within a period of one year from 
the commencement of this Act provide incentive to employers in the 
private sector to ensure that at least 2 per cent of their workforce is 
composed of transgender persons.” 
 

 +É¤É ¤ÉèVÉªÉÆiÉ {ÉÉÆbÉ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É JÉÖn cÉÒ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® SÉãÉÉiÉä cé* àÉiÉãÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉEÉn® BÉEÉ ÉÊ¤ÉWÉxÉèºÉ 

cè, {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ SÉãÉÉiÉÉÒ cè, àÉé ªÉc BÉE® ®cÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ AàÉ.{ÉÉÒ. ¤ÉxÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÄ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå àÉÉcÉèãÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå VÉÉä ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ cè 

¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ BÉEÉ, ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤WÉ BÉEÉ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ, ´Éc näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ<Ç cè* |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEÉä càÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE cÉÒ JÉ½É 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä +ÉÉè® càÉ ABÉE xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ VÉ¤É®nºiÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ càÉ +ÉÉVÉ ãÉäBÉE® 

+ÉÉ VÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä {É®ºÉå] ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEÉä näxÉÉ cÉÒ näxÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <x´Éèº]àÉå] +ÉÉ 

{ÉÉAMÉÉ? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE cÉÆ, ÉÊ´É¶´Éä¶´É® ®äbÂbÉÒ ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cÖA 

cé, <xÉBÉEÉÒ ´ÉÉ<{ÉE JÉÖn cÉÒ ABÉE ¤É½É +É{ÉÉäãÉÉä OÉÖ{É SÉãÉÉiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉ ´Éä nÉä {É®ºÉå] ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEÉä nä {ÉÉAÆMÉä? àÉä®É 

ªÉc ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ªÉc ºÉÉ®É ÉÊ¤ÉãÉ càÉ ªÉÉÊn {ÉfÃiÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä JÉÖn cÉÒ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ |ÉÉä¤ãÉàÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn +ÉÉ{É näJÉåMÉä,  In Section 47 which is on transgenders 

rights, you have said:  

“May establish for each district and shall establish for each city.” 

+É£ÉÉÒ SÉÉÒ{ÉE VÉÉÎº]ºÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE {ÉEÉä]Éä +ÉÉªÉÉ, ´Éc ºÉcÉÒ cè ªÉÉ MÉãÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´Éä JÉÖn cÉÒ ®Éä ®cä cé ÉÊBÉE <iÉxÉä VÉVÉ xÉcÉÓ cé, càÉ BÉEäºÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, 

<iÉxÉÉ Aº]äÉÎ¤ãÉ¶ÉàÉå] càÉ ÉÊµÉEA] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå càÉBÉEÉä ABÉE BÉEÉä]Ç näxÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEcÉÆ ºÉä BÉEÉä]Ç nä näMÉÉÒ, BÉDªÉÉ BÉE® näMÉÉÒ iÉÉä àÉä®É ªÉc 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ®qÉÒ BÉEÉÒ ]ÉäBÉE®ÉÒ àÉå {ÉEåBÉExÉä ãÉÉªÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉÊn xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉAMÉÉÒ 
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iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* càÉ ABÉE 

ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ àÉå {ÉEÆºÉ MÉªÉä* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE  Belgium writer, Koenraad Elst wrote a book titled 

“Negationism in India.”  BÉEÉäxÉÉãb <ãºÉ ºÉÉc¤É, =xcÉåxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É ÉÊãÉJÉÉÒ, ÉÊxÉMÉäºÉÉÊxÉVàÉ 

<xÉ <ÆÉÊbªÉÉ, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉä £ÉÚãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÚãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE 

càÉ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉ +ÉÉ MÉªÉä, +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä càÉÉ®ä >ó{É® ®ÉVÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, ªÉc 

BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä {ÉcãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä, =ºÉBÉEÉä VÉÉä càÉ +ÉÉiàÉºÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉ 

ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä +ÉÉiàÉºÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE U~ÉÒ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEä {ÉcãÉä ªÉcÉÆ <ºãÉÉàÉ xÉcÉÓ lÉÉ, 

ªÉc {ÉEèBÉD] lÉÉ* U~ÉÒ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEä {ÉcãÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ, <ºãÉÉàÉ xÉcÉÓ lÉÉ, 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE càÉ <ºãÉÉàÉ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊcxnÚ 

BÉEãSÉ® JÉiàÉ cÖ+ÉÉ, <ºÉBÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

 ªÉÉÊn ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEÉ ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ cè, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ºÉÉc¤É ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

1871 àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÆOÉäVÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉVÉ càÉ <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÉÒ BÉE<Ç ABÉE AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEä ÉÊãÉA, AãÉ.VÉä.{ÉÉÒ.]ÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA 

càÉ cÉÒ AäºÉä {ÉcãÉä ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ cé, VÉÉä ãÉ½xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÉäiÉä cé*  

 ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä xÉ®ÉËºÉc +É´ÉiÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, BÉE®iÉä cé xÉ* MÉhÉä¶É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, MÉhÉä¶É BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä MÉhÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ VÉÉä £ÉÉMÉ cè, ´Éc {É¶ÉÖ BÉEÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉvÉÉ {ÉÖâóÉ 

BÉEÉ lÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉªÉä ÉÊBÉE càÉ iÉÉä =ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä lÉä* ªÉÉÊn càÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ 

xÉ®ÉËºÉc +É´ÉiÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, ªÉÉÊn ÉÊ¶ÉJÉÆbÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É UÉä½ nå iÉÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ lÉÉ* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ 

cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉ£ªÉiÉÉ lÉÉÒ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ lÉÉÒ, =ºÉàÉå càÉä¶ÉÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä, ]ÅÉÆºÉ VÉåb® cÉä, ]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEÉ 

£ÉÉÒ ABÉDºÉ]ÅÉÒàÉ ]ÅÉÆºÉ VÉåb® cÉä, ªÉÉÉÊxÉ {É¶ÉÖ +ÉÉè® àÉxÉÖªÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊàÉãÉxÉ cÉä iÉÉä càÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉä càÉä¶ÉÉ ºÉä 

àÉÉxÉiÉä ®cä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉ MÉhÉä¶É BÉEÉÒ cÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé* xÉ®ÉËºÉc +É´ÉiÉÉ® nºÉ 

+É´ÉiÉÉ®Éå àÉå ABÉE +É´ÉiÉÉ® cè iÉÉä àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 1871 BÉEä <ºÉ ABÉD] BÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn càÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ABÉE xÉ<Ç SÉÉÒWÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉààÉÉxÉ näxÉÉ cè, ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉààÉÉxÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ {É® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä +É]èBÉE ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä 

ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä BÉÖESÉãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉåxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ +É]èBÉE ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå +É{ÉxÉä BÉEÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ÉÊºÉà{ÉälÉäÉÊ]BÉE cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn +ÉÉ{É näJÉåMÉä 
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iÉÉä ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEÉÒ ªÉÉÊn BÉEcÉxÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉåMÉä iÉÉä ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEä AÆb àÉå, VÉ¤É 14 ´ÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉàÉVÉÉÒ ´ÉxÉ´ÉÉºÉ àÉå 

VÉÉxÉä ãÉMÉä iÉÉä =xcÉåxÉä {ÉÚ®ä +ÉªÉÉävªÉÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÉè]xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉè] VÉÉ<ªÉä iÉÉä =xcÉåxÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉAÆ ãÉÉè] VÉÉ<ªÉä, {ÉÖâóÉÉå BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÖâóÉ ãÉÉè] VÉÉ<ªÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉ lÉä, VÉÉä 

ÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉÒUä VÉÉ ®cä lÉä iÉÉä =xcå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä àÉä®ä |ÉÉÊiÉ <iÉxÉä <àÉÉä¶ÉxÉãÉ cé, àÉä®ä |ÉÉÊiÉ <iÉxÉä BÉEÉÊàÉ]äb cé ÉÊBÉE 

àÉä®ä {ÉÉÒUä VÉÉ ®cä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉE BÉE® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ iÉÖàÉBÉEÉä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn näiÉä cé ÉÊBÉE iÉÖàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ 

¶ÉÉnÉÒ cÉä, ÉÊ´É´ÉÉc cÉä, SÉÉÒWÉ cÉä, VÉ¤É iÉBÉE iÉÖàÉ xÉcÉÓ VÉÉ+ÉÉäMÉä, VÉ¤É iÉBÉE iÉÖàcÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉc ´É®nÉxÉ =xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉExxÉ®, ÉÊcVÉ½É ªÉÉ ÉÊVÉxÉ 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, =xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ´ÉcÉÓ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè*  

 +É£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉäxnÖ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÊ®´ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* £ÉiÉÇßcÉÊ® £ÉÉ<Ç cé, ´Éä ¶ÉÉªÉn BÉÖEU BÉEcå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

<ºÉÉÒ {É® +ÉÉ ®cÉ lÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : àÉéxÉä =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEcÉ lÉÉ, VÉ¤É ªÉä ºÉÉ®ä +ÉªÉÉävªÉÉ´ÉÉºÉÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {ÉcÖÆSÉ MÉA 

+ÉÉè® MÉÆMÉÉ {ÉÉ® cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä ®ÉàÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä VÉÉ<A* VÉÉä xÉ® cé, VÉÉä xÉÉ®ÉÒ cé, +ÉÉ{É ºÉ¤É 

´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä VÉÉ<A +ÉªÉÉävªÉÉ +ÉÉè® àÉé 14 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÚÆMÉÉ* 14 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ´Éä ãÉÉè]ä, 

iÉÉä =xcÉåxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU +ÉªÉÉävªÉÉ´ÉÉºÉÉÒ ´ÉcÉÓ ¤ÉºÉä cÖA cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É 

´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä VÉÉ<A, iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É MÉA BÉDªÉÉå xÉcÉÓ? ªÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ BÉEcä ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉ® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉä, xÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉä, 

càÉå iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉä* ¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE VÉÉÒ xÉä ®ÉàÉÉªÉhÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉExxÉ®, ªÉc ¶É¤n ´ÉcÉÓ ºÉä +ÉÉªÉÉ cè* àÉéxÉä <ºÉÉÊãÉA 

=ºÉ ÉÊnxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉVÉåb® +ÉÉè® ÉÊ´É{É®ÉÒiÉÉËãÉMÉÉÒ VÉÉä ¶É¤n +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcä cé, càÉÉ®ä ºÉÉÉÊciªÉ àÉå +ÉÉè® 

¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE VÉÉÒ BÉEä ¶É¤n àÉå +ÉÉªÉÉ cè ‘ÉÊBÉExxÉ®’ +ÉÉè® ªÉc ¶É¤n +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊcxnÉÒ ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ àÉå ãÉÉ<A* VÉ¤É +ÉÉ{É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ãÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉ ºÉcVÉ ºÉä, +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ºÉàÉZÉ VÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé* 

MÉÆMÉÉ ÉÊBÉExÉÉ®ä àÉå ´Éä ÉÊBÉExxÉ® lÉä, ¶ÉÉªÉn ®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ´Éä ÉÊ{ÉE® +ÉªÉÉävªÉÉ 14 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉè]ä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉÉÊn VÉèxÉ vÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä VÉèxÉ vÉàÉÇ àÉå £ÉÉÒ 

ºÉÉ<BÉEãÉÉäÉÊVÉBÉEãÉ ºÉäBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉMÉäºÉÉÊxÉVàÉ <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ cè, +ÉÉ{É 

£ÉiÉÇßcÉÊ® £ÉÉ<Ç =ºÉ ºÉàÉªÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ lÉä, àÉé =ºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉhÉä¶É BÉEÉÒ BÉEèºÉä 

{ÉÚVÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, xÉ®ÉËºÉc +É´ÉiÉÉ® BÉDªÉÉå cÉäiÉÉ cè iÉÉä àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn VÉèxÉ vÉàÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉåMÉä, 

ºÉÉ<BÉEãÉÉäÉÊVÉBÉEãÉ ºÉäBÉDºÉ cè, <´ÉäxÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÚãÉ MÉA cé, ªÉÉÊn àÉÖMÉãÉ n®¤ÉÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, 

+ÉÉä]ÉäàÉxÉ Aà{ÉÉªÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc =xÉBÉEÉä ABÉE ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä näJÉÉ MÉªÉÉ cè* MÉÉªÉjÉÉÒ 

®äbÂbÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É ÉÊãÉJÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Én ®äº{ÉäBÉD] ]Ú ºÉäBÉDºÉ ÉÊxÉMÉÉäÉÊ¶ÉAÉË]MÉ ÉÊcVÉ®É <xÉ ºÉÉ=lÉ <ÆÉÊbªÉÉ, 
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VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ cè =ºÉàÉå <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ <xcÉåxÉä ÉÊb]äãÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =ºÉ ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ]ÅÉÆºÉVÉåb® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® càÉå BÉDªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè? 

VÉÉä ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉxÉ cè, ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉxÉ ABÉE <Æº]ÅÚàÉå] cè, =ºÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉE iÉ®c BÉEÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ABÉE iÉ®c BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <´ÉäxÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå àÉå £ÉÉÒ, ªÉÉÊn b¤ãªÉÚ]ÉÒ+ÉÉä BÉEä 

|É£ÉÉ´É BÉEÉä +ÉÉ{É näJÉå iÉÉä ´ÉãbÇ ]Åäb +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ABÉE ¤ÉÉVÉÉ® cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉE iÉ®c ºÉä ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®å* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä VÉÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 6 cè, ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ÿªÉÚàÉxÉ 

®É<]ÂºÉ 1948, =ºÉBÉEÉ VÉÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 16 cè, ´Éc <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEx´Éå¶ÉxÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÆb {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ®É<]ÂºÉ, VÉÉä 

1966 àÉå ÉÊ®BÉEMxÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 17 cè +ÉÉ<ÇºÉÉÒºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® º]ä]ÂºÉ BÉEÉ, =ºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉxÉãÉÉì{ÉÖEãÉ <Æ]®{ÉEä®åºÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉàÉÉVÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA MÉbVÉÉ àÉÉnÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ, ªÉÉäMªÉBÉEiÉÉÇ àÉå 6 ºÉä 9 xÉ´ÉÆ¤É®, 2006 àÉå ABÉE àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ]ÅÉÆºÉVÉåb® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉªÉå cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c 

ºÉä <ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? ªÉÉäMªÉBÉEiÉÉÇ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉnãÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ =ºÉ ªÉÉäMªÉBÉEiÉÉÇ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ* =ºÉxÉä 

{ÉcãÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊn ®É<] ]Ú ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ <ÆV´ÉÉªÉàÉå] +ÉÉì{ÉE ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ, VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉÉä 

+É£ÉÉÒ ºÉÉèMÉiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä, £ÉÉ®iÉäxnÖ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEÉ ´ÉÉªÉãÉä¶ÉxÉ 

<ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc cÉäiÉÉ cè* <ºÉàÉå =ºÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ SÉåVÉäVÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® 

=ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 14 càÉÉ®É cè, ªÉÉÊn 14, 15, 19, 21 

+ÉÉè® 53 BÉEÉä ªÉÉÊn ABÉE ºÉÉlÉ, 253 BÉEÉä ªÉÉÊn càÉå näJÉåMÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ 

ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå cÖ<Ç cé, BÉEÉä<Ç ÉÊbºµÉEäÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä <Æ]®ÉÊ|ÉA] BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä iÉ®ÉÒBÉEÉ lÉÉ, ´Éc 

MÉãÉiÉ lÉÉ*         

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä 1871 BÉEÉ ABÉD] lÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{É BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 

¤ÉÉn <xÉBÉEÉä SÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå näJÉåMÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn ªÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä 

cé iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä SÉÉä®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä xÉcÉÒ +ÉÉ MÉªÉä, SÉBÉEÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä xÉcÉÒ +ÉÉ 

MÉªÉä, ªÉÉÊn ¤ÉÉ´ÉÉÊ®ªÉÉ VÉèºÉÉ MÉéMÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ ªÉcÉÒ iÉÉä AäÉÎBÉD]´É xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä 

ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ AäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä BÉEèºÉä +ÉãÉMÉ BÉE®åMÉä?  

 iÉÉÒºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊnxÉ ¤ÉèVÉªÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä >ó{É® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ, 

+É´ÉäªÉ®xÉäºÉ ABÉE ¤É½É ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ´Éc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* |ÉÿãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ ºÉÉc¤É xÉä ®ÉäBÉEiÉä 
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cÖA ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ABÉE AàÉ.AãÉ.A. £ÉÉÒ cÉä MÉªÉä cé, ´Éc AàÉ.A. {ÉÉºÉ cé* àÉäªÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cÖ<Ç, ´Éc ´ÉÖàÉäxÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå 

ÉÊ|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ £ÉÉÒ cÖ<Ç, ªÉä ºÉ£ÉÉÒ =nÉc®hÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ ºÉàÉÉVÉ cè, VÉcÉÆ ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

cÉä, VÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ =xÉBÉEÉä cÉä, ªÉc =xÉBÉEÉ {´ÉÉ<Æ] lÉÉ* 

 VÉÉä ÉÊbÉÊºÉVÉxÉ àÉäÉËBÉEMÉ |ÉÉäºÉäºÉ cè, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ]ÅÉÆºÉVÉéb® BÉEÉ <Æ´ÉÉã´ÉàÉå] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* Enjoyment 

of humanity  BÉEÉ {ÉcãÉÉ {´ÉÉ<Æ] lÉÉ, =ºÉàÉå VÉÉä ªÉÉäMÉBÉEiÉÉÇ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ cé, =xÉàÉå ºÉä {ÉcãÉÉ {´ÉÉ<Æ] =xcÉåxÉä ªÉc 

BÉEcÉ* nÚºÉ®É =xcÉåxÉä rights to equality and non-discrimination  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* ºÉàÉÉxÉiÉÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉÉìãÉ®äbÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉn ªÉc 

ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ cè, =xÉBÉEå <BÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 14, 15 +ÉÉè® 19 BÉEÉ ´ÉÉìªÉãÉä¶ÉxÉ 

cÉä ®cÉ cè, 253 <ºÉàÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ªÉc ºÉ¤É SÉÉÒVÉå BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ <BÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉì® xÉÉìxÉ-ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ, xÉÉìxÉ-ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ ABÉE ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå bäfÃ 

ºÉÉè, nÉä ºÉÉè ªÉÉ SÉÉ® ºÉÉè ºÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä <ÉÊiÉcÉºÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

ºÉààÉÉxÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉ àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEä ªÉÖr BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cä cé* ªÉÉÊn ÉÊ¶ÉJÉÆbÉÒ BÉEÉä ºÉÉ®lÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä 

=xÉBÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ +ÉÉè® FÉàÉiÉÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉ½É<Ç £ÉÉÒàÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc ºÉä cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* £ÉÉÒàÉ 

ÉÊ{ÉiÉÉàÉc àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ lÉä, ¤ÉÉcÖ¤ÉãÉÉÒ lÉä, =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç c®É xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ªÉÉÊn ÉÊ¶ÉJÉÆbÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ®lÉ BÉEÉ 

ºÉÉ®lÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ, BÉEÉä<Ç b® ºÉä ºÉÉ®lÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ* àÉÉxÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA £ÉÉÒàÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉÒàÉ |ÉÉÊiÉYÉÉ UÉä½ BÉE® àÉÉÊcãÉÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉhÉ cÉÒ SÉãÉÉ näiÉä, ´Éc àÉÉÊcãÉÉ lÉä ªÉÉ 

{ÉÖâóÉ lÉä, ´Éc àÉÉÊcãÉÉ BÉEä bÅäºÉ àÉå lÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå xÉcÉÓ cè, VÉÉä càÉÉ®ä 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉÉè ºÉÉãÉ ºÉä ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉ 

ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä càÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

=ºÉ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉå ´Éc BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É :  àÉcÉ£ÉÉ®iÉ àÉå ABÉE +ÉÉè® SÉÉÊ®jÉ ¤ÉßcxxÉÉãÉÉ BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ABÉE ÉÊxÉÉÌn] 

ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ]ÅÉÆºÉVÉéb® cÖªÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä  :  ´Éc +ÉVÉÇÖxÉ lÉä* ´Éc ABÉE ºÉÉãÉ iÉBÉE VÉ¤É +ÉÉYÉÉiÉ´ÉÉºÉ àÉå lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É :  ´Éc =kÉ® BÉÖEàÉÉ® BÉEÉ ºÉÉ®lÉÉÒ cÉä BÉE® BÉEÉè®´É ºÉäxÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉä lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ªÉc 

cÉäMÉ right to recognition before the law. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  =xÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉvªÉªÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉ càÉå {ÉEÉªÉnÉ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  BÉEÉxÉÚxÉ àÉå <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìÉÎMxÉ¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉàÉå] 

BÉEä {ÉcãÉä ABÉE ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉÉ VÉÉªÉä* ªÉä ÉÊBÉEºÉ gÉähÉÉÒ BÉEä ãÉÉªÉBÉE cé, BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ 

ºÉÉÒ SÉÉÒVÉå cé +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä VÉÉä lÉbÇ VÉåb® àÉÉxÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉBÉEä >ó{É® 

BÉEÆÉÊºÉb® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä xÉVÉ® àÉå =xÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìÉÎMxÉ¶ÉxÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É  :  xÉÉìlÉÇ-BÉEè®ÉäÉÊãÉxÉÉ àÉå cÉãÉ cÉÒ àÉå ¤ÉxÉÉ cè, ¶ÉÉªÉn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉÉè® BÉE®å, ´ÉcÉÆ ABÉE +ÉÉ<xÉ +É£ÉÉÒ 

cÉãÉ cÉÒ àÉå ¤ÉxÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 'lÉbÇ VÉåb®' ¶É¤n BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® càÉ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ 

´Éä +É{ÉxÉä VÉåb® BÉEä cÉÒ ]ÉìªÉãÉä] àÉå VÉÉªÉåMÉä, ´Éä xÉ àÉäãÉ ]ÉìªÉãÉä] àÉå VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® xÉ ÉÊ{ÉEàÉäãÉ ]ÉìªÉãÉä] àÉå VÉÉªÉåMÉä*    

HON. CHAIRPERSON : That will be discrimination 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =xcÉåxÉä SÉÉèlÉÉ {´ÉÉ<Æ] BÉEcÉ - ®É<] ]Ú ãÉÉ<{ÉE*  

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Mr. Chairman, Sir, 

only this month, in North Carolina State of United States of America, they 

discussed as to which toil they should go. They discussed it almost for one week 

and passed a law that the transgenders and the third genders have to go to the toilet 

of the gender of the birth. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =xcÉåxÉä SÉÉèlÉÉ {´ÉÉ<Æ] BÉEcÉ cè - ®É<] ]Ú ãÉÉ<{ÉE VÉÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉäxp VÉÉÒ 

¤ÉiÉÉ ®cä lÉä* BÉE<Ç ãÉÉäMÉ ASÉ+ÉÉ<Ḉ ÉÉÒ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ lÉä* BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 

cè ÉÊBÉE ´Éä ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEèºÉä ÉÊVÉAÆMÉä* =xÉBÉEÉ ®É<] ]Ú ãÉÉ<{ÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä JÉÉxÉÉ¤ÉnÉä¶É BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ÉÊVÉAÆMÉä, PÉ® 

àÉå ®cåMÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉD´ÉÉ]Ç® àÉå ®cåMÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå ®cåMÉä* ®É<] ]Ú ãÉÉ<{ÉE BÉEÉ VÉÉä |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ cè ªÉÉxÉÉÒ ªÉä SÉÉÒVÉå 

=ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ {ÉÉ]Ç cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå àÉÖZÉä BÉEcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ* +ÉÉ{É xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ 

®cä cé*  ªÉc BÉEä´ÉãÉ cè ÉÊBÉE càÉ bÆbÉ àÉÉ®BÉE® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä BÉEèºÉÉ BÉE®åMÉä* càÉ bÆbÉ àÉÉ®BÉE® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* 

ªÉcÉÆ ®àÉÉ VÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ AÉÎBÉD]´É lÉÉÓ* ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb BÉEä ¤ÉÉn càÉ ABÉE +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA* BÉDªÉÉ 

=ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉÆn cÉä MÉ<ÇÆ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ? 

 498 - càÉxÉä ABÉE bÉ=®ÉÒ BÉEÉ BÉEäºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® bÉ=®ÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉcºÉ BÉEä BÉE® nåMÉä* +ÉÉVÉ 498 àÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ VªÉÉnÉ VÉäãÉ àÉå cé ªÉÉ {ÉÖâóÉ  VªÉÉnÉ VÉäãÉ àÉå cé* ABÉE àÉÉÊcãÉÉ 

BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nºÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉäãÉ àÉå VÉÉiÉÉÒ cé* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn càÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä bÆbä {É® ºÉàÉÉVÉ, nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ÉÊjÉSÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉÉ ºÉÉc¤É ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, càÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ +ÉÆMÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉä nåMÉä* càÉ 

=xcå ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ AäºÉÉ +ÉÆMÉ àÉÉxÉåMÉä ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä b® ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉ càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉc 



29.04.2016 196

cÉä VÉÉAMÉÉ* ãÉÉäMÉ =ºÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ-VÉÖãÉxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® nåMÉä* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ®É<] ]Ú ãÉÉ<{ÉE BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ®É<] ]Ú |ÉÉ<´ÉäºÉÉÒ - ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉ cè* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉEÉä<Ç <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä UÖ{ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, 

|ÉÉ<´ÉäºÉÉÒ àÉå ®cxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ]ÅÉÆºÉVÉéb® cè, àÉÉÊcãÉÉ cè ªÉÉ {ÉÖâóÉ cè* =ºÉBÉEÉ |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ |ÉèºÉ, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ 

xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä, ÉÊBÉEºÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®ä{É cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉ{É <ºÉä UÖ{ÉÉAÆMÉä ªÉÉ àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA 16 ºÉÉãÉ ºÉä UÉä]ä ¤ÉSSÉä 

ªÉÉÊn µÉEÉ<àÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉ SÉäc®É ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ ãÉÉAÆMÉä* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉVÉéb® àÉå £ÉÉÒ ®É<] 

]Ú |ÉÉ<´ÉäºÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ®É<] ]Ú ]ÅÉÒ]àÉé] ÉÊ´Én ÿªÉÖàÉèÉÊxÉ]ÉÒ BcÉ<ãÉ <xÉ ÉÊb]é¶ÉxÉ - àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉEÉä<Ç {ÉBÉE½É MÉªÉÉ* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ +ÉãÉMÉ 

]ÉìªÉãÉè] cÉäMÉÉ* ÉÊb]é¶ÉxÉ àÉå VÉäãÉ àÉå ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ ´ÉÉbÇ cè ªÉÉ {ÉÖâóÉ ´ÉÉbÇ cè* BÉEÉä<Ç iÉÉÒºÉ®É ´ÉÉbÇ càÉxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

{ÉènÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉÉÊn <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ªÉc cÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®ä VÉäãÉ àÉèxÉÖ´ÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ SÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE cÉVÉiÉ àÉå ´Éä lÉÉxÉä àÉå àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®cåMÉä ªÉÉ {ÉÖâóÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®cåMÉä* ªÉÉÊn càÉ 

lÉbÇ VÉéb® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ ºÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ |ÉEÉìàÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ Aä¤ªÉÚVÉäºÉ - +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ªÉc |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä {ÉÚ®É 

ãÉÉì cÉÒ ÉÊb{ÉEÉÒ] cÉä VÉÉAMÉÉ* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉEÉä<Ç ASÉ+ÉÉ<Ç´ÉÉÒ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè iÉÉä =ºÉä BÉEcÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ ªÉcÉÒ BÉEÉàÉ cè* àÉäÉÊbBÉEãÉ Aä¤ªÉÚWÉ BÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ABÉE vÉÉ®É VÉ°ô® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉE®åMÉä, ´Éä VÉäãÉ VÉÉAÆMÉä*  

 ®É<] ]Ú |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE +ÉÉäÉÊ{ÉÉÊxÉªÉxÉ AÆb AäBÉDºÉ|Éè¶ÉxÉ - càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc xÉcÉÓ cÉä ÉÊBÉE càÉ =ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä] BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®å ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉäMÉÉ, <ºÉä BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉc {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ªÉcÉÒ ºÉÉäSÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉÖEU ãÉÉäMÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä cé, BÉÖEU ãÉÉäMÉ {ÉfÃä-

ÉÊãÉJÉä xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE ªÉc ºÉàÉÉVÉ ABÉE cè, nä¶É ABÉE cè, ªÉc nä¶É ºÉ¤ÉBÉEÉ cè* 

+ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉä näJÉBÉE® càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ´ÉÉìªÉ¤É®é] bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä 

VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 SÉÖxÉÉ´É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè, nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä àÉå <ºÉBÉEÉ ¤É½É 

ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* <ºÉàÉå ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE nÚºÉ®ä BÉEÆ]ÅÉÒVÉ àÉå ãÉÉì cé SÉÉcä ´Éc 
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ªÉÚxÉÉ<]äb ÉËBÉEMÉbàÉ cÉä, xÉÉÒn®ãÉébÂºÉ cÉä, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ cÉä, VÉàÉÇxÉÉÒ cÉä, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ cÉä, BÉExÉÉbÉ cÉä, +ÉVÉæx]ÉÒxÉÉ cÉä, 

<ºÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉì BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ? 

<ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®BÉEä càÉ +É{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉAÆ* <ºÉàÉå +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ BÉEä VÉÉä nÉä ABÉD] cè =xÉBÉEÉä àÉé BÉD´ÉÉä] 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ ºÉäBÉDºÉ ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ ABÉD] 1984 +ÉÉè® ºÉäBÉDºÉ ÉÊbºµÉEÉÒÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ 

+ÉàÉåbàÉå] ABÉD] 2013, ªÉä nÉäxÉÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* ABÉD] BÉEä ºÉäBÉD¶ÉxÉ 5 (1) ´Éc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE  

Discrimination on the ground of sexual orientation   =ºÉàÉå VÉÉä {ÉcãÉÉ {´ÉÉ<Æ] cè  For the 

purposes of this Act, a person discriminates against another person on the ground 

of the aggrieved person's sexual orientation if, by reason of  the aggrieved person's 

sexual orientation or  a characteristic that is generally imputed to persons who 

have the same sexual orientation as the aggrieved person, the discriminator treats 

the aggrieved person less favourably than, in circumstances that are the same or 

are not materially different, the discriminator treats or would treat a person who 

has a different sexual orientation. =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®É ºÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEc ®cÉ cè  Discrimination on 

the ground of gender identity.  VÉÉä ºÉäBÉD¶ÉxÉ 5 £ÉÉÒ cè, ºÉäBÉD¶ÉxÉ 7 (¤ÉÉÒ) +ÉÉè® ºÉäBÉD¶ÉxÉ 7 (bÉÒ) +ÉÉè® 5 

(ºÉÉÒ) <ºÉ iÉ®c BÉEä àÉÖqä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉE +ÉÉ{É <Æ]® º]ä] ºÉäBÉDºÉ ÉÊbºµÉEÉÒÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ AOÉÉÒ´Éb BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ 

BÉE®åMÉä ªÉÉ VÉåb® +ÉÉ<båÉÊ]]ÉÒ BÉEä iÉÉè® {É® BÉE®åMÉä, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ<Æb n ¤ÉÉì® VÉÉAÆMÉä* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ cè =ºÉBÉEÉä ®JÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : ÉÊxÉ¶ÉÉÒBÉEÉxiÉ VÉÉÒ, BÉÖEU +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA iÉÉä 

+ÉSUÉ cè*   

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : àÉcÉänªÉ, ºÉäBÉD¶ÉxÉ 7 +ÉÉè® ºÉäBÉD¶ÉxÉ 47 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEc ÉÊnªÉÉ cè* ªÉä ºÉÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉå càÉxÉä BÉEc nÉÒ cé* àÉä®É +ÉÆiÉ àÉå ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEx´Éå¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 1 +ÉÉè® 3 cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä BÉEcÉ cè ´Éc Everyone has the right to life, liberty and security of person. 

1996 +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 6 BÉEÉä +É{ÉEàÉÇ BÉE®iÉÉ cè Every human being has the inherent right to life. 

This right shall be protected by law. No one shall be arbitrarily deprived of his 

life.  ÿªÉÚàÉxÉ ®É<] BÉEÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 5 BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE Article 7 of International Covenant on 

Civil and Political Rights ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE  No one shall be subjected to torture or to 

cruel, inhuman or degrading treatment or punishment.  ªÉä ºÉÉ®ä càÉÉ®É +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 12, 14, 
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15, 19 +ÉÉè® 253 +ÉÉè® ªÉÚAxÉ BÉEx´Éä¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc ºÉàÉÉVÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® 

®cÉ cè, ºÉàÉÉVÉ àÉå =xÉBÉEÉä ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éc VÉnÉäVÉcn BÉE® ®cÉ cè* 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ 

ãÉäBÉE® +ÉÉA* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ´ÉèVÉªÉÆiÉ {ÉÉÆbÉ ºÉÉc¤É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® ãÉåMÉä* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä àÉxÉ ºÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉEâóÆMÉÉ* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉÉèMÉiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ +ÉÉè® àÉciÉÉ¤É  ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉ iÉBÉEÇ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ cÉÒ ®cÉÒ cè iÉÉä càÉ nÚºÉ®ä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

ãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä {ÉcãÉä VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè <ºÉàÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉMÉ ãÉä ®cä cé  +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, ´Éä 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå <xBÉEãÉÚb BÉE® 

ãÉÉÒÉÊVÉA*  

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉºÉä ABÉE +ÉSUÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä, <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä càÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ nä {ÉÉAÆ* 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä VÉÉä xÉÉ®ä cé- ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ABÉE £ÉÉ®iÉ gÉä~ 

£ÉÉ®iÉ, <ºÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ{ÉEãÉÉÒ£ÉÚiÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉMÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉªÉ ÉÊcxn-VÉªÉ £ÉÉ®iÉ*  
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* ]ÅÉÆºÉVÉåb® ÉÊ¤ÉãÉ 2014 BÉEÉä càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ, gÉÉÒ ¤ÉèVÉªÉÆiÉ VÉä. {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉºÉ£ÉÉ àÉå <ºÉä ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ABÉE 

+ÉÉä® {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÖxÉÉ´É SÉãÉ ®cä cé ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn, =ºÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉä UÉä½BÉE® <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉé º´ÉÉMÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉÉä BÉEÉàÉ ªÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEä 10 ´ÉÉÉç àÉå xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, +ÉÉVÉ VÉ¤É AxÉ.bÉÒ.A. BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä =xÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä AäºÉÉ |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ c® ´ÉMÉÇ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉè® {É® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 

ºÉnºªÉ <ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉÉäãÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä +ÉÉè® JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé, =xcå +ÉÉè® =VÉÉMÉ® BÉE®åMÉä, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä 

xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉä +ÉÉè® +ÉSUÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤É½ä ÉẾ ÉºiÉÉ® ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä* ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉè® ºÉä gÉÉÒ 

¤ÉèVÉªÉÆiÉ VÉä. {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ {É® SÉSÉÉÇ 

BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ lÉÉÓ, ¶ÉÉªÉn =xÉ {É® ´Éä BÉEàÉ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉA* àÉÖZÉä AäºÉÉ |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉBÉEä 

{ÉFÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉäãÉÉ +ÉÉè® BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå |É¶xÉÉäkÉ® BÉEä nÉè®ÉxÉ £ÉÉÒ AãÉ.VÉÉÒ.¤ÉÉÒ.]ÉÒ. BÉDªÉÚºÉÇ {É® ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ãÉèÉÎº¤ÉªÉxÉ, MÉäºÉ, ¤ÉÉ<ÇºÉèBÉDSÉÖ+ÉãÉ +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉVÉåb® <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ={É® lÉÉ, {É®xiÉÖ +ÉÉVÉ càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 

]ÅÉÆºÉVÉåb® {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®å, VÉèºÉÉ |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå cÉÒ <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé, =xcå =VÉÉMÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉ {É® |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ 

=xÉ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ ãÉÉA, iÉÉÉÊBÉE VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉä ºÉnxÉ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉA, iÉÉä VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ 

®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ®c MÉ<Ç cÉå, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xcå £ÉÉÒ ªÉcÉÆ nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉMÉiÉ 68 ´ÉÉÉç ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊVÉºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉä<Ç JÉ½É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, =ºÉ {É® 

VÉ¤É +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® VÉãn cÉÒ <ºÉ {É® ´Éä BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, iÉÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ, ºÉ£ÉÉÒ {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cÖA ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè VÉÉä SÉSÉÉÇ càÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE® ®cä cé, =xÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä +ÉÉè® ªÉÉÊn 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ®c MÉ<Ç cÉåMÉÉÒ, iÉÉä =xcå £ÉÉÒ nÚ® BÉE®åMÉä*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ £ÉÉ® 

OÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉ¤É ºÉä cÉÒ càÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉä¶ªÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ AÆb Aà{ÉÉì´É®àÉå] xÉÉàÉ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉãÉªÉ cè* 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä FÉäjÉÉå àÉå VÉÉBÉE® cVÉÉ®Éå cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´Éc ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç cè* nä¶É àÉå VÉÉä 

+É{ÉÉÉÊcVÉ ãÉÉäMÉ cé ªÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆMÉ xÉcÉÓ cé, =xcå +ÉÉ{ÉxÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç cè* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊnJÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉMÉ® càÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ 

+ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´Éc ÉÊnJÉiÉÉ xÉcÉÓ, iÉÉä +ÉSUÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, {ÉcãÉä ¤ÉÆ] VÉÉiÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä ¤ÉÆ]É* BÉDªÉÉ ºÉcÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆ]É? 

+ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn BÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉãÉèàÉBÉEÉä xÉÉàÉ BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ABÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè +ÉÉè® 

+ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cè, VÉÉä ºÉÉlÉ àÉå VÉÉBÉE®, xÉÉÒSÉä VÉÉBÉE® {ÉÚ®É ºÉ´Éæ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ 40 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ 

cébÉÒBÉEè{b cè iÉlÉÉ =ºÉä ÉÊBÉEºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ´Éc ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] näiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè, iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, BÉE£ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ BÉEä 

àÉÆjÉÉÒ xÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä ´Éc <Æ]®äº] xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ +ÉÉè® ABÉE-

ABÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉ{É =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉxcå <ºÉBÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ  ÉẾ É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå càÉxÉä ªÉcÉÆ ®JÉÉÓ, àÉé ]ÅÉÆºÉVÉåb® ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, iÉÉä +ÉÉ{É =xÉ BÉEÉÊàÉªÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É BÉE®åMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® càÉ <xÉBÉEÉä +Éº´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ BÉE¤É ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä cé? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

+Éº´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè? BÉDªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ +Éº´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cè, ºÉàÉÉVÉ BÉE®iÉÉ cè? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +Éº´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä ´Éc =ºÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉE®iÉÉ cè* BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉEcÉÆ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

=ºÉä ºÉ½BÉE {É® UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É =ºÉä àÉiÉ {ÉfÃÉ<ªÉä, ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA, +ÉSUä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA 

ªÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå AäºÉÉ BÉEcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ cè? {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä BÉE® AäºÉÉ BÉDªÉÉå 

BÉE®iÉÉ cè? BÉDªÉÉ ºÉàÉÉVÉ =ºÉä àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE®iÉÉ cè? +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊVÉºÉBÉEÉ =nÉc®hÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {É® 

BÉÖEU |ÉBÉEÉ¶É £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ bÉãÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEÉãÉ ºÉä ,£ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ BÉEä ¤ÉxÉ´ÉÉºÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 

ºÉä VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÖ°ôÉ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ, ´Éc ÉÊBÉExxÉ® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ* £ÉMÉ´ÉÉxÉ 

®ÉàÉ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn =xcå ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ iÉÖàcÉ®ä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ* ÉÊVÉxÉBÉEä >ó{É® £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ºÉä nÚºÉ®ä BÉEÉä JÉÖ¶ÉÉÒ 
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ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ ´Éc <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå xÉÉJÉÖ¶É BÉDªÉÉä cé? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉä nÉäÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ nÉäÉÉÒ cè, ºÉàÉÉVÉ nÉäÉÉÒ cè ªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® nÉäÉÉÒ cè? =ºÉàÉå càÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉExxÉ® ºÉàÉÉVÉ, ÉÊVÉºÉä ÉÊcVÉ½É £ÉÉÒ BÉEciÉä cé, BÉEä 

ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé, ´Éä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉä cé, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ãÉÉäMÉ 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cÉåMÉä* +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ãÉäxÉä àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉä cé* càÉÉ®ä VÉèºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå 

¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÖMÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® BÉÖEU näxÉÉ cè iÉÉä =ºÉºÉä nÖMÉÖxÉÉ, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

¤ÉfÃ-SÉfÃBÉE® càÉå <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ xÉä <xcå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ xÉBÉEÉ®É cè* <xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉä 

<xcå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ xÉBÉEÉ®É cè* càÉ BÉDªÉÉå xÉ +É{ÉxÉÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ àÉå <xcå £ÉÉÒ ÉÊcººÉänÉ® ¤ÉxÉÉªÉå? xÉ BÉEä´ÉãÉ <xÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉÉÎãBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä <xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® {ÉÉªÉå +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÆMÉ 

àÉÉxÉBÉE® SÉãÉå, iÉÉä ´ÉèºÉÉ |ÉªÉÉºÉ càÉÉ®ä VÉèºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ ®ciÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

ªÉcÉÆ {É® BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉÒ? +ÉÉVÉ ªÉc £ÉÉÉhÉ näxÉä ºÉä {ÉcãÉä nÖªÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ¤Éè~ä lÉä* àÉé =xÉºÉä {ÉÚU ®cÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® <iÉxÉä ´ÉÉÉç àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å <xÉBÉEä {ÉFÉ àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉªÉÉÓ? +ÉÉVÉ càÉÉ®É nÉÉÊªÉi´É BÉDªÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉDªÉÉ cé, VÉÉä <xÉBÉEä {ÉFÉ àÉå JÉ½ä cÉäiÉä cé? 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEÉxÉÚxÉ {É® ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè, <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉDªÉÉ cè? ºÉnxÉ BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä =xÉBÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnªÉä* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 25 ãÉÉJÉ BÉEcÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 50 ãÉÉJÉ BÉEcÉ, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ABÉE BÉE®Éä½ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ ÉÊnªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEä +ÉºÉãÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä BÉDªÉÉ cé?  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉVÉåb® BÉEÉÒ ABÉDSÉÖ+ÉãÉ ÉÊ{ÉEMÉ® BÉDªÉÉ cè? +ÉMÉ® ´Éc 

®ÉVªÉ´ÉÉ® ¤ÉiÉÉ {ÉÉªÉåMÉä, iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå xÉä =ºÉ {É® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉä cé, 

+ÉMÉ® ´Éä £ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ {ÉÉªÉå, iÉÉä <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä 

=xcå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ABÉE =nÉc®hÉ ªÉcÉÓ {É® ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ xÉä ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ ¶É¤ÉxÉàÉ àÉÉèºÉÉÒ xÉÉàÉ ºÉä ABÉE àÉÉÊcãÉÉ, {ÉÖ°ôÉ ªÉÉ ]ÅÉÆºÉVÉåb®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉèºÉÉÒ BÉEcÉ iÉÉä {ÉE]É{ÉE] àÉÉÊcãÉÉ ºÉÉlÉ àÉå 

SÉãÉiÉÉ cè* =xcå àÉÉèºÉÉÒ BÉDªÉÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ? ´Éc ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉÒ? +ÉÉÉÊJÉ® VÉ¤É càÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ªÉÉ ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉiÉä 

ºÉàÉªÉ {ÉEÉàÉÇ £É®iÉä cé iÉÉä ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉäãÉ-{ÉEÉÒàÉäãÉ, {ÉÖâóÉ-àÉÉÊcãÉÉ, iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ® =xcÉåxÉä =ºÉàÉå BÉDªÉÉ £É®É 

cÉäMÉÉ? =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc {ÉÖâóÉ cè ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ cè? 

BÉDªÉÉ =xÉBÉEä MÉÖ°ô BÉEä BÉEcxÉä {É® ÉÊBÉE =ºÉä ¶É¤ÉxÉàÉ xÉÉàÉ nä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ¶É¤ÉxÉàÉ àÉÉèºÉÉÒ BÉEcÉ, iÉÉä ªÉc BÉEcxÉä ºÉä BÉDªÉÉ 

´Éc àÉÉÊcãÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ? +ÉMÉ® ´Éc VÉxàÉ ºÉä {ÉÖâóÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÖ°ô xÉä =ºÉä àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ nä 

ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEãÉ BÉEÉä ´Éc {ÉÖâóÉ BÉEÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®ä ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ BÉE®ä, iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] 
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cè* <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ JÉ½ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ xÉÉàÉ näxÉä ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä  {ÉcxÉÉ´Éä, 

=ºÉBÉEä +ÉÉSÉ®hÉ, =ºÉBÉEä àÉäBÉE+É{É, =ºÉBÉEä ¤ÉÉãÉ, =ºÉBÉEä SÉÉãÉ-fÉãÉ, ®ÆMÉ-fÆMÉ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 

ÉÊBÉEºÉ ¶ÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®äMÉÉÒ* 

 ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn  àÉvªÉ |Énä¶É VÉèºÉä ®ÉVªÉ xÉä ABÉE 

]ÅÉÆºÉ VÉåb® BÉEÉä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉäVÉÉ +ÉÉè®ä xÉ BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä 

ºÉàÉÉVÉ àÉå ãÉ½xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉä àÉcÉ{ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ* VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ lÉÉ´É®SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉxcÉåxÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ* UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå £ÉÉÒ àÉcÉ{ÉÉè® ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉÒ*  

 àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä =nÉc®hÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊnA cé, VÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉªÉÇiÉÉ cè* =xcå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, xÉ BÉEä´ÉãÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÎãBÉE +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ SÉÖxÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè VÉ¤É +É{ÉxÉÉ ºÉàÉÉVÉ ªÉÉ 

´ÉÉä]® |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ SÉÖxÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ {É® nÉÉÊªÉi´É UÉä½iÉÉ cè, ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉÉ cè* ¶ÉÉªÉn ªÉcÉÒ càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉ cè* ¶ÉÉªÉn <ºÉÉÒÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ £ÉÉÒ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉBÉDºÉ® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä]É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä]ä ºÉä {ÉcãÉä 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå º{ÉÉÒBÉE® àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉxÉÉÓ* 

16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå  £ÉÉÒ º{ÉÉÒBÉE® àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉxÉÉÓ* 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ, ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ 

lÉÉÓ* <ºÉ ¤ÉÉ® cÉãÉÉÆÉÊBÉE xÉäiÉÉ iÉÉä ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ ¤ÉxÉä* àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

¤ÉxÉÉÒ, 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ {ÉcãÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå lÉÉÒ* ºÉàÉÉVÉ xÉä iÉÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä ®cä* 

 <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå càÉxÉä VÉÉ] +ÉÉÆnÉäãÉxÉ näJÉÉ ÉÊVÉºÉxÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉµÉEÉàÉBÉE °ô{É ÉÊãÉªÉÉ* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

{É]äãÉ +ÉÉ®FÉhÉ xÉä +ÉÉµÉEÉàÉBÉE °ô{É ÉÊãÉªÉÉ* {ÉcãÉä ÉÊVÉxcå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ, +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉBÉEÉä ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ 

BÉEä´ÉãÉ µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® cÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉiÉÉÒ ®cÉÒ* BÉDªÉÉ càÉ {ÉcãÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ nä {ÉÉA? +ÉÉVÉ iÉBÉE 

BÉDªÉÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä nä {ÉÉA cé? =xÉBÉEÉä iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ +ÉÉè® càÉ +ÉÉMÉä näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ =xÉ ºÉ¤É 

{ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ {É® VÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ABÉE xÉ<Ç BÉEè]äÉÊMÉ®ÉÒ VÉÉä½ nå? ®É<] ]Ö AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉä +ÉÉA* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ªÉcÉÆ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, º´ÉÉÒBÉEÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® cè* BÉEä´ÉãÉ ABÉE {ãÉä<ÆMÉ ]Ú n MÉèãÉ®ÉÒ, +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE °ô{É ÉÊnJÉÉxÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

<ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå cé, ºÉ¤ÉBÉEä {ÉFÉ àÉå cé, ºÉ¤ÉBÉEä {ÉFÉ àÉå cé* BÉDªÉÉ BÉEä´ÉãÉ ªÉc ÉÊnJÉÉxÉä ºÉä nä¶É SÉãÉ {ÉÉAMÉÉ? BÉDªÉÉ càÉ 

ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä {ÉÉAÆMÉä?  
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 BÉEÉä]Ç xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ nä ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEè]äÉÊMÉ®ÉÒ àÉå BÉE® ãÉÉä* +É¤É àÉé <ºÉ {É® VªÉÉnÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ´Éc +ÉÉ®FÉhÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè? +ÉMÉ® cè iÉÉä +ÉãÉMÉ 

¤ÉÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEcäMÉÉ àÉé iÉÉä {ÉcãÉä AºÉºÉÉÒ àÉå lÉÉ, AºÉ]ÉÒ àÉå lÉÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉMÉÇ àÉå lÉÉ iÉÉä +É¤É +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ 

àÉå BÉDªÉÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ? BÉDªÉÉ càÉ ªÉc =ºÉBÉEä >ó{É® lÉÉä{ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ +ÉãÉMÉ ºÉä 

ãÉÉ£É näxÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä àÉÆ¶ÉÉ BÉDªÉÉ cè?  

 àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊBÉE BÉEÉä]Ç xÉä BÉÖEU BÉEc ÉÊnªÉÉ iÉÉä =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ 

càÉÉ®ä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉvªÉªÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

MÉc®É<Ç iÉBÉE BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE càÉ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå BÉÖEU MÉãÉiÉ xÉ BÉE® VÉÉAÆ* ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ 

BÉEcÉ lÉÉ* àÉé 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉä®ä PÉ® BÉEä ¤ÉÉc® ºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉiÉä lÉä VÉ¤É ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ* =xÉ ºÉÉÌnªÉÉå BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉèUÉ®ä |Én¶ÉÇxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå {É® 

{ÉEéBÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ iÉBÉE ]ºÉ ºÉä àÉºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®FÉÉ VÉÉA* càÉ ºÉ¤ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå nä®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ºÉnxÉ ABÉE àÉiÉ lÉÉ* 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ºÉkÉÉ {ÉFÉ àÉå lÉä +ÉÉè® àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ, nÖªÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå lÉä* 

àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ iÉÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå cÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É AäºÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

ºÉàÉÉVÉ ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ =ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå cÉä VÉÉiÉä cé*  

 àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä àÉxÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå xÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç nä®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ, BÉDªÉÉ xªÉÉªÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉå 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç nä®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä MÉ<Ç* BÉEcÉÆ BÉEàÉÉÒ ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ càÉÉ®É BÉEÉàÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä iÉBÉE 

ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEä´ÉãÉ VÉVÉàÉå] näxÉä iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cÉä MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ |ÉäBÉD]ÉÒBÉEãÉ 

|ÉÉä¤ãÉàºÉ BÉDªÉÉ cé ªÉc näJÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè? <ºÉBÉEÉ <ÉÎà{ãÉàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEèºÉä cÉä, ªÉc näJÉxÉÉ cè* BÉEÉä<Ç <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå 

xÉcÉÓ cè* àÉé VÉ¤É ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒSÉ àÉå =~BÉE® JÉ½É cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä Þ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉËãÉMÉÉÒÞ BÉEèºÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ* 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä FÉàÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ lÉÉ, xÉ àÉä®É VÉªÉ 

{ÉÉÆbÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉÖEU cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ®ÉVªÉºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉ, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉËãÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé {ÉcãÉä iÉÉä ªÉc iÉªÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÖâóÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉE xÉ<Ç ºÉàÉºªÉÉ JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<Ç ÉÊBÉE ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ 

ÉËãÉMÉÉÒ cè ªÉÉ  =£ÉªÉ ÉËãÉMÉÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ ¶É¤nÉå àÉå {ÉEÆºÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® UÉä½ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉnxÉ BÉEÉä 

ºÉÉäSÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ ]ÅÉÆºÉVÉåb® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè* BÉDªÉÉ =xcå ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉSUÉÒ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè? +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É ÉÊ®BÉEÉbÇ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® näJÉå iÉÉä ABÉE ´ÉBÉDiÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ä ´ÉBÉDiÉÉ xÉä 
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BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ªÉcÉÆ iÉÉä AàÉA cé, àÉä®ä ªÉcÉÆ iÉÉä |ÉÉä{ÉEäºÉ® cé, àÉä®ä ªÉcÉÆ iÉÉä àÉäªÉ® ¤ÉxÉ MÉA, àÉä®ä ªÉcÉÆ iÉÉä AàÉAãÉA ¤ÉxÉ 

MÉA* BÉDªÉÉ càÉ ABÉE-nÉä =nÉc®hÉ nä BÉE® {ÉÚ®ä ]ÅÉÆºÉVÉåb® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcåMÉä ÉÊBÉE =xcå {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ MÉ<ÇÆ* 

càÉå ªÉc xÉcÉÓ {ÉiÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè, =xÉàÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä cé ÉÊBÉEiÉxÉä 

+ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé* ÉÊBÉEiÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé* +ÉMÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® cè* BÉDªÉÉ ´Éä ¶ÉÉnÉÒ ´ÉMÉè®c àÉå xÉÉSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ¤Éä]É cÉäxÉä {É® JÉÖ¶ÉÉÒ àÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè ªÉÉ ®äb ãÉÉ<] {É® JÉ½ä 

cÉä BÉE® ´Éc £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä ªÉÉ lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ ¶ÉÉàÉ cÉä VÉÉA* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE cÉ<Ç´ÉäWÉ {É® näJÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE VÉÉÓºÉ ¶É]Ç {ÉcxÉ BÉE® ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉE{É½ä {ÉcxÉBÉE® <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ JÉ½ä cÉäiÉä cé ÉÊVÉxcå ºÉèBÉDºÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ 

BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ <xcå àÉVÉ¤ÉÚ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <xcå ºÉèBÉDºÉ ´ÉBÉEÇ® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA? BÉDªÉÉ <xcå 

àÉVÉ¤ÉÚ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <xÉºÉä £ÉÉÒJÉ àÉÆMÉ´ÉÉ<Ç VÉÉA? BÉDªÉÉ <xcå àÉVÉ¤ÉÚ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEä àÉÉèBÉEä {É® +ÉÉBÉE® xÉÉSÉä MÉÉAÆ? BÉDªÉÉ <xcå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA VÉÉä ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ 

càÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè? VÉ¤É càÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé*  

 If I have to come to the Bill, the Bill seeks to provide the formulation and 

implementation of a comprehensive national policy for ensuring overall 

development of the transgender persons and for their welfare to be undertaken by 

the State. A transgender is a person whose sense of gender does not match with the 

gender assigned to that person at all.  

 The guiding principle of the Bill, as per the Bill, will be the respect for 

inherent dignity, individual autonomy, including the freedom to make one’s own 

choices and independence of persons, non-discrimination, equality of opportunity, 

full and effective participation and inclusion in society and respect for difference 

and acceptance of transgender persons as part of human diversity and humanity. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : VÉ¤É ]ÅÉÆºÉVÉåb® ãÉÉäMÉ <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA näJÉ ®cä lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä àÉÖZÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ABÉE ºÉÖZÉÉ´É 

lÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : +ÉÉ{É =xcÉÓ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä MÉªÉä lÉä? 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ :  àÉé ÉÊàÉãÉxÉä xÉcÉÓ MÉªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É àÉé MÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä ´Éä =vÉ® ºÉä VÉÉ ®cä lÉä* VÉ¤É =xcÉåxÉä 

+ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA näJÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉ näxÉÉ ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®É +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ 

BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé BÉDªÉÉ, ªÉc ABÉE ºÉÖZÉÉ´É lÉÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA*  
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : ºÉ®, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉå <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®xÉÉ cÉä, càÉå ´Éc BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

SÉÉcä ´Éä BÉE¤ÉbÂbÉÒ JÉäãÉxÉÉ SÉÉcå, ÉÊµÉEBÉEä] JÉäãÉxÉÉ SÉÉcå, {ÉÖE]¤ÉÉìãÉ JÉäãÉxÉÉ SÉÉcå, VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ càÉ <xÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ <xÉBÉEÉä +É´ÉºÉ® nåMÉä, càÉ <xcå +É´ÉºÉ®Éå ºÉä nÚ® xÉcÉÓ ®JÉåMÉä* ªÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cè 

<xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ, iÉÉä càÉ ºÉ¤É <BÉE]Â~ä <xÉBÉEä |ÉªÉÉºÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE 

<xÉBÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉ {ÉÉA*  

Sir, if a transgender person is insulted and if that person goes to police and 

no case is registered, if they do not have any recourse to justice through the police 

or the law and if they are sidelined and treated as untouchables, then this denial of 

social justice leads to the denial of economic and political justice. They suffer 

from poor access to education, legal aid, employment, even homelessness and lack 

of social acceptance. They are often pushed to the periphery as a social outcaste 

and many may end up in begging and dancing, and this, by all means, as human 

trafficking, as I have earlier said.  

 <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉcãÉä VÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä ãÉÉAÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä BÉDãÉÉìWÉ 10, 13 +ÉÉè® 21 

{É® VÉ¤É +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´Éä |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ <xÉ xÉäSÉ® cé ªÉÉ xÉcÉÓ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÆBÉDãÉÚb BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä? +É£ÉÉÒ nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉBÉEÉÒ cé, ´Éä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® lÉÉä½É ¤ÉÉäãÉ 

ãÉåMÉä ªÉÉ +ÉÉ{É cÉÒ BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE®å, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉèºÉÉÒ <SUÉ cÉä*  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  ºÉ®, +É£ÉÉÒ iÉÉä {ÉÉÄSÉ-U& {ÉäVÉ ¤ÉSÉä cÖA cé*  

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É  : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ +ÉÉä´É®-xÉÉ<] ¤Éè]ÂºÉàÉèxÉ cé* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :   ºÉ®, +ÉÉ{É <ºÉä +ÉMÉãÉä c{ÉDiÉä BÉEä ÉÊãÉA ®JÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ àÉÖZÉä 15-20 

ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É +É£ÉÉÒ àÉé +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É VÉÉ®ÉÒ ®ÉÊJÉA* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 13 àÉ<Ç BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{É cÉÒ 

<ºÉä BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE®åMÉä* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE®åMÉä*  

SHRI ANURAG SINGH THAKUR: The Preamble to the Constitution mandates 

justice, social, economic and political equality of status. Thus, the first and the 

foremost right that they deserve is the right to equality under article 14.  
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18.00 hours 

Article 15 speaks about the prohibition of discrimination on the grounds of 

religion, race, caste, sex or place of birth. Article 21 ensures the right to privacy 

and personal dignity to all the citizens. Article 23 prohibits trafficking in human 

beings as beggars and other similar forms of forced labour and any contravention 

of these provisions shall be an offence punishable in accordance with the law.  

 The Constitution of India provides for the Fundamental Right to Equality 

and tolerates no discrimination on the grounds of sex, caste, creed or religion. 

HON. CHAIRPERSON: Anurag ji, you can continue your speech next time. The 

House adjourned to meet on Monday, the 2nd May, 2016 at 1100 am. 

18.01 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Monday,  
May 2, 2016/ Vaisakha 12, 1938 (Saka) 

        
  

 

 


